
ZAMOŚĆ Przetarg jeszcze nie został rozstrzygnięty, 
a to znaczy, że na płatnych parkingach w Zamościu 
wciąż nie trzeba... płacić. Nie wiadomo jak długo będzie 
można parkować za darmo, ale na razie mieszkańcy 
miasta i przyjezdni korzystają z tej możliwości, co wi-
dać na „zapchanych” parkingach nie tylko na Starym 
Mieście.

RAPORT To, co dziś określamy aktem stanu cywilnego, 
wzięło swój początek z akt kościelnych, czyli metryk 
chrztu, ślubu oraz pogrzebu. Jednak 80 lat temu w Pol-
sce wprowadzono świecką rejestrację stanu cywilnego, 
polegającą na ewidencjonowaniu – w postaci aktów 
stanu cywilnego – urodzeń, małżeństw i zgonów przez 
urzędników stanu cywilnego.

GMINA SUSIEC Susiec nie chce już tylko gościć tury-
stów; chce ich leczyć, wykorzystując potencjał, który 
drzemie w tutejszej naturze i głęboko pod ziemią. Gmi-
na otwarcie deklaruje chęć utworzenia „zdroju”, a w 
przyszłości uzyskania statusu uzdrowiska.

REGION Poważne zagrożenie epizootyczne w wojewódz-
twie lubelskim. Po wykryciu ogniska rzekomego pomoru 
drobiu (choroby Newcastle) w powiecie zamojskim 
wojewoda wydał rozporządzenie obejmujące cały region. 
Drób musi trafić pod zamknięcie, a handel i transport 
zostały drastycznie ograniczone.
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ORTOPEDYCZNY
„EXPRESS”

REKLAMA

REKLAMA

REKLAMA

Początkowo ortopedia miała być jedynie skromnym wsparciem dla chirurgii w hru-
bieszowskim szpitalu, a ostatecznie stała się regionalnym fenomenem. Oddział 
Ortopedii i Traumatologii w Szpitalu Powiatowym w Hrubieszowie w nieco ponad 
rok osiągnął rotację pacjentów, której mogłyby pozazdrościć największe kliniki 
w kraju. Tu nie „leży się” tygodniami – tu się operuje i możliwie najszybciej wraca 
do zdrowia i do domu.
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AUDYTY I ŚWIADECTWA 

ENERGETYCZNE

DORADZTWO DLA :
- PRZEDSIĘBIORSTW
- GOSPODARSTW DOMOWYCH

tel: 455 448 417
dk.energetyka@gmail.com
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Darmowa konsultacja

+ 500 zł 
rabatu na prowizję

Odwiedź nasze biuro lub zadzwoń: 885 851 147

Sprzedaż | Kupno | Wynajem
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Zamość

„Kolejne Sukińsyństwo 
europejskich Faszy-
stów” – tak Grzegorz 
Braun określił w Za-
mościu system KSeF. 
Podczas konferencji 
prasowej Konfederacji 
Korony Polskiej lide-
rzy formacji ostrzegali 
przed „skolonizowaną 
nauką” oraz zalewem 
nielegalnej broni 
z Ukrainy. Na spotka-
nie z prezesem Konfe-
deracji KP przybyły 21 
lutego tłumy. Przeciw-
nicy Grzegorza Brauna 
zorganizowali pikietę.

Zamość

W ramach trasy „Turbo 
Polska” 22 lutego do 
Zamościa przyjechał 
Adrian Zandberg, lider 
lewicowej Partii Razem. 
Podczas konferencji 
prasowej na Rynku 
Wielkim towarzyszyły 
mu m.in. współprze-
wodnicząca ugrupowa-
nia Aleksandra Owca 
oraz zamojska radna 
Katarzyna Szargało- 
-Szkałuba. Mówiono 
m.in. o spółce PKP 
LHS, „cichym wygasza-
niu” szkół oraz sytuacji 
w przedszkolach.

Polityka

Rozłam w Polska 2050 
i powstanie w Sejmie 
klubu parlamentarne-
go Centrum wywołały 
polityczne poruszenie 
w kraju.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Tłumy na spotkaniu z liderem Konfederacji Korony Polskiej. Padły mocne słowa

Konferencja była także okazją do ogłoszenia zmian strukturalnych 
w regionie. Funkcję przewodniczącego okręgu wyborczego nr 7 
(Biała Podlaska, Chełm, Zamość) objął poseł Sławomir Zawiślak. Pikietę „Stop nienawiści” pod biało-czerwoną, unijną i tęczową 

flagą zorganizowali przeciwnicy Grzegorza Brauna.

Ćwik zmienia 
klubowe barwy

Razem na Rynku Wielkim

1215

ze związkami zawodowymi, bo 
dotąd nie doszło do porozumienia 
z pracownikami.

Politycy odnieśli się rów-
nież do niepokojących sygnałów 
z gminy Stary Zamość. Chodzi 
o Szkołę Filialną w Udryczach, 
która według rodziców jest celowo 
wygaszana poprzez nieprawidło-
wości w rekrutacji.

Poseł Adrian Zandberg 
nie gryzł się w język: – Władze 
samorządowe ignorują prawo 
oświatowe. Mechanizm jest pro-
sty: zniechęcić do zapisywania 
dzieci, a potem powiedzieć, że nie 
ma chętnych i zamknąć szkołę, co 
dla wielu samorządów jest niestety 
opłacalne.

Zandberg zapowiedział, że 
w sprawie Udrycz zwróci się 
bezpośrednio do szefowej Mi-
nisterstwa Edukacji Narodowej, 
Barbary Nowackiej, podkre-
ślając, że prawo dzieci do nauki 
w komfortowych warunkach nie 
może być pomijane „byle szybciej 
pozbyć się kłopotu”.

O szkole w Udryczach pisali-
śmy niedawno. Władze samorzą-
dowe zapewniają, że jeżeli naukę 
od nowego roku szkolnego zade-
klaruje przynajmniej 30 dzieci, 
placówka nie zostanie zamknięta.

Współprzewodnicząca Partii 

Razem, Aleksandra Owca, 
przedstawiła projekt ustawy, który 
ma wykorzystać niż demograficzny 
na korzyść jakości edukacji. Propo-
zycja zakłada zmniejszenie limitu 
dzieci w grupach przedszkolnych 
z 25 do 18 osób przy zachowaniu 
dotychczasowego finansowania 
dla samorządów. – Chcemy, aby te 
grupy stały się mniejsze, co będzie 
korzystne zarówno dla dzieci, jak 
i dla opiekunów. Publiczne przed-
szkola muszą stać się bardziej 
konkurencyjne wobec usług pry-
watnych – argumentowała Owca.

Partia Razem przedstawiła 
również postulat przeniesienia 
obowiązku wypłat wynagrodzeń 
nauczycieli bezpośrednio na bu-
dżet centralny. Według polityków 
obecny system, w którym pensje 
ustala Warszawa, a płacić muszą 
gminy, tworzy patologie i obcią-
ża lokalne budżety. Zandberg 
wskazał na dramatyczną sytuację 
w ochronie zdrowia, gdzie w cen-
tralnym budżecie brakuje już 
ponad 23 mld zł na utrzymanie 
zabiegów.

Konferencja zakończyła się 
zaproszeniem na popołudniowe 
spotkanie otwarte w „Lunecie”, 
gdzie mieszkańcy mogli konty-
nuować dyskusję o „solidarnej 
i ambitnej Polsce”. lew

to 
jeden z największych 
pracodawców w regionie 

i spółka o znaczeniu strategicz-
nym – mówiła o PKP LHS radna 
Katarzyna Szargało-Szka-
łuba. – Tu nie ma miejsca na 
polityczne gierki i niesnaski. 
Otrzymaliśmy odpowiedź na 
interpelację (z resortu infrastruk-
tury – przyp. red.), ale ona nas 
kompletnie nie satysfakcjonuje. 
Będziemy dalej drążyć ten temat 
i pozostajemy w stałym kontakcie 

P 
olska 2050 przechodzi naj-
poważniejszy kryzys w swo-

jej krótkiej historii. W środę 
(18 lutego) w Sejmie Paulina 
Hennig-Kloska ogłosiła odejście 
wraz z grupą parlamentarzystów 
z Polski 2050 i powołanie nowego 
klubu parlamentarnego pod nazwą 
Centrum.

Podczas konferencji pra-
sowej Hennig-Kloska przeko-
nywała, że decyzja ma związek 
z brakiem warunków do realizacji 
obietnic składanych w kampanii 
2023 r. i ograniczeniem roli klubu 
parlamentarnego w partii. Wśród 
zarzutów pojawiła się też m.in. 
krytyka modelu zarządzania po 
wyborze nowej przewodniczą-
cej Polski 2050 – Katarzyny 
Pełczyńskiej-Nałęcz, która 
nieznacznie pokonała Hennig-
-Kloskę w partyjnych wyborach.

Politycy odchodzącej frakcji 
podkreślali, że w nowym klubie 
ma wrócić „podmiotowość” i pra-
ca bez wewnętrznego knebla. 

W podobnym tonie wypowia-
dali się m.in. Rafał Kasprzyk 
i Aleksandra Leo, zapowiadając 
„klub bez kagańca” oraz zasady 
bez „równych i równiejszych”.

Jedyny poseł  wybrany 
w 2023 roku z list Polski 2050 
w okręgu obejmującym m.in. 
Chełm i powiaty chełmski, 
krasnostawski oraz włodawski 
– Sławomir Ćwik – dołączył do 
nowego klubu parlamentarnego 
Centrum.

W opublikowanym w me-
diach społecznościowych filmie 
poinformował, że mimo niedaw-
nego powołania do zarządu partii, 
stracił wiarę w możliwość zacho-
wania podmiotowości i realnego 
wpływu na projekty.

– Od dzisiaj pracujemy w no-
wym klubie parlamentarnym 
Centrum. Niektórzy mogą być 
zaskoczeni. Tydzień temu zosta-
łem powołany do zarządu Polski 
2050. Wysoka funkcja, mogłem 
tam się realizować, ale uwierzcie 
mi – straciłem wiarę, że tam za-
chowałbym swoją podmiotowość, 
że miałbym realny wpływ na te 
projekty nad którymi pracujemy. 
Takie same odczucia miało wiele 
innych osób z Polski w 2050. Dla-
tego z koleżankami i z kolegami 
podjęliśmy decyzję, że tworzymy 
nowy klub – klub parlamentarny 
Centrum – powiedział poseł.

Zapowiedział, że nowy klub 
będzie „prawdziwym i realnym 
centrum”, skupionym na pro-
blemach dotykających obywateli. 
– Dość kłótni i do przodu – za-
kończył swoją wypowiedź.

aw

Grzegorz Braun w Zamościu

P 
odczas konferencji prasowej, 
która rozpoczęła się w Ho-

telu Koronny o godz. 11, udział 
wzięli m.in. Grzegorz Braun, 
Sławomir Zawiślak, Włodzi-
mierz Skalik oraz prof. Ryszard 
Zajączkowski. Spotkanie ob-
fitowało w ostre diagnozy stanu 
państwa i zapowiedzi politycznej 
ofensywy. Jako pierwszy głos 

zabrał prof. Zajączkowski, który 
odniósł się do kondycji polskiego 
szkolnictwa wyższego i nauki. Na-
ukowiec z KUL postawił alarmują-
cą diagnozę: polska nauka jest dziś 
„skolonizowana i poddana obcym 
wpływom”, a tradycyjna inteligen-
cja została zastąpiona przez tzw. 
„lumpeninteligencję”. Według 
profesora konieczna jest głęboka 
reforma edukacji, która przywróci 
wolność badań i nauczanie oparte 
na prawdzie, gdyż „tam, gdzie nie 
będziemy mieć prawdy, tam nie 
będzie też wolności”.

Zawiślak przejął okręg
Niezwykle pesymistyczną 

wizję bezpieczeństwa przedstawił 

ekspert formacji, dr Sławomir 
Ozdyk. Ostrzegał on przed skut-
kami zakończenia konfliktu na 
Ukrainie, przewidując napływ 
do Polski „straumatyzowanych 
bojowców”, którzy mogą zasilić 
szeregi zorganizowanej przestęp-
czości. Ozdyk zwrócił uwagę na 
zatrważającą ilość broni przemy-
canej przez granicę, twierdząc, 
że wkrótce „łatwiej będzie kupić 
w Polsce kałacha aniżeli plan 
miasta Warszawy”. Krytykował 
również polskie służby za brak 
przygotowania, ironizując na temat 
zakupów kamizelek kevlarowych 
(kuloodpornych) dla drogów-
ki, które mają rzekomo chronić 
funkcjonariuszy przed ostrzałem 

podczas rutynowych kontroli 
ukraińskich kierowców.

Kwestie gospodarcze zdomi-
nował temat Krajowego Systemu 
e-Faktur (KSeF), który Włodzi-
mierz Skalik i Grzegorz Braun 
określili mianem „systemu znie-
wolenia i inwigilacji”. Ten drugi, 
w swoim charakterystycznym 
stylu, rozwinął skrót KSeF jako 
„Kolejne Sukińsyństwo europej-
skich Faszystów”.

Konferencja była także okazją 
do ogłoszenia zmian struktural-
nych w regionie. Funkcję prze-
wodniczącego okręgu wyborczego 
nr 7 (Biała Podlaska, Chełm, 
Zamość) objął poseł Sławomir 
Zawiślak, który niedawno dołączył 
do formacji, umożliwiając stworze-
nie koła poselskiego Konfederacji 
Korony Polskiej. Dotychczasowy 
lider regionu, Bogusław Do-
mański, objął przewodnictwo 
w okręgu nr 6 (Lublin). Grzegorz 
Braun kilkakrotnie podkreślał, 
że to właśnie Zamojszczyzna (i 
szerzej okręg nr 7) dała mu w wy-
borach prezydenckich największe 
poparcie w kraju.

Żeby dwoje chciało naraz
Zamykając spotkanie, Grze-

gorz Braun podkreślił, że jego 
ugrupowanie jest jedyną siłą 
„niepodległościową, suwereni-
styczną i wolnościową” na polskiej 
scenie politycznej. Lider Korony 
zadeklarował, że nie szuka wspar-
cia w obcych stolicach, a jego 
jedynym „źródłem zasilania” 
jest naród polski. Odnosząc się 
do przyszłych koalicji, Braun 
zachował dystans, twierdząc, że 
„obce stolice są dziś może mniej 
groźne dla polskiej niepodległości 
niż zdrada i oportunizm w samej 
Warszawie”.

Konfederacja Korony Polskiej 
zapowiedziała wystawienie peł-
nych list wyborczych we wszyst-
kich okręgach, oferując rodakom 
„nie komfort, ale krew, pot i łzy dla 
ojczyzny ratowania”. Jak zaznaczył 
Braun: „Tyle jest i będzie Polski, 
ile jest Polaka u siebie na swoim, 
gospodarza na ojcowiźnie”.

Pytany o przyszłe sojusze poli-
tyczne, w tym ewentualną współ-
pracę z Prawem i Sprawiedliwo-

ścią, Grzegorz Braun zachował 
daleko idącą wstrzemięźliwość, 
podkreślając, że o jakichkolwiek 
rozmowach będzie można mówić 
dopiero po „odczycie temperatury 
nastrojów społecznych” w dniu 
wyborów. Mimo to zadeklarował 
gotowość do brania odpowiedzial-
ności za władzę pod warunkiem 
znalezienia partnerów realnie 
zainteresowanych współpracą, 
kwitując sytuację powiedzeniem: 
„w tym cały jest ambaras, żeby 
dwoje chciało naraz”.

Tłumy na sali i pikieta
Po konferencji prasowej lide-

rzy Konfederacji Korony Polskiej 
na czele z Grzegorzem Braunem 
udali się na spotkanie z mieszkań-
cami. Największa sala w Hotelu 
Koronny pękała w szwach. Na 
spotkanie, które rozpoczęło się 
po godz. 12 od wspólnego odśpie-
wania „Bogurodzicy”, przybyły 
setki zwolenników ugrupowania 
Grzegorza Brauna.

Wcześniej, na drodze dojaz-
dowej do hotelu, pikietę „Stop 
nienawiści” pod biało-czerwoną, 
unijną i tęczową flagą zorgani-
zowali przeciwnicy Grzegorza 
Brauna. Przybyło ponad 20 osób, 
w tym m.in. zamojscy radni Koali-
cji Obywatelskiej (Agnieszka Ja-
czyńska, Agnieszka Klimczuk 
i Anna Przytuła), przedstawicie-
le Komitetu Obrony Demokracji 
(KOD) i Wolnych Obywateli. 
Mieli ze sobą transparenty: „Na-
cjonalizm to nie patriotyzm”, 
„Miłość nie dzieli, nienawiść tak” 
oraz „Nie karm nienawiści”.

Leszek Wójtowicz
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Zamość

Przetarg jeszcze nie 
został rozstrzygnię-
ty, a to znaczy, że na 
płatnych parkingach 
w Zamościu wciąż nie 
trzeba... płacić. Nie 
wiadomo jak długo bę-
dzie można parkować 
za darmo, ale na razie 
mieszkańcy miasta 
i przyjezdni korzystają 
z tej możliwości, co wi-
dać na „zapchanych” 
parkingach nie tylko 
na Starym Mieście.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Parkomatów brak…

Na parkingu przy ul. Piłsudskiego (aleja bankowa) opłaty za par-
kowanie będą pobierane przez cały rok.  Fot. Leszek Wójtowicz

0829

Bez ograniczeń wiekowych

„LIDER” 
tel. 84 639 11 63    www.cuslider.edu.pl

LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCE  
DLA DOROSŁYCH „LIDER”

 po gimnazjum     po szkole podstawowej    po ZSZ

NABÓR WRZESIEŃ 2024

SZKOŁY

NIEPUBLICZNA SZKOŁA  
POLICEALNA „LIDER”

 technik bhp � 3 semestry


 opiekunka środowiskowa – 2 semestry

florysta – 2 semestry BEZPŁATNY

 technik administracji � 4 semestry 

NIEPUBLICZNA MEDYCZNA SZKOŁA 
POLICEALNA „LIDER” 

KURSY ZAWODOWE DLA DOROSŁYCH
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KONKURENCYJNE CENY

BEZPŁATNA NAUKA

 w Zamościu

STYCZEŃ-LUTY 2026

1056

opiekun medyczny - 3 semestry        technik masażysta - 4 semestry
technik sterylizacji medycznej - 2 semestry        terapeuta zajęciowy - 4 semestry*

*(planowane utworzenie) 
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Kierowcy nie płacą

P 
arkomaty z płatnych parkin-
gów zniknęły na początku 

roku. To efekt zmiany uchwały 
dotyczącej strefy płatnego parko-
wania, zakładającej rozszerzenie 
jej obszaru oraz podwyższenie sta-
wek za parkowanie od 1 stycznia. 
Uchwałę przygotował Zarząd Dróg 
Grodzkich w Zamościu, a radni 
przegłosowali ją we wrześniu.

Więcej płatnych miejsc
Do strefy B, w której znaj-

dowały się parkingi przy ul. Pił-
sudskiego (przy Parku Miejskim) 
i Partyzantów (przy dawnej sie-
dzibie PZU), dołączono parkingi 
przy ul. Peowiaków – na terenie 
dawnej bazy MZK (przy Lunecie) 
oraz naprzeciwko Urzędu Gminy 
Zamość. Do strefy C, obejmującej 
parkingi na Nowym Mieście (ul. 
Gminna i Reja), dołączono trzy 
kolejne – na ul. Piłsudskiego (przy 
tzw. alei bankowej między Ap-
teką Zamojską a siedzibą Banku 
Spółdzielczego przy wjeździe na 
„zielony ryneczek”), na części ul. 
Kiepury (przy ZUS i banku) oraz 
na ul. Zamkowej.

W strefie B opłaty są pobiera-
ne tylko w sezonie turystycznym 
– od 1 kwietnia do 30 września, na-
tomiast w strefie C przez cały rok. 
Przez cały rok trzeba też płacić za 
parkingi w strefie A, obejmującej 
zespół staromiejski, m.in. na Pla-
cu Stefanidesa i Placu Wolności. 
Jednak od prawie dwóch miesięcy 
opłaty nie są pobierane nigdzie.

Aby nowe przepisy mogły 
wejść w życie, konieczne było 
wyłonienie nowego operatora 
strefy płatnego parkowania (umo-
wa z dotychczasowym wygasła 31 
grudnia). Miasto ogłosiło przetarg 
na prowadzenie obsługi stref 
w latach 2026–2028, a na początku 
stycznia zdemontowano stare par-
komaty. Kontrolerzy opłat parkin-
gowych przestali pojawiać się na 
parkingach, a tablice informujące 
o obowiązku uiszczania opłat zo-
stały zasłonięte. Przetarg jednak 
nie został rozstrzygnięty.

Czekając na parkomaty
Jak poinformował nas rzecz-

nik prasowy prezydenta Zamościa, 
Jacek Bełz, w wyznaczonym 
terminie wpłynęły trzy oferty. 
Ich otwarcie nastąpiło 7 stycz-
nia. Zamawiający – Zarząd Dróg 
Grodzkich w Zamościu – dokonał 
wyboru oferty firmy PU PM3D 
S.A. z Bydgoszczy, opiewają-
cej na niecałe 1,9 mln zł brutto. 
Umowa jednak nie została zawarta 
z powodu wniesienia odwołania 
do Krajowej Izby Odwoławczej 
przez jednego z uczestników 
postępowania.

– Do czasu rozstrzygnięcia 
sprawy przez właściwy organ 
oraz zakończenia procedury od-
woławczej podpisanie umowy 
i uruchomienie nowej strefy nie 
jest możliwe. Termin wdrożenia 
systemu będzie uzależniony od 
daty ostatecznego rozstrzygnięcia 
postępowania odwoławczego oraz 
czynności formalnoprawnych na-
stępujących po jego zakończeniu 
– tłumaczy rzecznik.

Wciąż nie wiadomo, kiedy 
dojdzie do montażu nowych par-

komatów i uruchomienia nowej 
strefy.

Miasto nie traci?
W przestrzeni publicznej po-

jawiła się informacja, że brak opłat 
może oznaczać dla miasta utratę 
nawet 150 tys. zł miesięcznie. 
Według Jacka Bełza, strefa płat-
nego parkowania stanowi przede 
wszystkim narzędzie polityki 
transportowej miasta (zwiększenie 
rotacji pojazdów, ograniczenie 
deficytu miejsc postojowych, 
ochrona interesów mieszkańców 
strefy), a nie instrument genero-
wania zysku budżetowego.

Rzecznik przypomina, że 
w trakcie trwania postępowania 
przetargowego nie było i nie ma 
możliwości wprowadzenia roz-
wiązania tymczasowego umożli-
wiającego legalny i bezpieczny 
pobór opłat.

– Każde takie rozwiązanie 
wymagałoby zapewnienia pełnego 
systemu poboru opłat, kontroli 
parkowania oraz zawarcia stosow-
nych umów. Wprowadzanie pro-
wizorycznych rozwiązań wiązałoby 
się z istotnym ryzykiem naruszenia 
przepisów prawa – wyjaśnia.

Kierowcy mogą więc dalej 
parkować za darmo i korzystają 
z tej możliwości, co widać na za-
tłoczonych parkingach nie tylko 
na Starym Mieście.

Z informacji przekazanej na 
wrześniowej sesji Rady Miasta 
wynikało, że od 1 stycznia do 23 
września ub.r. z płatnych parkin-
gów do miejskiej kasy wpłynęło 
prawie 1,4 mln zł, z czego jedynie 
222 tys. zł pochodziło z biletów, 
a aż 1,176 mln zł z tytułu kar za 
brak biletu. Leszek Wójtowicz
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Powiat hrubieszowski

To był dzień, który 
zaskoczył nawet 
najbardziej doświad-
czonych policjan-
tów. Podczas gdy na 
całej Lubelszczyźnie 
mundurowi sypali 
mandatami, powiat 
hrubieszowski stał 
się prawdziwą oazą 
bezpieczeństwa. 
Wyniki akcji „Trzeź-
wość” są imponują-
ce – 100 proc. trzeź-
wości!

Gmina Hrubieszów

To miały być szybkie 
zyski do emerytury, a o 
mało nie zakończyło 
się życiową tragedią. 
Hrubieszowscy krymi-
nalni zatrzymali 69-latka 
z Kielc, który próbował 
wyłudzić od seniorki 
z Hrubieszowa fortunę. 
Mężczyzna wpadł pro-
sto w ręce policjantów, 
gdy podjechał pod dom 
ofiary po odbiór gotów-
ki. Najbliższe 3 miesią-
ce spędzi za kratami 
aresztu śledczego.

uchanie 

To miał być genialny 
plan odwetu, a skoń-
czyło się celą w zakła-
dzie karnym. 28-latek 
z powiatu hrubieszow-
skiego chciał pogrążyć 
właściciela sklepu 
w Uchaniach, nasyłając 
na niego nieletnią z „mi-
sją” zakupu alkoholu. 
Nie przewidział jednego 
– że policja sprawdzi 
również jego kartotekę.

Lubycza KróLewsKa

Trwają poszukiwania 25-letniego Damiana Sapie-
chy z Lubyczy Królewskiej. Mężczyzna zaginął 
na początku stycznia – 7 stycznia opuścił miejsce 
zamieszkania, a po raz ostatni skontaktował się 
z rodziną 15 stycznia. Od tamtej pory nie wrócił do 
domu i nie nawiązał kontaktu z bliskimi. Policja 
apeluje o pomoc w ustaleniu jego miejsca pobytu.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Rekordowa dyscyplina na drogach! 1,4 tysiąca kontroli i… zero alkoholu

W całym regionie podczas akcji „Trzeźwość” przeprowadzono ponad 38 tys. kontroli stanu trzeźwości kierowców. Fot. Policja

Doniósł na sklepikarza, 
a sam trafił do więzienia

Chęć zemsty zaprowadziła 28-latka za kraty.

Zasadzka 
na „kuriera”

69-letni kurier z Kielc najbliższe 
3 miesiące spędzi za kratami 
aresztu Śledczego. Fot. Policja

Zaginął 25-letni Damian Sapiecha

Zaginiony Damian Sapiecha

z 
awiadomienie o zaginięciu 
wpłynęło do policjantów 

17 lutego. Jak wynika z usta-
leń policji, 25-latek 7 stycznia 
opuścił miejsce zamieszkania 
w Lubyczy Królewskiej i udał 
się w nieznanym kierunku. 
Nie poinformował rodziny, 

dokąd się wybiera ani kiedy 
wróci. Ostatni raz skontaktował 
się z bliskimi 15 stycznia. Od 
tego momentu nie powrócił do 
domu i nie nawiązał już żadnego 
kontaktu.

Rysopis zaginionego: 
wzrost około 175 cm, sylwetka 

W dniu zaginięcia ubrany 
był w czarną kurtkę z czerwo-
nymi rękawami, czarne spodnie 
oraz czarne buty sportowe.

Osoby, które posiadają jakie-
kolwiek informacje mogące po-
móc w ustaleniu miejsca pobytu 
Damiana Sapiechy, proszone 
są o pilny kontakt z Komendą 
Powiatową Policji w Tomaszowie 
Lubelskim pod numerem telefo-
nu 47 815 42 10 lub z najbliższą 
jednostką policji. Każda informa-
cja może mieć znaczenie.

Gdy oddawaliśmy to wyda-
nie Kroniki Tygodnia do druku, 
poszukiwania zaginionego wciąż 
trwały. sin

szczupła, włosy ciemne, krótkie, 
oczy brązowe.

Do 
nietypowej interwen-
cji doszło w miniony 

weekend w Uchaniach. Policjanci 
z posterunku w Trzeszczanach 
otrzymali zgłoszenie o sprzedaży 
alkoholu, papierosów i napojów 
energetycznych 17-latce. Na miej-
scu okazało się, że za całą sprawą stoi 
28-letni „świadek”, który z ukrycia 
nagrywał tę transakcję telefonem.

Szybko wyszło na jaw, że 
zakupy nie były przypadkowe. 
28-latek namówił nastolatkę do 
wejścia do sklepu, by zemścić 
się na właścicielu placówki. 
Powód? Wcześniejszy konflikt 
– mężczyzna w przeszłości zde-
molował inny sklep należący 
do tego samego przedsiębiorcy 
w miejscowości Huta.

Plan „obywatelskiego zgło-
szenia” legł w gruzach w mo-
mencie legitymowania wszyst-
kich uczestników zajścia. Mun-
durowi błyskawicznie ustalili, że 
pomysłodawca prowokacji jest… 
poszukiwany przez sąd. Za wcze-
śniejsze zniszczenie mienia 
miał do odsiedzenia 7 miesięcy 
bezwzględnego więzienia.

Zamiast triumfu nad przed-
siębiorcą, 28-latek przeżył bo-
lesne rozczarowanie. Został 
zatrzymany i prosto z miejsca 
interwencji przewieziono go do 
aresztu, skąd trafił już do zakładu 
karnego.

To jednak nie koniec kon-
sekwencji tej feralnej niedzieli. 
Policja prowadzi czynności wy-
jaśniające w sprawie sprzedaży 
używek nieletniej. Grozi za to 
wysoka grzywna oraz kara do 2 
lat pozbawienia wolności.

N a t o m i a s t  1 7 - l a t k ą , 
w związku z jej zakupem alko-
holu i tytoniu, zajmie się teraz 
sąd rodzinny.

Sierżant Marzena Jabłoń-
ska z hrubieszowskiej policji 
przypomina: sprzedaż alkoholu 
osobom niepełnoletnim jest 
przestępstwem, ale wykorzy-
stywanie dzieci do prywatnych 
porachunków to prosta droga do 
własnych kłopotów z prawem.

par

w 
szystko zaczęło się w grud-
niu ubiegłego roku od 

niewinnego ogłoszenia w mediach 
społecznościowych. 67-letnia 
mieszkanka Hrubieszowa, skuszo-
na wizją dodatkowych pieniędzy, 
zaufała „doradcy inwestycyjne-
mu”. Oszuści działali bezwzględ-
nie – zmanipulowali kobietę, uzy-
skując zdalny dostęp do jej kom-
putera i telefonu. Zainstalowali 
fałszywe oprogramowanie, które 
na ekranie pokazywało fikcyjne 
zyski. Następnie wymusili na 
hrubieszowiance kolejne wpłaty, 
a na koniec zażądali ponad 200 tys. 
zł tytułem rzekomych podatków 
i opłat bankowych.

Finałem przekrętu miało być 
osobiste przekazanie gotówki. 
Gdy pod domem seniorki w Hru-
bieszowie pojawił się 69-letni 
kurier z Kielc, nie spodziewał się, 
że zamiast torby z pieniędzmi 
czekają na niego kajdanki. Kobieta 
w ostatniej chwili zorientowała 
się, że bierze udział w oszustwie 
i zaalarmowała policję.

– Zatrzymany mężczyzna 
usłyszał już zarzut usiłowania 

oszustwa dotyczącego mienia 
znacznej wartości. Decyzją sądu 
został tymczasowo aresztowany 
na 3 miesiące – informuje sierż. 
Marzena Jabłońska, oficer pra-
sowy Komendy Powiatowej Policji 
w Hrubieszowie.

Za próbę wyłudzenia 220 
tys. zł 69-latkowi grozi do 10 lat 
więzienia. Śledztwo w tej sprawie 
nadzoruje Prokuratura Rejonowa 
w Hrubieszowie.

– Potwierdzam, że nadzo-
rujemy czynności w śledztwie 
dotyczącym usiłowania oszustwa 
znacznej wartości. Zatrzymanemu 
mężczyźnie przedstawiliśmy taki 
właśnie zarzut, ale nie przyznał 
się do popełnienia zarzucanego 
mu czynu. W sądzie złożyliśmy 
wniosek o zastosowanie tymcza-
sowego aresztu wobec zatrzyma-
nego 69-latka i ten wniosek sąd 
zaakceptował – poinformował nas 
prok. Jakub Litwińczuk, szef 
Prokuratury Rejonowej w Hru-
bieszowie.

Policja po raz kolejny apeluje: 
nigdy nie instaluj oprogramowania 
do zdalnego pulpitu na prośbę 
nieznajomych i nie przekazuj go-
tówki osobom, których nie znasz! 
– czytamy w apelu policjantów 
z Hrubieszowa.

par

Trzeźwy jak Hrubieszowianin

16 
lutego drogi powia-
tu hrubieszowskiego 

znalazły się pod lupą Wydziału 
Ruchu Drogowego. Funk-
cjonariusze nie próżnowali 
– w ciągu jednego dnia prze-
badali alkomatem blisko 1 400 

zatrzymanych praw jazdy za 
alkohol, zero kierowców z za-
kazem sądowym i tylko jeden 
zatrzymany dowód rejestracyjny 
(za brak badań technicznych).

Policja przypomina: 
Zero tolerancji

Mimo tak optymistycznych 
statystyk mundurowi nie za-
mierzają osiadać na laurach. 
Mł. asp. Beata Kieliszek oraz 
funkcjonariusze z KWP w Lu-
blinie podkreślają, że walka 
o bezpieczeństwo trwa cały rok.

„Kierowanie pojazdem 
w stanie nietrzeźwości to nie 
tylko ryzyko wysokiej grzywny 
czy więzienia, ale przede wszyst-
kim igranie z ludzkim życiem” 
– przypominają policjanci.

Wyniki z 16 lutego pokazują 
jednak, że akcje profilaktyczne 
przynoszą skutek, a hrubieszow-
scy kierowcy mogą być wzorem 
dla całego regionu. par

kierowców. Rezultat wprawił 
wszystkich w osłupienie – ani 
jeden z kontrolowanych nie 
prowadził pod wpływem al-
koholu.

Hrubieszów kontra 
reszta regionu

Choć w skali całego wo-
jewództwa lubelskiego akcja 

przyniosła aż 30 zatrzymań 
(17 przestępstw i 13 wykro-
czeń związanych z alkoholem), 
Hrubieszów pozostał „czysty”. 
Mieszkańcy powiatu udowod-

nili, że odpowiedzialność za 
kółkiem nie jest im obca.

W powiecie hrubieszowskim 
obyło się również bez poważ-
nych naruszeń przepisów. Zero 
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Zamość

Do groźnego wy-
padku doszło na 
jednym z najbardziej 
ruchliwych odcinków 
ulicy Piłsudskiego 
w Zamościu. Na ozna-
kowanym przejściu 
dla pieszych w rejonie 
ronda Róży i Jana 
Zamoyskich 37-letni 
mężczyzna został 
potrącony przez sa-
mochód osobowy. 
Poszkodowany trafił 
do szpitala.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Chwila nieuwagi, 
kropla za dużo

Skodą kierował 21-letni mieszkaniec Zamościa. Badanie alkoma-
tem wykazało, że był trzeźwy. Natomiast badanie stanu trzeźwości 
pieszego wykazało w jego organizmie ponad 0,5 promila alkoholu.

organizujemy dla Ciebie Kwalifikacyjny Kurs Zawodowy  

w zawodzie OGRODNIK, który daje takie uprawnienia.

Kurs kończy się egzaminem państwowym  
z kwalifikacji OGR.02

àZADZWOŃ    àWSTĄP    àZAPISZ SIĘ

Szkoły „LIDER” w Zamościu
ul. Partyzantów 21, tel. 84 639 11 63

NABÓR TRWA!!!

POTRZEBUJESZ:
– uprawnień rolniczych do zakupu ziemi?
– dotacji z UE wspierających rolnictwo?

NABÓR: LUTY-MARZEC

0
2
7
2

BEZPŁATNY KURS

Katarzyna Mazurek o wielkiej przemianie i nowoczesnej medycynie w Zamościu

Zdrowie jako fundament urody

Zamość staje się ważnym punktem 
na mapie nowoczesnych usług 
medycznych. Znana dotychczas 
Klinika Zdrowia i Urody przeszła 
gruntowną metamorfozę, prze-
kształcając się w profesjonalne 
Medyczne Centrum Zdrowia i Uro-
dy. O powrocie do zawodowych ko-
rzeni oraz unikatowej technologii 
stosowanej przez światowej sławy 
kliniki, rozmawiamy z założycielką 
placówki, Katarzyną Mazurek.

– Od 1 grudnia Klinika Zdrowia 
i Urody działa już jako Medyczne Cen-
trum Zdrowia i Urody. Co było głównym 
impulsem do tej zmiany?

– Tak, od 1 grudnia jesteśmy placówką 
medyczną. Moja decyzja była podykto-
wana faktem, że znacznie poszerzyliśmy 
przestrzeń naszych gabinetów – obec-
nie to aż 300 m². Postanowiłam jeszcze 
mocniej wrócić do swoich korzeni zawo-
dowych, czyli oprzeć działanie placówki 
na szerokich świadczeniach medycznych. 
Już w grudniu wprowadziliśmy pierwsze 
dodatkowe usługi – fizjoterapię.

– Co ta zmiana oznacza w praktyce 
dla pacjentów i klientów Centrum?

– Oznacza to przede wszystkim 
znaczne rozszerzenie zakresu usług 
o procedury medyczne. Zawsze stawia-

łam na najwyższą jakość, co potwierdza 
certyfikat jakości MSUES. Dalej dąży-
my do tego, aby każda usługa w naszym 
Centrum była świadczona na najwyż-
szym poziomie.

– Co wyróżnia Państwa podejście 
do pacjenta na tle innych placówek 
w regionie?

– Innowacyjność oraz podejście holi-
styczne. W naszej placówce, poza spe-
cjalistycznymi poradami, konsultacjami 
i zabiegami, każdy pacjent może wypo-
sażyć się w wyroby medyczne i kosmeto-
logiczne niezbędne do kontynuacji terapii 
w domu. Każdy problem analizujemy wni-
kliwie, a pacjentów kierujemy na badania 
diagnostyczne, aby wyeliminować nie 
tylko następstwa, ale przede wszystkim 
odnaleźć przyczynę problemu. Pomaga 

nam w tym urządzenie do termografii, da-
jące szerokie możliwości diagnostyczne 
i profilaktyczne.

– Innowacyjne leczenie ran trudno 
gojących oraz terapia blizn to jeden 
z Państwa znaków rozpoznawczych. 
Z jakimi przypadkami trafiają do Pań-
stwa pacjenci?

– Spektrum jest bardzo szerokie. Co-
raz częściej trafiają do nas osoby z rana-
mi zarówno ostrymi, jak i przewlekłymi, 
często z polecenia innych pacjentów. Są 
to przypadki, w których standardowe me-
tody leczenia nie przyniosły rezultatów. 
Prowadzimy autorskie terapie dobierane 
indywidualnie. Rośnie też liczba pacjen-
tów po zabiegach chirurgii plastycznej, 
u których prowadzimy kompleksową 
opiekę – od leczenia ran po terapię blizn. 
Mogę już zdradzić, że lada moment roz-
poczynamy projekt badawczy, z którego 
pacjenci z bliznami będą mogli skorzystać 
bezpłatnie.

– Jak dużą rolę w tych działaniach 
odgrywa personalizacja terapii?

– Kluczową. Bez indywidualnego 
podejścia do pacjenta nie moglibyśmy 
liczyć na tak satysfakcjonujące efekty 
naszej pracy.

– Jako jedyni w Zamościu i okolicy 
oferują Państwo technologię Electro 
Neuro Feedback. Czym ona jest i w ja-
kich terapiach znajduje zastosowanie?

– Technologia ENF to zaawansowa-
ne rozwiązanie wykorzystywane w wielu 
dziedzinach medycyny. Pozwala na ocenę 

tkanek i dobranie odpowiedniego bodźca 
na podstawie biofeedbacku w oparciu 
o mapy i anatomię 3D. Urządzenie jest 
wykorzystywane w fizjoterapii do leczenia 
bólu, stanów zapalnych i przeciwobrzę-
kowych. Stosujemy je przy porażeniach 
nerwów, leczeniu wad postawy, bruksi-
zmie, a nawet w medycynie estetycznej. 
Co ciekawe, z tej technologii korzystają 
lekarze znanych klubów sportowych, jak 
Juventus Turyn, oraz światowej sławy 
kliniki neurologiczne.

– Gdzie widzi Pani swoje Centrum 
za kilka lat – bardziej jako placówkę 
medyczną, czy nadal na styku medy-
cyny i estetyki?

– Zdecydowanie jako placówkę me-
dyczną. Swoje pierwsze kroki zawodowe 
stawiałam w Uniwersyteckim Szpitalu Kli-

nicznym we Wrocławiu. Po 12 latach pra-
cy tam zdecydowałam się na stworzenie 
miejsca w rodzinnych stronach. Po 6 latach 
działania w Zamościu stworzyłam podmiot 
medyczny, w którym mogę służyć pomocą 
pacjentom z naszego miasta i okolic. Nie 
rezygnujemy z kosmetologii czy medycyny 
estetycznej – wręcz przeciwnie, rozwijamy 
je poprzez innowacyjne technologie i szko-
lenie innych zabiegowców.

– Jakie kolejne usługi chciałaby 
Pani wprowadzić?

– Już od marca wprowadzamy do ofer-
ty podologię, a w niedalekiej przyszłości 
konsultacje lekarskie i psychologiczne. 
Czy coś jeszcze? Znając siebie – zde-
cydowanie tak, ale wszystko w swoim 
czasie.

 Rozmawiał Konrad Sinica

Zamość staje się ważnym punktem 
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J 
ak wstępnie ustalili poli-
cjanci ruchu drogowego 

z Zamościa, 21-letni kierowca 
Skody jechał ulicą Piłsudskiego 
w kierunku Starego Miasta. Zbli-
żając się do oznakowanego przej-
ścia dla pieszych, nie zachował 
należytej ostrożności i nie ustąpił 
pierwszeństwa 37-letniemu 
mieszkańcowi Zamościa, który 
znajdował się na pasach. Doszło 
do potrącenia.

Mężczyzna po uderzeniu 
w pojazd upadł na jezdnię, 
doznając obrażeń. Na miejsce 
wezwano zespół ratownictwa 
medycznego. Poszkodowany 
został przetransportowany do 
szpitala.

Badanie alkomatem wy-
kazało, że kierujący skodą był 
trzeźwy. Policjanci sprawdzili 
również stan trzeźwości pieszego 
– w jego organizmie stwierdzono 
ponad 0,5 promila alkoholu.

Funkcjonariusze prowadzą 
postępowanie, które ma wyja-
śnić dokładny przebieg i oko-
liczności wypadku.

Jak wstępnie ustalili poli-
cjanci ruchu drogowego z Za-
mościa, 21-letni kierowca Skody 
jechał ulicą Piłsudskiego w kie-
runku Starego Miasta. Zbliżając 
się do oznakowanego przejścia 
dla pieszych, nie zachował na-
leżytej ostrożności i nie ustąpił 
pierwszeństwa 37-letniemu 
mieszkańcowi Zamościa, który 

znajdował się na pasach. Doszło 
do potrącenia.

Mężczyzna po uderzeniu 
w pojazd upadł na jezdnię, 
doznając obrażeń. Na miejsce 
wezwano zespół ratownictwa 
medycznego. Poszkodowany 
został przetransportowany do 
szpitala.

Badanie alkomatem wy-
kazało, że kierujący skodą był 
trzeźwy. Policjanci sprawdzili 
również stan trzeźwości pieszego 
– w jego organizmie stwierdzono 
ponad 0,5 promila alkoholu.

Funkcjonariusze prowadzą 
postępowanie, które ma wyja-
śnić dokładny przebieg i oko-
liczności wypadku.
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ZAMOŚĆ

WÊSaliÊConsulatusÊ
zamojskiegoÊRatuszaÊ
odbyło się spotkanie 
poświęcone przy-
szłości Pałacu Za-
moyskich. 18 lutego 
przedstawiciele władz 
miasta, konserwatorzy 
zabytków, historycy 
i urzędnicy rozmawiali 
o przygotowaniach do 
kompleksowych prac 
remontowo-konserwa-
torskich oraz o nowej 
funkcji obiektu.

ZAMOŚĆ

„Spotkajmy się z kul-
turą” – to hasło Dnia 
Otwartego Zamojskiej 
Akademii Kultury, 
który zaplanowano na 
28 lutego.

SZCZEBRZESZYN

W Szczebrzeszynie 
uhonorowano 14 par 
małżeńskich, które 
przeżyły razem pół 
wieku, a nawet dłużej. 
Medale Za Długolet-
nie Pożycie Małżeń-
skie zostały wręczone 
16 lutego.

ZAMOŚĆ

fleszemfleszem

K R O N I K A Ê Z A M O J S K A

Co dalej z Pałacem Zamoyskich?

Pałac Zamoyskich stoi pusty od 2023 r. (wcześniej mieścił się tam sąd, a później przez kilka lat I LO). 

W spotkaniu uczestniczył m. in. 
dr Jacek Feduszka (na pierw-
szym planie). Fot. UM Zamość

Przeżyli razem tyle lat!

Złote gody w Szczebrzeszynie. Fot. UM Szczebrzeszyn

 POSEŁ OTWORZYŁ BIURO.Ê
17ÊlutegoÊprzyÊul.ÊSolnejÊ7Ê

otwartoÊbiuroÊposelskieÊWiesła-
wa RóżyńskiegoÊ(PSL).ÊNowaÊ
siedzibaÊparlamentarzystyÊmaÊ

być – jak zapowiedziano pod-
czasÊkonferencjiÊprasowejÊprzedÊ

biurem – miejscem otwartym 
dla mieszkańców, przestrzenią 
do rozmów, zgłaszania proble-
mów i podejmowania wspólnych 
działań na rzecz regionu. Poseł 
Różyński przedstawił priorytety 
pracy biura. Wśród nich znala-
zły się m.in. kwestie związane 
z ochroną zabytków Zamościa. 
W wydarzeniu wzięła udział Bo-
żena Żelazowska, wiceminister 
kulturyÊiÊdziedzictwaÊnarodowegoÊ

oraz Generalny Konserwator Za-
bytków. Na uroczystości obecny 
był również wicewojewoda lubel-
skiÊAndrzej Maj.ÊBiuroÊprzyÊul.Ê
Solnej 7 ma służyć mieszkańcom 
jako punkt bezpośredniego kon-
taktu z parlamentarzystą i jego 
współpracownikami. PSL deklaru-
je, że będzie to miejsce stałego 
dialogu z lokalną społecznością 
oraz wsparcia w sprawach wyma-
gających interwencji na szczeblu 
sejmowym i rządowym.
 ECHA LEŚNE. To tytuł wystawy 
malarstwaÊKlaudii Chomy, którą 
do 5 kwietnia można oglądać 
w BWA – Galerii Zamojskiej. 
Wśród portretowanych zwierząt 
występuje ptactwo: pawie, sowy, 
gęsi, kaczki, kuropatwy, sikor-
kiÊczyÊminiaturoweÊzimorodki.Ê

Pojawiają się również lisy, a na-
wet świnie. Artystka poświęca 
swoją uwagę majestatycznym 
żubrom i jeleniom, królującym 
w resztkach polskich puszcz. 
Na bazie inspiracji po podróży 
do Egiptu powstał cykl przedsta-
wiający zwierzęta egzotyczne: 
lisy pustynne, orły czy ibisy. To 
portrety wykonane z psycholo-
giczną zaciętością – każde ze 
stworzeń występuje na płótnach 
jako pierwszoplanowy bohater, 
wyodrębniony z bezczasowego, 
mglistego tła. Klaudia Choma 
jest absolwentką Akademii Sztuk 
Pięknych w Warszawie (dyplom 
magisterski uzyskała w 2015 
r.ÊwÊpracowniÊprof.ÊStanisława 
Baja), natomiast w ubiegłym roku 
ukończyła studia na Wydziale Le-
śnym SGGW w Warszawie.
 KRĘGLE W ZIELONEJ GÓRZE.Ê
W dniach 6-15 lutego w Zielonej 
Górze rozegrano X Międzynarodo-
we Otwarte Mistrzostwa Zielonej 
Góry – ZG OPEN 2026 w bowlingu 
sportowym. W zawodach wystar-
towali zawodnicy Zamojskiego 
Stowarzyszenia Bowlingu Sporto-
wego „Bastion”, którzy pojechali 
tam pod wodzą członka zarządu 
stowarzyszeniaÊLeszka Knafla.Ê
Najlepiej zaprezentował się Ire-
neusz Zgraja, który po bardzo 
dobrej grze w finale zajął 6. 
miejsceÊwÊgrupieÊB.ÊNaÊ7.ÊpozycjiÊ

uplasował się Tomasz Źwiernik, 
natomiastÊPiotr Szałach zakoń-
czył turniej na 14. miejscu. ZSBS 
„Bastion” zostało założone 7 
stycznia 2015 r. przez grupę 
ok. 25 osób pasjonujących się 
bowlingiem. W jednym z pierw-
szych sezonów stowarzyszenie 
prowadziło trzy ligi indywidual-

Od tanga po 
„Zamojszczyznę”

ZÊ
amojskaÊAkademiaÊKul-
tu ry ,  mieszcząca  s ię 

wÊodrestaurowanymÊgmachuÊ
AkademiiÊZamojskiej,ÊjestÊ
miejscem, które od dwóch lat 
inspiruje,ÊedukujeÊiÊzachwycaÊ
mieszkańców. Jeśli ktoś z Za-
mościan nie miał jeszcze okazji 
odwiedzić tej wyjątkowej prze-
strzeni, będzie mógł to zrobić 
w sobotę, 28 lutego. Tego dnia 
ZAK otworzy swoje wnętrza 
dla wszystkich, oferując bogaty 
program wydarzeń: koncerty 

Zespołu Pieśni i Tańca „Za-
mojszczyzna” oraz zespołów 
Ala Cantare, Capella all’Antico 
i Violinki, warsztaty, zajęcia 
rodzinne, spotkania, działania 
twórcze, projekcje filmowe, 
pokaz tanga argentyńskiego 
oraz oprowadzania muzealne. 
To doskonały moment, by zo-
baczyć, jak różnorodnie potrafi 
tętnić życiem ta przestrzeń.

Początek o godz. 10. Wstęp 
naÊwszystkieÊwydarzeniaÊwol-
ny.

lewUÊ
roczystości rozpoczęły się 
od mszy św. w intencji 

jubilatów w kościele pw. św. Ka-
tarzyny Aleksandryjskiej, którą 
odprawił ks. proboszcz RobertÊ
Fuk. Po zakończonym nabo-
żeństwie, w Urzędzie Miejskim 
wÊSzczebrzeszynieÊnadaneÊprzezÊ
Prezydenta RP medale „złotym 
parom” wręczył burmistrz Rafał 
Kowalik. Otrzymali je: BożenaÊ
iÊStanisław Baliccy,ÊGrażynaÊ
iÊWalenty Dudowie,ÊStanisła-
waÊiÊKrzysztof Harkotowie,Ê
DanutaÊiÊStanisław Jusz-
czakowie,ÊWaleriaÊiÊAdam 

Kapuśniakowie,ÊAlicjaÊiÊJan 
Koszelowie,ÊTeresaÊiÊStani-
sław Kotowie,ÊMariaÊiÊJan 
Lipcowie,ÊJadwigaÊiÊAdam 
Łosiewiczowie, TeresaÊiÊPiotrÊ
Marczewscy,ÊUrszulaÊiÊMie-
czysław Skrzypikowie,ÊMa-
riaÊiÊJerzy Sochowie,ÊMariaÊ
iÊJacek ŚlusarczykowieÊorazÊ
GenowefaÊiÊJan Wagowie.

Były gratulacje oraz życzenia 
zdrowia i wielu kolejnych, pięk-
nych rocznic.

lew

Potrzebna reanimacja 
serca ordynacji

GÊ
ospodarzemÊspotkaniaÊ
był prezydent Zamościa 

Rafał Zwolak. Jak poinformo-
wał, miasto prowadzi starania 
o pozyskanie środków z Mini-
sterstwaÊKulturyÊiÊDziedzictwaÊ
NarodowegoÊnaÊwykonanieÊ
niezbędnej dokumentacji pro-
jektowej obiektu. Przedstawił 
także koncepcję adaptacji Pałacu 
ZamoyskichÊnaÊCentrumÊKultu-
ry i Nauki połączone z Muzeum 
Dzieci Zamojszczyzny. – Klu-
czowe jest dziś przygotowa-
nie pełnej dokumentacji oraz 
uporządkowanie działań, które 
pozwolą skutecznie ubiegać 
się o zewnętrzne finansowanie 
– podkreślano podczas rozmów. 
Wskazano również na znaczenie 
materiałów i opracowań groma-
dzonych przez lata przez Urząd 
Miasta Zamość.

PotrzebneÊbadania
Eksperci,  którzy przed 

spotkaniemÊobejrzeliÊobiekt,Ê
zwracali uwagę na potrzebę 
przeprowadzenia badań ar-
chitektonicznychÊiÊarcheolo-
gicznych, a także opracowań 
naukowo-historycznychÊorazÊ
ekspertyz technicznych. W spo-
tkaniu uczestniczył m.in. dr 
Dominik Szulc,ÊkierownikÊ
Oddziału Narodowego Instytu-
tuÊDziedzictwaÊwÊLublinie,ÊmgrÊ
inż. arch. Barbara Skórzyń-

ska-Terlecka,ÊkonserwatorÊ
miejskiÊiÊwieloletniÊdyrektorÊ
Wydziału Budownictwa, Urba-
nistyki i Ochrony Zabytków 
UM Zamość, a także historyk 
drÊJacek Feduszka.

R o z m a w i a n o  r ó w n i e ż 
o przyszłym modelu zarządza-
niaÊobiektemÊorazÊoÊkosztachÊ
planowanej inwestycji. Podkre-
ślano ogromny potencjał Pałacu 
Zamoyskich w mieście, które 
jest Pomnikiem Historii i znaj-
duje się na Liście Światowego 
Dziedzictwa UNESCO.

Ostateczny zakres prac 
i harmonogram działań będą 
uzależnione m.in. od pozyskania 
zewnętrznego finansowania oraz 
wyników planowanych badań 
i ekspertyz.

„Sprawa honorowa”
Przypomnijmy, że poseł 

Janusz Kowalski z PiS złożył 
na jesieni poprawkę do budże-
tu państwa na 10 mln zł na re-
witalizację Pałacu Zamoyskich. 
– Ufam, że ten wniosek poprą 
wszystkieÊklubyÊparlamentar-
ne,ÊboÊkwestiaÊrewitalizacjiÊ
Pałacu Zamoyskich powinna 
wszystkich łączyć – powiedział 
naÊkonferencjiÊprasowejÊKo-
walski, który już wcześniej de-
klarował, że rewitalizacja tego 

zabytku to dla niego „sprawa 
honorowa”.

Zgodnie z jego zapowiedzią, 
w Zamościu powstało stowa-
rzyszenie, które ma wspierać 
działania na rzecz rewitalizacji 
Pałacu Zamoyskich. W inicja-
tywę zaangażowali się lokalni 
samorządowcy i społecznicy. 
Na czele stowarzyszenia stanął 
Przemysław Kozłowski, który 
kilkanaście lat temu uczestniczył 
w pracach nad rewitalizacją 
zamojskiej Starówki.

Pałac Zamoyskich stoi pusty 
od 2023 r. (wcześniej mieścił się 
tam sąd, a później przez kilka lat 
I LO). Największym problemem 
jest amfiladowy układ prze-
strzenny (układ pomieszczeń 
połączonych drzwiami umiesz-
czonymi w jednej linii – przyp. 
red.), blokujący potencjalnych 
inwestorów. Koszt utrzymania 
obiektu o powierzchni około 6,6 
tys. m² to ok. 300 tys. zł rocznie. 
Koszty samych niezbędnych 
badań architektonicznych i po-
lichromii szacowane są na około 
2 mln zł, a minimalny koszt 
generalnego remontu pałacu to 
co najmniej 160 mln zł.

lew
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SZCZEBRZESZYN

W ramach obchodów 
Światowego Dnia 
Mokradeł pracownicy 
i studenci Uniwersy-
tetu Przyrodniczego 
w Lublinie odwiedzili 
6 lutego Zespół Szkół 
nr 2 im. dr. Zygmun-
ta Klukowskiego 
w Szczebrzeszynie, aby 
przybliżyć młodzieży 
znaczenie terenów pod-
mokłych oraz ich rolę 
w środowisku przyrod-
niczym i dziedzictwie 
kulturowym regionu.

RAPORT

Chomik europejski 
został Zwierzęciem 
Roku 2026 w ogólno-
polskim plebiscycie 
Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska. To jedyny 
gatunek chomika, który 
występuje w Europie, 
w tym na terenie Za-
mojszczyzny, w stanie 
dzikim. Niestety jego 
przyszłość stoi pod du-
żym znakiem zapytania. 
Pomimo że gatunek ob-
jęty jest ścisłą ochroną, 
obecnie jest krytycznie 
zagrożony wyginięciem.

ZAMOŚĆ

fleszemfleszem

ne, co było ewenementem na 
skalę ogólnopolską. W 2017 r. 
członkowie „Bastionu” zdobyli 
profesjonalne licencje zawodni-
ków bowlingu sportowego i stali 
się częścią struktur Polskiego 
Związku Kręglarskiego (PZK). To 
otworzyło drogę do startów dru-
żyn „Bastionu” w Drużynowych 
Mistrzostwach Polski w drugiej 
lidze południowo-wschodniej, 
reprezentując Zamość na arenie 
krajowej.
 SPACERÊPOÊSZKOLE. Szkoła 
Podstawowa nr 10 z Oddziałami 
Integracyjnymi w Zamościu za-
prasza przyszłych uczniów klas 
pierwszych i ich rodziców na 
„Spacer po szkole” w dniach 2-5 
marca. Podczas spaceru, który 
każdego dnia będzie rozpoczynał 
się o godz. 16, będzie można za-
poznać się z pełną ofertą szkoły. 
Każdy może wybrać dogodny dla 
siebie termin. Na dzieci czekać 
będą drobne niespodzianki. 
Szczegóły na www.sp10.zamosc.
pl, tel. 84 638 50 47.

GminaÊGrabowiec
 WYKŁAD OTWARTY. „Wy-
siedlenia na Zamojszczyźnie 
ze szczególnym uwzględnie-
niem gmin Grabowiec, Uchanie 
i Trzeszczany w świetle najnow-
szych badań” – to tytuł wykładu 
dr. Rafała Drabika z Biura Badań 
Historycznych Instytutu Pamięci 
Narodowej w Lublinie, na który 
zapraszają 25 lutego Gminny 
Ośrodek Kultury w Grabowcu, 
Towarzystwo Wiedzy Obronnej 
w Zamościu, Zarząd Powiatowy 
Związku Weteranów i Rezerwi-
stów Wojska Polskiego im. Fran-
ciszka Gągora w Zamościu oraz 
Gminne Centrum Edukacji Oby-
watelskiej w Grabowcu. Początek 
o godz. 17 w GOK w Grabowcu.

Gmina Komarów-Osada
 NA PRZYDOMOWE OCZYSZ-
CZALNIE. Kolejni mieszkańcy 
gminy Komarów-Osada będą 
mogli korzystać z przydomowych 
oczyszczalni ścieków. Za insta-
lacje nic nie zapłacą, ponieważ 
o pieniądze na ten cel postarała 
się gmina, która pozyskała dofi-
nansowanie z funduszy unijnych. 
Samorząd już wybrał firmę, która 
wybuduje oczyszczalnie. Pracow-
nicy tej firmy kontaktują się już 
indywidualnie z właścicielami 
nieruchomości, na których mają 
być montowane oczyszczalnie, by 
ustalić ich lokalizację. Po ustale-
niu miejsca montażu i spełnieniu 
pozostałych warunków technicz-
nych właściciel nieruchomości 
podpisze umowę z gminą na 
realizację inwestycji. Przez pierw-
szych 5 lat oczyszczalnia będzie 
własnością gminy. Właściciel po-
sesji ma zadbać o właściwe użyt-
kowanie, w tym m.in. dodawanie 
bakterii, wywóz nieczystości 
i czyszczenie osadnika. Wszyst-
kie koszty gmina pokryje dotacją 
z Krajowego Planu Odbudowy. 
Łącznie ma być zamontowanych 
135 przydomowych oczyszczal-
ni. Cała inwestycja w formule 
„zaprojektuj i wybuduj” ma być 
zrealizowana do połowy maja.

lew

K R O N I K A  Z A M O J S K A

Oto zwierzę 2026 roku

ChomikÊeuropejski.Ê

Siedlisko gryzonia na terenie Szczebrzeszyńskiego Parku Krajo-
brazowego. 

Wszystko o mokradłach

Wydarzenie zorganizowano 6 lutego. Fot. UP Lublin 

KlukowskiegoÊwÊSzczebrzeszy-
nie,ÊZenona Ważnego.ÊWÊspo-
tkaniu uczestniczył również 
burmistrzÊSzczebrzeszyna,ÊRa-
fał Kowalik, który przedstawił 
planowane działania dotyczące 
terenów mokradłowych otacza-
jących miasto oraz podziękował 
pracownikom i studentom UP 
w Lublinie za prowadzenie 
badań naukowych na obszarze 

trwałych użytków zielonych 
gminyÊSzczebrzeszyn.ÊWarsz-
taty „Mokradła dawniej i dziś” 
przygotowała i przeprowadziła 
dr hab. inż. Teresa Wyłupek,Ê
opiekun Studenckiego Koła 
Naukowego Bioróżnorodno-
ści. W realizację wydarzenia 
zaangażowali się członkowie 
Koła: Julia Furtacz,ÊRafał 
Długaszek,ÊGabriela SalaÊorazÊ

Patryk Mikulski. Warto dodać, 
że prelegentami podczas spo-
tkania byli również pracownicy 
Uniwersytetu Rzeszowskiego: 
dr inż. Paweł Wolański i dr inż. 
Krzysztof Rogut.

Zwieńczeniem warsztatów 
był quiz przyrodniczy, sprawdza-
jący zdobytą wiedzę. Najlepsi 
uczestnicy otrzymali nagrody 
w postaci kubków i kalendarzy. 
Wszyscy uczniowie zostali obda-
rowani pakietami upominków, 
obejmującymi m.in. materiały 
edukacyjne i promocyjne pro-
jektu oraz pamiątkowe certyfi-
katyÊuczestnictwa.

Warsztaty potwierdziły, że 
mokradła to nie tylko cenne 
przyrodniczo ekosystemy, lecz 
także ważny element dziedzic-
twaÊkulturowegoÊregionu.

Światowy Dzień Mokra-
deł obchodzony jest 2 lutego 

– w rocznicę podpisania Kon-
wencji Ramsarskiej (2 lutego 
1971 r.), międzynarodowego po-
rozumienia dotyczącego ochro-
ny obszarów wodno-błotnych 
o kluczowym znaczeniu dla 
zachowania zasobów wodnych 
i różnorodności biologicznej na 
świecie. Hasło tegorocznych 
obchodów – „Mokradła i wiedza 
tradycyjna: celebrowanie dzie-
dzictwa kulturowego” – zwróciło 
uwagę na związek tych obszarów 
z historią i tożsamością lokalnych 
społeczności. Mokradła od wie-
ków stanowiły źródło surowców, 
miejsce schronienia oraz inspira-
cję dla twórców kultury ludowej. 
Współczesne badania naukowe 
pozwalają nie tylko lepiej zro-
zumieć ich funkcjonowanie, 
lecz także skuteczniej chronić je 
w obliczu zmian klimatycznych.

lew

WÊ
ydarzenie rozpoczęło 
się od powitania uczest-

ników przez dyrektora Zespołu 
Szkół nr 2 im. dr. Zygmunta 

Zwycięzcą został 
chomik europejski!

WÊ
ogólnopolskim plebiscy-
cie Ministerstwa Klimatu 

i Środowiska chomik europejski 
zdobył ponad 10 tys. głosów, wy-
przedzając rysia euroazjatyckiego 
iÊwilkaÊszarego.

– Głosowanie trwało od pierw-
szych dni grudnia do końca stycz-
nia. Walka była bardzo zacięta, ale 
chomik od początku wyraźnie był 
na prowadzeniu. Ten rodzimy, 
zagrożony wyginięciem gatunek 
gryzonia zgłosił do plebiscytu 
Roztoczański Park Narodowy oraz 
pracownicy i pracowniczki Mini-
sterstwa Klimatu i Środowiska. 
To nasz nietypowy sposób, by 
prowadzić edukację w przestrzeni 
publicznej – mówił po zakończe-
niuÊplebiscytuÊHubert Różyk,Ê
dyrektor Departamentu Edukacji 
i Komunikacji Ministerstwa Kli-
matu i Środowiska.

Przez cały rok potrwa kam-
pania edukacyjna poświęcona 
temu zagrożonemu gatunkowi, 
który stał się symbolem bioróż-
norodności.

ChomikÊzwanyÊchomem
Chomik europejski jest re-

prezentantem tzw. chomików 
dużych i jest największym w ro-
dzinie chomikowatych. Dorosły 
osobnik mierzy ok. 30 cm długo-
ści i waży 500-800 g. Wyróżnia 
się wyglądem, który trudno 
pomylić z jakimkolwiek innym 
gryzoniem. Jego krępe ciało bar-
wią rude boki i grzbiet, białe pla-
my na łapach i pysku oraz czarne 
podbrzusze. Zaniepokojony 
staje słupka (przyjmuje pozycję 
pionową), nadyma policzki i wy-
daje charakterystyczne odgłosy 
przypominające skrzeczenie lub 
szczekanie.

Chomiki europejskie żyją 
w norach składających się 
z gniazda wyścielonego miękki-
mi roślinami, a także z odchodzą-
cych od niego kilku ślepych za-
ułków służących jako toalety czy 
spiżarnie, do których chomiki 
znoszą w workach policzkowych 
ziarna zbóż, nasiona oraz korze-
nie roślin i traw, które zachowują 
świeżość przez długie miesiące. 
Jest to istotne do przetrwania 
zimy (chomiki przesypiają w no-
rach jesień i zimę).

W latach 70. ubiegłego wie-
ku chomik europejski, zwany 

również chomem, a na terenie 
powiatów tomaszowskiego i hru-
bieszowskiego – chomiakiem, 
obejmował swoim zasięgiem 
prawie całą centralną i południo-
wą część Polski. W ciągu 30 lat 
zasięg ten zmniejszył się do 25 
proc. Gatunek zniknął z woje-
wództw podlaskiego, łódzkiego, 
wielkopolskiegoÊiÊlubuskiego.Ê
Zachował się jeszcze na połu-
dniu i południowym wschodzie 
naszegoÊkraju.ÊStosunkowoÊ
liczne stanowiska znajdują się 
w województwach: lubelskim, 
podkarpackim, świętokrzyskim 
i małopolskim. Izolowane popu-
lacje żyją również w wojewódz-
twach śląskim, opolskim i dolno-
śląskim, a także w miastach, np. 
Lublinie,ÊKrakowie,ÊJaworznie,Ê
Siemianowicach Śląskich czy na 
obrzeżach Jawora koło Legnicy. 
Proces zanikania stanowisk 
wyraźnie jednak postępuje, 
a zagęszczenie populacji dra-
stycznie spada. Dlatego w 2020 r. 
Międzynarodowa Unia Ochrony 
Przyrody uznała gatunek chomi-
kaÊeuropejskiegoÊzaÊkrytycznieÊ
zagrożony wyginięciem w całym 
zasięgu, a w 2024 r. gatunek ten 
uzyskał status krytycznie za-
grożonego wyginięciem w całej 
Europie.

ChomikiÊ
na Zamojszczyźnie

Pracownicy zamojskiego 
oddziału Zespołu Lubelskich 
Parków Krajobrazowych od lat 
prowadzą prace terenowe mające 
na celu oszacowanie liczebności 
chomika europejskiego na tere-
nie Szczebrzeszyńskiego i Skier-
bieszowskiego Parku Krajobra-
zowego. Monitoring stanowisk, 
lokalizowanieÊnorÊiÊanalizaÊzmianÊ
w krajobrazie rolniczym pozwalają 
lepiej zrozumieć skalę zagrożenia. 
– Naszym kluczowym działaniem 
na rzecz ochrony gatunku jest 
również edukacja oraz budowanie 
świadomości społecznej, gdyż bez 
zaangażowania mieszkańców, rol-
ników i lokalnych samorządów nie 
uda się zatrzymać spadku liczeb-
ności tego kolorowego gryzonia 
– informuje Małgorzata BieleckaÊ
z Zespołu Lubelskich Parków Kra-
jobrazowych, Oddział w Zamościu. 
– W 2024 roku, dzięki naszym 
wspólnym działaniom z Funda-
cją Dzika Polska oraz Zarządem 
Dróg Powiatowych w Zamościu, 
ustawione zostały pierwsze w kra-
ju ostrzegawcze znaki drogowe 
„Zwolnij, chomiki!”, a inicjatywa 
ta przyczyniła się do popularyzacji 
gatunku w całej Polsce.

Na rzecz 
ochronyÊgatunku

Traktowanie chomika euro-
pejskiego jako szkodnika stanowi 
jedną z przyczyn zmniejszania 
populacjiÊiÊwymieraniaÊgatun-
ku. Kryzys pogłębiają także po-
stępujące zmiany klimatyczne. 
Przyspieszony okres żniw i wcze-
śniej zaorane pola powodują, że 
chomiki nie mają czasu zebrać 
odpowiedniej ilości pożywienia. 
Dodatkowo niestabilność zim po-
woduje, że proces hibernacji nie 
przebiega prawidłowo, a okresy 
wybudzania stają się coraz dłuż-
sze. Zagrożeniem jest również 
duże zagęszczenie drapieżników, 
szczególnie groźne są bezpańskie 
koty i psy. Chomik nie jest w sta-
nie obronić się przed postępującą 
urbanizacją oraz rozwojem dróg, 
które często powodują fragmen-
tację i niszczenie siedlisk oraz 
izolację populacji.

Gatunek, który przez tysiące 
lat świetnie przystosował się do ży-
cia na europejskich polach, obec-
nie przestał nadążać za tempem 
zachodzących zmian. – W świecie, 
który zbyt szybko się zmienia, ten 
barwny gryzoń przypomina nam, 
że także małe stworzenia mogą 
odgrywać wielkie role – wyjaśnia 
Małgorzata Bielecka. – Warto 
o tym pamiętać i warto o niego 
walczyć. Oby prestiżowy tytuł 
Zwierzęcia Roku 2026 nie pozostał 
tylko symbolem, ale stał się dla 
chomika europejskiego począt-
kiem realnych i długofalowych 
działań na rzecz ochrony gatun-
ku i jego siedlisk. To od naszej 
świadomości, odpowiedzialności 
i wspólnego zaangażowania zależy, 
czy chomik europejski przetrwa 
w naturalnym środowisku.

Opr.Êlew

Fot. Małgorzata Bielecka
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HRUBIESZÓW

Początkowo ortope-
dia miała być jedynie 
skromnym wsparciem 
dla chirurgii w hru-
bieszowskim szpitalu, 
a ostatecznie stała się 
regionalnym fenome-
nem. Oddział Orto-
pedii i Traumatologii 
w Szpitalu Powiato-
wym w Hrubieszowie 
w nieco ponad rok 
osiągnął rotację pa-
cjentów, której mo-
głyby pozazdrościć 
największe kliniki 
w kraju. Tu nie „leży 
się” tygodniami – tu 
się operuje i możliwie 
najszybciej wraca do 
zdrowia i do domu.

GMINAÊUCHANIE

To miał być szybki, prosty zarobek na sprzedaży 
kół, a skończyło się wyczyszczonym kontem 
bankowym. 28-latek z gminy Uchanie padł ofiarą 
perfidnej manipulacji – wierząc, że ratuje swoje 
oszczędności przed atakiem oszustów, przelał pie-
niądze na rzekomo bezpieczne konto bankowe. 
Przelane tam środki natychmiast się rozpłynęły.

HRUBIESZÓW

fleszemfleszem

K R O N I K A ÊH R U B I E S Z O W S K A

Na ortopedię do szpitala w Hrubieszowie pacjenci ściągają nawet z drugiego końca 
Polski, uciekają przed kolejkami i długim oczekiwaniem na operacje i zabiegi

– To zasługa całego zespołu, również pielęgniarek, rehabilitantek i 
sekretarek, które tak naprawdę pilnują wielu spraw, gdy my operu-
jemy albo jesteśmy w poradni. Należy podkreślić, że tak sprawna 
organizacja nie byłaby możliwa, gdyby nie wyśmienita współpraca 
z działem anestezjologii, blokiem operacyjnym oraz innymi komór-
kami szpitala – zaznacza lekarz Michał Bąk.

Chciał pomóc koledze, stracił 15 tysięcy! 

 300 TYS. ZŁ NA SPORT 
W HRUBIESZOWIE.ÊMiejskieÊ

klubyÊiÊstowarzyszeniaÊzacie-

rają ręce – rusza fala sporto-
wychÊinwestycjiÊwÊHrubieszo-

wie.ÊPrzedstawicieleÊlokalnychÊ

organizacji podpisali właśnie 
umowy dotacyjne, dzięki którym 
setki młodych talentów zyskają 
profesjonalne warunki do tre-
ningów i rozwoju. Władze Hru-
bieszowa oficjalnie przypieczę-
towały współpracę z sektorem 
pozarządowym, przeznaczając 
na realizację zadań publicznych 
okrągłą sumę 300 tys. zł. Środki 
te trafią bezpośrednio do serca 
lokalnej aktywności – do trene-
rów, instruktorów i pasjonatów, 
którzy na co dzień pracują 
z dziećmi i młodzieżą. Zastrzyk 
gotówki otrzyma sześć kluczo-
wych organizacji, które budują 
sportową mapę miasta: MKS 
Unia Hrubieszów, UKS Jedynka 
w Hrubieszowie, LKS Grześ, 
„Hrubieszów Na Rowerach”, 
Hrubieszowskie Stowarzyszenie 
Modelarzy Lotniczych oraz Sto-
warzyszenie Aktywna Trójeczka 
(przy SP nr 3).
 NA CO PÓJDĄ PIENIĄDZE?Ê
Fundusze zostaną wykorzy-
stane na: szkolenia i treningi 
– regularne zajęcia dla dzieci 
i dorosłych, zakup nowoczesne-
go wyposażenia niezbędnego 
do bezpiecznych ćwiczeń oraz 
organizację turniejów i imprez 
promujących zdrowy styl życia. 
Dofinansowanie miasta pomoże 
w utrzymaniu sekcji, które są 
wizytówką Hrubieszowa.
 LEKTUROWE POTYCZKI 
W MASŁOMĘCZU. „Kaczka 
Dziwaczka”, „Słoń Trąbalski” 
i „kot Cukierek” opanowali 
Centrum Dziedzictwa Kultu-
rowego w Masłomęczu. Za 
namiÊwielkaÊinauguracjaÊcykluÊ

Turniejów Czytelniczych, która 
pokazała, że literatura dziecięca 
potrafi wywołać emocje godne 
sportowego finału! W środę, 
11 lutego, do rywalizacji przy-
stąpiło pięć drużyn z klas I–III 
szkół podstawowych z gminy 
Hrubieszów. Uczniowie zmierzyli 
się z klasyką Brzechwy, Tuwima, 
małżeństwa Centkiewiczów oraz 
przygodami współczesnego ło-
buza – kota Cukierka. To nie był 
zwykły sprawdzian. Organizato-
rzy z bibliotek w Stefankowicach 
i Dziekanowie przygotowali praw-
dziwy tor przeszkód dla umysłu: 
test wiedzy – 18 podchwytliwych 
pytań; „Pytania ze słoja” – loso-
wanie zadań pod presją czasu; 
a także wyzwanie plastyczne 
– rysowanie legendarnej loko-
motywy Tuwima dokładnie we-
dług literackiego opisu. Poziom 
przygotowania uczestników był 
wręcz fenomenalny. O zwycię-
stwie zadecydowały detale. Na 
najwyższym stopniu podium 
stanęła SP w Moniatyczach (47 
pkt) w składzie: Lena Nowak,Ê
Karolina PuchałaÊiÊOliwier Chaj-
czuk vel Filipczuk pod opieką 
Anny Kosakowskiej. Tuż za nimi, 
tracąc zaledwie 0,5 punktu, 
uplasował się Czerniczyn (46,5 
pkt), a trzecie miejsce wywalczy-
ły Stefankowice (46 pkt). Klasy-

SÊ
cenariuszÊtegoÊoszustwaÊ

był klasyczny, ale bolesny 
w skutkach. Kolega 28-latka 
wystawił ogłoszenie, na które 

natychmiast zareagował rzekomy 
kupiec opon samochodowych. 
Pod pretekstem organizacji ku-
riera oszust wysłał link do fałszy-

wej strony firmy spedycyjnej. 
Gdy pojawiły się „problemy 
techniczne”, do akcji wkroczył 
28-latek, próbując wspomóc 
swojego znajomego.

Zamiast na stronę kuriera, 
mężczyzna trafił do sfałszowane-
go panelu bankowości. Chwilę 
później zadzwonił telefon – w słu-
chawce odezwał się rzekomy 
pracownik banku. W rzeczywi-
stości oszust poinformował, że 
pieniądze na koncie 28-latka są 
zagrożone. Ofiara musiała dzia-

łać natychmiast, aby „ratować” 
swoje oszczędności. Instrukcją 
było przelanie pieniędzy na tzw. 
„bezpieczne konto”. Niczego 
niepodejrzewający mężczyzna za-
twierdził cztery przelewy. Efekt? 
Z jego niezagrożonego niczym 
konta zniknęło ponad 15 000 zł.

Policja ostrzega: „Nie daj 
się zmanipulować! Prawdziwy 
bankier nigdy nie poprosi cię 
o przelanie pieniędzy na inne kon-
to. Nie klikaj w linki przesyłane 
przez „kupujących” w komuni-

katorach (WhatsApp, Messenger). 
Weryfikuj źródło: jeśli dzwoni ktoś 
z banku z informacją o ataku – roz-
łącz się i samodzielnie zadzwoń na 
oficjalną infolinię tego banku”.

– W takich niejednoznacz-
nych sytuacjach sprawdza się 
zasada ograniczonego zaufania. 
Lepiej też nigdy nie działać pod 
wpływem chwili – apeluje sierż. 
Marzena Jabłońska z Komendy 
Powiatowej Policji w Hrubie-
szowie.

par

Ortopedyczny „Express” 
w Hrubieszowie

HÊ
istoria nowoczesnej ortope-
dii i traumatologii w Szpita-

lu Powiatowym w Hrubieszowie 
rozpoczęła się stosunkowo nie-
dawno. Pierwsze kroki zespół 
ortopedii stawiał w maju 2022 r., 
działając jeszcze w strukturach 
oddziału chirurgicznego. Szybko 
jednak okazało się, że zapo-
trzebowanie na specjalistyczne 
zabiegi przewyższa najśmielsze 
oczekiwania. Kluczowym mo-
mentem był lipiec 2023 r., gdy 
oddział ortopedii i traumatologii 
uzyskał pełną samodzielność oraz 
odrębny kontrakt z NFZ.

Choć oficjalnie oddział dys-
ponuje 13 łóżkami, statystyki 
operacyjne robią wrażenie. Ze-
spół kilkunastu lekarzy – specja-
listów z Zamościa, Lublina oraz 
innych ośrodków Lubelszczyzny 
– wykonuje setki zabiegów rocz-
nie, stawiając na maksymalne 
skrócenie czasu pobytu pacjenta 
na szpitalnym oddziale.

ProfesjonalizmÊnaÊ
wysokimÊpoziomie

– Na oddziale zabiegowym 
nie liczy się obłożenie łóżek, bo 
„zajęte” łóżko to stracona szansa 

dla kolejnego pacjenta – słyszy-
my od personelu Oddziału Or-
topedii w Szpitalu Powiatowym 
w Hrubieszowie.

Sposób pracy i funkcjono-
wanie oddziału można ująć 
w kilku słowach: szybkie przy-
jęcie pacjenta, operacja i powrót 
do domu na rekonwalescencję. 
Dzięki temu rotacja na hrubie-
szowskiej ortopedii jest niemal 
dwukrotnie wyższa niż średnia 
krajowa.

Barbara Adamczyk z Za-
mościa jest na emeryturze od 
kilku lat. W tym roku również 
trafiła na ortopedię do Szpitala 
w Hrubieszowie.

– Trzy lata temu, po ciężkim 
wypadku z licznymi złamaniami, 
trafiłam na oddział ortopedii 
w Zamościu. Operował mnie 
dr Piotr Gazda. Opieka na 
oddziale była nie do zniesienia. 
Po trzech dniach wypisałam 
się na własne życzenie, ponie-
waż interwencja u ordynatora 

jeszcze pogorszyła sytuację. Na 
leczenie pooperacyjne jeździ-
łam do poradni ortopedycznej 
w Hrubieszowie, gdzie zostałam 
zaopiekowana przez dr. Gazdę 
i dr. Michała Bąka. Cztery 
miesiące później miałam ope-
rowaną stopę w Hrubieszowie, 
na oddziale dr. Bąka. Po do-
świadczeniach w Zamościu nie 
wierzyłam, że w szpitalu może 
być tak miło i profesjonalnie. Dr 
Gazda operował również moją 
znajomą z Warszawy w trybie 
natychmiastowym. W Warsza-
wie musiałaby czekać trzy lata, za 
co jestem mu bardzo wdzięczna. 
Przy okazji pozdrawiam całą 
załogę ortopedii hrubieszow-
skiej i wszystkim zainteresowa-
nym polecam tamtejszą opiekę 
– mówi zamościanka.

– Dla pacjenta, zwłaszcza 
starszego, długi pobyt w szpi-
talu wiąże się z niepotrzebnym 
stresem i ryzykiem infekcji. Naj-
lepiej i najszybciej zdrowieje się 

we własnych czterech ścianach 
– podkreślają lekarze z Oddzia-
łu Ortopedii i Traumatologii 
w Hrubieszowie.

Skuteczność i krótkie termi-
ny sprawiły, że o hrubieszowskim 
szpitalu usłyszała cała Polska. Do 
powiatowego ośrodka trafiają 
nie tylko mieszkańcy okolic Za-
mościa czy Lublina, ale również 
pacjenci z najbardziej odległych 
zakątków kraju. Zdarzają się hi-
storie wręcz nieprawdopodobne: 
pacjentka ze złamanymi kostka-
mi z Wejherowa przez dwa tygo-
dnie nie mogła znaleźć pomocy 
w Trójmieście czy Koszalinie, 
ostatecznie otrzymała ją właśnie 
tutaj – 700 kilometrów od domu. 
Ostatnio mieliśmy kilku pacjen-
tów z Lublina, kiedyś pacjentkę 
z Siedlec z złamaniem kostek, 
a chyba z najdalszego krańca 
Polski był pacjent z Polic (woj. 
zachodniopomorskie) z urwanym 
ścięgnem mięśnia bicepsa. Po-
dobnie pacjenci z Lublina, którzy 
w obliczu paraliżu tamtejszych 
oddziałów ratunkowych, wy-
bierają mniejszy, lecz sprawniej 
działający ośrodek – relacjonuje 
dr Michał Bąk, kierujący Oddzia-
łem Chirurgii Urazowo-Ortope-
dycznej w Hrubieszowie.

Elastyczność w cenie
Mimo sztywnych ram kon-

traktowych szpital potrafi dosto-
sować się do trudnych warunków 
pogodowych. Gdy w styczniu 
i lutym tego roku zima przy-
niosła większą falę złamań, 
liczba miejsc dla pacjentów była 
elastycznie zwiększana. System 
pracy kilkunastu lekarzy, z któ-
rych każdy wnosi unikalne do-
świadczenie z innych ośrodków, 
pozwala na sprawne zarządzanie 
kolejkami.

– To zasługa całego zespołu, 
również pielęgniarek, rehabi-
litantek i sekretarek, które tak 
naprawdę pilnują wielu spraw, 
gdy my operujemy albo jesteśmy 
w poradni. Należy podkreślić, 
że tak sprawna organizacja nie 
byłaby możliwa bez wyśmienitej 
współpracy z działem anestezjo-

logii, blokiem operacyjnym oraz 
innymi komórkami szpitala 
– zaznacza dr Michał Bąk.

Ortopedia w hrubieszow-
skim szpitalu udowadnia, że 
„powiatowy” wcale nie musi 
oznaczać „drugiej kategorii”. 
W przypadku tamtejszej or-
topedii oznacza to: szybciej, 
sprawniej i z myślą o pacjencie, 
który zamiast patrzeć w szpi-
talny sufit, woli jak najszybciej 
stanąć na własne nogi. Oddział 
funkcjonuje samodzielnie od 
lipca 2023 r. i zdążył już stać się 
ważnym punktem na medycznej 
mapie Polski.

Dlaczego pacjenci wybierają 
leczenie na ortopedii w Hrubie-
szowie zamiast zdać się na duże 
kliniki? Najwyraźniej wpływa 
na to błyskawiczna rotacja pa-
cjentów:

– Nie „trzymamy” pacjenta 
w szpitalu bez potrzeby. Operu-
jemy i pomagamy mu wrócić do 
domu – tłumaczy dr Michał Bąk.

W Hrubieszowie na orto-
pedii pracuje ekspercki zespół 
– kilkunastu lekarzy specja-
listów z całego regionu. Nie 
pracują tam na pełnych etatach, 
a wymieniają się w razie po-
trzeby i dostosowują dyżury do 
aktualnych potrzeb pacjentów. 
Elastyczne są także możliwości 
leczenia pod względem dostęp-
ności łóżek.

– Gdy zima sypnęła złama-
niami i urazami, dostawiliśmy 
dodatkowe łóżka dla pacjentów 
– mówią na ortopedii w Hru-
bieszowie.

Czy mały, powiatowy szpital 
może zawstydzić wielkie ośrodki 
wojewódzkie?

– Nasz oddział ortopedii 
pokazuje, że kluczem jest dobra 
organizacja. Pacjenci z połama-
nymi kończynami przejeżdżają 
setki kilometrów, aby uniknąć 
wielotygodniowego oczekiwania 
w ogromnych szpitalach. U nas 
łóżko nie służy do „leżenia”, 
lecz do szybkiego powrotu do 
sprawności – tłumaczą lekarze 
w hrubieszowskim szpitalu.

Mariusz Parol 

eprasa.pl a3699b64e5
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POWIATÊHRUBIESZOWSKI

Od 16 lutego można 
oddać głos na swo-
jego superbohatera! 
Właśnie ruszył po raz 
czwarty ogólnopolski 
plebiscyt #Super-
Dzielnicowy 2026. 
Tegoroczna akcja jest 
wyjątkowa – przypa-
da w setną rocznicę 
służby dzielnicowych 
w Polsce! W powiecie 
hrubieszowskim do 
plebiscytu zgłoszono 
jedenaścioro dzielni-
cowych – sześcioro 
z nich pełni służbę 
w mieście Hrubie-
szów i jego okolicach, 
a pięciu obsługuje 
rejony powiatu przy 
posterunkach policji 
w Dołhobyczowie, 
Trzeszczanach i Werb-
kowicach.

HRUBIESZÓW

W najbliższych 
dniach rusza nabór 
do miejskich przed-
szkoli na rok szkolny 
2026/2027. Aby unik-
nąć stresu i formal-
nych wpadek, warto 
zapamiętać kilka klu-
czowych dat. Wyścig 
o wolne miejsca zaczy-
na się już w marcu!

GMINA HRUBIESZÓW

23 lutego radni Gminy 
Hrubieszów mieli pod-
jąć uchwałę dotyczącą 
przekształcenia ośmio-
klasowej szkoły w Ste-
fankowicach z oddzia-
łami przedszkolnymi 
w szkołę trzyklasową 
z oddziałami przed-
szkolnymi. Obrady 
nie zakończyły się 
do czasu wysłania do 
drukarni tego numeru 
„Kroniki Tygodnia”.

HRUBIESZÓW

fleszemfleszem

K R O N I K A ÊH R U B I E S Z O W S K A

fikację zamknęły waleczne ekipy 
z Mienian i Husynnego. Nad 
uczciwością zmagań czuwały 
bibliotekarki z Czerniczyna, Dzie-
kanowa i Stefankowic. W kwiet-
niu do podobnych zmagań ruszą 
uczniowie klas IV i VI.

Horodło
 POŻEGNAJ AZBEST Z DOFI-
NANSOWANIEM! To najlepszy 
moment, by się go pozbyć bez 
obciążania domowego budżetu! 
Gmina Horodło we współpracy 
z Urzędem Marszałkowskim 
rusza z wielką akcją „Lubelskie 
bez azbestu”. Czasu na działa-
nie jest jednak bardzo mało. Za-
rząd Województwa Lubelskiego 
właśnie dał zielone światło – 16 
lutego ruszył oficjalny nabór 
wniosków o unijne wsparcie na 
usuwanie niebezpiecznych odpa-
dów. Dzięki funduszom europej-
skim mieszkańcy mogą liczyć na 
profesjonalny demontaż i wywóz 
wyrobów zawierających azbest. 
Najważniejsza informacja – ter-
min nieprzekraczalny to 9 marca 
br. Jeśli chcesz skorzystać 
z programu, nie zwlekaj z wizy-
tą w urzędzie. Liczy się każda 
godzina, a formalności warto za-
łatwić od ręki. Wszystkie sprawy 
załatwisz na miejscu w Urzędzie 
Gminy Horodło, ul. Jurydyka 1, 
pokój nr 8, od poniedziałku do 
piątku w godzinach 7:00-15:00. 
Po szczegółowe informacje 
można dzwonić pod numer (84) 
65-15-402. Regulamin oraz 
wszystkie niezbędne załącz-
niki dostępne są na stronie 
internetowej www.lubelskie.pl 
oraz w siedzibie Urzędu Gminy. 
Projekt jest współfinansowany 
ze środków Europejskiego Fun-
duszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Lubelskiego 
2021-2027.

Mircze
 PAMIĘĆ O BOHATERACH 
WCIĄŻ ŻYWA! 82. rocznica 
triumfu partyzantów pod dowódz-
twem Stanisława Basaja „Ry-
sia”. Górka-Zabłocie znów stała 
się miejscem hołdu dla tych, 
którzy przed laty stawili czoła 
niemieckiemu okupantowi. W 82. 
rocznicę jednej z najbardziej bra-
wurowych bitew partyzanckich na 
Hrubieszowszczyźnie, Marta Ma-
łyszek – wójt Gminy Mircze oraz 
Aleksandra Jeczeń – pracownik 
Urzędu Gminy, oddali cześć pole-
głym bohaterom. W czwartek, 12 
lutego, pod pomnikiem Pamięci 
Poległych Partyzantów Hrubie-
szowszczyzny zapalili znicze 
i złożyli biało-czerwone kwiaty. 
Uroczystość upamiętniła wyda-
rzenia z 14 lutego 1944 roku. 
To właśnie wtedy legendarny 
Oddział Partyzancki Batalionów 
Chłopskich pod dowództwem 
Stanisława Basaja „Rysia” sto-
czył całodzienny, morderczy 
bój z przeważającymi siłami SS 
i żandarmerii niemieckiej. Mimo 
przewagi wroga, polscy partyzan-
ci odnieśli zwycięstwo, które na 
stałe zapisało się w historii walk 
o wolność regionu.

par

W powiecie hrubieszowskim działa ich jedenaścioro. Kto zasługuje na największe uznanie?

Dzielnicowi z powiatu hrubieszowskiego: asp. sztab. Krzysztof Jańczuk, asp. sztab. Jacek Wrzyszcz, 
asp. sztab. Piotr Skurski, st. sierż. Piotr Partyka, st. asp. Roman Gogół, sierż. sztab. Radosław 
Antoniak, asp. Piotr Skrzypczak, mł. asp. Magdalena Jaworska, asp. sztab. Marcin Błaszczuk oraz 
asp. sztab. Radosław Kulik.

Nabór przedszkolaków 
w Hrubieszowie tuż-tuż

O przyszłości 
szkoły

HÊ
rubieszowskie placówki 
przedszkolneÊprzygoto-

wują się do przyjęcia nowych 
podopiecznych. Niezależnie 
od tego, czy Twoja pociecha 
jestÊdebiutantem,ÊczyÊkonty-
nuuje przygodę z przedszkolną 
edukacją, trzeba dopełnić for-
malności w wyznaczonym ter-
minie. Od 2 marca na stronach 
internetowych przedszkoli 
dostępne będą formularze re-
krutacyjne. Termin do 9 marca 
to czas dla „starszych przed-
szkolaków” – rodzice dzieci już 
uczęszczających do placówek 
muszą złożyć deklarację o kon-

tynuowaniuÊedukacjiÊwÊtymÊ
samym miejscu. Tydzień od 
16 do 23 marca jest kluczowy! 
To czas na złożenie wniosków 
o przyjęcie na wolne miejsca 
wrazÊzÊkompletemÊdokumen-
tów potwierdzających kryteria. 
Na 31 marca zaplanowano pu-
blikację pierwszych list dzieci 
przyjętych do przedszkoli.

A co, jeśli nie za pierw-
szym razem? Spokojnie! Mia-
sto przewidziało rekrutację 
uzupełniającą. Jeśli po marcu 
zostaną wolne miejsca w przed-
szkolach, proces naboru ruszy 
ponownie – 1 kwietnia i potrwa 
aż do 27 sierpnia. Finalny skład 
przedszkolnych grup poznamy 
tuż przed pierwszym dzwon-
kiem – 28 sierpnia.

Gdzie szukać dokumen-
tów? Potrzebne do złożenia 
wniosku formularze będą do-
stępne od 2 marca na stronach 
internetowych hrubieszow-
skich przedszkoli: Miejskie 
Przedszkole Nr 1 (im. Małego 
Księcia): przedszkolemale-
goksiecia.pl, Miejskie Przed-
szkole Nr 2: przedszkolema-
legoksiecia.szkolnastrona.pl, 

Miejskie Przedszkole Nr 3: 
p3hrubieszow.szkolnastrona.
pl oraz Miejskie Przedszkole 
Nr 5: mp5hrubieszow.szkol-
nastrona.pl. Szczegółowych 
informacji om naborze udzie-
lają bezpośrednio dyrektorzy 
przedszkolnych placówek. 
O przyjęciu decydują kryteria 
zawarte w zarządzeniu bur-
mistrza Hrubieszowa. Tam 
wymieniono, że: oboje rodzice 
(lub rodzic samotnie wycho-
wujący) pracują, prowadzą 
działalność gospodarczą lub 
studiują w systemie dziennym; 
dzieckoÊmieszkaÊnaÊterenieÊ
Gminy Miejskiej Hrubieszów; 
do danego przedszkola uczęsz-
cza już rodzeństwo kandydata; 
przynajmniej jeden z rodziców 
odprowadza podatek dochodo-
wy (PIT) na rzecz Miasta Hru-
bieszów, dziecko poddało się 
obowiązkowym szczepieniom 
ochronnym (często wymagane 
jest oświadczenie); zadeklaro-
wanieÊpobytuÊdzieckaÊwÊprzed-
szkolu powyżej 5 godzin dzien-
nie (czyli ponad bezpłatną 
podstawę programową).

par

r., uczniowie klas IV-VIII tej 
szkoły będą mieli zapewnioną 
możliwość kontynuowania 
naukiÊwÊszkoleÊpodstawowejÊ
w pobliskich Moniatyczach. 
Gmina zapewni im bezpłatny 
transport i opiekę w czasie 
przewozu lub zwrot kosztów 
przejazdu środkami komuni-
kacji publicznej.

Obecnie w szkole w Stefan-
kowicach uczy się 83 uczniów 
(łącznie z przedszkolakami). Do 
Stefankowic uczęszczają miej-
scowe dzieci, a także uczniowie 
ze Stefankowic Kolonii, Ubro-
dowic, Annopola, Białoskór oraz 
Kułakowic Trzecich. Głównym 
powodem planowanych zmian 
organizacyjnych w sieci szkół 
w gminie jest konieczność 
dostosowania jej do aktualnych 
i realnych potrzeb wynikają-
cych z zachodzących zmian 
demograficznych. Kolejnym 
argumentem przemawiającym 
za dostosowaniem sieci szkół 
podstawowych jest potrzeba ra-
cjonalizacji wydatków własnych 
samorządu na oświatę.

Jednocześnie samorządow-
cy zapewniają, że reorganizacja 
Szkoły Podstawowej w Ste-
fankowicach nie pogorszy wa-
runków nauki uczniom z klas 
IV-VIII.

– Opinia Kuratorium jest 
wiążąca, od niej zależy, czy 
uczniowie starszych klas szkoły 
w Stefankowicach od przyszłego 
roku szkolnego będą uczyli się 
w szkole w Moniatyczach – tłu-
maczył sekretarz gminy Hrubie-
szów, RobertÊPalichleb.

par

WÊ
ładze gminy Hrubieszów 
zamierzają w przyszłym 

roku szkolnym zlikwidować 
starsze klasy w Szkole Pod-
stawowej w Stefankowicach. 
Uczniowie klas IV-VIII zostaną 
przeniesieni do szkoły w Mo-
niatyczach. Na takie zmiany 
nie godzą się rodzice uczniów 
stefankowickiej podstawówki. 
Petycję w tej sprawie skierowali 
doÊdyrekcjiÊdelegaturyÊKura-
torium Oświaty w Zamościu. 
Tymczasem kuratorium wydało 
pozytywną opinię dotyczącą 
zmiany w sieci szkół w Gminie 
Hrubieszów, wystawioną na 
wniosek władz gminy.

25 listopada 2025 r. Rada 
Gminy Hrubieszów podjęła 
intencyjną uchwałę w sprawie 
zamiaru przekształcenia ośmio-
klasowej szkoły w Stefankowi-
cach z oddziałami przedszkol-
nymi w szkołę trzyklasową 
z oddziałami przedszkolnymi. 
Począwszy od 1 września 2026 

Ruszył pościg 
za SuperDzielnicowym

KÊ
ampania społeczna #Dziel-
nicaBEZstrachu organi-

zowana jest przez Komendę 
Główną Policji we współpracy 
z Telewizją Puls oraz ekipą 
popularnego serialu „Dzielnica 
strachu”. W tym roku plebiscyt 
powraca z jeszcze większym 
rozmachem. W ubiegłym roku 

internauci oddali ponad 117 ty-
sięcy głosów. Głosowanie potrwa 
dwa miesiące – od 16 lutego do 
16 kwietnia. Celem plebiscytu 
jest wyłonienie najaktywniej-
szych policjantów pierwszego 
kontaktu, którzy każdego dnia 
dbają o bezpieczeństwo miesz-
kańców.

NagrodyÊnieÊtylkoÊ
dlaÊmundurowych

Ambasadorami akcji są 
gwiazdy serialu „Dzielnica stra-
chu”: Andrzej Młynarczyk,Ê
Jagoda MałyszekÊorazÊTeresa 
Dzielska. Na zwycięzców cze-
kają prestiżowe statuetki, nagro-

dy finansowe, a nawet szansa na 
wystąpienie w serialu!

Co ważne, przewidziano 
także nagrody dla głosujących 
– 5 x 1000 zł za najciekawsze 
uzasadnienie swojego głosu. 
W zwycięskiej dzielnicy – rewi-
rze – na przełomie maja i czerwca 
odbędzie się uroczysta gala fina-
łowa oraz spotkanie z aktorami.

Jak głosować?
Wystarczy wejść na stronę 

dzielnicabezstrachu.pl i wypeł-
nić krótki formularz. Na swojego 
kandydata można głosować 
jeden raz dziennie przez cały 
okres trwania plebiscytu!

– W powiecie hrubieszow-
skim działa jedenaścioro dziel-
nicowych, sześcioro pełni służ-
bę przydzielonych im rewirach 
w Hrubieszowie i podhrubie-

szowskich miejscowościach, 
dwóch ma swoje rejony przy 
posterunkach policji w Trzesz-
czanach, jeden przy posterunku 
w Werbkowicach, a dwóch przy 
posterunku w Dołhobyczowie 
– informuje sierż. MarzenaÊ
Jabłońska, pełniąca obowiązki 
oficera prasowego Komendy Po-
wiatowej Policji w Hrubieszowie.

SwojegoÊdzielnicowegoÊ
można poznać na internetowej 
stronie KPP w Hrubieszowie, 
klikając w zakładkę „Dzielni-
cowi” – pojawi się wykaz funk-
cjonariuszyÊzÊprzydzielonymiÊ
im rewirami. Tak więc można 
już zacząć głosować na swojego 
dzielnicowegoÊwÊtegorocznymÊ
plebiscycie #SuperDzielnicowy 
2026! W galerii zdjęć zabrakło 
fotografii aspiranta Andrze-
ja Bednarczyka, który jest 
dzielnicowymÊnaÊterenieÊgminyÊ
Werbkowice.

Mariusz Parol

eprasa.pl a3699b64e5
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GMINAÊSUSIEC

Susiec nie chce już 
tylko gościć turystów; 
chce ich leczyć, wy-
korzystując poten-
cjał, który drzemie 
w tutejszej naturze 
i głęboko pod ziemią. 
Gmina otwarcie dekla-
ruje chęć utworzenia 
„zdroju”, a w przyszło-
ści uzyskania statusu 
uzdrowiska.

TOMASZÓW LUBELSKI

Częściowo zerwane 
podłogi i skuty tynk 
– kurzy się, bo robota 
idzie pełną parą – tak 
dziś wygląda część To-
maszowskiego Domu 
Kultury. Zapowiadany 
kolejny etap moderni-
zacji właśnie się rozpo-
czął. Gdy wszystko się 
zakończy, budynek ma 
być nie do poznania.

TOMASZÓW LUB.

fleszem
TOMASZÓW LUB.

fleszem

K R O N I K A Ê T O M A S Z O W S K A

Wizytę w gminie Susiec będzie można przepisywać „na receptę”

– Na razie zamiar jest taki, żeby powołać w naszej gminie „zdrój” – mówi wójt Suśca Zbigniew Na-
klicki. – Jeżeli uzyskamy status „zdroju”, otwierają się przed nami duże możliwości rozwoju.

Takiego TDK-u już nie zobaczycie

Wyremontowane zostaną sale taneczne, muzyczne, plastyczne i 
wystawowe oraz hol główny i klatka schodowa.

 MEDALE DLA „ZŁOTYCH PAR”.Ê
Pary z miasta i gminy Tomaszów 
Lubelski, które w 2026 roku obcho-
dzą 50-lecie pożycia małżeńskiego, 
powinny pamiętać o dopełnieniu 
formalności. Urząd Stanu Cywilnego 
przypomina, że w związku z przepi-
sami RODO to sami Jubilaci muszą 
złożyć wniosek o przyznanie Medali 
za Długoletnie Pożycie Małżeńskie 
nadawanych przez Prezydenta RP. 
Jak informuje Urząd Stanu Cywilnego 
w Tomaszowie Lubelskim, kierownik 
USC nie może już wszczynać proce-
dury z urzędu. Konieczna jest pisem-
na zgoda i wniosek złożony przez 
małżonków, którzy w danym roku 
kalendarzowym świętują Złote Gody 
lub obchodzili je wcześniej, a dotąd 
nie otrzymali odznaczeń. Z uwagi na 
długi proces przyznawania medali, 
dokumenty należy złożyć do 28 mar-
ca 2026 r. w siedzibie USC przy ul. 
Lwowskiej 53 (pok. 15 i 16). Wnio-
ski złożone po tym terminie będą 
rozpatrywane w kolejnym terminie. 
O dacie i szczegółach uroczystości 
Jubilaci zostaną poinformowani in-
dywidualnie. Dodatkowe informacje 
można uzyskać telefonicznie pod 
numerem 84 664 27 05.
 „PAMIĘĆ I WDZIĘCZNOŚĆ”.Ê
Muzeum Regionalne w Tomaszowie 
Lubelskim zaprasza na obchody 
Narodowego Dnia Pamięci Żołnierzy 
Niezłomnych pod hasłem „Pamięć 
i Wdzięczność”, które odbędą się 
1 marca o godzinie 14:00 w Izbie 
Pamięci Terroru Komunistycznego 
przy ul. Lwowskiej 64. W progra-
mie zaplanowano projekcję filmu 
dokumentalnego „Maszerują cicho, 
niby cienie...” z komentarzem histo-
rycznym oraz prezentację wierszy 
o Niezłomnych w oprawie muzycznej. 
Uroczystość zakończy się wspólnym 
zapaleniem Światła Pamięci przy 
tablicy upamiętniającej Jana Leono-
wicza ps. „Burta”.
 ZAPISZ SIĘ NA WARSZTATY.Ê
Osoby dorosłe mieszkające lub 
pracujące w Tomaszowie Lubelskim 
mogą zapisywać się na bezpłatny 
cykl zajęć obejmujący warsztaty 
rękodzielnicze oraz recykling arty-
styczny. Inicjatywa jest realizowana 
w ramach projektu „Lokalny Punkt 
wsparcia kształcenia osób doro-
słych w Tomaszowie Lubelskim” 
z programu Fundusze Europej-
skie dla Lubelskiego 2021-2027. 
Warsztaty stanowią doskonałą 
okazję do nauki nowych technik 
rzemieślniczych i kreatywnego 
wykorzystania surowców wtórnych 
w profesjonalnych warunkach. Zgło-
szenia oraz szczegółowe informacje 
są dostępne pod numerem telefonu 
84 664 39 32.

Bełżec
 PRZEGLĄD PIEŚNI PASYJNEJ. 
Wójt gminy Bełżec, proboszcz miej-
scowej parafii oraz Gminny Ośrodek 
Kultury zapraszają na Przegląd Pie-
śni Pasyjnej, który odbędzie się 15 
marca w Kościele Parafialnym w Beł-
żcu. Wydarzenie rozpocznie się mszą 
świętą o godzinie 11.30, a część 
artystyczna przeglądu wystartuje 
o godzinie 12.30. Ze względu na 
ograniczoną ilość miejsc, organi-
zatorzy zachęcają do punktualnego 
przybycia. Patronat medialny nad 
wydarzeniem objęła redakcja Kroniki 
Tygodnia.

26Ê
styczniaÊburmistrzÊTo-
maszowaÊLubelskiegoÊ

Wojciech Żukowski,ÊprzyÊkon-
trasygnacieÊskarbnikaÊGrzego-
rza Leńczuka, podpisał umowę 
na realizację zadania w ramach 
projektu „Ochrona dziedzictwa 
kulturowego na obszarze MOF”. 

To pierwszy etap dużej inwesty-
cji, która obejmuje gruntowną 
modernizację Tomaszowskiego 
Domu Kultury, który w ubie-
głym roku świętował 60-lecie 
działalności. W podpisaniu do-
kumentów uczestniczyli również 
wiceburmistrzÊRenata MiziukÊ
oraz dyrektor placówki Dariusz 
Krech.

Wykonawcą prac jest firma 
PHUÊREMBUDÊRoman Siryk. 
KosztÊinwestycjiÊtoÊbliskoÊ2,5ÊmlnÊ
zł brutto.

– To nie jest kosmetyka, to 
prawdziwa przemiana – mówi 
dyrektor Dariusz Krech. – Remont 
obejmie najważniejsze przestrze-
nie, w których toczy się codzienne 
życie domu kultury. Chcemy, aby 

nasiÊuczestnicyÊiÊwidzowieÊpoczuliÊ
wyraźną różnicę.

Modernizację przejdą sale 
taneczne,Êmuzyczne,ÊplastyczneÊ
i wystawowe. Odmieniony zosta-
nie hol główny i klatka schodowa, 
a także zaplecze administracyjne 
i garderoby dla artystów. Po-
wstanie nowa winda dla osób 
z niepełnosprawnościami, a toalety 
na każdej kondygnacji zostaną 
wyremontowane. W planach jest 
również nowoczesna szatnia.

– Zależy nam na komforcie 
i funkcjonalności. Chcemy, aby 
TDK był miejscem otwartym 
i przyjaznym dla wszystkich, bez 
barier – podkreśla dyrektor.

Co ważne, remont nie oznacza 
kulturalnej ciszy w mieście.

– Kultura się przenosi, ale 
nie zwalnia tempa – zapewnia 
Dariusz Krech. – Dzięki uprzej-
mości burmistrza nasze grupy 

artystyczne pracują w budynku 
przy ul. Lwowskiej 80. Działamy, 
prowadzimy zajęcia, przygotowu-
jemy wydarzenia.

Bez zmian funkcjonuje Kino 
Kadr, a sala teatralna wciąż gości 
widzów. Kalendarz imprez na 
najbliższe miesiące pozostaje 
wypełniony.

Zakończenie prac zaplano-
wano na koniec lipca tego roku. 
Jeśli wszystko pójdzie zgodnie 
z harmonogramem, po wakacjach 
mieszkańcy wejdą do zupełnie 
odmienionego domu kultury.

– To inwestycja na lata. Two-
rzymy przestrzeń, która będzie 
służyć kolejnym pokoleniom 
– podsumowuje dyrektor TDK.

Na zdjęciach mogą Państwo 
zobaczyć pomieszczenia TDK-u 
tuż po rozpoczętym remoncie. Te 
widoki już nie wrócą.

wd, fot. TDK

Najpierw zdrój, 
a potem uzdrowisko

27Ê
styczniaÊwÊsiedzibieÊ
Urzędu Marszałkow-

skiegoÊwÊLublinieÊpodpisanoÊlistÊ
intencyjny dotyczący promocji 
i rozwoju inicjatywy samorządowej 
„Lubelskie Uzdrowiska”. Doku-
ment parafował marszałek woje-
wództwa Jarosław StawiarskiÊ
orazÊprzedstawicieleÊsiedmiuÊgminÊ
i czterech powiatów z Lubelszczy-
zny. Wśród sygnatariuszy znalazły 
się m.in. samorządy z Krasnobro-
du, Biszczy i Suśca. Docelowo 
współpraca ma przybrać formę 
stowarzyszenia koordynującego 
działania legislacyjne, promocyjne 
i organizacyjne związane z roz-
wojem funkcji uzdrowiskowych 
w regionie.

Ambicje sięgające 
dalej niż turystyka

Dla Suśca podpis pod listem 
to element długofalowej strategii.

– Na razie zamiar jest taki, 
żeby powołać w naszej gminie 
„zdrój” – mówi wójt Suśca Zbi-
gniew Naklicki. – Jeżeli uzy-
skamy status „zdroju”, otwierają 
się przed nami duże możliwości 
rozwoju.

Jak podkreśla, przygotowania 
trwają od dłuższego czasu. – Roz-
poczęliśmy badania nad jodem 

jeszczeÊkilkaÊlatÊtemu,ÊaleÊpomiaryÊ
przerwała pandemia. Pierwsze 
wyniki są obiecujące. Pokazały, 
że ten jod jest. Teraz przed nami 
kwestia jego stężenia i częstotliwo-
ści występowania.

Istotnym argumentem są 
także torfowiska w Nowinach. 
– One pięknie wpisują się w ideę 
zdroju,ÊtoÊnaszÊmocnyÊargumentÊ
– zaznacza wójt.

IdeaÊutworzeniaÊuzdrowiskaÊ
w gminie Susiec nie jest nowa. Jak 
przypomina Naklicki, już w latach 
80. wyznaczono teren pod budowę 
wojskowegoÊsanatoriumÊwÊRe-
bizantach. Obszar był ogrodzony 
i przygotowany pod inwestycję, 
jednak zmiany ustrojowe sprawiły, 
że projekt nie został zrealizowa-
ny. – To nie było działanie bez 
podstaw, zapewne opierało się na 
badaniach – podkreśla wójt.

Naturalne warunki 
i czyste powietrze

Dziś samorząd wskazuje 
na przyrodnicze walory gminy. 

– Gmina Susiec jest przepięk-
nie obdarowana przez naturę. 
Szumy, Czartowe Pole, Majdan, 
każde miejsce ma w sobie coś 
wyjątkowego – mówi Zbigniew 
Naklicki.

Zdaniem wójta, czyste po-
wietrzeÊtoÊrealnyÊatutÊzdrowotny:Ê
– Ludzie przyjeżdżają z dużych 
miast i mówią, że po tygodniu 
czy dwóch czują się jak nowo 
narodzeni. Znam wielu, którzy 
wracają co roku, żeby oczyścić 
płuca i naładować akumulatory.

Gmina dysponuje również 
rozbudowaną infrastrukturą 
turystyczną: – Mamy sto kilo-
metrów ścieżek pieszych i sto 
kilometrów rowerowych, a to 
wszystko po malowniczych te-
renach naszej gminy.

Gorąca woda pod 
ziemią

W planach rozwojowych 
pojawia się także geotermia. 
Podczas dawnych odwiertów 
w poszukiwaniu gazu łupkowe-

go w Grabowicy, na głębokości 
około 1100 metrów natrafiono 
na wodę o temperaturze około 
80°C. – Geotermia mogłaby dać 
niesamowityÊimpulsÊrozwojowyÊ
– podkreśla Naklicki.

EwentualneÊwykorzystanieÊ
tego potencjału mogłoby w przy-
szłości służyć m.in. ogrzewaniu 
obiektów czy budowie basenów 
zdrowotnych. Stary odwiert 
jest obecnie zaplombowany. 
Oznacza to, że konieczne będzie 
wykonanieÊnowego,ÊabyÊrealnieÊ
myśleć o basenach termalnych.

Razem łatwiej
Inicjatywa „Lubelskie 

Uzdrowiska” wpisuje się w Stra-
tegię Rozwoju Województwa 
Lubelskiego do 2030 roku. Jak 
wynika z danych Głównego Urzę-
du Statystycznego, w 2024 r. z sa-
natoriów i zakładów uzdrowisko-
wych w regionie skorzystało 23,6 
tys. osób, co dało województwu 7. 
miejsce w kraju.

– Lubelskie to jeden z najbar-

dziej nasłonecznionych regionów, 
najmniej skażony poprzez prze-
mysł. Ta inicjatywa ma przyczynić 
się do zaistnienia województwa 
lubelskiegoÊnaÊmapieÊuzdrowiskÊ
w Polsce, co poszerzy naszą ofertę 
turystyczną. Poprzez podpisanie 
tego listu intencyjnego chcemy 
podkreślić, jak ważne jest współ-
działanie i wymiana doświadczeń. 
Wizja rozwoju oparta na realnych 
zasobach umożliwiających rozwi-
janie potencjału uzdrowiskowego 
stawia przed nami – samorządem 
województwa i samorządami lo-
kalnymi – konkretne wyzwania, 
ale również wielkie szanse, które 
staną się istotnym impulsem 
rozwojowym dla całego regionu 
– podkreśla Jarosław Stawiar-
ski, marszałek województwa 
lubelskiego.

– Marszałek województwa 
przejął pieczę nad tą inicjatywą. 
To ogromne wsparcie – indywi-
dualnie jest ciężej, razem mamy 
większą siłę – mówi wójt Suśca.

Jednocześnie zaznacza, że 
rolą samorządu jest stworzenie 
warunków do rozwoju: – Możemy 
dać wędkę, ale to przedsiębiorcy 
będą wiedzieli, jak z niej sko-
rzystać.

Gra toczy się o wysoką staw-
kę ekonomiczną. Jedno miejsce 
pracy utworzone bezpośrednio 
wÊlecznictwieÊuzdrowiskowymÊ
generuje od 5 do nawet 7 dodat-
kowych miejsc pracy w otoczeniu 
(m.in. usługi, gastronomia, handel, 
transport).

DrogaÊdoÊuzyskaniaÊstatusuÊ
uzdrowiska jest długa i wymaga 
spełnienia szeregu wymogów 
formalnych. Susiec jednak jasno 
określił kierunek. Jeśli plany się 
powiodą, Roztocze może zyskać 
kolejne miejsce na mapie polskich 
zdrojów.

sin
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TYSZOWCE

W Tłusty Czwartek 
(12 lutego) w Samo-
rządowym Centrum 
Kultury w Tyszowcach 
było słodko, tradycyj-
nie i bardzo emocjonu-
jąco. Tego dnia odbył 
się finał konkursu 
„Najlepszy Pączek 
w gminie Tyszowce”, 
zorganizowany przez 
Spółdzielnię Socjalną 
Tyszowianka.

TELATYN

20 lutego w Szkole 
Podstawowej w Telaty-
nie odbyły się halowe 
międzygminne zawody 
sportowo-pożarnicze 
drużyn młodzieżowych, 
w których udział wzięli 
młodzi adepci pożar-
nictwa z gmin Telatyn 
oraz Krynice.

GM.ÊSUSIEC

Po pięćdziesięciu 
latach nieprzerwanej 
służby w strażackich 
szeregach na zasłużoną 
emeryturę przechodzi 
Frank Jahraus – wielo-
letni komendant straży 
pożarnych partnerskie-
go powiatu Freuden-
stadt. Właśnie kończy 
się zawodowa droga 
człowieka, który przez 
blisko dwie dekady był 
jednym z najważniej-
szych filarów współpra-
cy pożarniczej między 
Niemcami a powiatem 
tomaszowskim, a dla 
wielu strażaków – po 
prostu sprawdzonym 
przyjacielem.

TOMASZÓW LUB.

fleszem
TOMASZÓW LUB.

fleszem

K R O N I K A Ê T O M A S Z O W S K A

 WSPARCIE DLA SPORTU. 16Ê
lutego wójt gminy Bełżec MateuszÊ
Jarosz oraz skarbnikÊJolantaÊMalecÊ
podpisali umowę z władzami KS 
Orkan Bełżec – prezesem MarcinemÊ
Lewko i skarbnikiem MariuszemÊ

Maciągiem. Porozumienie opiewa 
na kwotę 185 000 zł i dotyczy upo-
wszechniania kultury fizycznej oraz 
piłki nożnej na terenie gminy w 2026 
roku. Przyznane środki pozwolą na 
kontynuację działań sportowych 
i rozwój sekcji piłkarskiej w bieżącym 
sezonie.

Łaszczów
 „CHWILE WYTCHNIENIA NA WY-
SOKIM OBCASIE”. Burmistrz Łasz-
czowa oraz Gminny Ośrodek Kultury 
zapraszają na wyjątkowe wydarzenie 
z okazji Dnia Kobiet, które odbędzie 
się 8 marca o godzinie 15.30 w sali 
widowiskowej GOK. W bogatym pro-
gramie artystycznym zaplanowano 
występy lokalnych twórców oraz 
profesjonalny pokaz iluzji w wyko-
naniu Kulczyccy Events. Muzyczną 
oprawę zapewni koncert akordeono-
wy Michała Chołki z Kołobrzegu oraz 
występ Duetu Muzycznego „Kamil 
i Patrycja”. Uroczystość, podczas 
której złożone zostaną oficjalne 
podziękowania i życzenia dla pań, 
zwieńczy słodki poczęstunek dla 
wszystkich uczestników.

Tyszowce
 PODZIĘKOWANIA OD PREZY-
DENTA. Zawodnicy Miejskiego 
Klubu Sportowego Pogoń Tyszowce 
otrzymali wyjątkowe podziękowanie 
od prezydenta Karola Nawrockiego.Ê
„To wzruszające i godne podziwu, że 
od najmłodszych lat potraficie wyra-
żać swoje oddanie Polsce. Jestem 
dumna z Waszej postawy, która 
świadczy o wielkiej dojrzałości, od-
powiedzialnym podejściu do ciężkiej 
pracy i dbałości o wspólne dobro, 
jakim jest nasz kraj” – w imieniu pre-
zydenta napisała do prezesa Pogoni 
Daniela Chwastka oraz młodzieży 
JoannaÊTomaszewska z Kancelarii 
Prezydenta. Jak poinformował klub 
w mediach społecznościowych, 
wyróżnienie było odpowiedzią na 
własnoręcznie wykonane kartki 
bożonarodzeniowe z życzeniami, 
które młodzi zapaśnicy wysłali przed 
świętami. Dla młodych sportowców 
trenujących w Pogoni to nie tylko 
miła niespodzianka, ale także ważna 
lekcja wychowawcza. Klub podkre-
śla, że inicjatywa miała rozwijać 
kreatywność, a jednocześnie uczyć 
wartości patriotycznych, szacunku 
do symboli narodowych oraz do 
głowy państwa – niezależnie od 
poglądów i przekonań. – To ogromne 
wyróżnienie i dowód na to, że szczery 
gest, życzliwość i pamięć o innych 
mają wielką wartość – czytamy 
w komunikacie MKS Pogoń Tyszow-
ce. Władze klubu zaznaczają, że ich 
celem jest wychowywanie młodych 
ludzi w duchu sportu, odpowie-
dzialności, wzajemnego szacunku 
i miłości do Ojczyzny. – Patriotyzm 
zaczyna się od małych gestów – od 
życzliwości, pamięci i dumy z bycia 
częścią wspólnoty – podkreślają 
działacze. Jak dodają, postawa 
młodych zapaśników pokazuje, że 
siła sportowca to nie tylko mięśnie, 
ale przede wszystkim serce. 

sin

Pół wieku strażackiej służby Franka Jahrausa

Uroczyste podziękowanie za lata służby odbyło się 14 lutego w Muzeum Pożarnictwa w Oseredku.

Węzły, węże i gaśnice

Do rywalizacji przystąpiło dziesięć drużyn młodzieżowych. 
Fot. UG Telatyn

Pączek idealny istnieje!

Wszystkie uczestniczki otrzymały nagrody.

DoÊ
rywal izac j i  s tanę-
ły Koła Gospodyń 

Wiejskich, seniorki oraz osoby 

indywidualne. Na stołach kró-
lowały pączki przygotowane 
wyłącznie z naturalnych skład-

ników – z nadzieniem różanym, 
truskawkowym, morelowym, 
pistacjowym, z nutellą czy bel-
gijską czekoladą. Były oblane 
lukrem lub czekoladą, posy-
pane cukrem pudrem, skórką 
pomarańczową, płatkami róż 
i pistacjami.

Zwycięstwo przypadło pa-
niom z KGW Przewale. Jury 
doceniło ich „przewalskie” 
pączki za idealny kształt, sprę-
żyste ciasto, złocistą skórkę 
i tradycyjne smażenie na smal-
cu. Wyróżniały się domową 
konfiturą i starannym wykoń-

czeniem. Drugie miejsce zajęła 
Elżbieta Bartosiewicz, a trze-
cieÊTeresa Sinoradzka z Ty-
szowieckiego Klubu Seniora.

Konkursowi towarzyszy-
ła wspólna degustacja, kawa 
i rozmowy przy stole. Nie 
zabrakło integracji i wymia-
ny kulinarnych doświadczeń. 
Wszystkie uczestniczki otrzy-
mały nagrody, a dodatkowe 
wsparcie finansowe dla każde-
go z uczestników ufundował 
przewodniczący Rady Miej-
skiej Marcin Kawałko.

sin

OÊ
rganizatorem wydarzenia 
był wójt gminy Telatyn 

– Dariusz Kozłowski, natomiast 
sędzią głównym zawodów – druh 
Jacek Nowosadowski. Do 
rywalizacji przystąpiło dziesięć 

drużyn młodzieżowych – cztery 
dziewczęce i sześć chłopięcych 
– które łącznie reprezentowały 49 
zawodników.

Dla uczestników przygotowa-
no wymagający tor przeszkód, na 
którym młodzi strażacy musieli 

wykazać się zarówno sprawnością 
fizyczną, jak i znajomością podsta-
wowych elementów pożarniczego 
rzemiosła. W trakcie konkurencji 
wykonywali m.in. przenoszenie 
gaśnicy na podest, łączenie węży 
pożarniczych, wiązanie węzła 

płaskiego oraz końcowe zadanie 
polegające na połączeniu od-
cinków węży, podłączeniu ich 
do rozdzielacza i prądownicy, 
a następnie przekroczeniu linii 
mety. Rywalizacja była bardzo 
wyrównana i towarzyszyło jej wiele 
sportowych emocji.

Wśród drużyn dziewczęcych 
najlepsza okazała się MDP 
Telatyn, przed zespołami MDP 
Zadnoga oraz MDP Nowosiółki. 
W rywalizacji chłopców zwycię-
żyła drużyna MDP Zadnoga, 
wyprzedzając MDP Poturzyn 
i MDP Telatyn. Kolejne miej-
sca zajęły zespoły z Dąbrowy, 
Majdanu Krynickiego oraz No-
wosiółek.

Wyłoniono również najlep-
szych zawodników w klasyfikacji 
indywidualnej. Wśród dziewcząt 
najwyższe wyniki osiągnęły Julia 
Piwko oraz Ewa Nowosadow-
ska, natomiast wśród chłopców 
najlepiej zaprezentowali się Kac-
per OpakÊiÊKrystian Schab.

Zawody były nie tylko sporto-
wą rywalizacją, ale także doskonałą 
okazją do integracji młodzieżo-
wych drużyn pożarniczych oraz 
promocji idei służby w straży 
pożarnej. Organizatorzy podzię-
kowali wszystkim uczestnikom 
za zaangażowanie i ducha walki, 
gratulując osiągniętych rezultatów 
i życząc dalszych sukcesów.

sin

Mundur został w Oseredku

SÊ
trażacka historia Franka 
Jahrausa rozpoczęła się 

w młodzieżowej drużynie pożar-
niczej. Z czasem pasja przerodziła 
się w służbę, która zaprowadziła 
go na stanowisko komendanta 
straży pożarnych w niemieckim 
powiecie partnerskim. Przez 19 
lat pełnienia tej funkcji aktywnie 
rozwijał współpracę międzynaro-
dową z jednostkami z południo-
wo-wschodniej Polski. Dzięki 
jego osobistemu zaangażowaniu 

do ochotniczych straży pożarnych 
oraz samorządów z terenu powiatu 
tomaszowskiego trafiały samo-
chody pożarnicze, specjalistyczny 
sprzęt oraz wyposażenie, które re-
alnie poprawiało bezpieczeństwo 
mieszkańców.

Strażackie więzi
Współpraca nie ograniczała 

się jednak wyłącznie do sprzętu. 
Frank Jahraus był inicjatorem 
licznych spotkań młodzieżowych 
drużyn pożarniczych, wizyt studyj-
nych oraz wymian delegacji straża-
ków Państwowej Straży Pożarnej 
i Ochotniczych Straży Pożarnych. 
To właśnie dzięki takim kontak-
tom budowano relacje oparte na 
zaufaniu i wzajemnym szacunku, 
które z czasem przerodziły się 
w trwałe strażackie więzi.

Szczególną rolę niemiecki 
komendant odegrał po wybuchu 
wojny na Ukrainie. Od pierw-
szych dni konfliktu koordynował 
transporty samochodów pożarni-
czych i sprzętu dla ukraińskich 

strażaków, angażując się w pomoc 
humanitarną i dając wyraz między-
narodowej solidarności środowiska 
strażackiego. Jego postawa była 
szeroko opisywana również na 
łamach branżowego czasopisma 
„Strażak”.

Uroczyste podziękowanie za 
pół wieku służby odbyło się 14 
lutego w Muzeum Pożarnictwa 
w Oseredku im. Jana Łasochy 
– miejscu dla Franka Jahrausa 
szczególnym. Z muzeum tym 
łączyła go bowiem wieloletnia 
przyjaźń ze śp. Janem Łasochą,Ê
jego założycielem i niestrudzonym 
popularyzatorem historii pożar-
nictwa. Jak podkreślano podczas 
uroczystości, Jahraus wracał do 
Oseredka nie jak gość, lecz jak do 
bliskich przyjaciół.

Spotkanie zorganizowano 
z inicjatywy wójta gminy Susiec, 
Zbigniewa Naklickiego. W wy-
darzeniu uczestniczyli przedsta-
wiciele władz samorządowych, 
strażacy zawodowi i ochotnicy 
z całego powiatu tomaszowskiego 

oraz liczni działacze Związku 
OSP RP. Wśród gości znaleźli 
się m.in. komendant powiatowy 
PSP w Tomaszowie Lubelskim, 
Paweł Chromiec, prezes ZOP 
ZOSP RP, Stanisław Kielech,Ê
były starosta tomaszowski, Jan 
Kowalczyk, oraz wójt gminy 
Jarczów, Tomasz Tyrka.

Symbolicznym zwieńcze-
niem pięćdziesięcioletniej służby 
było przekazanie do zbiorów 
muzeum osobistego munduru 
Franka Jahrausa, jego odznaczeń 
oraz licznych strażackich pamią-
tek. Wśród nich znalazła się także 
wyjątkowa statuetka z wizerun-
kiem komendanta, wykonana 
z wykorzystaniem nowoczesnych 
technologii. Pamiątki trafiły do 
zbiorów muzeum za pośrednic-
twem dyrektor GOK w Suścu, 
Joanny Kowalczuk, w którego 
strukturach funkcjonuje placówka.

Chwile wzruszenia
Za szczególne zasługi i pełną 

oddania współpracę ze Związkiem 

OSP RP Frank Jahraus został uho-
norowany Medalem Honorowym 
im. Bolesława Chomicza – jednym 
z najwyższych odznaczeń przyzna-
wanych działaczom i przyjaciołom 
ruchu ochotniczego pożarnictwa. 
Były serdeczne podziękowania, 
chwile wzruszenia oraz wspomnie-
nia wspólnie przeżytych lat.

Warto przypomnieć, że to 
dzięki osobistemu zaangażowaniu 
niemieckiego komendanta do 
jednostek OSP w regionie trafiały 
wozy pożarnicze m.in. dla OSP 
Ulów, OSP Łosiniec I czy OSP 
Susiec. Jak podkreślali uczestnicy 
uroczystości, jego pomoc miała 
zawsze wymiar praktyczny, ale 
i głęboko ludzki.

– To wielka duma, że mo-
gliśmy podziękować Frankowi 
właśnie tutaj, w Oseredku – miej-
scu, które symbolizuje pamięć, 
tradycję i strażacką wspólnotę 
– podkreślał wójt Zbigniew Na-
klicki, dziękując jednocześnie 
strażakom, samorządowcom oraz 
członkiniom KGW Oseredek 
„Perełki Roztoczańskie” za przy-
gotowanie spotkania.

Frank Jahraus żegna się 
z czynną służbą, ale – jak zgodnie 
przyznają strażacy – na zawsze po-
zostanie częścią strażackiej rodziny 
powiatu tomaszowskiego. Przed 
nim nowy etap życia, a za nim pół 
wieku pracy, która realnie zmieniła 
oblicze współpracy pożarniczej po 
obu stronach granicy. sin
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Gmina Łukowa 

To nie była zwykła 
wspinaczka – to był po-
kaz nadludzkiej wytrzy-
małości i niezłomnego 
strażackiego charak-
teru. Druhowie z OSP 
Chmielek dokonali nie-
możliwego podczas 10. 
edycji Skyliner Everest 
Run w Warszawie. Jako 
pierwsi w historii Polski 
„zdobyli” Dach Świata 
w pełnym umunduro-
waniu bojowym!

BiŁGoraj

W ubiegłym tygodniu 
w biłgorajskim magi-
stracie zawrzało od po-
mysłów i konkretnych 
planów. 16 i 17 lutego 
Rady Osiedli Puszcza 
Solska, Różnówka oraz 
Bagienna podsumo-
wały rok intensywnej 
pracy. Na horyzoncie 
widać nowe drogi, bez-
pieczniejsze przejścia 
i zielone strefy relaksu. 
Ale to dopiero począ-
tek – kolejne spotkania 
rad osiedli zaplanowa-
no na ten tydzień.

Gmina oBsza

Natura, sport i pol-
skie superowoce – to 
połączenie, które 12 
lipca ponownie opa-
nuje gminę Obsza. 
Po sukcesie pierw-
szej edycji Fundacja 
Bieg Rolnika oraz 
Grupa Producentów 
Owoców „Polskie 
Jagody” zapraszają 
na II Bieg po Borów-
kę. Na startujących 
czeka malownicza, 
10-kilometrowa trasa 
i mnóstwo witamin! 
Już ruszyły zapisy na 
biegi i szybkie space-
ry w Olchowcu.

K R O N I K A  B I Ł G O R A J S K A

Historyczny wyczyn druhów z OSP Chmielek dokonany w pełnym rynsztunku

„To był ekstremalny wysiłek, ból, zmęczenie i walka z samym sobą – ale nie poddaliśmy się ani na moment” – wyznali strażacy-wyczy-
nowcy z OSP Chmielek.

Głos mieszkańców 
ma moc

Rady Osiedli Puszcza Solska, Różnówka oraz Bagienna podsumowały rok działalności.  Fot. UM Biłgoraj

Bieg po Borówkę wraca 
na trasę w Olchowcu

M 
ieszkańcy Osiedla Pusz-
cza Solska w Biłgoraju 

stawiają na nowoczesność. Głów-
nym punktem obrad na tym 
osiedlu była modernizacja in-

frastruktury. Mieszkańcy mogą 
również liczyć na inwestycje 
drogowe i lepszą efektywność 
energetyczną budynków. Podję-
to także poważne kroki w stronę 
poprawy bezpieczeństwa ruchu 
drogowego, a także starania 
o nowe przestrzenie rekreacyjne, 
których potrzebują tamtejsze 
rodziny.

Z kolei dla mieszkańców 
osiedli Różnówka i Bagien-
na priorytetem są drogi. Rada 
Osiedla Różnówka zaprezen-
towała postępy w rozbudowie 
infrastruktury drogowej, a na 
osiedlu Bagienna poruszono 
tematy dotyczące poprawy stanu 
tamtejszych dróg, moderniza-
cji oświetlenia oraz przebudo-
wy infrastruktury technicznej. 
Na Osiedlu Różnówka oczy 
wszystkich mieszkańców zwró-
cone są na rewitalizację Parku 
Nowakowskiego oraz dalszą 
rozbudowę sieci ulic. Z kolei 

mieszkańcy Osiedla Bagienna 
mocno akcentowali potrzeby 
dotyczące ul. Nadrzecznej oraz 
bezpieczeństwa pieszych w re-
jonie ul. Janowskiej. W planach 
jest także wymiana oświetlenia 
na nowocześniejsze i bardziej 
oszczędne.

Urząd Miasta Biłgoraja ogło-
sił harmonogram kolejnych 
zebrań sprawozdawczych Rad 
Osiedli. Na poniedziałek, 23 
lutego, zaplanowano spotkanie 
dla mieszkańców Osiedla Śród-
mieście, we wtorek, 24 lutego 
– Osiedle Nadstawna, a w środę, 
25 lutego – Osiedle Batorego. 
Wszystkie zebrania rozpoczynają 
się o godz. 17.00. Odbędą się 
w sali konferencyjnej Urzędu 
Miasta Biłgoraja przy Placu 
Wolności 16. Te spotkania to 
idealna okazja, aby „wywołać do 
tablicy” władze miasta i zgłosić 
własne wnioski.

par

u czestnicy mają do wyboru 
dwie formy aktywności 

na dystansie 10 kilometrów 

– można biec lub maszerować 
wśród plantacji. W biegu głów-
nym limit wyznaczonego czasu 
to 1,5 godziny, natomiast dla 
zawodników Nordic Walking 
– 2,5 godziny.

Trasa biegu i szybkiego 
spaceru to prawdziwa gratka 
dla miłośników przyrody. Start 
i meta zaplanowane są przy 
Szkole Podstawowej w Ol-
chowcu, a biegacze pokonają 
tereny polne nad rzekami Wi-
rowa i Tanew, przebiegną przez 
serce plantacji borówki „Nad 
Tanwią”, a także miną siedzibę 
firmy „Polskie Jagody”.

Wydarzenie odbywa się 
w ramach kampanii „Czas na 
Polskie Superowoce”. Bieg 
ma na celu nie tylko sportową 
rywalizację, ale również pro-
mocję zdrowego żywienia oraz 
integrację lokalnych plantato-
rów z mieszkańcami regionu. 
Patronat honorowy nad imprezą 

objął wójt gminy Obsza – An-
drzej Placek.

Organizatorzy biegu zazna-
czają, że liczba miejsc na liście 
startowej jest ściśle ograniczona 
– znajdzie się tam maksymal-
nie 300 osób. Startować w bie-
gu mogą osoby pełnoletnie 
(młodzież od 16. roku życia za 
zgodą rodziców). Rejestracja 
internetowa uczestników biegu 
i Nordic Walking potrwa do 
3 lipca na portalu dostartu.pl. 
Jeśli limit miejsc wyczerpie 
się wcześniej, zapisy zostaną 
zamknięte przed terminem 
– dodają organizatorzy II Biegu 
po Borówkę.Bieg po Borówkę 
w Olchowcu (Gmina Obsza)  
jest trzecim biegiem w cyklu 
zawodów Sztafeta Jagodowa 
2026. Regulamin zawodów, lista 
startowa oraz zapisy dostępne są 
pod adresem: https://dostartu.pl/
ii-bieg-po-borowke-v15719.

par

Strażacy ochotnicy z Chmielka 
silniejsi niż Mount Everest!

T 
en wyjątkowy i dotąd nie-
spotykany wyczyn straża-

ków ochotników z Chmielka to 
9 065 metrów walki z grawi-
tacją. Zasady Everest Run są 
proste, ale mordercze: uczest-
nicy mają 24 godziny na wie-
lokrotne pokonanie schodów 
wieżowca Skyliner, tak aby 
zsumowana wysokość pięter 
zrównała się z wysokością naj-

bojowe), hełmy i buty strażackie, 
a także aparaty ochrony dróg 
oddechowych (ODO). Dodat-
kowe 21 kilogramów obciążenia 
sprawiło, że każde z 58 wejść 
było ekstremalnym testem dla 
organizmu. OSP Chmielek stało 
się tym samym pierwszą jednost-
ką w historii wydarzenia, która 
ukończyła pełny dystans Everestu 
w tak wymagającym rynsztunku.

„To był ekstremalny wy-
siłek, ból, zmęczenie i walka 
z samym sobą – ale nie podda-
liśmy się” – podkreślają dumni 
rekordziści z OSP Chmielek na 
swoim profilu na portalu spo-
łecznościowym Facebook.

Wyczyn strażaków z gminy 
Łukowa to coś więcej niż tylko 
rekord sportowy. To dowód na 
to, że druhowie z OSP Chmielek 
są przygotowani na najtrud-
niejsze scenariusze, a ich hart 
ducha nie zna granic. Lokalna 
społeczność ma pełne prawo do 
dumy – tacy ludzie czuwają nad 
ich bezpieczeństwem!

par

wyższego szczytu górskiego na 
świecie – Mount Everestem (8 
848 m) w Himalajach.

Strażacy z Chmielka nie 
tylko osiągnęli ten cel, ale go 

zmiażdżyli. Wynik: 58 wejść 
(zamiast wymaganych 55). Cał-
kowita wysokość: 9 065 metrów 
nad poziomem parteru. Łączny 
czas to 23 godziny nieprzerwanej 

walki przy 20 kilogramach „żela-
znego” bagażu na wyposażeniu 
wchodzących po schodach wie-
żowca Skyliner w stolicy.

To, co wyróżnia wyczyn dru-

hów z gminy Łukowa, to właśnie 
ekwipunek. Podczas gdy inni 
biegli w lekkich strojach spor-
towych, „nasi” strażacy mieli na 
sobie ciężkie nomexy (mundury 
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Powiat biłgorajski.

47-letnia mieszkanka 

powiatu biłgorajskie-
go padła ofiarą oszu-
stwa internetowego. 
Za pośrednictwem 
portalu społeczno-
ściowego kobieta 
otrzymała wiado-
mość od osoby, która 
podszyła się pod jej 
córkę. Oszust popro-
sił o pilną pożyczkę 
i przekazanie pienię-
dzy poprzez wyge-
nerowany kod BLIK. 
Kobieta próbowała 
skontaktować się 
z córką telefonicznie, 
ale próba nie powio-
dła się. Przekonana, 
że udziela finanso-
wego wsparcia po-
trzebującej pomocy 
rodzinie, uległa na-
mowom i przekazała 
kwotę 1 tys. zł.

Pow. zamojski

Ponad trzy tysiące 
skontrolowanych 
kierowców i cztery 
osoby, które nie 
powinny wsiadać 
za kierownicę. Tak 
wygląda bilans akcji 
„Trzeźwość” prowa-
dzonej 16 lutego na 
drogach Zamościa 
i powiatu zamojskie-
go. Policjanci spraw-
dzali stan trzeźwości 
od wczesnych godzin 
porannych, elimi-
nując z ruchu tych, 
którzy zdecydowali 
się prowadzić po 
alkoholu.

szoPinek

65-letni kierowca for-
da wjechał wprost pod 
lokomotywę pociągu 
relacji Kraków – Hru-
bieszów. W aucie była 
pasażerka, w składzie 
– 32 podróżnych 
i załoga. Tym razem 
skończyło się na znisz-
czonym samochodzie 
i mandacie, ale chwila 
nieuwagi mogła mieć 
znacznie poważniejsze 
konsekwencje.

Dołhobyczów 

38-letni obywatel 
Estonii wjechał kur-
sowym autobusem 
do Polski przez 
przejście graniczne 
w Dołhobyczowie, 
przewożąc w kieszeni 
swojej kurtki granat. 
Pasażerów autobusu 
ewakuowano.

R O Z M A I T O Ś C I

Jak „kod” do serca matki otworzył jej portfel

47-latka z powiatu biłgorajskiego przesłała oszustowi kod blik, który kosztował ją 1 tys. zł. Policja 
namierza oszusta. 

„Pocałował” lokomotywę

Samochód uderzył w bok składu. Fot. KMP Zamość

„Dmuchanie” 
na drogach

Z granatem 
na granicy

Do 
zdarzenia doszło 13 
lutego około godziny 

13.20 na przejeździe kolejo-
wym w Szopinku. Na miejsce 
skierowano policjantów ruchu 
drogowego z Zamościa.

Ze wstępnych usta leń 
funkcjonariuszy wynika, że 
65-letni mieszkaniec powiatu 
tomaszowskiego, kierując for-
dem, nie zachował należytej 
ostrożności i wjechał na torowi-
sko wprost pod nadjeżdżającą 
lokomotywę pociągu relacji 
Kraków – Hrubieszów. Samo-
chód uderzył w bok składu.

W aucie oprócz kierowcy 
znajdowała się pasażerka. Po-
ciągiem podróżowały 32 osoby 
oraz załoga. Na szczęście nikt 
nie odniósł obrażeń. Uszko-

dzeniu uległ jedynie samochód 
osobowy.

Badanie alkomatem wy-
kazało, że zarówno kierowca 
forda, jak i maszynista byli 
trzeźwi.

Przejazd, na którym doszło 
do kolizji, jest oznakowany 
– znajdują się tam znaki piono-
we, w tym krzyż św. Andrzeja 
oraz znak „STOP”. Zgodnie 
z obowiązującym taryfikatorem 

65-latek został ukarany manda-
tem i punktami karnymi.

Policja przypomina: – Przy 
dojeżdżaniu do przejazdu kole-
jowego oraz przejeżdżaniu przez 
przejazd każdy kierujący musi 
zachować szczególną ostroż-
ność. Zawsze należy zmniejszyć 
prędkość do takiej, która w razie 
nagłej sytuacji pozwoli na bez-
pieczne zatrzymanie pojazdu, 
a także zwracać uwagę na znaki 

i informacje umieszczone przy 
przejeździe. Na przejazdach 
kolejowych, gdzie nie ma zapór 
i sygnalizacji świetlnej, bez-
względnie należy zastosować 
się do znaku „STOP” oraz linii 
bezwarunkowego zatrzymania 
– apeluje podkomisarz Dorota 
Krukowska-Bubiło, oficer pra-
sowy Komendy Miejskiej Policji 
w Zamościu.

sin

Do 
zdarzenia doszło 17 
lutego bardzo wcze-

śnie rano. Około godz. 5 na 
polsko-ukraińskie przejście 
graniczne w Dołhobyczowie 
wjechał od strony Ukrainy kur-
sowy autobus do Polski. Tym 
autobusem podróżował 38-la-
tek z Estonii. W kieszeni jego 
kurtki pogranicznicy znaleźli 
granat. Podróżujących auto-
karem obcokrajowców ewaku-

owano na zewnątrz, a autobus 
dokładnie przeszukano.

– Funkcjonariusz Straży 
Granicznej dokonał rozpo-
znania minersko-pirotech-
nicznego, a gdy okazało się, 
że autobus jest bezpieczny, 
pasażerowie ruszyli w dalszą 
podróż. Natomiast obywatel 
Estonii został przewieziony 
do siedziby NOSG w Chełmie, 
gdzie zostanie przesłuchany 
i złoży wyjaśnienia w sprawie 
nielegalnego przewozu grana-
tu. Granat co prawda nie był 
uzbrojony, ale jego unieszko-
dliwieniem zajęli się policyjni 
pirotechnicy – relacjonuje 
mł. chorąży SG Paweł Smyk 
z Zespołu Prasowego Komen-
danta NOSG w Chełmie.

Po krótkiej przerwie od-
prawy graniczne na przejściu 
w Dołhobyczowie wróciły do 
normy i podróżnych odprawia-
no na bieżąco. par

wość”. Łącznie skontrolowano 
3370 kierujących. Mundurowi 
wykonali także 20 badań nar-
kotesterem.

W trakcie akcji ujawnio-
no troje kierowców w stanie 
nietrzeźwości oraz jednego 
w stanie po użyciu alkoholu.

Blisko promil alkoholu 
w organizmie miał 51-letni 
kierowca hyundaia oraz 37-let-
nia kobieta prowadząca opla. 
Ponad 0,7 promila wykazało 
badanie u 34-latka kierują-
cego fiatem. Z kolei 44-letni 
kierowca toyoty odpowie za 
prowadzenie pojazdu w stanie 
po użyciu alkoholu.

Wszyscy nietrzeźwi kierow-
cy stracili prawo jazdy. Teraz 
o ich dalszym losie zdecyduje 
sąd. Za prowadzenie pojazdu 
w stanie nietrzeźwości grozi kara 
do 3 lat pozbawienia wolności, 
wysoka grzywna oraz wieloletni 
zakaz prowadzenia pojazdów.

Policja przypomina, że każ-
dy, kto wsiada za kierownicę 
po alkoholu lub narkotykach, 
stwarza realne zagrożenie dla 
życia i zdrowia innych uczest-
ników ruchu drogowego. Mun-
durowi zapowiadają kolejne 
kontrole i apelują o rozsądek 
– decyzja o prowadzeniu po 
spożyciu alkoholu może mieć 
tragiczne konsekwencje.

sin

A 
kcja „Trzeźwość” jest 
prowadzona cyklicznie 

i obejmuje zarówno miasto, 
jak i teren całego powiatu. 
Funkcjonariusze ustawiają 
punkty kontrolne w różnych 
lokalizacjach, gdzie badaniu 
poddawany jest niemal każ-
dy przejeżdżający kierowca. 
Celem działań jest popra-
wa bezpieczeństwa w ruchu 
drogowym oraz ograniczenie 
liczby wypadków spowodowa-
nych przez osoby prowadzące 
pod wpływem alkoholu lub 
środków odurzających.

16 lutego od wczesnych 
godzin porannych policjanci 
Wydziału Ruchu Drogowego 
Komendy Miejskiej Policji 
w Zamościu, wspierani przez 
funkcjonariuszy komisariatu 
w Szczebrzeszynie oraz po-
sterunków z terenu powiatu, 
przeprowadzili wojewódzkie 
działania pod nazwą „Trzeź-

„BLIK”... i po pieniądzach

W 
w e e k e n d  b i ł g o r a j -
scy policjanci zostali 

powiadomieni o oszustwie, 
którego ofiarą padła 47-lat-
ka z powiatu biłgorajskiego. 
Z przekazanej przez nią infor-
macji wynikało, że za pomocą 
popularnego komunikatora 
otrzymała wiadomość „od cór-

ki”, która poprosiła ją o pilne 
wygenerowanie i przekazanie 
kodu BLIK. Kobieta próbo-
wała skontaktować się z córką 
telefonicznie i za pośrednic-
twem komunikatora społecz-
nościowego, ale bezskutecz-
nie. Nieświadoma podstępu 
oszustów i przekonana, że po-
maga bliskiej osobie w nagłej 
sytuacji, kobieta wygenerowała 
kod BLIK i przekazała go roz-
mówcy. Zatwierdzając kod, 
umożliwiła wypłatę ze swego 
konta kwotę 1 tys. złotych. 
Dopiero gdy skontaktowała się 

z nią prawdziwa córka, 47-latka 
dowiedziała się, że oszuści 
przejęli jej konto na portalu 
społecznościowym i rozesłali 
do znajomych wiadomości 
z prośbą o pomoc finansową.

– Każdy może stać się 
c e l e m  c y b e r p r z e s t ę p c ó w 
– ostrzega asp. Joanna Pilar-
ska, oficer prasowy Komendy 
Powiatowej Policji w Biłgoraju. 
– Przestępcy coraz częściej 
przejmują konta w mediach 
społecznościowych i podszy-
wają się pod znajomych lub 
członków rodziny, prosząc 

o pilne przekazanie pieniędzy. 
Kontakt osobisty lub telefo-
niczny ze znajomym zweryfi-
kuje, czy rzeczywiście to on 
potrzebuje pomocy. Jeżeli 
zostałeś oszukany, natychmiast 
skontaktuj się z bankiem, by 
zablokować transakcję lub 
dostęp do konta. Zgłoś spra-
wę Policji .  Warto również 
zabezpieczyć zrzuty ekranu 
i  wiadomości ,  które mogą 
pomóc w ustaleniu sprawców 
– apeluje rzeczniczka biłgoraj-
skich policjantów.

par
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To, co dziś określamy 
aktem stanu cywilne-
go, wzięło swój począ-
tek z akt kościelnych, 
czyli metryk chrztu, 
ślubu oraz pogrzebu. 
Jednak 80 lat temu 
w Polsce wprowadzo-
no świecką rejestrację 
stanu cywilnego, pole-
gającą na ewidencjo-
nowaniu – w postaci 
aktów stanu cywilnego 
– urodzeń, małżeństw 
i zgonów przez urzęd-
ników stanu cywilne-
go w każdej gminie.

R O Z M A I T O Ś C I

Dokumentują najważniejsze wydarzenia w życiu każdego człowieka: urodzenia, małżeństwa i zgony. 
W tym roku mija 80 lat od wprowadzenia jednolitej rejestracji stanu cywilnego w Polsce

Prezydent Zamościa udziela ślubu w Ratuszu.  Fot. FB Rafał Zwolak

Bolesław Smyrski (na zdjęciu) był kierownikiem USC w Zamościu 
w latach 1950-1970.  Fot. Archiwum UM Zamość

Urzędy Stanu Cywilnego 
mają swój jubileusz

p 
unktem zwrotnym była 
data 1 stycznia 1946 r., 

kiedy to zaczęły obowiązywać 
przepisy dekretu z 25 września 
1945 r. – Prawo o aktach stanu 
cywilnego. Rejestrację urodzeń, 
małżeństw i zgonów powierzono 
wówczas urzędnikom państwo-
wym. W odniesieniu do zawiera-
nia małżeństw zrezygnowano ze 
zwykłej rejestracji w urzędzie na 
rzecz wprowadzenia uroczystej 
ceremonii podobnej do formy 
kościelnej, jednak odbywającej 
się przed urzędnikiem stanu 
cywilnego.

Zaraz po wojnie
„Szukali akurat do gminy 

kogoś, kto by śluby udzielał. Niby 
był sekretarz od dawania ślubów, 
ale odkąd wojna się skończyła, 
pobrało się wszystkiego może 
ze trzy, cztery pary w gminie, 
a tak dalej żenili się w kościele. 
Choć prawnie ślub w gminie był 
tak samo ważny jak w kościele 
i tak samo mógł być człowiek 
szczęśliwy albo nieszczęśliwy 
po takim ślubie gminnym, jak 
i po kościelnym. A prócz tego 
konia z UNRRA (UNRRA była 
organizacją międzynarodową 

niosącą w latach 1943-1947 pomoc 
ludności poszkodowanej pod-
czas II wojny światowej – przyp. 
red.) łatwiej przydzielili, jak ktoś 
w gminie się ożenił, czy budulec 
na dom, czy ziarno na siew. No 
i rozwieść się można było, choć-
by i na drugi dzień, jakby co nie 
wyszło. Nie to, co po kościelnym, 
że klamka zapadła i amen, bo co 
Pan Bóg związał, tego człowiek 
nie rozwiąże, i żyj potem z jakąś 
zgagą całe życie” – wspominał 
Szymek Pietruszka, główny 
bohater powieści „Kamień na 
kamieniu” Wiesława Myśliw-
skiego, który w końcu zgodził się 
na pracę w USC, a co za tym idzie 
– „dawał śluby”.

Na początku chętnych do 
pobierania się przed urzędni-
kiem było jak na lekarstwo, ale 
z czasem śluby cywilne stały 
się normą. W praktyce małżon-
kowie ślubowali sobie dwa razy 
– w USC i w kościele. Taki stan 
utrzymał się do 1998 r., gdy wpro-
wadzono śluby konkordatowe (na 
mocy umowy podpisanej między 
Stolicą Apostolską a Rzeczpospo-
litą Polską ślub kościelny uznano 
za równoważny z cywilnym, co 
wyeliminowało konieczność 

osobnego zawierania obu cere-
monii).

Najstarsze księgi
Przed 1 stycznia 1946 r. na 

obecnych ziemiach polskich re-
jestracji urodzeń (chrztu), ślubów 
i śmierci dokonywano w księgach 
metrykalnych prowadzonych 
dla poszczególnych wyznań, np. 
prawosławnego, ewangelickiego, 
rzymskokatolickiego czy mojże-
szowego.

– Akta kościelne sporządzano 
już od soboru trydenckiego (1543-
1563), przy cerkwiach unickich 
od synodu zamojskiego w 1720 r., 
choć notowane są także nieco star-
sze, np. w Potoku Górnym od 1686 
r. czy w Szczebrzeszynie od 1719 
r. – wyjaśnia Józef Niedźwiedź, 
zamojski archeolog i regionalista, 
a także genealog amator.

Najstarsze, łacińskie akta były 
stosunkowo lakoniczne i zawierały 
niewiele danych. W przypadku 
urodzeń były to: nazwisko i imiona 
rodziców oraz nazwiska i imiona 
rodziców chrzestnych, miejsce 
zamieszkania rodziców oraz data 
urodzenia. W przypadku mał-
żeństw, oprócz imienia i nazwiska 
oraz miejsca zamieszkania, także 
wiek zaślubionych, a w przypadku 
śmierci – miejsce zamieszkania 
i wiek zmarłego. Nieco szersze 
dane dotyczyły osób szlacheckiego 
pochodzenia.

Urzędy stanu cywilnego zo-
stały utworzone w 1809 r. w Księ-
stwie Warszawskim. Od tamtej 
pory duchowni chrześcijańscy 
(najczęściej rzymskokatoliccy) 
zaczęli sporządzać akta bardziej 
obszerne, zawierające więcej da-
nych i oprócz dat (urodzeń, mał-
żeństw i zgonów) podawali także 
wiek, imiona i nazwiska świadków, 
imiona i nazwiska zaślubionych, 
ich wiek oraz imiona i nazwiska 
rodziców, miejsce urodzenia, 
zamieszkania i zawód oraz imię, 
nazwisko i funkcję autora aktu. Do 
1825 r. w księgach tych notowano 
także ludność niechrześcijańską 
(np. żydowską), dla której w 1826 

r. ustanowiono odrębnych urzęd-
ników rezydujących przy gminach. 
Księgi sporządzano w dwóch 
egzemplarzach, z których jeden 
(unikat) pozostawał w parafii, 
a drugi (duplikat) był przechowy-
wany w sądzie pokoju.

Najstarsze zachowane księgi 
metrykalne na Zamojszczyźnie 
dotyczą parafii łacińskich (rzym-
skokatolickich) ze Starego Zamo-
ścia (od 1603 r.), Duba (od 1636 r.), 
Łabuń (od 1643 r.), Skierbieszowa 
(od 1643 r.), Szczebrzeszyna (od 
1650 r.), Grabowca (od 1665 r.) 
i Tomaszowa Lubelskiego (od 
1665 r.). Akta parafii unickich są 
młodsze i najczęściej rozpoczy-
nają się dopiero w drugiej poło-
wie XVIII w. Korzystając z ksiąg 
metrykalnych, należy pamiętać 
o latynizacji imion w najstarszych 
księgach sporządzanych w języku 
łacińskim, gdzie przykładowo 
Adalbertus to nasz Wojciech, 
Laurentus – Wawrzyniec, a Geo-
rgius – Jerzy. Natomiast w XIX w. 
notuje się zruszczanie (rusyfikację) 
imion – tak Grzegorz staje się Hry-
ciem, Eustachy – Ostapem, Agata 
– Ahatią, a Ewa – Eufemią. Aż do 
połowy XVIII w. akta metrykalne 
były sporządzane w języku łaciń-
skim, potem w języku polskim, 
a w latach 1869–1915 w języku 
rosyjskim. Od końca 1915 r. akta są 
sporządzane wyłącznie w języku 
polskim.

Biała bez Jezusa
W Białej Podlaskiej najwięcej 

aktów urodzenia sporządzono 
w 1986 r. – wówczas przyszło na 
świat 2 537 dzieci.

– Lata 80. to w naszym urzę-
dzie były lata wyżu – przyznaje 
Iwona Małgorzata Kaliszuk, 
kierownik USC w Białej Podla-
skiej. – Co roku było powyżej 2 
tys. urodzeń. Spadek zaczął być 
widoczny po 1988 r.

Ten trend utrzymuje się do 
dziś. W latach 2017-2020 rodziło 
się ok. 1 500 dzieci, w latach 
2021-2022 – ok. 1 300, a po 2023 
r. – ok. 1 100. W ubiegłym roku 
w mieście zarejestrowano 1 079 
nowych obywateli. Wśród dziew-
czynek królowały Heleny i Alicje, 
a wśród chłopców najpopularniejsi 
byli Nikodem i Mikołaj. Kilka 
lat temu w urzędzie odmówiono 

rodzicom nadania synowi popu-
larnego w Hiszpanii i Ameryce 
Łacińskiej imienia Jezus, kierując 
się dobrem dziecka.

Inni sami występują o zmianę 
imienia córce bądź synowi. – Na 
podstawie art. 70 ustawy Prawo 
o aktach stanu cywilnego zmiany 
imienia nadanego dziecku można 
dokonać w ciągu pół roku od 
sporządzenia aktu urodzenia. Są 
to raczej rzadkie przypadki, na 
przykład z dwóch nadanych imion 
pozostaje jedno, drugie imię staje 
się pierwszym bądź jedno imię 
zostaje zastąpione zupełnie innym 
– informuje kierownik bialskiego 
USC.

Najwięcej związków małżeń-
skich w Białej Podlaskiej zawarto 
w 2010 r. – 553. W zeszłym roku 
było 317 ślubów. Pani kierownik 
pamięta też dziewczynę w białej 
sukni czekającą na swojego na-
rzeczonego, który dopiero po jej 
telefonie „przypomniał” sobie 
o własnym ślubie, po czym przy-
jechał na uroczystość ubrany w… 
dres. Nie przeszkadzało to jednak 
jego wybrance i ślub się odbył.

Od 2023 r. umiera rocznie 
średnio 1 300 Bialczan (w ubie-
głym roku wydano 1 239 aktów 
zgonu). Rekord zgonów padł 
w 2021 r. podczas pandemii Co-
vid-19 – zmarły wtedy 1 724 osoby.

Urząd obsługuje miasto i gmi-
nę Biała Podlaska.

Tysiąc zgonów rocznie
W Chełmie najwięcej urodzeń 

było w 1985 r. – 2 220, a zgonów 
w 2021 r. – 1 657. Najwięcej mał-
żeństw zawarto w 2008 r. – 677, 
a najwięcej rozwodów odnoto-
wano w 2024 r. – 203. W zeszłym 
roku urodzeń było tylko 479, za 
to zgonów – 1 169. Zawarto 207 
małżeństw, a 165 par postanowiło 
się rozwieść.

W 1980 r. wśród Chełmian 
królowały Marty, Agnieszki i Anny 
oraz Tomasze, Pawły i Dariusze. 
Najpopularniejsze imiona w ze-
szłym roku to Maja, Michalina 
i Marcelina oraz Nikodem, Antoni 
i Ignacy.

USC w Chełmie obsługuje 
miasto Chełm oraz gminy Chełm 
i Kamień.

W Zamościu urodziło się 
w zeszłym roku 748 dzieci, ale 

sporządzono 972 akty urodzenia 
– 748 w trybie zwykłym (dzieci 
urodzone na terenie miasta i gmi-
ny Zamość) oraz 224 w trybie 
szczególnym (wpisywanie zagra-
nicznych aktów).

Najpopularniejsze imiona 
żeńskie to: Zuzanna, Oliwia, Ali-
cja, Michalina i Julia, a męskie 
– Aleksander, Marcel, Nikodem, 
Antoni oraz Ignacy. Pojedynczo 
nadawano dzieciom oryginalne 
imiona, takie jak Noemi, Floren-
tyna, Anabel, Filomena czy Rita 
dla dziewczynek oraz Hugo, Kilian 
i Aaron dla chłopców.

Na ślubnym kobiercu stanęły 
432 pary, czyli o 45 więcej niż rok 
wcześniej. Odnotowano 161 roz-
wodów (o 33 więcej) i sporządzono 
1 574 akty zgonów (o 26 więcej).

Jeśli chodzi o urodzenia, naj-
więcej dzieci przyszło na świat 
w Zamościu w 1981 r. – 2 488. 
Najwięcej par pobrało się w 2007 r. 
– 735, a rozeszło się w 2023 r. – 198.

W 1991 r. po raz pierwszy 
przekroczono w mieście tysiąc 
zgonów. Najmniej zgonów zare-
jestrowano w Zamościu w 1953 r. 
– było ich 337.

Do potęgi czwartej
W zamojskim USC pamiętają 

„ślub do potęgi czwartej”, który 
odbył się 12 grudnia 2012 r. o godz. 
12. Na obrączkach jubiler wygra-
werował parze od wewnętrznej 
strony „124” (chodzi o cztery 
„dwunastki” w dacie: dzień, mie-
siąc, rok i godzinę ślubu).

Dla porównania – 11.11.2011 
r. (11.11.11) nie było w USC 
żadnego ślubu, bo 11 listopada 
urząd był nieczynny, natomiast 
10.10.2010 r. (10.10.10) na ślub-
nym kobiercu stanęła tylko jedna 
para. W Hrubieszowie okazji 
z zapisania w swojej dacie ślubu 
trzech „siódemek” (07.07.07) nie 
wypuściły z ręki blisko 19 lat temu 
aż cztery pary.

Czego jeszcze ciekawego 
możemy dowiedzieć się w USC? 
Na przykład, że obecnie mieszka 
w Zamościu sześć osób, które 
ukończyły 100 lat, a kolejne sześć 
mają szansę w tym roku przekro-
czyć „setkę”. Najstarszy mieszka-
niec Zamościa skończy niedługo 
105 lat. I że USC co roku organizu-
je uroczystości z okazji długoletnie-
go pożycia małżeńskiego.

Warto na koniec dodać, że za 
ustalonymi w aktach prawnych 
zasadami oraz za monitorami kom-
puterów znajdują się ludzie, którzy 
w codziennym zmaganiu dokłada-
ją starań, aby każdy akt urodzenia, 
małżeństwa i zgonu był sporzą-
dzony z należytą starannością. 
W kierowanym przez Magdalenę 
Tłuczek USC w Zamościu, który 
ma pod swoimi skrzydłami miasto 
i gminę Zamość, pracuje sześć 
osób.

Leszek Wójtowicz
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Sprzymierzeni
TVP 1, środa 7.01, godz. 21.10
Afryka Północna, 1942 rok. Doświadczony oficer brytyjskiego wywiadu 
Max Vatan udaje się na misję z Marianne Beauséjour, działaczką fran
cuskiego ruchu oporu. Mają zabić nazistowskiego ambasadora stacjo
nującego w Casablance. Na potrzeby operacji agenci udają małżeństwo. 
By zdobyć zaufanie niemieckiej elity, podają się za paryżan, zwolenników sprzyjającego hitlerowcom rządu 
Vichy. Vatan i Beauséjour spędzają ze sobą kilka dni, ale to wystarczy, by naprawdę zakochali się w sobie.

Wkręceni 2
Polsat, środa 7.01, godz. 19.55
Minęło kilka lat od szalonej przygody na prowincji, którą przeżyli za 
ostatnią odprawę zwolnieni pracownicy fabryki samochodów. Kumple 
rozstali się i rozjechali po świecie. W rodzinnym mieście pozostał jedy
nie Szyja, czyli Tomek Zarówny - zawsze posłuszny swojej nieco despotycznej małżonce, policjantce Jadźce. 
Poczciwy Ślązak razem ze Stopklatką, amatorem marihuany i odmiennych stanów świadomości, pracuje na 
autostradzie. Tęskni jednak za dawnymi kumplami. Pewnego dnia Tomek podczas dyżuru poznaje agentkę 
gwiazd - piękną i seksowną Klementynę. Zauważa ona, że Szyja jest łudząco podobny do pewnego znanego ak
tora, Mikiego Mazura. Namawia go na wspólny wyjazd do stolicy, gdzie mógłby odciążyć zmęczonego ciągłym 
bywaniem na salonach gwiazdora. Nieporadny prowincjusz poznaje smak sławy i zmienia się w celebrytę.

Mężczyzna imieniem Otto
Polsat, czwartek 8.01, godz. 20.00
Mieszkający w szeregowcu na przedmieściach Pittsburgha Otto Ander
son jest 63-letnim zgorzkniałym wdowcem. Z tęsknoty za żoną Sonyą 
postanawia on popełnić samobójstwo. Kolejne próby kończą się jednak 
fiaskiem. Tymczasem na jego osiedle wprowadza się hałaśliwa rodzina. 
Nowi sąsiedzi denerwują Otta, a mimo to nie odmawia on im pomocy z drobnymi naprawami. Na dodatek, 
poirytowany faktem, że Marisol nie ma prawa jazdy, zaczyna uczyć ją kierowania samochodem. Stopniowo 
kobieta odkrywa, że pod maską cynizmu wdowiec skrywa wrażliwe wnętrze. Otto, który pod wpływem przy
jaźni z kobietą zaczyna się zmieniać, postanawia też pomóc innym sąsiadom, Anicie i jej sparaliżowanemu 
mężowi Roubenowi, którym mieszkanie próbuje odebrać agent firmy zajmującej się wykupem nieruchomości.

Niezapomniany
TVN, czwartek 8.01, godz. 21.55
Związek Tessy nie przetrwał próby czasu. W dodatku jej eksmąż, David, 
szybko zaangażował się w nową relację - zamierza wkrótce ożenić się z Julią 
Banks. Wiadomość o tym, że para stanie na ślubnym kobiercu, dociera do 
zaborczej Tessy. Jest zdruzgotana, ponieważ wciąż nie pogodziła się z bolesnym rozstaniem. Postanawia zniszczyć 
życie wybrance byłego partnera. Zaczyna od wysłania bukietu kwiatów, by pokazać mężczyźnie, że jego ukocha
na ma romans. Innego dnia wykorzystuje własną córkę. Lily skarży się ojcu na przyszłą macochę, jednak ostatecz
nie zostaje przez nią uratowana, kiedy jej matka wpada na wyjątkowo niebezpieczny pomysł. Potem między ko
bietami wybucha awantura. W trakcie kłótni Tessa rzuca się ze schodów, by obarczyć rywalkę winą za wypadek. 

Papilon. Motylek 
TVP 2, czwartek 8.01, godz. 22.50 
Złodziejaszek Henri „Papillon” Charriere wiedzie barwne, pełne przygód 
życie w Paryżu. Jego dobra passa pewnego dnia się kończy. Zostaje oskar
żony o morderstwo, którego nie popełnił. Pomimo alibi zapewnionego mu 
przez kochankę, Nenette, sędzia skazuje go na pobyt w owianej ponurą sławą kolonii karnej położonej na Dia
belskiej Wyspie w Gujanie Francuskiej. Mieszczące się tam więzienie jest znane z tego, że do tej pory żadnemu 
osadzonemu nie udało się stamtąd uciec. Na pokładzie statku płynącego do Ameryki Południowej Henri poznaje 
ekscentrycznego fałszerza, milionera Louisa Degę. W trakcie długiej morskiej podróży ratuje mu życie. Ten w ra
mach podziękowania postanawia pomóc Papillonowi wydostać się z pilnie strzeżonej placówki. Obaj łączą siły, 
żeby zrealizować misję niemożliwą. Przyjdzie im zmierzyć się z kolejnymi przeszkodami. Pierwsza próba kończy 
się przeniesieniem Henriego do izolatki. W koszmarnych warunkach, w zupełnym odosobnieniu, chory i wy
głodniały spędza aż dwa lata. Pomimo wycieńczenia nie porzuca marzeń o tym, aby znów cieszyć się wolnością.

Madame Web
Polsat, piątek 9.01, godz. 21.45
Amazonia peruwiańska, rok 1973. Ciężarna Constance (Kerry Bishé) od
najduje pająka, którego jad daje nadprzyrodzone moce i może być lekar
stwem na wiele chorób. Towarzyszący jej Ezekiel (Tahar Rahim) mordu
je jednak członków ekipy badawczej, kradnie rzadki okaz i ucieka. Przed 
śmiercią z pomocą członków miejscowego plemienia Constance wydaje na świat córeczkę. Mija 30 lat. Pracują
ca w Queens ratowniczka medyczna Cassie (Dakota Johnson) podczas próby wydostania ofiary wypadku z sa
mochodu wpada do rzeki i doświadcza dziwnej wizji. Odtąd miewa przebłyski tego, co się wydarzy. 

Mission: Impossible 3
TVN, piatek 9.01, godz. 22.45
Agent jednostki Impossible Missions Force, Ethan Hunt, postanawia 
zmienić swoje życie i wreszcie się ustatkować. W dniu zaręczyn z Julią 
dostaje jednak wiadomość o zaginięciu funkcjonariuszki Lindsey Farris. 
W tajemnicy przed narzeczoną Ethan podejmuje się misji ratunkowej. Okazuje się, że Lindsey została porwana 
przez handlarza bronią OwenaDaviana. Wydaje się, że operacja tajnego agenta ma szansę powodzenia. Rze
czywiście, Huntowi szybko udaje się znaleźć i odbić Farris. Wkrótce dochodzi jednak do tragedii. 

Między oczy
TVP 1, piątek 9.01, godz. 23.15
Dwa małżeństwa, Beata (Tamara Arciuch) i Olek (Bartłomiej Kasprzy
kowski) oraz Gosia (Dominika Kluźniak) i Tomek (Bartosz Opania) spoty
kają się po piętnastu latach, by spędzić wspólnie weekend nad jeziorem. 
Cała czwórka zna się jeszcze ze studiów. Liczą, że czas upłynie im w siel
skiej atmosferze na wspomnieniach z czasów młodości. Szybko przekonują się jednak, jak wiele teraz ich 
dzieli. Jako dorośli, doświadczeni życiowo ludzie mają odmienne światopoglądy. Zupełnie inaczej patrzą na 
kwestie społeczne, religijne czy cywilizacyjne. Wywiązuje się burzliwa, pełna emocji dyskusja. Gdy w koń
cu pojawia się szansa na zażegnania konfliktu, niespodziewane wydarzenie zaostrza go jeszcze bardziej.

*

Praktykant
TVN, sobota 28.02, godz. 21.45
Siedemdziesięcioletni wdowiec Ben Whittaker niegdyś zajmował kierownicze stanowisko. Teraz nie odnajduje 
się w roli emeryta, ma dość stagnacji i doskwiera mu nuda. Czuje, że ma w sobie jeszcze dużo energii, którą może 
spożytkować w twórczy sposób. Podejmuje zatem decyzję, że wróci do pracy. Wykorzystuje nadarzającą się oka-
zję i zgłasza się na staż do start-upu związanego z modą. Jego przełożoną zostaje ambitna Jules, która stworzyła 
portal internetowy zajmujący się sprzedażą odzieży. Senior próbuje odnaleźć się w młodym zespole i udowod-
nić, że pomimo sędziwego wieku potrafi się uczyć, osiągać sukcesy oraz imponować profesjonalizmem. Szybko 
zaskarbia sobie sympatię współpracowników. Dba o porządek w biurze, doradza w kwestiach miłości, ubioru 
czy tego, jak zachować równowagę między życiem zawodowym a prywatnym. Zaprzyjaźnia się również z Ju-
les. Pomaga szefowej w prowadzeniu biznesu, a także poznaje jej rodzinę - męża Matta i córeczkę. Jego wsparcie 
okaże się niezbędne, kiedy kobieta zacznie odczuwać coraz większą presję i stanie przed trudnymi decyzjami.

Dzień patriotów
14 kwietnia 2013 roku. Sierżant Tommy Saunders aresztuje podejrzanego. 
Policjantowi nie udaje mu się przekonać komisarza Eda Davisa, by następne
go dnia zwolnił go z pracy przy organizacji bostońskiego maratonu. Podczas 
biegu bracia Dzhokhar i Tamerlan Tsarnaev detonują dwie bomby. W zamachu ranna zostaje pewna młoda para, 
Patrick Downes i Jessica Kensky, którzy trafiają do różnych szpitali. Lekarze z obu placówek medycznych podej
mują decyzję o amputacji nóg u swoich pacjentów. Inny poszkodowany to Steve Woolfenden,  wyniku zamieszania 
wywołanego eksplozjami traci z oczu synka, Leo. Funkcjonariusze zabierają malucha do bezpieczniejszej strefy. 
Tymczasem na miejsce przybywają agent specjalny FBI, Richard DesLauriers, i komisarz Ed Davis. Wszczynają po
stępowanie i zaczynają szukać śladów. Pomagają też ludziom, którzy zostali ranni. Jednocześnie policyjni analitycy 
przeglądają nagrania z tragicznego dnia, dzięki czemu udaje im się zidentyfikować podejrzanych. 

U Pana Boga w ogródku
Małe podlaskie miasto Królowy Most. Czas płynie leniwie, a mieszkańcy 
żyją w zgodzie z rytmem natury. Przełożeni aspiranta Mariana Cielęckie
go, najsłabszego absolwenta szkoły policyjnej, uważają, że na dalekiej pro
wincji powinien sobie poradzić. Tymczasem funkcjonariusze CBŚ umieszczają tu w wynajętej willi, świadka 
koronnego Jerzego Bociana, prawdziwe nazwisko Józef Czapla, pseudonim Żuraw. Zeznaje on w procesie mafii 
z Milanówka. W ramach programu ochrony świadków należy mu się zmiana tożsamości i adresu. Proboszcz 
Antoni uważa go za kolejnego zbłąkanego, którego trzeba sprowadzić na właściwą drogę. Natomiast komen
dant Henryk zajmuje się biznesmenem z Włoch i jego planami budowy w miasteczku supermarketu.

Anglik, który mnie kochał
Richard (Pierce Brosnan) odnosi sukcesy jako wykładowca literatury na 
prestiżowej uczelni. Ma też powodzenie u kobiet. Ten niezwykle przy
stojny mężczyzna zdaje się wieść życie idealne. Pewnego dnia na swojej 
drodze spotyka Olivię (Salma Hayek), która zmienia jego spojrzenie na 
świat. Richard chce porzucić dla niej swoje dotychczasowe zwyczaje. Okazuje się jednak, że jego poprzed
nia kochanka, 21-letnia Kate (Jessica Alba), jest z nim w ciąży. W dodatku obie panie doskonale się znają. 

It Ends with Us 
Lily Bloom, która w dzieciństwie doświadczyła przemocy domowej i nadal 
zmaga się z traumą, zamieszkuje w Bostonie. Tam wraz z koleżanką, Al
lysą, realizuje swoje marzenia o własnym biznesie i otwiera kwiaciarnię. 
Gdy poznaje brata współpracowniczki, charyzmatycznego neurochirurga Ryle’a Kincaida, szybko zakochuje się 
w nim z wzajemnością. Wierzy, że znalazła bratnią duszę. Niestety, przeżywa szok, gdy odkrywa, że mężczy
zna jest niestabilny emocjonalnie i skłonny do przemocy. Ich związek dodatkowo się komplikuje, gdy pewnego 
dnia w restauracji Lily spotyka Atlasa - dawną licealną miłość. Zazdrosny o byłego ukochanego Ryle zmienia 
jej życie w piekło. Lily musi zdecydować, czy liczyć na to, że partner zrozumie swój błąd, czy zerwać relację.

Sprzymierzeni
TVP 1, środa 7.01, godz. 21.10
Afryka Północna, 1942 rok. Doświadczony oficer brytyjskiego wywiadu 
Max Vatan udaje się na misję z Marianne Beauséjour, działaczką fran
cuskiego ruchu oporu. Mają zabić nazistowskiego ambasadora stacjo
nującego w Casablance. Na potrzeby operacji agenci udają małżeństwo. 
By zdobyć zaufanie niemieckiej elity, podają się za paryżan, zwolenników sprzyjającego hitlerowcom rządu 
Vichy. Vatan i Beauséjour spędzają ze sobą kilka dni, ale to wystarczy, by naprawdę zakochali się w sobie.

Wkręceni 2
Polsat, środa 7.01, godz. 19.55
Minęło kilka lat od szalonej przygody na prowincji, którą przeżyli za 
ostatnią odprawę zwolnieni pracownicy fabryki samochodów. Kumple 
rozstali się i rozjechali po świecie. W rodzinnym mieście pozostał jedy
nie Szyja, czyli Tomek Zarówny - zawsze posłuszny swojej nieco despotycznej małżonce, policjantce Jadźce. 
Poczciwy Ślązak razem ze Stopklatką, amatorem marihuany i odmiennych stanów świadomości, pracuje na 
autostradzie. Tęskni jednak za dawnymi kumplami. Pewnego dnia Tomek podczas dyżuru poznaje agentkę 
gwiazd - piękną i seksowną Klementynę. Zauważa ona, że Szyja jest łudząco podobny do pewnego znanego ak
tora, Mikiego Mazura. Namawia go na wspólny wyjazd do stolicy, gdzie mógłby odciążyć zmęczonego ciągłym 
bywaniem na salonach gwiazdora. Nieporadny prowincjusz poznaje smak sławy i zmienia się w celebrytę.

Mężczyzna imieniem Otto
Polsat, czwartek 8.01, godz. 20.00
Mieszkający w szeregowcu na przedmieściach Pittsburgha Otto Ander
son jest 63-letnim zgorzkniałym wdowcem. Z tęsknoty za żoną Sonyą 
postanawia on popełnić samobójstwo. Kolejne próby kończą się jednak 
fiaskiem. Tymczasem na jego osiedle wprowadza się hałaśliwa rodzina. 
Nowi sąsiedzi denerwują Otta, a mimo to nie odmawia on im pomocy z drobnymi naprawami. Na dodatek, 
poirytowany faktem, że Marisol nie ma prawa jazdy, zaczyna uczyć ją kierowania samochodem. Stopniowo 
kobieta odkrywa, że pod maską cynizmu wdowiec skrywa wrażliwe wnętrze. Otto, który pod wpływem przy
jaźni z kobietą zaczyna się zmieniać, postanawia też pomóc innym sąsiadom, Anicie i jej sparaliżowanemu 
mężowi Roubenowi, którym mieszkanie próbuje odebrać agent firmy zajmującej się wykupem nieruchomości.

Niezapomniany
TVN, czwartek 8.01, godz. 21.55
Związek Tessy nie przetrwał próby czasu. W dodatku jej eksmąż, David, 
szybko zaangażował się w nową relację - zamierza wkrótce ożenić się z Julią 
Banks. Wiadomość o tym, że para stanie na ślubnym kobiercu, dociera do 
zaborczej Tessy. Jest zdruzgotana, ponieważ wciąż nie pogodziła się z bolesnym rozstaniem. Postanawia zniszczyć 
życie wybrance byłego partnera. Zaczyna od wysłania bukietu kwiatów, by pokazać mężczyźnie, że jego ukocha
na ma romans. Innego dnia wykorzystuje własną córkę. Lily skarży się ojcu na przyszłą macochę, jednak ostatecz
nie zostaje przez nią uratowana, kiedy jej matka wpada na wyjątkowo niebezpieczny pomysł. Potem między ko
bietami wybucha awantura. W trakcie kłótni Tessa rzuca się ze schodów, by obarczyć rywalkę winą za wypadek. 

Papilon. Motylek 
TVP 2, czwartek 8.01, godz. 22.50 
Złodziejaszek Henri „Papillon” Charriere wiedzie barwne, pełne przygód 
życie w Paryżu. Jego dobra passa pewnego dnia się kończy. Zostaje oskar
żony o morderstwo, którego nie popełnił. Pomimo alibi zapewnionego mu 
przez kochankę, Nenette, sędzia skazuje go na pobyt w owianej ponurą sławą kolonii karnej położonej na Dia
belskiej Wyspie w Gujanie Francuskiej. Mieszczące się tam więzienie jest znane z tego, że do tej pory żadnemu 
osadzonemu nie udało się stamtąd uciec. Na pokładzie statku płynącego do Ameryki Południowej Henri poznaje 
ekscentrycznego fałszerza, milionera Louisa Degę. W trakcie długiej morskiej podróży ratuje mu życie. Ten w ra
mach podziękowania postanawia pomóc Papillonowi wydostać się z pilnie strzeżonej placówki. Obaj łączą siły, 
żeby zrealizować misję niemożliwą. Przyjdzie im zmierzyć się z kolejnymi przeszkodami. Pierwsza próba kończy 
się przeniesieniem Henriego do izolatki. W koszmarnych warunkach, w zupełnym odosobnieniu, chory i wy
głodniały spędza aż dwa lata. Pomimo wycieńczenia nie porzuca marzeń o tym, aby znów cieszyć się wolnością.

Madame Web
Polsat, piątek 9.01, godz. 21.45
Amazonia peruwiańska, rok 1973. Ciężarna Constance (Kerry Bishé) od
najduje pająka, którego jad daje nadprzyrodzone moce i może być lekar
stwem na wiele chorób. Towarzyszący jej Ezekiel (Tahar Rahim) mordu
je jednak członków ekipy badawczej, kradnie rzadki okaz i ucieka. Przed 
śmiercią z pomocą członków miejscowego plemienia Constance wydaje na świat córeczkę. Mija 30 lat. Pracują
ca w Queens ratowniczka medyczna Cassie (Dakota Johnson) podczas próby wydostania ofiary wypadku z sa
mochodu wpada do rzeki i doświadcza dziwnej wizji. Odtąd miewa przebłyski tego, co się wydarzy. 

Mission: Impossible 3
TVN, piatek 9.01, godz. 22.45
Agent jednostki Impossible Missions Force, Ethan Hunt, postanawia 
zmienić swoje życie i wreszcie się ustatkować. W dniu zaręczyn z Julią 
dostaje jednak wiadomość o zaginięciu funkcjonariuszki Lindsey Farris. 
W tajemnicy przed narzeczoną Ethan podejmuje się misji ratunkowej. Okazuje się, że Lindsey została porwana 
przez handlarza bronią OwenaDaviana. Wydaje się, że operacja tajnego agenta ma szansę powodzenia. Rze
czywiście, Huntowi szybko udaje się znaleźć i odbić Farris. Wkrótce dochodzi jednak do tragedii. 

Między oczy
TVP 1, piątek 9.01, godz. 23.15
Dwa małżeństwa, Beata (Tamara Arciuch) i Olek (Bartłomiej Kasprzy
kowski) oraz Gosia (Dominika Kluźniak) i Tomek (Bartosz Opania) spoty
kają się po piętnastu latach, by spędzić wspólnie weekend nad jeziorem. 
Cała czwórka zna się jeszcze ze studiów. Liczą, że czas upłynie im w siel
skiej atmosferze na wspomnieniach z czasów młodości. Szybko przekonują się jednak, jak wiele teraz ich 
dzieli. Jako dorośli, doświadczeni życiowo ludzie mają odmienne światopoglądy. Zupełnie inaczej patrzą na 
kwestie społeczne, religijne czy cywilizacyjne. Wywiązuje się burzliwa, pełna emocji dyskusja. Gdy w koń
cu pojawia się szansa na zażegnania konfliktu, niespodziewane wydarzenie zaostrza go jeszcze bardziej.

*

Siedemdziesięcioletni wdowiec Ben Whittaker niegdyś zajmował kierownicze stanowisko. Teraz nie odnajduje 
się w roli emeryta, ma dość stagnacji i doskwiera mu nuda. Czuje, że ma w sobie jeszcze dużo energii, którą może 
spożytkować w twórczy sposób. Podejmuje zatem decyzję, że wróci do pracy. Wykorzystuje nadarzającą się oka
zję i zgłasza się na staż do start-upu związanego z modą. Jego przełożoną zostaje ambitna Jules, która stworzyła 
portal internetowy zajmujący się sprzedażą odzieży. Senior próbuje odnaleźć się w młodym zespole i udowod
nić, że pomimo sędziwego wieku potrafi się uczyć, osiągać sukcesy oraz imponować profesjonalizmem. Szybko 
zaskarbia sobie sympatię współpracowników. Dba o porządek w biurze, doradza w kwestiach miłości, ubioru 
czy tego, jak zachować równowagę między życiem zawodowym a prywatnym. Zaprzyjaźnia się również z Ju
les. Pomaga szefowej w prowadzeniu biznesu, a także poznaje jej rodzinę - męża Matta i córeczkę. Jego wsparcie 
okaże się niezbędne, kiedy kobieta zacznie odczuwać coraz większą presję i stanie przed trudnymi decyzjami.

Dzień patriotów
TVP 1, sobota 28.02, godz. 21.25
14 kwietnia 2013 roku. Sierżant Tommy Saunders aresztuje podejrzanego. 
Policjantowi nie udaje mu się przekonać komisarza Eda Davisa, by następne-
go dnia zwolnił go z pracy przy organizacji bostońskiego maratonu. Podczas 
biegu bracia Dzhokhar i Tamerlan Tsarnaev detonują dwie bomby. W zamachu ranna zostaje pewna młoda para, 
Patrick Downes i Jessica Kensky, którzy trafiają do różnych szpitali. Lekarze z obu placówek medycznych podej-
mują decyzję o amputacji nóg u swoich pacjentów. Inny poszkodowany to Steve Woolfenden,  wyniku zamieszania 
wywołanego eksplozjami traci z oczu synka, Leo. Funkcjonariusze zabierają malucha do bezpieczniejszej strefy. 
Tymczasem na miejsce przybywają agent specjalny FBI, Richard DesLauriers, i komisarz Ed Davis. Wszczynają po-
stępowanie i zaczynają szukać śladów. Pomagają też ludziom, którzy zostali ranni. Jednocześnie policyjni analitycy 
przeglądają nagrania z tragicznego dnia, dzięki czemu udaje im się zidentyfikować podejrzanych. 

U Pana Boga w ogródku
TVN, niedziela 1.03 godz. 21.25
Małe podlaskie miasto Królowy Most. Czas płynie leniwie, a mieszkańcy 
żyją w zgodzie z rytmem natury. Przełożeni aspiranta Mariana Cielęckie-
go, najsłabszego absolwenta szkoły policyjnej, uważają, że na dalekiej pro-
wincji powinien sobie poradzić. Tymczasem funkcjonariusze CBŚ umieszczają tu w wynajętej willi, świadka 
koronnego Jerzego Bociana, prawdziwe nazwisko Józef Czapla, pseudonim Żuraw. Zeznaje on w procesie mafii 
z Milanówka. W ramach programu ochrony świadków należy mu się zmiana tożsamości i adresu. Proboszcz 
Antoni uważa go za kolejnego zbłąkanego, którego trzeba sprowadzić na właściwą drogę. Natomiast komen-
dant Henryk zajmuje się biznesmenem z Włoch i jego planami budowy w miasteczku supermarketu.

Anglik, który mnie kochał
TVP 1, niedziela 1.03, godz. 22.25
Richard (Pierce Brosnan) odnosi sukcesy jako wykładowca literatury na 
prestiżowej uczelni. Ma też powodzenie u kobiet. Ten niezwykle przy-
stojny mężczyzna zdaje się wieść życie idealne. Pewnego dnia na swojej 
drodze spotyka Olivię (Salma Hayek), która zmienia jego spojrzenie na 
świat. Richard chce porzucić dla niej swoje dotychczasowe zwyczaje. Okazuje się jednak, że jego poprzed-
nia kochanka, 21-letnia Kate (Jessica Alba), jest z nim w ciąży. W dodatku obie panie doskonale się znają. 

It Ends with Us 
Polsat, niedziela 1.03, godz. 22.25
Lily Bloom, która w dzieciństwie doświadczyła przemocy domowej i nadal 
zmaga się z traumą, zamieszkuje w Bostonie. Tam wraz z koleżanką, Al-
lysą, realizuje swoje marzenia o własnym biznesie i otwiera kwiaciarnię. 
Gdy poznaje brata współpracowniczki, charyzmatycznego neurochirurga Ryle’a Kincaida, szybko zakochuje się 
w nim z wzajemnością. Wierzy, że znalazła bratnią duszę. Niestety, przeżywa szok, gdy odkrywa, że mężczy-
zna jest niestabilny emocjonalnie i skłonny do przemocy. Ich związek dodatkowo się komplikuje, gdy pewnego 
dnia w restauracji Lily spotyka Atlasa - dawną licealną miłość. Zazdrosny o byłego ukochanego Ryle zmienia 
jej życie w piekło. Lily musi zdecydować, czy liczyć na to, że partner zrozumie swój błąd, czy zerwać relację.

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Kościół z bliska 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Makłowicz w podróży 
 9.00 Ranczo s.VIII (93) - serial
 10.00 Komisarz Alex (279) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (74) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 Opowieści z dzikiego 

Madrytu - film dok.
 14.00 Wichrowe wzgórze (365) 

- serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (842) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.30 Jaka to melodia?
 18.10 Klan (4660) - telenowela
 18.45 Akacjowa 38 (812) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Koliber - film fabularny, 

Wielka Brytania, USA, reż. 
Steven Knight, wyk. Jason Sta-
tham, Agata Buzek, Sang Lui

 22.20 Firma - film sensacyjny, USA, 
reż. Sydney Pollack, wyk. Jeanne 
Tripplehorn, Gene Hackman, Hal 
Holbrook, Tom Cruise

 0.55 Wykrywacz kłamstw 
 1.20 Księga miłości - film fabu-

larny, USA, reż. Bill Purple
 3.15 Braciszek - dramat, reż. 

Andrzej Barański
 5.00 Pytanie dnia
 5.20 Reporterzy - magazyn 
 5.30 Oko na Świat - magazyn 

 4.30 Na dobre i na złe - serial
 5.30 M jak miłość (1700) - serial
 6.20 Miłość i powołanie 
 6.50 Barwy szczęścia (3322) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.55 Rosół polski (24) - magazyn
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (29) - serial
 14.05 Va Banque (948) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (846) - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(335) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (30) - serial
 18.15 Va Banque (949) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3322) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3323) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1912) - serial
 21.55 Na sygnale (848) - serial
 22.25 Magazyn Ekspresu
  Reporterów
 23.30 Jak pies z kotem - film fabu-

larny, reż. Janusz Kondra-
tiuk, Janusz Kondratiuk, wyk. 
Lucyna Malec, Robert Więc-
kiewicz, Olgierd Łukaszewicz, 
Bożena Stachura, Aleksandra 
Konieczna

 1.20 Zabić Sekala - dramat oby-
czajowy, Polska, Czechy, Fran-
cja, Słowacja, reż. Vladimir 

  Michalek, wyk. Bogusław 
Linda, Olaf Lubaszenko, 
Agnieszka Sitek, Jiri Bartoska, 
Vlasta Chramostova, Josef 
Somr, Ludovit Cittel

 3.20 Wiadomość od Saszy - dok.
 4.20 Zakończenie dnia

HIT
HIT
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POLSAT

POLSAT 2 SUPER POLSAT

serial

rniej

 

serial
serial

 

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia
 16.15 Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma

 21.40 Lucy - thriller sci - fi, Francja, 
Niemcy, USA, Tajwan, 2014, 
reż. Luc Besson, wyk. Scarlett 
Johansson, Morgan Freeman, 
Choi Min - sik, Amr Waked, 
Julian Rhind - Tutt, Pilou Asbak 

23.35 Jak zostałem gangsterem. 
Historia prawdziwa - film 
sensacyjny, Polska, 2019, reż. 
Maciej Kawulski, wyk. Mar-
cin Kowalczyk, Tomasz Wło-
sok, Joanna Szroeder, Natalia 
Siwiec, Jan Frycz, Adam Bobik

 2.35 Szklana pułapka 3 - film 
sensacyjny, USA, 1995, reż. 
McTiernan John, wyk. Bruce 
Willis, Jeremy Irons, Samuel L. 
Jackson, Graham Greene

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 12.30 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.35 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.30 Gala Bestsellery Empiku 2025
 19.55 Uwaga!
 20.10 Doradca smaku 
 20.15 Gala Bestsellery Empiku 2025 

 22.45 Liga sprawiedliwości - film 
przygodowy, USA, Kanada, 
Wielka Brytania 2017, reż. Zack 
SnyderZack Snyder, wyk. Ben 
Affleck, Henry Cavill, Amy 
Adams, Gal Gadot, Ezra Mil-
ler, Jason Momoa, Ray Fisher, 
Jeremy Irons, Diane Lane 

 1.15 Kler - film obyczajowy, Polska 
2018, reż. Wojciech Smarzow-
ski, wyk. Arkadiusz Jakubik, 
Robert Więckiewicz, Jacek 
Braciak, Joanna Kulig, Janusz 
Gajos

 3.55 Uwaga!
 4.10 Kuba Wojewódzki 

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
-
 
 

 Świat 
-
 

awdopodobne, 
awdopodobne, 

 Świat według Kiepskich 
-
 

-
-

inne opowieści 
Okazje 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o  palety 14.30 Hell’s Kitchen - Pie-
kielna Kuchnia 16.00 TOP CHEF 17.30 
Świat według Kiepskich 20.00 Złomia-
rze 21.05 Zgon na pogrzebie - kome-
dia, USA, 2010, reż. Neil LaBute, wyk. 
Chris Rock, Martin Lawrence, Keith Da-
vid, Loretta Devine, Peter Dinklage, Ron 
Glass, Danny Glover, Regina Hall, Ke-
vin Hart, James Marsden, Zoe Saldana 
23.00 Trzynaście duchów - horror 1.00 
Świat według Kiepskich 4.00 Nasz no-
wy dom 5.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

10.50 Wojny magazynowe Kana-
da 12.00 Wojny kontenerowe 13.00 
Katastrofy w  przestworzach 16.00 
MacGyver - serial 18.00 Hudson i Rex 
- serial 18.55 Zajazd. Będzie się działo 
- serial 20.00 Więzień Brubaker - dra-
mat kryminalny 22.45 Wróg numer je-
den - dramat historyczny

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Dla-
czego ja? 15.55 Łowcy Skarbów 18.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Uroczysko 
20.30 Sprawiedliwi - Wydział Krymi-
nalny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
22.40 Krwawa rozgrywka - film sci - fi

6.00 Policjantki i Policjanci 7.55 Kobra - 
oddział specjalny 11.00 48h. Zaginieni 
14.00 Policjantki i  Policjanci 15.00 Ko-
bra - oddział specjalny 17.05 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagad-
ki Nowego Jorku 22.55 Sprawiedliwi 
- Wydział Kryminalny

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

am obyczajowy 

 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości
 18.00 Zagadki losu 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Sala samobójców. Hejter 

- dramat obyczajowy, Polska 
2020, reż. Jan Komasa, wyk. 
Maciej Musiałowski, Agata Kule-
sza, Danuta Stenka, Vanessa 
Aleksander, Maciej Stuhr

 22.40 Ptaki nocy - film przygodowy, 
USA 2020, reż. Cathy Yan, 
wyk. Margot Robbie, Rosie 
Perez, Mary Elizabeth Win-
stead, Jurnee Smollett

 1.00 Skazani na Shawshank - film 
sensacyjny, USA 1994, reż. 
Frank Darabont, wyk. Tim Rob-
bins, Morgan Freeman, Bob 
Gunton, William Sadler, Clancy 
Brown

 4.00 Usterka 

WT
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 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Kickboxer: Zemsta - film sen-

sacyjny, USA 2016, reż. John 
Stockwell, wyk. Alain Moussi, 
Dave Bautista, Gina Carano, 
Jean - Claude Van Damme

 21.55 Hooligans 3 - dramat sen-
sacyjny, Wielka Brytania 2013, 
reż. James Nunn, wyk. Scott 
Adkins, Kacey Barnfield, Joey 
Ansah, Mark Wingett

 23.35 Zabójczy cel - film sensa-
cyjny, Kanada, USA 2008, reż. 
Jeff King, wyk. Chris Thomas 
King, Michael Filipowich, Ste-
ven Seagal, Holly Elissa, Karyn 
Michelle Baltzer, Philip Granger

 1.35 Dzielnica strachu - serial
 2.35 Lombard: Życie pod zastaw
 3.55 Menu na miarę
 4.35 Menu na miarę
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Jestem mamą 16.25 
Przyroda w Obiektywie 16.40 Zdrowie 
z  Bożej Apteki 17.00 Wierzę w  Boga 
17.30 Rajd Katyński 17.55 Poczet Wiel-
kich Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 
Informacje dnia 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.25 40 dni ze św. Fran-
ciszkiem 19.30 Każdy maluch to po-
trafi 19.45 Modlitwa z  telefonicznym 
udziałem dzieci 20.00 Informacje dnia 
20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczy-
zna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 In-
formacje dnia 21.40 Polski Punkt Wi-
dzenia 22.00 Teraz i w godzinę śmierci 
23.50 Muzyczne chwile

TTVSKA
pa-

 Bolek 
 Bo-

olska Kroni-
u 

Żegnaj Ame-
olska 

film dok. 
film wojen-

film 
 Czterej pancer-

Czterej 
serial 

romans 
olska 

5.05 Złomowisko PL 6.05 Express 6.25 
DeFacto 6.55 Diabelnie boskie - serial 
7.25 Ukryta prawda 8.25 Kartoteka 
10.35 Detektywi 12.35 Zakup w ciem-
no 14.35 Kartoteka 15.45 Express 16.03 
Raport smogowy16.05 Zakup w ciem-
no 17.05 Usterka 17.45 Express 18.00 
Raport smogowy18.02 Sport 18.05 Do-
bra robota 18.40 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.05 Zakup w ciem-
no 21.05 Zakup w ciemno Extra 21.45 
Express 22.00 Kanapowczynie 23.00 
Damy i wieśniaczki. PL 0.00 Back to 
school. Prawdziwy egzamin 1.00 Nie-
bezpieczne dzielnice 1.45 Niebezpiecz-
ne dzielnice 2.30 Nauka jazdy

TVP SPORT
5.35 Sportowy Wieczór 5.55 Skoki 
narciarskie - MŚ Lahti 2001 8.15 Betc-
lic 1.  Liga magazyn 8.45 Piłka nozna: 
Stal Mielec - ŁKS Łódź 10.45 Betclic 
1.  Liga magazyn 12.00 Skoki Narciar-
skie - Mistrzostwa Polski, Wisła, K120  
13.30 Piłka nozna: Górnik Zabrze - Po-
goń Szczecin 15.45 GOL 17.05 Piłka 
nozna. Liga Mistrzów - play - off 1/16: 
Bodo Glimt - Inter Mediolan 19.15 Piłka 
nozna. Liga Mistrzów - Skróty meczów 
play - off 20.40 Narciarstwo Dowolne 
- cross K finały 21.10 Lekkoaletyka - Ha-
lowe MŚ 2014 23.00 Sportowy Wie-
czór 23.30 Ceremonia Zamknięcia 2.00 
Sporty walki - Gala MMA Oktagon

Wtorek, 24.02
24.02 - 2.03.2026

eprasa.pl a3699b64e5
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TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Pełnia Wiary - magazyn
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Makłowicz w podróży 
 9.00 Ranczo s.VIII (95) - serial
 10.00 Komisarz Alex (281) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (76) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.50 Mieszkańcy skandynawskich 
  wód - film dok.
 14.00 Wichrowe wzgórze (367) 

- serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (844) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.30 Jaka to melodia?
 18.10 Klan (4662) - telenowela
 18.45 Akacjowa 38 (814) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Ojciec Mateusz (439) - serial
 21.30 Sprawa dla reportera
 22.30 Nie znikniemy - film dok.
 23.30 Wykrywacz kłamstw 
 23.55 Koliber - film fabularny, 

Wielka Brytania, USA, reż. 
Steven Knight, wyk. Jason Sta-
tham, Agata Buzek, Sang Lui

 1.45 Fuks - komedia sensacyjna, 
reż. Maciej Dutkiewicz, wyk. 
Agnieszka Krukówna, Maciej 
Stuhr, Janusz Gajos, Adam 
Ferency, Stanisława Celińska

 3.25 Sprawa dla reportera
 4.15 Pytanie dnia
 4.40 Reporterzy 

 4.25 Na dobre i na złe - serial
 5.25 M jak miłość (1702) - serial
 6.15 Operacja zdrowie 
 6.50 Barwy szczęścia (3324) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 12.00 20 x 20 lat TVP Kultura 
  - Bartłomiej Topa 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (31) - serial
 14.05 Va Banque (950) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (848) - Na 

ostrzu noża - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(337) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (32) - serial
 18.15 Va Banque (951) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3324) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3325) - serial
 20.45 Tak to leciało! - teleturniej
 21.45 Bardzo poszukiwany człowiek 
  - thriller, USA, Niemcy, Wielka 

Brytania, reż. Anton Corbijn, 
wyk. Philip Seymour Hoffman, 
Willem Dafoe, Robin Wright, 
Rachel McAdams, Grigoriy 
Dobrygin

 0.00 Morderstwa w Kanionie 
  Verdon - film kryminalny, 

Francja, reż. Stephane Kopecky, 
wyk. Barbara Probst, Bruno 
Wolkowitch, Gary Mihaileanu

 1.35 Lepsza połowa (26) - serial
 2.15 Kruk s.III - Jak tu ciemno (5) 

- serial
 3.05 Kruk s.III - Jak tu ciemno (6) 

- serial
 3.55 Rodzinka.pl - serial
 4.20 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT

serial

 

serial
serial

 

r Hoffman, 
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 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma

 21.40 It Ends with Us - melodramat, 
  USA, 2024, reż. Justin Baldoni, 

wyk. Blake Lively, Justin Baldoni, 
  Brandon Sklenar, Jenny Slate, 

Hasan Minhaj, Kevin McKidd, 
Amy Morton 

 0.30 Oszustki - komedia, USA, 
2019, reż. Chris Addison, wyk. 
Anne Hathaway, Rebel Wilson, 
Alex Sharp, Timothy Simons, 
Douggie McMeekin, Ashley 
McGuire

 2.35 Przyjaciele z kasą - komedio-
dramat, USA, 2006, reż. Nicole 
Holofcener, wyk. Jennifer Ani-
ston, Frances McDormand, 
Catherine Keener, Joan Cusack, 
Jason Isaacs, Timm Sharp, 
Scott Caan, Simon McBurney, 
Bob Stephenson

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 12.30 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.35 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.55 Uwaga!
 20.10 Doradca smaku 
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.55 The Floor 
 21.35 Młode gliny 
 22.40 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy

 23.45 Z ust do ust - komedia, USA, 
Australia 2005, reż. Rob Reiner, 
wyk. Jennifer Aniston, Kevin 
Costner, Shirley MacLaine, 
Mark Ruffalo, Richard Jen-
kins, Mena Suvari, Christopher 
McDonald 

 1.50 Szpital św. Anny - serial
 2.55 Szpital św. Anny - serial
 3.55 Uwaga!
 4.10 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.10 Nauka jazdy 

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
-
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Gliniarze 
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wa 

-
-

inne opowieści 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ra-
tunek  112 8.00 Doktor Martinn 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 SuperMocni 
11.30 Świat według Kiepskich 13.30 Bi-
twa o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Pie-
kielna Kuchnia 16.00 TOP CHEF 17.30 
Świat według Kiepskich 20.00 Złomia-
rze 21.00 Pamięć absolutna - thriller sci 
- fi, USA, Kanada, 2012, reż. Len Wise-
man, wyk. Colin Farrell, Kate Beckin-
sale, Jessica Biel 23.35 Nie oddychaj 2 
- thriller, USA, 2021, reż. Rodo Sayagu-
es, wyk. Stephen Lang, Madelyn Grace, 
Brendan Sexton III, Adam Young, Rocci 
Williams, Christian Zagia 1.40 Świat we-
dług Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

 

 

7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Jakubiak 10.00 Robert Makłowicz 
10.55 Zajazd. Będzie się działo - serial 
13.00 Katastrofy w  przestworzach 
15.00 MacGyver  - serial 17.00 Zajazd. 
Będzie się działo - serial 20.00 13 go-
dzin: Tajna misja w Benghazi - film ak-
cji 23.00 Wróg numer jeden - thriller

8.55 Policjantki i Policjanci 10.55 Na ra-
tunek  112 11.25 Na ratunek  112 11.55 
Trudne sprawy 14.55 Ktoś tu kłamie? 
15.55 Łowcy Skarbów 18.00 Policjant-
ki i  Policjanci 20.00 Uroczysko 20.30 
Uroczysko 21.05 Sprawiedliwi - Wy-
dział Kryminalny 22.05 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 23.05 Opancerzony - thriller

6.00 Policjantki i Policjanci 7.55 Kobra - 
oddział specjalny 11.00 48h. Zaginieni 
14.00 Policjantki i  Policjanci 15.00 Ko-
bra - oddział specjalny 17.05 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 Agenci NCIS: Los Ange-
les 22.55 Sprawiedliwi - Wydział Kry-
minalny 0.55 Łowca pedofilów

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

aina

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Zagadki losu 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Wytańczyć marzenia - film 

obyczajowy, USA 2006, reż. 
Liz Friedlander, wyk. Antonio 
Banderas, Alfre Woodard, Rob 
Brown, Yaya DaCosta, John 
Ortiz, Jenna Dewan

 22.35 Ostatni władca wiatru - film 
przygodowy, USA 2010, reż. 
M. Night Shyamalan, wyk. 
Noah Ringer, Dev Patel, Nicola 
Peltz, Jackson Rathbone

 0.40 Pan Church - film obyczajowy, 
USA 2016, reż. Bruce Bere-
sford, wyk. Eddie Murphy, Britt 
Robertson, Natascha McEl-
hone, Xavier Samuel, Lucy Fry

 2.55 Żyjąc z potworem 
 3.55 Fachowcy 

CZW
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film 
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film obyczajowy, 
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 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Wasabi: Hubert zawodowiec 

- komedia sensacyjna, Francja, 
Japonia 2001, reż. Gérard Kraw-
czyk, wyk. Jean Reno, Ryoko 
Hirosue, Michel Muller

 22.00 Wielkie kino - komedia, USA 
2007, reż. Aaron Seltzer, Jason 
Friedberg, wyk. Adam Cam-
pbell, Carmen Electra, David 
Carradine, Jennifer Coolidge

 23.30 Dzikie łowy - film przygo-
dowy, Nowa Zelandia 2016, 
reż. Taika Waititi, wyk. Julian 
Dennison, Oscar Kightley, 
Rachel House, Sam Neill

 1.30 Dzielnica strachu - serial
 2.25 Menu na miarę
 3.05 Taki jest świat
 3.25 Dyżur
 4.00 Menu na miarę
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
15.00 Po stronie prawdy 15.50 Ma się 
rozumieć 16.00 Informacje dnia 16.10 
Z wędką nad wodę 16.35 Sól ziemi 
17.05 Akademia pro - life 17.15 Mu-
zyczne chwile 17.30 Odpowiedzialni za 
Kościół 17.55 Poczet Wielkich Polaków 
18.00 Anioł Pański 18.05 Informacje 
dnia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.25 40 dni ze św. Franciszkiem 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modli-
twa z  telefonicznym udziałem dzieci 
20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 
20.50 Głos Polski 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Głos serca 22.45 
ZNIEWOLENIE 23.00 Słuszna walka

TTVSKA
-

 Miś 
Kronika 
olskiego 

-
-
-

 Czterej 
ani-

-
-

 Boże Ciało 
-

ol-
olska 

5.05 Złomowisko PL 6.05 Express 6.25 
DeFacto 6.55 Diabelnie boskie - serial 
7.25 Ukryta prawda 8.25 Kartoteka 
10.35 Detektywi 12.35 Zakup w ciem-
no 13.35 Zakup w ciemno 14.35 Kar-
toteka 15.45 Express 16.03 Raport 
smogowy16.05 Zakup w ciemno 17.05 
Usterka 17.45 Express 18.00 Raport 
smogowy18.02 Sport 18.05 Dobra ro-
bota 18.40 Damy i wieśniaczki. PL 19.45 
Express 20.05 Zakup w ciemno 21.05 
Zakup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Życie na kredycie 22.30 Życie na 
kredycie 23.05 Kanapowczynie 0.05 
Ostre cięcie - program rozrywkowy 1.05 
Ciężarówką przez Malezję 

TVP SPORT
9.20 Piłka nozna. Liga Mistrzów - Skró-
ty meczów play - off 1 10.45 Snowbo-
ard - halfpipe mężczyzn 11.20 Skoki nar-
ciarskie - konkurs K128 mężczyzn 13.00 
Koszykówka mężczyzn - NBA: Denver 
Nuggets - Boston Celtics 15.00 Strong-
man - Liga Mistrzów 2025 USA 16.00 
Piłka nozna. Liga Mistrzów - Skróty me-
czów 18.00 Piłka nozna -   Fogo  Futsal 
Ekstraklasa: Red Dragons Pniewy - Con-
stract Lubawa 20.10 Ring TVP Sport 21.10 
Boks - Gala Zuffa Boxing w Las Vegas : 
Jose Valenzuela - Diego Torres - pod-
sumowanie 23.05 Sportowy Wieczór 
23.40 Koszykówka mężczyzn - elimina-
cje MŚ 2027: Holandia - Polska  

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Rodzina święta - Jak 

wychowywać dziecko 
w kulturze pełnej seksuali-
zacji i wulgarności? 

 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Makłowicz w podróży 
 9.00 Ranczo s.VIII (94) - - serial
 10.00 Komisarz Alex (280) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (75) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Rok w ogrodzie Extra 
 12.50 Delfiny. Czy nie kochamy ich 

za bardzo? - film dok.
 14.00 Wichrowe wzgórze (366) 

- serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (843) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.30 Jaka to melodia?
 18.10 Klan (4661) - telenowela
 18.45 Akacjowa 38 (813) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.25 Piłka nożna. Liga Mistrzów 
 23.05 Fuks - komedia sensacyjna, 

reż. Maciej Dutkiewicz, wyk. 
Agnieszka Krukówna, Maciej 
Stuhr, Janusz Gajos, Adam 
Ferency, Stanisława Celińska

 0.40 Wykrywacz kłamstw 
 1.05 Firma - film sensacyjny, USA, 

reż. Sydney Pollack, wyk. Jeanne 
Tripplehorn, Gene Hackman, Hal 
Holbrook, Tom Cruise

 3.50 Magazyn Ekspresu
  Reporterów 

 4.30 Na dobre i na złe - serial
 5.25 M jak miłość (1701) - serial
 6.20 Pożyteczni.pl - magazyn 
 6.50 Barwy szczęścia (3323) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.50 Gwiazdorska kuchnia Ani 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (30) - serial
 14.05 Va Banque (949) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (847) - Wszyst-

kie ruchy dozwolone - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(336) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (31) - serial
 18.15 Va Banque (950) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 
 19.25 Barwy szczęścia (3323) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3324) - serial
 20.40 Przepis dnia 
 20.55 Na dobre i na złe (982) - Ale 

jeszcze nie teraz - serial
 21.55 Na sygnale (849) - Wenus 

kontra Mars, starcie numer 
6728125 - serial

 22.20 Na sygnale (850) - Sport to 
zdrowie - serial

 22.55 Peaky Blinders s.V (30) - serial
 0.05 Książę z innej bajki - film 

obyczajowy, USA, reż. Rich 
Newley, wyk. Marikan Tarasiuk, 
Em Haine, Wern Lee, Cecilia 
Deacon

 1.40 Davos wojna szpiegów (6) 
- serial

 2.30 Antidotum - film dok.
 4.05 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT

serial

 

 
serial
serial

 

serial

asiuk, 

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma

 21.35 Wakacyjni przyjaciele 2 
- komedia przygodowa, USA, 
2023, reż. Clay Tarver, wyk. 
John Cena, Lil Rey Howery, 
Yvonne Orji, Meredith Hagner, 
Steve Buscemi, Carlos Santos, 
Ronny Chieng, Arnold Y. Kim 

 23.55 Chłopaki nie płaczą - komedia 
  sensacyjna, Polska, 2000, reż. 

Olaf Lubaszenko, wyk. Maciej 
Stuhr, Cezary Pazura, Boh-
dan Łazuka, Michał Milowicz, 
Mirosław Zbrojewicz, Magda-
lena Mazur, Anna Mucha, Woj-
ciech Klata

 2.00 Być jak Kazimierz Deyna 
- film obyczajowy, Polska, 2012, 
reż. Anna Wieczur - Bluszcz

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 12.30 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.35 Ukryta prawda
 16.50 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.55 Uwaga!
 20.10 Doradca smaku 
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.55 The Floor 
 21.35 Młode gliny 

 22.40 Nieuchwytny - film sensacyjny, 
  USA 1996, reż. John Gray, wyk. 

Steven Seagal, Keenen Ivory 
Wayans, Bob Gunton, Brian 
Cox, John M. Jackson, Michelle 
Johnson 

 0.40 Wierna - film przygodowy, 
  USA 2016, reż. Robert 

Schwentke, wyk. Shailene 
Woodley, Theo James, Naomi 
Watts, Octavia Spencer, Jeff 
Daniels, Miles Teller 

 3.15 Największe polskie kata-
strofy 

 4.15 Uwaga!
 4.30 Anatomia piękna - program 

rozrywkowy

HIT

HIT
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6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 9.00 Dok-
tor Martin 10.00 Wydarzenia 24 10.30 
SuperLudzie 11.30 Świat według Kiep-
skich 13.30 Bitwa o palety 14.30 Hell’s 
Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 TOP 
CHEF 17.30 Świat według Kiepskich 
20.00 Złomiarze 21.00 Siedem dusz 
- dramat obyczajowy, USA, 2008, reż. 
Gabriele Muccino, wyk. Will Smith, Ro-
sario Dawson, Woody Harrelson, Mi-
chael Ealy, Barry Pepper, Bill Smitrovich 
23.40 Jason Bourne - thriller szpie-
gowski, USA, Chiny, 2016, reż. Paul 
Greengrass 2.20 Świat według Kiep-
skich 4.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

 

7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Jakubiak 10.00 Robert Makłowicz 
11.00 Zajazd. Będzie się działo - se-
rial 13.00 Katastrofy w  przestwo-
rzach 15.00 MacGyver - serial 17.00 
Zajazd. Będzie się działo - serial 20.00 
Wilk z Wall Street - dramat biograficz-
ny 23.35 Tożsamość - thriller

8.55 Policjantki i  Policjanci 10.55 Na 
ratunek  112 11.55 Trudne sprawy 
14.55 Ktoś tu kłamie? 15.55 Łowcy 
Skarbów 18.00 Policjantki i  Policjan-
ci 20.00 Uroczysko 20.30 Uroczysko 
21.00 Sprawiedliwi - Wydział Krymi-
nalny 22.05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23.05 Babylon A.D. - film sci - fi

6.00 Policjantki i Policjanci 7.55 Kobra - 
oddział specjalny 11.00 48h. Zaginieni 
14.00 Policjantki i  Policjanci 15.00 Ko-
bra - oddział specjalny 17.05 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 Agenci NCIS: Los Ange-
les 22.55 Sprawiedliwi - Wydział Kry-
minalny 1.05 Więzienie 1.35 Więzienie

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

x. Przed telewizorem 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Zagadki losu 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Gniew oceanu - film kata-

stroficzny, USA 2000, reż. 
Wolfgang Petersen, wyk. Geo-
rge Clooney, Mark Wahlberg, 
Diane Lane, Karen Allen

 22.50 Wieczór gier - komedia, USA 
2018, reż. John Francis Daley, 
wyk. Jason Bateman, Rachel 
McAdams, Kyle Chandler, Sha-
ron Horgan, Billy Magnussen

 0.50 Duma: Podróż do domu 
- film przygodowy, USA 2005, 
reż. Carroll Ballard, wyk. Ale-
xander Michaeletos, Campbell 
Scott, Mary Makhatho, Ntha-
biseng Kenoshi, Hope Davis,

 3.00 Pogromcy Chaosu 
 4.00 Dorota was urządzi

HIT

TV6
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TV 4

am obyczajowy

 Geo-
ahlberg, 

 USA 
 
 

 Sha-

 USA 2005, 

 Campbell 
-

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Przynęta - film sensacyjny, 

Kanada, USA 2000, reż. Anto-
ine Fuqua, wyk. David Morse, 
Jamie Foxx, Kimberly Elise, 
Mike Epps

 22.35 Hotel Artemis - dramat sci  fi, 
USA 2018, reż. Drew Pearce, 
wyk. Brian Tyree Henry, Dave 
Bautista, Jeff Goldblum, 
Jenny Slate, Jodie Foster, Sofia 
Boutella, Sterling K. Brown

 0.10 Boudica: Królowa wojny 
- dramat historyczny, Wielka 
Brytania 2023, reż. Jesse V. 
Johnson, wyk. Lucy Martin, 
Nick Moran, Olga Kurylenko

 2.25 Dzielnica strachu - serial
 3.25 Menu na miarę
 4.00 Taki jest świat
 4.20 Dyżur
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
12.55 Walka o życie 13.30 Msza świę-
ta 14.20 Muzyczne chwile 14.30 Skar-
by Ojcowskiego domu 15.00 Katow-
nie Praskie 15.50 Ma się rozumieć 
16.00 Informacje dnia 16.10 Na zdro-
wie 16.30 Życie jest piękne 17.00 Po 
stronie prawdy 17.55 Poczet Wielkich 
Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 In-
formacje dnia 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.25 40  dni ze św.  Fran-
ciszkiem 19.30 Bóg z  nami 20.00 
Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasno-
górski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Prze-
trwaliśmy 22.30 Gość Oczekiwany 

TTVSKA
-

 Miś 
olska Kronika 

 
-

ol-
.metr., 

 
Czterej 

 Demony 
ol-

a 
-

Człowiek 
olska 

5.05 Złomowisko PL 6.05 Express 6.25 
DeFacto 6.55 Diabelnie boskie - serial 
7.25 Ukryta prawda 8.25 Kartoteka 
9.30 Kartoteka 10.35 Detektywi 12.35 
Zakup w ciemno 13.35 Zakup w ciem-
no 14.35 Kartoteka 15.45 Express 16.03 
Raport smogowy16.05 Zakup w ciem-
no 17.05 Usterka 17.45 Express 18.00 
Raport smogowy18.02 Sport 18.05 Do-
bra robota 18.40 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.05 Zakup w ciem-
no 21.05 Zakup w ciemno Extra 21.45 
Express 22.00 Idź na całość 23.00 Gog-
glebox. Przed telewizorem 0.00 Życie 
na kredycie 0.35 Życie na kredycie 1.10 
Fachowcy 1.55 Dobra robota 

TVP SPORT
6.00 Retro TVP SPORT - Skoki narciar-
skie - MŚ 2003, Predazzo, K120 8.15 
Piłka nozna - Orlen Ekstraliga kobiet 
10.15 Skoki narciarskie - konkurs K95 
mężczyzn 12.10 Biathlon - sztafeta ko-
biet 13.35 Retro TVP SPORT 15.35 Peł-
nosprawni 16.05 Podsumowanie wy-
stępu Polaków 17.10 Legendy miejskie 
17.45 Piłka nozna - Liga hiszpańska ko-
biet: Granada FC -  FC Barcelona 19.45 
Piłka nozna. Liga Mistrzów - play - off 
1 - studio 20.55 Piłka nozna. Liga Mi-
strzów - play - off 1 23.15 Piłka no-
zna.  Liga Mistrzów - Skróty meczów 
play - off 1 0.40 Boks - Gala Zuffa 
Boxing w Las Vegas - podsumowanie

Czwartek, 26.02Środa, 25.02

P R O G R A M  T V
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TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.40 Rok w ogrodzie 
 8.20 Pełnosprawni - magazyn
 8.55 Ranczo s.VIII (97) - serial
 9.55 Komisarz Alex (283) - serial
 10.55 Ojciec Mateusz (78) - serial
 11.50 O jeden most za daleko 

- dramat wojenny, USA, reż. 
Richard Attenborough, wyk. Sean 
Connery, Gene Hackman, Robert 
Redford, Anthony Hopkins

 16.05 Dziedzictwo (845) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Żona dla Polaka - Toronto 
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 Krew z krwi (8) - serial
 21.25 Hit na sobotę - Dzień 

patriotów - film akcji, USA, 
reż. Peter Berg, wyk. Michelle 
Monaghan, Mark Wahlberg, Dicky 
Eklund Jr., Michael Marchand

 23.50 Krytyczna godzina - film 
fabularny, Wielka Brytania, 
USA, reż. Steven C. Miller, 
wyk. Aaron Eckhart, Giancarlo 
Esposito, Courtney Eaton

 1.30 Sprawdzamy - magazyn 
 1.55 Dzień świra - komediodra-

mat, reż. Marek Koterski, wyk. 
Marek Kondrat, Janina Traczy-
kówna, Andrzej Grabowski, 
Michał Koterski, Joanna Sien-
kiewicz, Bożena Dykiel

 3.40 Jaka to melodia?
 4.30 Tacy byliśmy - Jak pracowa-

liśmy… 
 5.00 Zakończenie dnia

 5.15 Barwy szczęścia (3322 - 3323) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1911) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 12.10 Postaw na milion - teleturniej
 13.05 Panna młoda (33) - serial
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny  - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Anna Wyszkoni
 16.20 Na dobre i na złe (982) - Ale 

jeszcze nie teraz - serial
 17.20 Panna młoda (34) - serial
 18.15 Va Banque (953) - teleturniej
 18.50 Słowo na niedzielę
 19.00 Informacje kulturalne 
 19.25 Rodzinka.pl s.XVII - serial
 20.30 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne 
 21.40 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne 
 22.50 Moje wielkie greckie wesele 2 

- komedia, USA, reż. Kirk 
Jones, wyk. Nia Vardalos, John 
Corbett, Lainie Kazan

 0.35 Wiek Adaline - film fabu-
larny, Kanada, USA, reż. Lee 
Toland Krieger, wyk. Amanda 
Crew, Michiel Huisman, Blake 
Lively, Harrison Ford, Ellen 
Burstyn

 2.35 Morderstwa w Kanionie 
  Verdon - film kryminalny, 

Francja, reż. Stephane Kopecky, 
wyk. Barbara Probst, Bruno 
Wolkowitch, Gary Mihaileanu

 4.15 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT

 

 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Krudowie - film anim.
 13.35 Maska Zorro - film przygo-

dowy, USA, 1998, reż. Mar-
tin Campbell, wyk. Antonio 
Banderas, Anthony Hopkins, 
Catherine Zeta - Jones, Stuart 
Wilson, Victor Rivers

 16.35 Faceci w czerni 3 - komedia 
sci - fi, USA, 2012, reż. Barry 
Sonnenfeld, wyk. Will Smith, 
Tommy Lee Jones, Josh Brolin, 
Emma Thompson, Jemaine 
Clement

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Prezydenci i Premierzy
 19.55 Polsat Hit Festiwal 2025

 23.35 Lucy - thriller sci - fi, Francja, 
Niemcy, USA, Tajwan, 2014, 
reż. Luc Besson, wyk. Scarlett 
Johansson, Morgan Freeman, 
Choi Min - sik, Amr Waked, 
Julian Rhind - Tutt, Pilou Asbak 

 1.20 W lesie dziś nie zaśnie nikt 
cz. 2 - horror, Polska, 2021, 
reż. Bartosz M. Kowalski, wyk. 
Mateusz Więcławek, Julia Wie-
niawa, Zofia Wichłacz, Andrzej 
Grabowski, Lech Dyblik

 3.40 Świat według Kiepskich

 5.55 Uwaga!
 6.10 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.10 Magda gotuje internet
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Na Wspólnej Omnibus - serial
 13.05 Skoki narciarskie: 
  PŚ, Kulm / Bad Mitterndorf 
 16.05 Kot w butach - komedia, 

USA 2011, reż. Chris Miller, 
wyk. Antonio Banderas, Salma 
Hayek, Billy Bob Thornton, 
Zach Galifianakis, Amy Sedaris

 17.55 Kuchenne rewolucje - pro-
gram kulinarno - rozrywkowy

 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 Mam talent 

 21.45 Praktykant - komedia, USA 
2015, reż. Nancy Meyers, wyk. 
Robert De Niro, Anne Hatha-
way, Rene Russo, Anders Holm, 
Adam DeVine

 0.10 Liga sprawiedliwości - film 
przygodowy, USA, Kanada, 
Wielka Brytania 2017, reż. Zack 
SnyderZack Snyder, wyk. Ben 
Affleck, Henry Cavill, Amy 
Adams, Gal Gadot, Ezra Miller

 2.40 Szpital św. Anny - serial
 3.40 Uwaga!
 3.55 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.00 Nauka jazdy 

HIT

HIT
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6.45 SuperLudzie Extra 7.05 Była sobie 
Ziemia 7.40 Była sobie Ziemia 10.00 
Stuart Malutki - komedia familijna, 
USA, Niemcy, 1999, reż. Rob Minkoff, 
wyk. Geena Davis, Hugh Laurie, Jona-
than Lipnicki, Jeffrey Jones 12.00 Świat 
według Kiepskich 15.00 Złomiarze 
117.00 Świat według Kiepskich 19.00 
Kolacja w  ciemno 20.00 Gala TUCO 
Koluszki - sporty walki 0.00 Wład-
cy umysłów - thriller, USA, 2011, reż. 
George Nolfi, wyk. Matt Damon, Emily 
Blunt, Michael Kelly, Phyllis MacBryde, 
Natalie Carter, Jon Stewart, Lisa Thore-
son 2.20 Backdoor - wyjście awaryjne 
2.50 Świat według Kiepskich 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4
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10.00 Hudson i  Rex - serial 12.00 K 
- 911 - komedia kryminalna 13.55 Prze-
trwać w dziczy: kraina słoni - film przy-
godowy 15.50 Ostatni pociąg z  Gun 
Hill - western 17.50 Stawka większa 
niż życie - serial 20.00 Ostatni bastion 
- film sensacyjny 22.50 Więzień Bruba-
ker - dramat kryminalny 

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 9.05 
JesteśmyDlaDzieci 9.30 A  na deser… 
9.35 Miodowe lata 10.20 Galileo 12.25 
Gra dla dwojga - komedia szpiegow-
ska 14.55 Policjantki i  Policjanci 20.00 
Sprawiedliwi -  Wydział Kryminalny 
0.15 Gwiazdy Kabaretu 1.20 Gwiazdy 
Kabaretu 2.25 STOP Drogówka

6.00 Jeźdźcy smoków na końcu świa-
ta 8.25 Smocze wzgórze  II. Magicz-
na Kostka - film anim. 9.55 Cobra Kai 
11.10 Magnum: Detektyw z  Hawajów 
15.55 Columbo 20.00 Kryminalne za-
gadki Miami 22.00 Agenci NCIS: Los 
Angeles 23.50 Spis drani - thriller sen-
sacyjny  1.40 Kochane pieniądze

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

 

 

 5.00 Szkoła - program obyczajowy
 6.00 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 6.55 Batwheels I - animacja
 7.25 Alvin i wiewiórki: Wielka 

wyprawa - film przygodowy
 9.15 Ukryta prawda
 11.20 Mówię Wam
 12.30 Ukryta prawda
 13.30 Detektywi 
 14.30 The Floor
 15.45 Pogromcy Chaosu
 16.50 Ostatni władca wiatru - film 

przygodowy, USA 2010
 19.00 Idź na całość
 20.00 Władca Pierścieni: Pierście-

nie Władzy - miniserial
 22.55 Skazani na Shawshank - film 

sensacyjny, USA 1994, reż. 
Frank Darabont, wyk. Tim Rob-
bins, Morgan Freeman, Bob 
Gunton, William Sadler, Clancy 
Brown

 1.50 Inni ludzie - film obyczajowy, 
Polska, Francja 2021, reż. Alek-
sandra Terpińska, wyk. Jacek 
Beler, Sonia Bohosiewicz, Mag-
dalena Koleśnik, Marek Kalita

 3.55 Dorota was urządzi

HIT

TV PULSTVN 7
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film przygodowy

film 

film 

im Rob-

 Clancy 

film obyczajowy, 
-
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 6.00 Kobra - oddział specjalny 
- serial

 9.00 Taki jest świat
 9.25 Wojciech Cejrowski. Boso 
 9.55 Lombard: Życie pod zastaw
 11.55 Lombard: Życie pod zastaw
 13.55 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Conan Barbarzyńca - film 

przygodowy, USA 2011, reż. 
Marcus Nispel, wyk. Jason 
Momoa, Rachel Nichols, Ron 
Perlman, Stephen Lang

 22.10 Tomb Raider - film przygo-
dowy, USA 2018, reż. Roar 
Uthaug, wyk. Alicia Vikander, 
Daniel Wu, Dominic West, 
Kristin Scott Thomas, Walton 
Goggins

 0.40 Kickboxer: Zemsta - film sen-
sacyjny, USA 2016, reż. John 
Stockwell, wyk. Alain Moussi, 
Dave Bautista, Gina Carano, 
Jean - Claude Van Damme

 2.20 Taki jest świat
 2.55 Menu na miarę
 4.35 Menu na miarę
 5.00 Dyżur

HIT

TRWAMNFO
15.30 Wierzę w  Boga 16.00 Informa-
cje dnia 16.10 Zbrodnie UPA w  Dy-
lągowej 17.00 Dom Paderewskiego 
w Ojczyźnie 17.30 Przełamując bariery 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
40 dni ze św. Franciszkiem 19.30 Man-
na z  Nieba 19.45 Modlitwa z  telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 In-
formacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Warto być ojcem 
22.15 Głos serca 23.00 Odpowiedzial-
ni za Kościół 23.30 Wieluń był pierwszy

TTVSKA
film dok. 
film dok. 

 Stawiam na 
 

Karioka 
a 
-
-

amat 
-

olska 
film 

 Sługi boże 
awdy 

-
olska 

5.00 Diabelnie boskie - serial 5.25 No 
to lecę! 6.25 Express 6.45 Ciężarówką 
przez Malezję 7.45 Damy i wieśniaczki. 
PL 8.45 Gogglebox. Przed telewizorem 
9.45 Express 10.05 Nic do ukrycia 11.05 
Nic do zgłoszenia 12.05 Zakup w ciem-
no Extra 12.35 Zakup w ciemno 13.40 
Zakup w ciemno 14.40 Zakup w ciemno 
15.45 Express 16.05 Idź na całość 17.25 
Zakup w ciemno Extra 17.45 Express 
18.05 Zakup w ciemno Extra 18.40 Ka-
napowczynie 19.45 Express 20.00 Idź 
na całość 21.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 22.00 Damy i wieśniaczki. PL 
23.00 Gogglebox. Przed telewizorem 
1.00 Diabelnie boskie - serial 

TVP SPORT
6.30 Strongman - Liga Mistrzów 7.30 
Hokej na lodzie - NHL 2025: Washing-
ton Capitals - Vegas Golden Knights 
8.20 Koszykówka mężczyzn - Elimi-
nacje MŚ 2027: Łotwa - Polska 10.30 
Mundial 2026 - Legendy miejskie  (9) 
11.10 Piłka nożna: Świt Szczecin - Unia 
Skierniewice 13.20 Snowboard - PŚ, 
Krynica 15.25 Biegi narciarskie - PŚ, 
Falun - sprint kobiet i mężczyzn 17.30 
Lekkoatletyka - Halowe Mistrzostwa 
Polski 22.00 Sportowy Wieczór 22.30 
Snowboard - PŚ, Krynica - slalom gi-
gant równoległy - finały kobiet i męż-
czyzn - Dzień  1. 23.30 Lekkoatletyka 
- Halowe Mistrzostwa Polski, Toruń

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Agape Blisko Ciebie 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Okrasa łamie przepisy 

- W garnku piwowara 
 9.00 Ranczo s.VIII (96) - serial
 10.00 Komisarz Alex (282)  - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (77) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 Dzik - nietypowy sąsiad 
 14.00 Wichrowe wzgórze (368) 

- serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (845) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.30 Jaka to melodia?
 18.10 Klan (4663) - telenowela
 18.45 Akacjowa 38 (815) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Komisarz Alex (278) - serial
 21.30 Sekielski wieczorową porą
 22.35 Dzień świra - komediodramat, 
  reż. Marek Koterski, wyk. Marek 

Kondrat, Janina Traczykówna, 
Andrzej Grabowski, Michał 
Koterski, Joanna Sienkiewicz

 0.20 Wakacyjna terapia - film 
fabularny, Francja, reż. Elose 
Lang, wyk. Miou Miou, Camille 
Cottin, Camille Chamoux

 1.55 Wykrywacz kłamstw 
 2.20 Sekielski wieczorową porą
 3.15 Pytanie dnia
 3.35 Reporterzy - magazyn 
 3.45 Oko na Świat - magazyn 

 4.30 Na dobre i na złe - serial
 5.25 M jak miłość (1703) - serial
 6.15 Anna Dymna - spotkajmy się
 6.50 Barwy szczęścia (3325) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.55 Operacja zdrowie - Refluks
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (32) - serial
 14.05 Va Banque (951) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (849) - serial
 15.05 La Promesa (338) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (33) - serial
 18.15 Va Banque (952) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3325) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3326) - serial
 20.45 Postaw na milion - teleturniej
 21.50 Kino relaks - Wiek Adaline 
  - film fabularny, Kanada, 

USA, reż. Lee Toland Krieger, 
wyk. Amanda Crew, Michiel 
Huisman, Blake Lively, Harrison 
Ford, Ellen Burstyn

 23.50 Bardzo poszukiwany człowiek 
  - thriller, USA, Niemcy, Wielka 

Brytania, reż. Anton Corbijn, 
wyk. Philip Seymour Hoffman, 
Willem Dafoe, Robin Wright, 
Rachel McAdams

 2.05 Książę z innej bajki - film 
obyczajowy, USA, reż. Rich 
Newley, wyk. Marikan Tarasiuk, 
Em Haine, Wern Lee, Cecilia 
Deacon

 3.45 Bez wstydu - dramat, reż. 
Filip Marczewski, wyk. Mate-
usz Kościukiewicz, Agnieszka 
Grochowska, Anna Próchniak, 
Maciej Marczewski

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT

serial

serial
serial
rniej

 

 

r Hoffman, 

asiuk, 

 

 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Farma
 21.00 Zakopower 
  - 20 lat na scenie, 2025

 23.05 Ciemniejsza strona Greya 
- melodramat, USA, Chiny, 
Japonia, 2017, reż. James Foley, 
wyk. Dakota Johnson, Jamie 
Dornan, Eric Johnson, Eloise 
Mumford, Bella Heathcote, 
Rita Ora, Luke Grimes, Kim 
Basinger, Marcia Gay Harden 

 1.30 W lesie dziś nie zaśnie nikt 
cz. 1 - horror, Polska, 2020, 
reż. Bartosz M. Kowalski, wyk. 
Julia Wieniawa, Michał Lupa, 
Wiktoria Gąsiewska, Stani-
sław Cywka, Sebastian Dela, 
Gabriela Muskała, Michał 
Zbroja, Mirosław Zbrojewicz, 
Piotr Cyrwus, Olaf Lubaszenko, 
Wojciech Mecwaldowski 

 4.00 Ewa gotuje
 4.40 Disco Gramy

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.35 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda
 19.50 Uwaga!
 20.00 Sami swoi. Początek - komedia 
  obyczajowa, Polska 2023, reż. 

Artur Żmijewski

 22.35 Koniec świata, czyli kogel 
mogel IV - komedia obycza-
jowa, Polska 2021, reż. Anna 
Wieczur - Bluszcz, wyk. Nikodem 

  Rozbicki, Aleksandra Hamkalo, 
Grażyna Błęcka - Kolska, Ewa 
Kasprzyk, Zdzisław Wardejn

 0.40 Akademia policyjna VII: 
Misja w Moskwie - komedia, 
USA 1994, reż. Alan Metter, 
wyk. George Gaynes, Michael 
Winslow, David Graf, Leslie 
Easterbrook, G.W. Bailey, 
Christopher Lee 

 2.20 Kuba Wojewódzki 
 3.30 Szpital św. Anny - serial
 4.30 Uwaga!

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
 
 
 
 

-
reż. 

-
-
 
 
 

-
-
 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ra-
tunek  112 8.00 Doktor Martin 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 Świat według 
Kiepskich 11.35 Twoja Twarz Brzmi 
Znajomo 13.30 Bitwa o  palety 14.30 
Hell’s Kitchen - Piekielna Kuchnia 
16.00 TOP CHEF 17.30 Świat według 
Kiepskich 19.00 Rolniczki 20.00 Kola-
cja w  ciemno 21.00 Władcy umysłów 
- thriller, USA, 2011, reż. George Nolfi, 
wyk. Matt Damon, Emily Blunt, Micha-
el Kelly, Phyllis MacBryde, Natalie Car-
ter, Jon Stewart 23.15 xXx: Następny 
poziom - film sensacyjn 1.25 Backdoor 
- wyjście awaryjne 1.55 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

omedia, 7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Jakubiak 10.00 Robert Makłowicz 
11.00 Zajazd. Będzie się działo - serial 
13.00 Katastrofy w  przestworzach 
15.00 MacGyver  - serial 17.00 Zajazd. 
Będzie się działo - serial 20.00 Czar-
ny rycerz - komedia, USA 22.00 Bez 
przedawnienia - dramat, USA 

6.00 Strażnik Teksasu 7.55 Bogaty Dom 
- Biedny Dom 8.55 Policjantki i Policjanci 
10.55 Na ratunek 112 11.55 Trudne spra-
wy 14.55 Ktoś tu kłamie? 15.55 Łow-
cy Skarbów 18.00 Policjantki i Policjanci 
20.00 A na deser… 20.15 Gwiazdy Ka-
baretu 22.30 Leon zawodowiec - dra-
mat sensacyjny 0.45 STOP Drogówka

6.00 Policjantki i Policjanci 7.55 Kobra - 
oddział specjalny 11.00 48h. Zaginieni 
14.00 Policjantki i  Policjanci 15.00 Ko-
bra - oddział specjalny 17.05 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 Kryminalne zagadki 
Miami 21.55 Agenci NCIS: Los Angeles 
23.50 Egzorcyzmy Emily Rose - horror

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

x. Przed telewizorem 
x. Przed telewizorem 

anicą 
anicą 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi
 15.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Zagadki losu 
 19.00 Idź na całość
 20.00 Jak to robią single - komedia, 

USA 2016, reż. Christian Ditter, 
wyk. Dakota Johnson, Rebel 
Wilson, Leslie Mann, Damon 
Wayans Jr, Anders Holm, Alison 
Brie, Dana Fox, Jake Lacy

 22.25 Władza absolutna - film 
sensacyjny, USA 1997, reż. 
Clint Eastwood, wyk. Clint 
Eastwood, Gene Hackman, Ed 
Harris, Laura Linney, Judy Davis, 
Scott Glenn, E.G. Marshall, 
Dennis Haysbert

 0.55 Film fabularny
 3.15 Żyjąc z potworem 
 4.15 Dorota was urządzi - pro-

gram lifestylowy 

HIT

TV6

TV PULSTVN 7

TV 4

am obyczajowy 

omedia, 
 Christian Ditter, 

 
 Alison 

 Ed 
udy Davis, 

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Ocalony - dramat wojenny, 

USA 2013, reż. Peter Berg, wyk. 
Ben Foster, Emile Hirsch, Mark 
Wahlberg, Taylor Kitsch

 22.20 Dwunastu odważnych 
- dramat sensacyjny, USA 
2018, reż. Nicolai Fuglsig, 
wyk. Chris Hemsworth, Geoff 
Stults, Michael Peńa, Michael 
Shannon, Navid Negahban, 
Trevante Rhodes, William 
Fichtner

 1.00 Pętla - film sensacyjny, Polska 
2020, reż. Patryk Vega, wyk. 
Antoni Królikowski, Henryk 
Talar, Katarzyna Warnke, Piotr 
Stramowski

 3.05 Lombard: Życie pod zastaw
 4.00 Menu na miarę
 4.55 Taki jest świat

HIT

TRWAMNFO
15.20 Mocni w  Wierze 15.50 Ma się 
rozumieć 16.00 Informacje dnia 16.10 
Natura Obiektywnie 16.40 ZNIEWO-
LENIE 16.55 40  dni ze św.  Francisz-
kiem 17.00 Droga Krzyżowa 17.30 Łą-
czy Nas Historia 17.55 Poczet Wielkich 
Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 In-
formacje dnia 18.15 Westerplatte Mło-
dych 19.00 Warto zauważyć… 19.30 
Brat Franciszek 20.00 Informacje dnia 
20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczy-
zna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 Infor-
macje dnia 21.40 Polski Punkt Widzenia 
22.00 Był człowiek posłany 23.05 Prze-
gląd Katolickiego Tygodnika “Niedziela” 
23.10 Jej misja trwa 23.25 Regał 

TTVSKA
-

 Miś 
Kroni-

 
-
 

-
serial 
Rudy, 

 Młode wil-
-

 Wściekły - 
Galerianki 

azem - 
 

5.05 Złomowisko PL 6.05 Express 6.25 
DeFacto 6.55 Diabelnie boskie - serial 
7.25 Ukryta prawda 8.25 Kartoteka 
9.30 Kartoteka 10.35 Detektywi 12.35 
Zakup w ciemno 13.35 Zakup w ciem-
no 14.35 Kartoteka 15.45 Express 16.03 
Raport smogowy16.05 Zakup w ciem-
no 17.05 Zakup w ciemno Extra 17.45 
Express 18.00 Sport 18.05 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.05 Życie na kredycie 19.45 
Express 20.05 Idź na całość 21.05 Za-
kup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Ostre cięcie - program rozryw-
kowy 23.00 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 0.00 Gogglebox. Przed telewizo-
rem 1.00 Diabelnie boskie - serial

TVP SPORT
6.10 Skialpinizm - sprint  K i  M 8.00 
Piłka nozna - Puchar Anglii, 4. runda 
10.15 Skoki narciarskie - konkurs du-
etów K128 mężczyzn 11.45 Biathlon 
- start wspólny  K 12.45 Piłka no-
zna. Liga Mistrzów - Skróty meczów 
play - off  14.45 Ring TVP Sport 15.45 
Piłka nozna.  Liga Mistrzów - play 
- off 18.00 Koszykówka mężczyzn 
- Eliminacje MŚ 2027: Łotwa - Polska 
18.25 Koszykówka mężczyzn - Eli-
minacje MŚ 2027, Ryga: Łotwa - Pol-
ska 20.45 Piłka nozna: Stal Rzeszów 
- Ruch Chorzów 23.30 Sportowy 
Wieczór 0.05 Koszykówka mężczyzn 
- Eliminacje MŚ 2027: Serbia - Turcja 

Sobota, 28.02Piątek, 27.02

amat, Mał-21.05 olicjantki 
ol-  Hodowla Zwierzątek Ka-ciem-olicjantki 

Zaginione? Ocalone? Historie 
Płatnerz 

P R O G R A M  T V

eprasa.pl a3699b64e5



18 24ÊlutegoÊ2026Êr.Ê  ÊnumerÊ8Ê(1813)Ê  Êwww.kronikatygodnia.pl

P R O G R A M  T V

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Studio Raban - magazyn
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Zaraz wracam (79) - serial
 9.00 Ranczo s.VIII (98) - serial
 10.00 Komisarz Alex (284) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (79) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 BBC w Jedynce - Serengeti  
 14.00 Wichrowe wzgórze (369) 

- serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (847) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4664) - telenowela
 18.20 Zaraz wracam (80) - serial
 18.55 Akacjowa 38 (816) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Teatr Telewizji - Bezimienne 
  dzieło - spektakl teatralny, 

reż. Jan Englert, wyk. Daniel 
Olbrychski, Maciej Stuhr, 
Justyna Kowalska, Dominika 
Kluźniak, Grzegorz Małecki, 
Jan Englert, Arkadiusz Jani-
czek, Ireneusz Czop

  22.25 Świat bez fikcji - Kobieta 
w Kabulu - film dok.

 23.35 Balans bieli - magazyn 
 0.20 Orlęta. Grodno ‘39 - dramat 
 2.15 Krytyczna godzina - film 

fabularny, Wielka Brytania
 4.00 Wykrywacz kłamstw 
 4.20 Pytanie dnia

 5.30 M jak miłość (1704) - serial
 6.25 Rodzina święta - Jak budo-

wać w dziecku empatię 
  i wrażliwość w świecie 

hejtu i obojętności 
 6.55 Barwy szczęścia (3326) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.55 Okrasa łamie przepisy 
 12.30 Purim. Święto Losów 
 13.15 Panna młoda (34) - serial
 14.05 Va Banque (945) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (850) - Sport to 

zdrowie - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(339) - serial
 16.00 Koło fortuny - - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (35) - serial
 18.15 Va Banque (1015) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3326) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3327) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1913) - serial
 21.55 Na sygnale (851) - Obcy 

w domu - serial
 22.25 Na sygnale (852) - Kłam-

stwu stanowcze nie! - serial
 22.55 Na przekór losowi (1) - serial
 23.55 Wojna - dramat , Francja, 

Dania, reż. Tobias Lindholm, 
wyk. Tuva Novotny, Soren Mal-
ling, Pilou Asbeak, Charlotte 
Munck

 2.00 Instynkt (9) - Sąsiedzi - serial
 2.55 Akacjowa 38 - serial
 3.50 Rodzinka.pl - serial
 4.15 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVN

EUROSPORT

POLSAT

POLSAT 2 SUPER POLSAT

serial

 

rniej

serial
serial

serial

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja 
 17.00 Gliniarze 
 18.00 Pierwsza miłość 
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma

 21.35 MEGA HIT - Szybcy i wściekli 10 
  - film sensacyjny, USA, Chiny, 

Japonia, 2023, reż. Louis Leter-
rier, wyk. Vin Diesel, Michelle 
Rodriguez, Tyrese Gibson, 
Charlize Theron, Jordana 
Brewster, Sung Kang, Jason 
Momoa, Brie Larson, Daniela 
Melchior, Helen Mirren, Scott 
Eastwood, John Cena, Nathalie 
Emmanuel, Alan Ritchson 

 0.50 Terrorysta - thriller, Wielka 
Brytania, 2011, reż. Hadi Hajaig, 
wyk. Sean Bean, Charlotte 
Rampling, Abhin Galeya, Tho-
mas Burke, James Fox, Tup-
pence Middleton

 3.10 Nasz nowy dom
 4.20 Kabaretowa Ekstraklasa

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 12.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 13.40 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 The Floor
 21.30 Bitwa o gości

 22.40 Sami swoi. Początek - komedia, 
  Polska 2024, reż. Artur Żmi-

jewski, wyk. Adam Bobik, Karol 
Dziuba, Weronika Humaj, Pau-
lina Gałązka, Anna Dymna, 
Adam Ferency

 1.05 U Pana Boga w ogródku 
- komedia, Polska 2007, reż. 
Jacek Bromski, wyk. Wojciech 
Solarz, Agata Kryska, Emilian 
Kamiński, Małgorzata Sadow-
ska, Krzysztof Dzierma

 3.35 Co za tydzień
 4.15 Uwaga!
 4.30 Nauka jazdy 

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
-
 

Przyjaciółki 
 Dlaczego ja? 

 
 Zaginieni 

-
nas 
nas 

 
-
 

-
opowieści 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 7.30 Na ratunek 112 8.00 Dok-
tor Martin 9.00 Doktor Martin 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 SuperLudzie 
11.00 SuperLudzie 11.30 Świat we-
dług Kiepskich 13.30 Bitwa o  palety 
14.30 Hell’s Kitchen - Piekielna Kuch-
nia 16.00 TOP CHEF 17.30 Świat we-
dług Kiepskich 20.00 Złomiarze 21.00 
Transporter 2 - film akcji, USA, Francja, 
2005, reż. Louis Leterrier, wyk. Jason 
Statham, Alessandro Gassman, Amber 
Valletta, Kate Nauta, Matthew Modi-
ne, Jason Flemyng, Keith David 22.55 
Ja, robot - film sci - fi 1.25 Świat we-
dług Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

9.55 Robert Makłowicz 10.50 Woj-
ny magazynowe Kanada 11.55 Woj-
ny kontenerowe  13.00 Katastro-
fy w  przestworzach 16.00 MacGyver 
- serial 18.00 Hudson i  Rex - serial 
18.55 Zajazd. Będzie się działo - se-
rial 20.00 90 minut do śmierci - thriller 
22.00 Ninja: Cień łzy - film kryminalny

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Dla-
czego ja? 15.55 Łowcy Skarbów 18.00 
Policjantki i  Policjanci 20.00 Uroczysko 
20.30 Sprawiedliwi - Wydział Kryminal-
ny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 22.40 
Braterstwo wilków - film przygodowy

6.00 Policjantki i  Policjanci 7.55 Kobra 
- oddział specjalny 11.00 48h. Zaginie-
ni 14.00 Policjantki i Policjanci 15.00 Ko-
bra - oddział specjalny 17.05 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki 
Nowego Jorku 22.55 Łowca pedofilów 
23.55 Łowca pedofilów 0.55 Więzienie 

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 
 

 5.20 Ten moment - program oby-
czajowy

 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 12.35 Zabójstwo Gościckiego 

- program kryminalny
 13.15 Zły człowiek 
 14.00 Detektywi
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Zagadki losu
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise 
 21.00 Starcie Tytanów - film przy-

godowy, USA 2010, reż. Louis 
Leterrier, wyk. Sam Worthing-
ton, Liam Neeson, Ralph Fien-
nes, Gemma Arterton

 23.20 Praktykant - komedia, USA 
2015, reż. Nancy Meyers, wyk. 
Robert De Niro, Anne Hatha-
way, Rene Russo, Anders Holm, 
Adam DeVine

 1.45 Mówię Wam
 2.50 SOS. Ekipy w akcji 

PONIEDZIAŁEK, 2 MARCA 
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TV6
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-

am obyczajowy

-
 
-
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 wyk. 

Anders Holm, 

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Człowiek zasad - film sensa-

cyjny, Rumunia 2015, reż. Keoni 
Waxman, wyk. Adina Stetcu, 
Byron Mann, Josh Barnett, 
Massimo Dobrovic, Steven 
Seagal, Vinnie Jones

 22.00 Triumf sprawiedliwości 
- thriller, USA 2016, reż. Keoni 
Waxman, wyk. Claudiu Bleont, 
Florian Piersic Jr, Jade Ewen, 
Jonathan Rosenthal, Ovidiu 
Niculescu, Steven Seagal

 23.50 Hooligans 3 - dramat sen-
sacyjny, Wielka Brytania 2013, 
reż. James Nunn, wyk. Scott 
Adkins, Kacey Barnfield, Joey 
Ansah, Mark Wingett

 1.35 Dzielnica strachu - serial
 2.35 Lombard: Życie pod zastaw
 3.35 Menu na miarę

HIT

TRWAMNFO
15.00 Błogosławiona, która zaufała 
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Informa-
cje dnia 16.10 Sanktuaria polskie 16.30 
Porady Medyczne Bonifratrów 17.00 
Świadkowie 17.30 Moja parafia 17.55 
Poczet Wielkich Polaków 18.00 Anioł 
Pański 18.05 Informacje dnia 18.15 Roz-
mowy niedokończone 19.25 40  dni ze 
św.  Franciszkiem 19.30 Poznajemy Pol-
skę 19.45 Modlitwa z  telefonicznym 
udziałem dzieci 20.00 Informacje dnia 
20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 
21.00 Apel Jasnogórski 21.20 Informacje 
dnia 21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Z wędką nad wodę 22.30 50 lat w Re-
publice Konga 23.45 Muzyczne chwile 

TTVSKA
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5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 12.30 
Zakup w ciemno 13.30 Zakup w ciem-
no 14.30 Kartoteka 15.35 Kartoteka 
16.45 Express 17.00 Sport 17.05 Idź na 
całość 18.10 Żony Podlasia 19.05 Zakup 
w ciemno Extra 19.45 Express 20.05 
Zakup w ciemno 21.05 Zakup w ciemno 
Extra 21.45 Express 22.00 Gogglebox. 
Przed telewizorem 0.20 Kanapowczy-
nie 1.20 Nic do zgłoszenia 2.20 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska 3.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska 3.45 Wybu-
rzacze - program rozrywkowy 

TVP SPORT
6.25 Piłka nożna: Wisła Kraków - Znicz 
Pruszków 8.30 Koszykówka mężczyzn 
- Eliminacje MŚ 2027, Gdańsk: Polska 
- Łotwa 10.30 Koszykówka mężczyzn 
- NBA: Minnesota Timberwolves - De-
nver Nuggets 12.40 Jeździectwo - Ca-
valiada Kraków 14.25 Piłka nożna: Stal 
Stalowa Wola - Podhale Nowy Targ 
16.25 Magazyn II  ligi 17.00 Kamerą 
TVP Sport - R. Majewski 17.25 Maga-
zyn I ligi 17.55 Piłka nożna Betclic 1. liga 
- 23.  kolejka: Wieczysta Kraków - Po-
lonia Warszawa 20.05 Magazyn I  li-
gi 21.30 Gol 22.55 Sportowy Wieczór 
23.20 Koszykówka mężczyzn - Elimi-
nacje MŚ 2027: Turcja - Serbia 

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej 
 8.00 Tydzień 
 8.45 Zmiennicy (10) - serial
 9.55 Ojciec Mateusz (439) - serial
 10.55 Komisarz Alex (278)  - serial
 11.55 Między ziemią a niebem
 12.00 Anioł Pański
 12.15 Między ziemią a niebem 
 12.45 Pielgrzymi Nadziei - Cafe 

Równik 
 13.05 BBC w Jedynce - Serengeti  

- Władza - cykl dok.
 14.10 Dom (6) - serial
 16.05 Dziedzictwo (846) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 U Pana Boga w Królowym 

Moście (11) - serial
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 U Pana Boga w Królowym 

Moście (12) - serial
 21.25 Żona dla Polaka - Toronto 
 22.25 Zakochana Jedynka 

- Anglik, który mnie kochał 
- film fabularny, USA, reż. Tom 
Vaughan, wyk. Pierce Brosnan, 
Salma Hayek, Jessica Alba

 0.15 Dzień patriotów - film akcji, 
USA, reż. Peter Berg, wyk. 
Mark Wahlberg, Kevin Bacon, 
John Goodman

 2.30 Sprawdzamy - magazyn 
 2.55 Wakacyjna terapia - film 

fabularny, Francja, reż. Elose 
Lang, wyk. Miou Miou, Camille 
Cottin, Camille Chamoux

 4.40 Jaka to melodia?
 6.00 Zakończenie dnia

 4.40 Barwy szczęścia (3324 - 3326) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1912) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.15 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka 
 11.50 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne 
 12.55 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne 
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - - teleturniej
 15.10 Szansa na sukces. Opole 2026
 16.15 Tak to leciało! - teleturniej
 17.10 Pan Mama (46) - Zazdro 

- serial
 17.50 Hrabia Monte Christo (7 - 8) 

- serial
 20.05 Kochając Pabla, nienawidząc 
  Escobara - dramat, Bułgaria, 

Hiszpania, reż. Fernando Leon 
de Aranoa, wyk. Javier Bar-
dem, Penelope Cruz, Peter Sar-
sgaard

 22.20 Jackie Brown - film sensa-
cyjny, USA, reż. Quentin Taran-
tino, wyk. Pam Grier, Samuel L. 
Jackson, Robert Forster, Robert 
de Niro

 1.05 Justyna Steczkowska na 
dobry wieczór 

  - widowisko muzyczne
 2.15 Krucjata s.I - Prawo serii (12) 

- serial
 3.10 Moje wielkie greckie wesele 2 
  - komedia, USA, reż. Kirk 

Jones, wyk. Nia Vardalos, John 
Corbett, Lainie Kazan

 4.50 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT
 

 

 

 
 

 

 

 

 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.20 Krudowie 2: Nowa era - anim.
 13.35 Karate Kid - film familijny
 16.35 Nie kłam, kochanie - kome-

dia romantyczna, Polska, 
2008, reż. Piotr Wereśniak, 
wyk. Piotr Adamczyk, Marta 
Żmuda - Trzebiatowska, Gra-
żyna Szapołowska, Beata Tysz-
kiewicz, Magdalena Schejbal, 
Tomasz Karolak 

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.35 Must be the Polsat
 19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z Gwiazdami

 22.25 It Ends with Us - melodramat, 
  USA, 2024, reż. Justin Baldoni, 

wyk. Blake Lively, Justin Bal-
doni, Brandon Sklenar, Jenny 
Slate, Hasan Minhaj, Kevin 
McKidd, Amy Morton 

 1.05 Władcy umysłów - thriller, 
USA, 2011, reż. George Nolfi, 
wyk. Matt Damon, Emily 
Blunt, Michael Kelly, Phyllis 
MacBryde, Natalie Carter, Jon 
Stewart, Lisa Thoreson

 3.30 Świat według Kiepskich
 4.40 Disco Gramy 
 5.25 Telezakupy TV Okazje

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Niezwykłe Stany Prokopa
 12.35 Co za tydzień 
 13.15 Skoki narciarskie: 
  PŚ, Kulm / Bad Mitterndorf 
 15.55 Mam talent 
 17.55 The Floor. VIP Challenge 

- program rozrywkowy
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 The Traitors. Zdrajcy

 21.25 U Pana Boga w ogródku 
- komedia, Polska 2007, reż. 
Jacek Bromski, wyk. Wojciech 
Solarz, Agata Kryska, Emilian 
Kamiński, Małgorzata Sadow-
ska, Krzysztof Dzierma

 23.50 Piekielna zemsta - film sen-
sacyjny, USA 2011, reż. Patrick 
Lussier, wyk. Nicolas Cage, 
Amber Heard, William Fichtner, 
Billy Burke, David Morse

 2.10 Uwaga!
 2.30 Szpital św. Anny - serial
 3.30 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 4.30 Nauka jazdy 
 5.00 Jak to jest zrobione - serial

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
klimatem i 

-
 

obiet 
 

-
 wyk. 
ason 

-
-
-

wieczorne 
 
 

II 
inne opowieści Bieszczadu

6.45 SuperLudzie Extra 7.05 Była sobie 
Ziemia 10.00 SuperMocni 11.00 Stu-
art Malutki - komedia familijna 12.50 
Kopciuszek - musical 15.15 Zielony 
Szerszeń - komedia sensacyjna 18.00 
Świat według Kiepskich 19.00 Rand-
ka w ciemno 21.00 Ja, robot - film sci 
- fi, USA, Niemcy, 2004, reż. Alex Proy-
as, wyk. Will Smith, Bridget Moyna-
han, Bruce Greenwood, Alan Tudyk, 
James Cromwell, Shia LaBeouf 23.30 
Człowiek widmo - thriller sci - fi, USA, 
Niemcy, 2000, reż. Paul Verhoeven  
1.55 Backdoor - wyjście awaryjne 2.25 
Świat według Kiepskich 4.00 Nasz no-
wy dom 5.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

, 

 

6.00 Kojak - serial 7.00 Komisarz Rex 
- serial 10.00 Hudson i  Rex - serial 
13.00 Czarny rycerz - komedia 15.35 
Max - film przygodowy 17.45 Stawka 
większa niż życie - serial 20.00 Klient 
- film kryminalny 22.35 Mścicielka 
- thriller 0.35 Tożsamość - thriller 2.35 
Wendeta - thriller 

6.00 Łowcy Skarbów 6.55 Wielkie ta-
jemnice historii 8.50 Galileo 11.55 I że 
cię nie opuszczę - melodramat 14.15 
Linia ryzyka - thriller 16.15 Opance-
rzony - thriller 18.25 Uroczysko 20.00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 0.00 STOP 
Drogówka 1.00 Wielkie tajemnice hi-
storii 2.00 Wielkie tajemnice historii

6.00 Cobra Kai 7.50 Columbo 11.55 
Mąż idealny - komedia romantycz-
na 14.00 Policjantki i  Policjanci 18.00 
Strażnik Teksasu 20.00 Kryminalne 
zagadki Miami 21.55 Kości 23.55 Wy-
niszczenie - film sensacyjny 1.40 Ko-
chane pieniądze 4.40 Kochane pienią-
dze 5.45 Telezakupy TV Okazje 

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

 

 

 5.00 Szkoła - program obyczajowy
 6.00 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.00 Batwheels I - animacja
 7.15 DC Liga Super - Pets - komedia
 9.30 Ukryta prawda
 14.30 Detektywi 
 16.30 The Floor
 17.50 Jestem na tak - komedia 

romantyczna, USA, Australia 
2008, reż. Peyton Reed, wyk. 
Jim Carrey, Zooey Deschanel, 
Bradley Cooper, John Michael 
Higgins, Fionnula Flanagan

 20.00 Superman: Powrót - film 
przygodowy, USA, Austra-
lia 2006, reż. Bryan Singer, 
wyk. Brandon Routh, Kate 
Bosworth, Kevin Spacey, James 
Marsden, Parker Posey, Frank 
Langella, Sam Huntington

 23.15 Nie martw się, kochanie 
- film sensacyjny, USA 2022, 
reż. Olivia Wilde, wyk. Florence 
Pugh, Harry Styles, Chris Pine, 
Olivia Wilde, Gemma Chan

 1.50 Żyjąc z potworem 
 4.00 Usterka
 4.35 Dorota was urządzi 

NIEDZIELA, 1 MARCA 
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 6.00 Taki jest świat
 6.45 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 8.45 Ranczo - serial
 13.50 Niania - film familijny, USA 
 15.55 Królewna Śnieżka - film oby-

czajowy, USA 2012
 18.00 Wasabi: Hubert zawodowiec 
  - komedia sensqacyjna, Fran-

cja, Japonia 2001, reż. Gérard 
Krawczyk, wyk. Jean Reno, 
Ryoko Hirosue, Michel Muller

 20.00 Jeden gniewny człowiek 
- thriller, USA, Wielka Brytania 

  2021, reż. Guy Ritchie, wyk. 
Holt McCallany, Jason Sta-
tham, Josh Hartnett, Scott 
Eastwood

 22.35 Komórka - film sensacyjny, 
Niemcy, USA 2004, reż. David 
R. Ellis, wyk. Kim Basinger, 
Jason Statham, Jessica Biel, 
William H. Macy, Chris Evans

 0.20 Tajna broń - film sensacyjny, 
USA 1996, reż. John Woo, wyk. 
Christian Slater, Delroy Lindo, 
Frank Whaley, John Travolta

 2.30 Dyżur
 3.05 Taki jest świat

HIT

TRWAMNFO
16.10 Koncert życzeń 16.50 Mateczniki 
Polskości 17.00 Gorzkie żale 17.30 Sól 
ziemi 17.55 Poczet Wielkich Polaków 
18.00 Anioł Pański 18.05 Informacje 
dnia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.25 40 dni ze św. Franciszkiem 19.30 
Baśniowy teatr lalek 20.00 Informacje 
dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Oj-
czyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 
Informacje dnia 21.40 Retrospekcja 
21.45 Stan Bezpieczeństwa Państwa 
21.55 Święty na każdy dzień 22.00 
Mocni Jego mocą 22.30 Muzyczne 
chwile 22.45 Jak wygrać małżeństwo? 
23.00 Jak my to widzimy - z daleka wi-
dać lepiej 23.30 Tam, gdzie Bóg płacze

TTVSKA
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Misja Afganistan 

Misja Afga-
-

5.05 Dubaj. Pustynia pełna bogactwa 
6.25 Express 6.45 Nic do ukrycia 7.45 
Nic do zgłoszenia 8.45 Ciężarówką 
przez Malezję 9.45 Express 10.05 Idź 
na całość 11.05 Ostre cięcie 12.05 Zakup 
w ciemno 113.40 Gogglebox. Przed te-
lewizorem 14.40 Kanapowczynie 15.45 
Express 16.05 Idź na całość 17.05 Życie 
na kredycie 17.45 Express 18.05 Życie 
na kredycie 18.40 Damy i wieśniaczki. 
PL 19.45 Express 20.00 Zakup w ciem-
no 21.00 Gogglebox. Przed telewizorem 
22.00 Ciężarówką przez Malezję 23.00 
Damy i wieśniaczki. PL 0.00 Nic do ukry-
cia 1.00 Back to school. Prawdziwy eg-
zamin 2.00 SOS. Ekipy w akcji 

TVP SPORT
6.25 Strongman - Liga Mistrzów 2025 
7.25 Kamerą TVP Sport 7.55 Biegi nar-
ciarskie - Ski Classics - Bieg Wazów, 
90  km 12.15 Snowboard - PŚ, Kryni-
ca - slalom gigant równoległy 14.10 
Lekkoatletyka - Halowe Mistrzostwa 
Polski 17.00 Piłka nożna: Lech Poznań 
- Raków Częstochowa 20.05 Ko-
szykówka mężczyzn - Eliminacje MŚ 
2027, Gdańsk: Polska - Łotwa 20.20 
Koszykówka mężczyzn - Eliminacje 
Mistrzostw Świata 2027, Gdańsk: Pol-
ska - Łotwa 22.45 Koszykówka męż-
czyzn - NBA: Minnesota Timberwolves 
- Denver Nuggets 0.00 Minnesota 
Timberwolves - Denver Nuggets 

Poniedziałek, 2.03Niedziela, 1.03

eprasa.pl a3699b64e5
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Zamość

Zmarł w wyniku od-
niesionych ran w star-
ciu z funkcjonariusza-
mi Milicji Obywatel-
skiej. 18 lutego minęło 
75 lat od śmierci Józe-
fa Pysia (ps. „Śmiały”, 
„Ostry”), żołnierza 
Armii Krajowej i Zrze-
szenia „Wolność i Nie-
zawisłość”, związane-
go z II Inspektoratem 
Zamojskim AK.

Historia

Zbrodnia wołyńska 
nie jest „tragedią wo-
łyńską”, ani tym bar-
dziej opowieścią czy 
narracją – jest ludo-
bójstwem dokonanym 
przez ukraińskich 
nacjonalistów – czy-
tamy w komunikacie 
Instytutu Pamięci 
Narodowej.

TomasZów Lub.

W sobotę, 14 lutego, w Tomaszowie Lubelskim 
odbyły się obchody Narodowego Dnia Pamięci 
Żołnierzy Armii Krajowej, upamiętniające 84. 
rocznicę przemianowania Związku Walki Zbroj-
nej w Armię Krajową. Najważniejszym punktem 
uroczystości było poświęcenie nowego sztan-
daru Koła Rejonowego ŚZŻAK Okręg Zamość 
w Tomaszowie Lubelskim.

olska uzyki x. obra 
serial
serial

olska  reż.  reż. ał, -18.00 

R O Z M A I T O Ś C I

Ostra riposta IPN. Ponad 100 tysięcy ofiar to nie narracja, to fakt

Tablica upamiętniająca zamordowanych Polaków w Dominopolu na Wołyniu. Fot. Leszek Wójtowicz

Pamięci Józefa Pysia ps. „Śmiały”

Uroczystości pogrzebowe odbyły się 29-30 września 2019 r. 
Fot. IPN Lublin

Józef Pyś (1926-1951)

Pod nowym sztandarem

Koło Rejonowe ŚZŻAK Okręg Zamość w Tomaszowie Lubelskim 
ma nowy sztandar.

o bchody rozpoczęły się 
w kościele pw. Zwiastowa-

nia Najświętszej Maryi Panny, 
gdzie delegacje samorządów, 
kombatanci, służby mundurowe 
oraz mieszkańcy zapalili znicze 
przy kolumnie pamięci AK. 
Wśród uczestników byli m.in. 

no mszę w intencji Żołnierzy 
Armii Krajowej i Ojczyzny. 
Po nabożeństwie uczestnicy 

przemaszerowali pod Pomnik 
Żołnierzy AK, gdzie złożono 
wieńce i kwiaty.

Fundatorami sztandaru byli 
m.in.: Wojciech Żukowski 
– burmistrz Tomaszowa Lu-
belskiego, Henryk Karwan 
– starosta tomaszowski, Jaro-
sław Korzeń – prezes Stowa-
rzyszenia Samorządów Powiatu 
Tomaszowskiego, Piotr Cisło 
– nadleśniczy Nadleśnictwa To-
maszów Lubelski, Marian Na-
górny – prezes Przedsiębiorstwa 
Robót Drogowo-Mostowych 
w Tomaszowie Lubelskim, 
Stowarzyszenie Osób Represjo-
nowanych NSZZ „Solidarność” 
Tomaszów Lubelski, Zbigniew 
Mateja – firma „VEMAT”, 
Jerzy Majewski – firma „TO-
MEX” oraz Iwona Jedlińska 

– prezes Banku Spółdzielczego 
w Tomaszowie Lubelskim.

Druga część obchodów od-
była się w Centrum Edukacyj-
no-Konferencyjnym KUL. Wrę-
czono odznaczenia – „Odznakę 
Zasługi ŚZŻAK Okręg Zamość”, 
zatwierdzoną przez kancelarię śp. 
prezydenta Lecha Kaczyńskie-
go, otrzymała Teresa Rollinger, 
prezes Koła Rejonowego ŚZ-
ŻAK w Tomaszowie Lubelskim. 
W programie znalazł się także 
wykład dr. Wojciecha Hanusa 
z IPN w Rzeszowie, projekcja 
filmu o historii sztandaru oraz 
prezentacja wystaw i publikacji 
poświęconych działalności AK.

sin

poseł i prezes ŚZŻAK Okręg 
Zamość Sławomir Zawiślak 
oraz poseł Tomasz Zieliński.

Nowy sztandar poświęcili 
ks. Czesław Grzyb i ks. Grze-
gorz Chabros. Odczytano rys 
historyczny tomaszowskiego 
AK, a następnie odprawio-

J ózef Pyś urodził się 26 
maja 1926 r .  w Wólce 

Panieńskiej (gm. Zamość). 
W okresie okupacji niemiec-
kiej działał w strukturach AK 
Obwodu Zamość, służąc w od-

dziale Jana Turowskiego 
„Norberta”. Po 1944 r. pozostał 
w konspiracji niepodległościo-
wej. Był żołnierzem oddziału 

Tadeusza Łagody „Barykady”, 
następnie działał w strukturach 
II Inspektoratu Zamojskiego 
AK.

29 grudnia 1945 r. został 
aresztowany przez UB i osadzo-
ny w więzieniu w Zamościu. 8 
maja 1946 r. uwolniony podczas 
rozbicia więzienia przez oddział 
WiN dowodzony przez Roma-
na Szczura ps. „Urszula”. 

Akcja została przeprowadzona 
z rozkazu komendanta Obwo-
du WiN w Zamościu Mariana 
Pilarskiego ps. „Jar”, a istotną 
rolę odegrał w niej Stanisław 
Bizior ps. „Eam”.

W 1947 r. Józef Pyś ujawnił 
się przed Powiatowym Urzędem 
Bezpieczeństwa Publicznego 
w Zamościu, jednak powrócił 
do działalności konspiracyjnej 
w strukturach II Zamojskiego 
Inspektoratu AK. 18 lutego 
1951 r. został ciężko ranny 
w starciu z funkcjonariuszami 
MO w Zamościu i zmarł tego 
samego dnia w szpitalu. Jego 
ciało przewieziono do Zakładu 
Medycyny Sądowej w Lubli-
nie; miejsce pochówku przez 
dziesięciolecia pozostawało 
nieznane.

S z c z ą t k i  o d n a l e z i o n o 

w 2018 r. podczas prac poszu-
kiwawczych IPN na cmentarzu 
przy ul. Unickiej w Lublinie. 
Uroczystości pogrzebowe od-
były się 29–30 września 2019 
r., a Józef Pyś wraz z Pawłem 
Kalinowskim ps. „Francuz” 
i Mieczysławem Szewczu-
kiem ps. „Włoch” został po-
chowany w Krypcie Żołnierzy 
II Inspektoratu Zamojskiego 
AK w Bazylice św. Antoniego 
w Radecznicy. Ich szczątki 
spoczęły obok płk. Mariana 
Pilarskiego „Jara” oraz kpt. 
Stanisława Biziora „Eama”.

Pięć lat temu na murze Od-
działu Zewnętrznego Zakładu 
Karnego w Zamościu przy ul. 
Hrubieszowskiej powstał mural 
upamiętniający m.in. „Śmiałe-
go”, „Jara” oraz „Eama”.

lew

Pojednanie zaczyna się od prawdy

T ragedia wołyńska jest jedną 
z państwotwórczych narra-

cji Polski. Nie mitem, nie legen-
dą, lecz jednym z kluczowych 
elementów polskiej wielkiej 
narracji. Oni – Polacy – odbierają 
ją nie w liczbach, lecz w emo-
cjach – oświadczył 10 lutego 
dyrektor Ukraińskiego Instytutu 
Pamięci Narodowej Ołeksandr 
Ałfiorow.

Wołyń to epizod
W opublikowanym wywia-

dzie dla portalu Ukraińska Praw-
da Ałfiorow podkreślił, że dla 
większości Ukraińców zbrodnia 

wołyńska to tylko lokalny epizod 
historii, ponieważ miała miejsce 
wyłącznie na Wołyniu. Uznał 
także, że Ukraińcy mogą dysku-
tować z Polakami o liczbie ofiar 
zbrodni, jednak – jak zaznaczył 

– nie zostanie to po stronie pol-
skiej przyjęte. „Ukraińsko-pol-
skie dyskusje o Wołyniu powin-
ny być skierowane w przyszłość, 
a nie w przeszłość” – wskazał 
dyrektor UIPN.

Ołeksandr Ałfiorow zapo-
wiedział, że niebawem na Ukra-
inie ukaże się książka „Polacy 
w UPA”, a w maju odbędzie się 
kongres polskich i ukraińskich 
historyków, którzy będą rozma-

wiali o wspólnej przeszłości „na 
przestrzeni tysiąclecia”.

Na ten wywiad zareagował 
Instytut Pamięci Narodowej. 
„Ludobójstwo na Wołyniu jest 
udokumentowanym faktem, 
którego nie da się unieważnić 
językiem narracji, relatywizacji 
ani politycznej kalkulacji” – czy-
tamy w komunikacie IPN.

Potępić sprawców!
Zwrócono uwagę na obu-

rzające słowa Ałfiorowa, że dla 
większości Ukraińców „zbrodnia 
wołyńska to tylko lokalny epizod 
historii, bo działo się to wyłącz-
nie na Wołyniu”. „Skala zbrodni 
nie przestaje być zbrodnią tylko 
dlatego, że miała miejsce na 
określonym terytorium. Ponad 
100 tysięcy zamordowanych oby-
wateli polskich – w większości 
kobiet, dzieci i osób starszych 
– nie czyni z tego »epizodu«, 
lecz jedno z największych lu-
dobójstw na ludności cywilnej 
w Europie XX wieku” – pod-
kreślono.

Według IPN relatywizowa-
nie tej zbrodni i sprowadzanie 
jej do „lokalnego wydarzenia” 

jest formą jej bagatelizowania 
i zaprzeczania cierpieniu ofiar. 
„Niepokój budzi także fakt, że 
współczesne państwo ukraińskie 
buduje elementy swojej tożsa-
mości na kulcie osób i formacji 
odpowiedzialnych za te zbrod-
nie, odrzucając fakty zapisane 
w powszechnie dostępnych źró-
dłach historycznych” – czytamy.

Przypomniano, że Stepan 
Bandera był architektem niena-
wiści skierowanej wobec Polaków, 
a Roman Szuchewycz i inni 
dowódcy byli wykonawcami ma-
sowych mordów. „OUN i UPA 
nie są formacjami, którym należy 
oddawać cześć! Ich działalność 
opierała się na terrorze i czystkach 
etnicznych, a nie na wartościach, 
które można uznać za fundament 
wolnego i demokratycznego pań-
stwa. Prawdziwe pojednanie może 
się opierać wyłącznie na prawdzie, 
pamięci ofiar i jednoznacznym 
potępieniu sprawców. Polacy 
oczekują, że państwo ukraińskie 
wreszcie stanie po stronie prawdy, 
upamiętni ofiary i jednoznacznie 
potępi sprawców Zbrodni Wołyń-
skiej” – podkreśla IPN.

Opr. lew
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Zamość

Miał być ruch na 
świeżym powietrzu, 
bezpłatna wypoży-
czalnia nart i uśmiech 
dzieci spędzających 
ferie w mieście. Za-
miast tego, tor do 
narciarstwa biego-
wego za zamojską 
Rotundą stał się za-
rzewiem internetowej 
bitwy, która skłoniła 
prezydenta Rafała 
Zwolaka do wydania 
ostrego oświadczenia. 
Czy w dobie mediów 
społecznościowych 
każda inicjatywa musi 
utonąć w „stęchliźnie 
mentalnej”?

TomasZów LubeLski

Przez trzy dni (13-15lu-
tego) trasy Siwej 
Doliny w Tomaszowie 
Lubelskim gościły naj-
młodszych narciarzy 
biegowych z całej Pol-
ski. Podczas Ogólno-
polskich Igrzysk Dzie-
ci i Młodzieży Szkolnej 
rywalizacja toczyła się 
w pięciu kategoriach 
wiekowych, od klas IV 
do VIII.

R O Z M A I T O Ś C I

Tor narciarski wywołał lawinę hejtu i debatę o granicach krytyki

W mediach społecznościowych prezydent Zamościa Rafał Zwolak zaznaczył, że choć krytyka i dys-
kusja są potrzebne, to granice zostały przekroczone.

Igrzyska w Siwej Dolinie

Zawody zostały zorganizowane z podziałem na Igrzyska Młodzieży 
Szkolnej dla roczników 2011-2012 oraz Igrzyska Dzieci dla rocz-
ników 2013 i młodszych. 

Fot. FB Urząd Miasta Tomaszów Lubelski/Wojciech Przybyła

ZwierZyniec

14 lutego w hodowli 
stajennej we Florian-
ce przyszedł na świat 
pierwszy w tym roku 
źrebak konika pol-
skiego. Jednak nie 
zanosi się na to, żeby 
ogierek dostał na imię 
Walenty.

Pierwszy konik polski 
urodził się w walentynki

Bakarpa i jej dziecko.  Fot. R. Stefański/RPN

o gierka urodziła w wa-
lentynki Bakarpa. Zgod-

nie z tradycją imię malucha 
powinno zaczynać się na tę 
samą literę co imię matki, 
czyli na „B”. Dodatkowo po-
winno odnosić się do nazw 
kojarzonych z szeroko pojętą 
ochroną przyrody ożywionej 
i nieożywionej, hodowlą koni, 
edukacją przyrodniczą itp. 
Nadane konikowi imię zo-
stanie zweryfikowane przez 
Lubelski Związek Hodowców 
Koni (imiona koni nie mogą 
się powtarzać, z wyjątkiem 
imion koników urodzonych co 
najmniej 20 lat temu).

„Maluch i mama mają się 
świetnie, a Florianka 14 lutego 
zamieniła się w stolicę miłości” 
– czytamy w poście opubliko-
wanym przez RPN w mediach 
społecznościowych.

Koniki polskie są atrakcją 
i symbolem RPN. Po tarpanach 

tremalne warunki pogodowe. 
Są niewielkiego wzrostu, maści 
myszatej, z ciemną grzywą 
i ogonem oraz czarną pręgą 
biegnącą przez grzbiet.

lew

Zamojska „wojna o śnieg”

w szystko zaczęło  s ię 
od przygotowania toru 

biegowego na boiskach trenin-
gowych za Rotundą. Inicjatywa 
– jak podkreśla prezydent 
Zamościa – kosztowała zale-
dwie „kilkaset złotych”, a jej 
głównym celem było oderwa-
nie najmłodszych od ekranów 
telefonów i komputerów. 

„Chodzi o to, by dzieci 
mogły aktywnie spędzić czas, 

zwłaszcza te, które nie wyje-
chały na zimowy wypoczynek” 
– argumentował Rafał Zwolak.

Reakcja części internautów 
była jednak natychmiastowa 
i brutalna. Pod adresem władz 
padły oskarżenia o nieuzasad-
nione wydatki, pytania o sens 
przedsięwzięcia wobec topnie-
jącego śniegu oraz insynuacje, 

że „na pewno ktoś na tym 
zarobił”.

Prezydent mówi 
„dość”

Skala negatywnych emocji 
skłoniła włodarza do publicz-
nej odpowiedzi. W mediach 
społecznościowych prezydent 
Zwolak zaznaczył, że choć kry-

tyka i dyskusja są potrzebne, to 
granice zostały przekroczone. 
Przypomniał, że w internecie 
nikt nie jest anonimowy, a znie-
sławienie podlega odpowiedzial-
ności prawnej. „Nie chodzi o to, 
żeby wszyscy wszystko chwalili. 
Ale czym innym jest rozmowa, 
a czym innym bezpodstawne 
oskarżenia i hejt” – napisał.

Pod postem pojawił się po-
nad 200 komentarzy. Wielu Za-
mościan stanęło murem za inicja-
tywą. Internauci punktują tzw. 
„polską mentalność”: „Co nie 
zrobisz, to zawsze za mało, źle, 
za drogo, tandeta... Krytykować 
każdy potrafi. Wstać z fotela, coś 
zrobić – to już wyczyn”. Pojawiły 
się głosy o „stęchliźnie mental-
nej” i „chłopach pańszczyźnia-
nych”, którzy po odzyskaniu 
głosu potrafią jedynie żądać 
i narzekać. Jeden z komentu-
jących napisał dosadnie: „Czy 
pszczoła musi przekonywać 
muchy, że miód jest lepszy od 
g…? Nie sądzę”.

PR czy realne 
problemy?

Nie wszystkie głosy krytycz-
ne prezydent zakwalifikował 
jako hejt, choć w sieci rozgorzała 
dyskusja, gdzie kończy się opi-
nia, a zaczyna nienawiść. Część 
mieszkańców zarzuca włodarzo-
wi budowanie „PR-u” na drob-
nych sprawach, podczas gdy mia-
sto boryka się z poważniejszymi 
problemami, takimi jak smog 
(„kopciuchy na starówce”), brak 
kanalizacji w kamienicach czy 
pomysły likwidacji przedszkoli.

Pojawiły się również oskar-
żenia o cenzurę. „Widzę, że chce 
Pan rozmawiać tylko z tymi, 

co są przychylni (...) Proszę 
powstrzymać się z usuwaniem 
nieprzychylnych komentarzy” 
– napisał jeden z mieszkańców, 
sugerując, że blokowanie kryty-
ków przypomina czasy sprzed 
1989 roku.

„Psy szczekają, 
karawana jedzie 
dalej”

Sprawa toru narciarskiego 
stała się soczewką, w której 
skupiły się największe bolączki 
współczesnej debaty publicznej: 
polaryzacja polityczna, frustracja 
i brak kultury dialogu. 

„Hejt stał się sposobem na 
wyładowanie frustracji za własną 
nieudolność” – zauważa jeden 
z internautów.

 Inni dodają, że „narzekanie 
na problem bez proponowania 
rozwiązania nazywa się po prostu 
zrzędzeniem”.

Prezydent Rafał Zwolak za-
powiedział, że nie zamierza rezy-
gnować z podobnych działań. Tor 
narciarski pozostaje otwarty, a o 
tym, czy był to sukces, zadecydują 
nie lajki i komentarze, ale liczba 
dzieci, które faktycznie zapięły 
narty na boiskach za Rotundą. 
Jak podsumował jeden z miesz-
kańców: „Psy szczekają, karawana 
jedzie dalej”.

sin

o końcowych wynikach, 
medalach i punktach dla 

szkół decydowały czasy uzyskane 
w dwóch biegach indywidualnych 
oraz niedzielne sztafety. Zawody 
zostały zorganizowane z podzia-
łem na Igrzyska Młodzieży Szkol-
nej dla roczników 2011-2012 oraz 
Igrzyska Dzieci dla roczników 
2013 i młodszych.

W rywalizacji indywidualnej 
dziewcząt z klas VIII najlepsze 
okazały się Magdalena Kita z SP 
3 Tomaszów Lubelski, Katarzy-
na Zięba z SP 4 Myślenice oraz 
Hanna Dutka z SMS Ustrzyki 
Dolne. W kategorii klas VII całe 
podium zajęły reprezentantki 
SP nr 2 Tomaszów Lubelski: 
Patrycja Krzymowska, Zuzan-
na Pitura i Lena Hek. Wśród 
chłopców z klas VIII zwyciężyli 
Karol Peszko z SP Jedlicze, 
Maciej Jankowski z ZSOMS 3 

Białystok oraz Filip Mikołajczyk 
z SP 1 Szczawa. W klasach VII 
najlepsi byli Karol Pałka z SP 2 
Tomaszów Lubelski, Mateusz 
Maciejko z SP 3 Tomaszów Lu-
belski oraz Olaf Mucha z SMS 
Ustrzyki Dolne.

W młodszych kategoriach 
dziewcząt, w klasie VI triumfowały 
Maja Korkosz i Daniella Man-
dziarz-Woś z Tomaszowa Lubel-
skiego oraz Hanna Typek z SP 
Łaszczówka. W klasie V na po-
dium stanęły Aurelia Korkosz, 
Julia Kiwior i Zofia Świderek, 
wszystkie reprezentujące SP 2 
Tomaszów Lubelski. Najmłodszą 
kategorię klas IV zdominowały 
Patrycja Gwizdała z SP Łasz-
czówka, Inga Kaczmarczyk z SP 
Wiśniowa oraz Alicja Mrózek 
z SP Zalesie. Wśród chłopców 
w klasie VI wygrali Konrad Groń 
z SP Zalesie, Filip Szczurek z SP 

Korczyna i Adam Rocznika 
z SMS Ustrzyki Dolne. W klasie V 
najlepsi byli Franciszek Białoń 
z SP Klikuszowa, Tymoteusz 
Riekert z SMS Ustrzyki Dolne 
oraz Jakub Jurzec z SP w Lasku.

Po trzech dniach zmagań 
obejmujących style klasyczny, 
dowolny oraz sztafety, wyłoniono 
najlepsze szkoły. W klasyfikacji 
Ogólnopolskich Igrzysk Mło-
dzieży Szkolnej pierwsze miejsce 
zajęła SP 3 Tomaszów Lubelski, 
wyprzedzając kolejno ZSOMS 
3 Białystok, SP 2 Tomaszów 
Lubelski, SMS Ustrzyki Dolne, 
SP Jedlicze oraz SP Klikuszo-
wa. W kategorii Igrzysk Dzieci 
zwyciężyła SP Zalesie, a dalsze 
lokaty zajęły SMS Ustrzyki Dolne, 
ZSOMS 3 Białystok, SP 2 Toma-
szów Lubelski, SP 3 Tomaszów 
Lubelski oraz SP Klikuszowa.

sin

– swoich dzikich przodkach 
– odziedziczyły łatwość byto-
wania w trudnych warunkach 
środowiskowych. Są żywotne, 
odporne na choroby, mocne 
i płodne. Dobrze znoszą eks-
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Rozmowa

Depresja jest chorobą 
źle rozumianą, co pro-
wadzi do mitów i ste-
reotypów dotyczących 
zarówno samej choroby, 
jak i osób z nią zmaga-
jących się. Najczęstsze 
z nich sprowadzają 
depresję do zwykłego 
smutku, a jej leczenie 
opierają na „wzięciu 
się w garść”. W rze-
czywistości depresja 
to poważne zaburzenie 
zdrowia psychicznego, 
wymagające profesjonal-
nego wsparcia – mówi 
psycholog dr Ewelina 
Okoniewska z Instytutu 
Pedagogiki Akademii 
Zamojskiej. Udziela 
również kilku porad, 
jak każdy z nas może 
pomóc swoim bliskim 
dotkniętym depresją.

Krasnobród

W Krasnobrodzkim 
Domu Kultury odbyło 
się wydarzenie, które 
wielu uczestników 
określiło mianem 
historycznego. 15 
lutego zaprezentowa-
no długo wyczekiwaną 
monografię miastecz-
ka zatytułowaną „Kra-
snobród. Z dziejów 
miasta”.

R O Z M A I T O Ś C I

Depresja to choroba, a nie słabość charakteru

Dr Ewelina Okoniewska z Instytutu Pedagogiki Akademii Zamoj-

skiej.

Jeśli ktoś zauważa u siebie spadek energii, brak przyjemności z 
dotychczasowych aktywności oraz odczuwa, że ciało i umysł po-
trzebują wsparcia, może to być sygnał początku depresji. 

Promocja monografii Krasnobrodu

Autorzy przypomnieli, że historia miasta naznaczona była trudnymi 
momentami – od zniszczeń XVII wieku po dramatyczne doświad-
czenia wojen światowych w XX stuleciu.

Frekwencja i entuzjazm uczestników pokazały, że pamięć o przeszłości pozostaje ważnym elementem 
tożsamości wspólnoty, a monografia „Krasnobród. Z dziejów miasta” ma szansę stać się trwałym 
elementem kulturowego dziedzictwa regionu.

S 
potkanie otworzyła dyrek-
tor KDK, Mariola Czapla, 

wraz z burmistrzem Krasnobrodu, 
Kazimierzem Misztalem, oraz 
autorami publikacji – Jolantą 
i Andrzejem Kurantowicza-
mi. Burmistrz podkreślił ogrom 
pracy włożony w przygotowanie 
640-stronicowego dzieła oraz 
znaczenie książki dla doku-
mentowania bogatej przeszłości 
miasta. Zwrócił uwagę na rolę 
autorów w utrwalaniu pamięci 
o lokalnej historii oraz budowaniu 
tożsamości wspólnoty.

Podczas spotkania autorzy 
opowiedzieli o genezie publi-
kacji i wieloletnim procesie ba-
dawczym. Jolanta Kurantowicz 

zdradziła, że pomysł napisania 
monografii wyszedł od jej męża. 
Mówiła o inspiracjach, żmud-
nym gromadzeniu materiałów, 
analizie dokumentów i pracy 
nad źródłami.

Andrzej Kurantowicz przy-
bliżył historyczny kontekst 
opisywanych wydarzeń oraz 
strukturę książki, omawiając po-
szczególne rozdziały. Uczestnicy 
mieli okazję zajrzeć za kulisy 
powstawania publikacji i lepiej 
zrozumieć rangę krasnobrodz-
kich dziejów.

Autorzy podkreślili znacze-
nie lokalnych źródeł, kronikarzy 

i przekazów ustnych, dzięki 
którym możliwe było stworzenie 
pełniejszego obrazu miasta na 
przestrzeni wieków. Szczególne 
podziękowania skierowali do 
osób, które udostępniły pry-
watne archiwa i wsparły ich 
pracę – w dowód wdzięczności 
wręczyli im egzemplarze książki.

Wydana w ubiegłym roku 
przez KDK monografia „Kra-
snobród. Z dziejów miasta” liczy 
640 stron i została oprawiona 
w twardą okładkę. Jak podkre-
ślają autorzy, celem publikacji 
było ukazanie historycznych, 
kulturowych i geograficznych 

uwarunkowań miasta oraz jego 
wyjątkowości na tle regionu. 
– Staraliśmy się wykazać niezwy-
kłą determinację mieszkańców 
w powstaniu i rozwoju Krasno-
brodu. Ich przywiązanie do ma-
łej ojczyzny, upór i wytrwałość 
sprawiły, że miasto po każdej 
dziejowej zawierusze podnosiło 

się z upadku – zaznaczyli Jolanta 
i Andrzej Kurantowiczowie.

Autorzy przypomnieli, że 
historia miasta naznaczona była 
trudnymi momentami – od 
zniszczeń XVII wieku po dra-
matyczne doświadczenia wojen 
światowych w XX stuleciu.

Zwieńczeniem wydarzenia 

było podpisywanie książek. Au-
torskie dedykacje i krótkie roz-
mowy o tradycjach oraz planach 
na przyszłość Krasnobrodu stały 
się symbolicznym potwierdze-
niem, że lokalna historia wciąż 
żyje i inspiruje mieszkańców 
miasta i gminy.

lew, fot. KDK

n Jakie są najczęstsze objawy 
depresji, na które powinni zwracać 
uwagę zarówno pacjenci, jak i ich 
bliscy?

Depresję można rozpoznać 
po utrzymującym się co najmniej 
dwa tygodnie obniżonym na-
stroju. W sferze emocjonalnej 
i psychicznej widzimy, że osoba 
czuje smutek, przygnębienie. 
Odczuwa tzw. anhedonię, czyli 
brak zainteresowania tym, co do 
tej pory sprawiało jej radość. Może 
reagować drażliwością lub lękiem. 
Pojawiają się poczucie winy, często 
beznadziejność, brak wiary we 
własne siły, a przyszłość widzi 

pesymistycznie; mogą również wy-
stąpić myśli samobójcze. W sferze 
fizycznej osoba ma poczucie braku 
energii, czasem nie ma siły wstać 
z łóżka. Często cierpi na zabu-
rzenia snu, takie jak bezsenność 
lub nadmierna senność. Depresja 
może objawiać się także sympto-
mami somatycznymi, np. bólem 
głowy, pleców, klatki piersiowej 
czy mięśni. Objawy te często są 
bagatelizowane przez najbliższych 
i rzadko wiązane z chorobą doty-
czącą psychiki, a nie somatyki.
n Jak ważne jest wsparcie najbliż-
szych dla osób zmagających się 
z depresją i jak może wyglądać 
taka pomoc? Osoby z problemem 
depresji często słyszą od bliskich 
i znajomych: „weź się w garść”, 
„ogarnij się”. Co zrobić, by chęć 
pomocy nie pogorszyła problemu?

Wsparcie najbliższych dla oso-
by zmagającej się z depresją jest 
kluczowe, a czasami ratuje życie. 
Chory wycofuje się z aktywności 
społecznej, często unika innych 
osób i ukrywa swoją chorobę. Nie 
jest w stanie sam podjąć decyzji 
o leczeniu ani poprosić o pomoc.

Ważne jest odpowiednie 
podejście bliskich – stworzenie 
atmosfery zaufania i bezpieczeń-
stwa. Pomocne jest stosowanie 
tzw. języka wspierającego – za-
miast mówić: „musisz zmienić 
pracę”, „musisz wyjść do ludzi”, 
„jesteś dorosły, poradzisz sobie”, 
„powinieneś wziąć się w garść”, 
warto powiedzieć: „będę cię 
wspierać na każdym etapie twojej 
choroby”, „rozumiem, że cierpisz, 
mogę sobie wyobrazić, jak to jest”, 
„jestem tutaj, by okazać ci wspar-
cie w chorobie”.
n Jakie są najczęstsze mity i błędne 
przekonania na temat depresji i jej 
leczenia?

Depresja jest chorobą źle 
rozumianą, co prowadzi do mi-
tów i stereotypów dotyczących 
zarówno choroby, jak i osób z nią 
zmagających się. Najczęstszy mit 
sprowadza depresję do zwykłego 
smutku, a leczenie do „wzięcia 
się w garść”. W rzeczywistości 
depresja to poważne zaburzenie 
psychiczne, wymagające profe-
sjonalnego wsparcia. Chory nie 
jest w stanie sam poradzić sobie 

z uporczywymi myślami i przełą-
czyć je na pozytywne, tak jakby 
osobie ze złamaną nogą kazać po 
prostu wstać i iść.

Kolejny mit dotyczy tego, 
kto może zachorować na depresję 
i sposobów jej leczenia. Cho-
roba ta może dotknąć każdego 
– niezależnie od wieku, płci czy 
statusu społecznego. Cierpią na 
nią również dzieci i młodzież. 
Narodowy Fundusz Zdrowia 
szacuje, że depresja dotyka nawet 
kilkunastu procent młodych osób, 
a liczba pacjentów poniżej 18. 
roku życia wymagających opieki 
psychiatrycznej po 2021 roku, czyli 
w okresie po pandemii, przekro-
czyła 630 tysięcy dzieci.

Co do leczenia, obarczonego 
wieloma mitami, takimi jak zmia-
na osobowości czy uzależnienie 
– nowoczesne leki przeciwdepre-
syjne nie zmieniają osobowości, 
a jedynie pomagają przywrócić 
równowagę neuroprzekaźników 
w mózgu, co pozwala pacjentowi 
wrócić do siebie sprzed choroby. 
Nie powodują uzależnienia fizycz-
nego. Najskuteczniejszą formą 

leczenia jest często połączenie 
psychoterapii z farmakoterapią. 
Decyzję o metodzie leczenia za-
wsze powinien podejmować spe-
cjalista – psychiatra lub psycholog.
n Zdarza się, że depresja nie znika 
raz na zawsze i problem może 
powrócić. Jak radzić sobie z na-
wrotami depresji i co mogą zrobić 
pacjenci, aby je minimalizować?

Tak, to prawda – depresja 
może nawracać, szczególnie gdy 
chory doświadcza trudnej sytuacji 
życiowej, zawiesi leczenie lub 
nadużywa substancji psychoak-
tywnych. Bardzo ważne jest wspar-
cie ze strony najbliższych. Często 
chory potrzebuje po prostu towa-
rzystwa i pewności, że ma kogoś, 
na kogo może liczyć.

Warto także zwrócić uwagę 
na zdrowy styl życia i zachęcić 
do codziennej dawki ruchu. Nie 
chodzi o intensywne treningi, lecz 
o krótkie, codzienne spacery na 
łonie natury. Samo wyjście z domu 
może pozytywnie wpłynąć na 
nastrój i nastawienie. Istotne jest, 
aby chory na nowo odkrył swoją 
sprawczość i chęć do działania. Po-

nadto nawet niewielka aktywność 
fizyczna powoduje w organizmie 
uwolnienie serotoniny – jednego 
z hormonów szczęścia.
n Jakie rady dałaby Pani osobom, 
które czują, że mogą mieć depresję, 
ale nie wiedzą, co z tym zrobić?

Jeśli ktoś zauważa u siebie 
spadek energii, brak przyjemności 
z dotychczasowych aktywności 
oraz odczuwa, że ciało i umysł 
potrzebują wsparcia, może to być 
sygnał początku depresji. Warto 
mieć świadomość, że depresja to 
choroba, a nie słabość charakteru, 
dlatego najważniejsze jest, by nie 
walczyć z nią w samotności. Im 
szybciej zostaną podjęte kroki, 
tym powrót do zdrowia może być 
łatwiejszy.

W pierwszej kolejności warto 
opowiedzieć o swoich uczuciach 
komuś zaufanemu – zrzucenie 
tego ciężaru to ogromna ulga. 
Następnie warto umówić się na 
wizytę u psychiatry lub psychologa 
– nie jest wymagane skierowanie. 
Specjalista postawi diagnozę i, 
w razie potrzeby, zaproponuje 
leki lub psychoterapię. Osoby 
obawiające się wizyty u specjalisty 
mogą najpierw skonsultować się 
z lekarzem rodzinnym.

Istotne jest, aby nie wyma-
gać od siebie pełnej aktywności 
– robić tyle, ile się jest w stanie, 
tak jak w każdej chorobie, nawet 
jeśli to bardzo mało. Dobrze jest 
wyznaczyć sobie cele na dzień, np.: 
wstać z łóżka, wziąć prysznic, zjeść 
śniadanie, pójść na spacer. Najważ-
niejszym elementem, który wielo-
krotnie podkreślałam, jest obecność 
życzliwej osoby – jej towarzystwo 
jest nieocenioną pomocą.
n Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał Daniel Czubara

eprasa.pl a3699b64e5
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NIERUCHOMOŚCI

Wydaje się, że spraw-
dzenie księgi wieczy-
stej na początku pro-
cesu zakupu mieszka-
nia to wystarczające 
zabezpieczenie, jed-
nak rzeczywistość 
rynku nieruchomości 
bywa o wiele bardziej 
przewrotna. Historia, 
którą podzieliła się Ju-
styna Łagoda, agent-
ka Północ Nierucho-
mości w Zamościu, 
to gotowy scenariusz 
na thriller finansowy 
z happy endem. To 
jednocześnie poważ-
ne ostrzeżenie dla 
każdego kupującego.

REKLAMA

REKLAMA

5 pokoi, 188 m2

            Działka 0,10 ha

504 288 990

Wólka Panieńska

ELEGANCKI DOM

powierzchnia  35 m2

+ poddasze    działka 0,25 ha

665 750 080

WYCHODY

DOMEK REKREACYJNY NA ROZTOCZU

REKLAMA

REKLAMA

Mieszkania 
od 38 m2

Prestiżowa  

lokalizacja!
ZAMOŚĆ, ul. Koszary 16

504 288 990
SPRZEDAŻ MIESZKAŃ

Tomasz Juszczak

tjuszczak@polnoc.pl

504 288 990
      kjo

Justyna Łagoda

       jlagoda@polnoc.pl

665 750 080
       jlago

ZRÓB TO  
Z NAMI!

DARMOWA KONSULTACJA na temat twojej nieruchomości 

Chcesz SPRZEDAĆ lub  

KUPIĆ MIESZKANIE, DOM,  

a może DZIAŁKĘ?

Zadzwoń 

 aby dowiedzieć się  

więcej!

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH
ZAMOŚĆ, UL. ŻEROMSKIEGO 3

uchomości

ZAMOŚĆ, UL. ŻEROMSKIEGO 3

Jak czujność agentki 
uratowała klientów

WÊ
yobraźmy sobie sytuację, 
w której klienci znajdują 

wymarzone mieszkanie, cena jest 
atrakcyjna, a stan techniczny nie 
budzi zastrzeżeń. Księga wieczysta 

sprawdzona wcześniej również 
wydaje się bezpieczna – nie wy-
kazuje żadnych hipotek, roszczeń 
ani niepokojących wzmianek. 
Dla większości osób działających 
na własną rękę jest to moment, 
w którym tracą czujność, uznając 
sprawę za formalnie zamkniętą 
i bezpieczną.

Na straży 
bezpieczeństwa

Dla profesjonalisty jest to 
jednak moment najwyższej mo-

bilizacji, co udowodniła postawa 
agentki z Zamościa. Postąpiła 
ona zgodnie z żelazną zasadą 
najlepszych pośredników. Według 
wspomnianej zasady stan prawny 
nieruchomości należy weryfiko-
wać do ostatniej sekundy przed 
transakcją. Podczas rutynowej 
kontroli dokumentów, przepro-
wadzonej dosłownie dzień przed 
planowanym podpisaniem aktu 
notarialnego i wpłatą pieniędzy, 
agentka zauważyła, że w sprawie 
nastąpił nagły zwrot akcji.

– W księdze wieczystej po-
jawił się wpis o zajęciu komor-
niczym, który całkowicie zmie-
niał sytuację prawną lokalu. To 
zmienia powagę sytuacji. Mowa 
o bezpośrednim ryzyku, jakie 
groziło moim klientom. Gdybym 
nie sprawdziła księgi dzień przed 
aktem, małżeństwo podpisałoby 
umowę przedwstępną i wpłaciło 
pieniądze na mieszkanie z zaję-
ciem komorniczym – podkreśla 
Justyna Łagoda.

Przykre konsekwencje 
błędu

Taka chwila nieuwagi mogła-
by doprowadzić do dramatycznych 

konsekwencji, ponieważ wpłace-
nie znacznej sumy tytułem zaliczki 
lub zadatku w obliczu egzekucji 
komorniczej niemal uniemożliwia 
późniejsze odzyskanie tych środ-
ków. Co więcej, nabywcy staliby 
się tak zwanymi dłużnikami rze-
czowymi, co oznacza, że komornik 
miałby prawo licytować ich nowo 
nabyte mieszkanie, aby spłacić 
długi poprzedniego właściciela.

Za co się płaci 
agentowi?

Ta sytuacja rzuca nowe 
światło na zawód pośrednika 
i odpowiada na częste pytanie 
o to, za co właściwie płaci się eks-

Zgodnie z historią agentki proces weryfikacji powinien wyglądać następująco:
1. Działy III i IV to priorytet – to tam najczęściej „wskakują” nagłe zajęcia komornicze. Jeśli pojawi się tam 
jakakolwiek nowa wzmianka, nie wolno podpisywać umowy, dopóki notariusz lub agent nie sprawdzi fizycznie 
w sądzie, czego dotyczy wniosek.
2. Rękojmia wiary publicznej chroni cię tylko wtedy, gdy działasz w dobrej wierze. Jeśli w systemie elektro-
nicznym (ekw.ms.gov.pl) widnieje wzmianka o komorniku, a ty mimo to kupisz mieszkanie, prawo uzna, że 
wiedziałeś o długu.
3. Sprawdzenie w dniu aktu – profesjonalista odświeża stronę z księgą wieczystą dosłownie na parkingu przed 
kancelarią notarialną. Systemy sądowe są aktualizowane na bieżąco.

pertowi. Profesjonalne wsparcie 
to przede wszystkim gwarancja 
bezpieczeństwa i świadomość, 
że system ksiąg wieczystych jest 
dynamiczny. Dłużnicy często pró-
bują sprzedać majątek w ostatniej 
chwili, zanim system sądu odnotu-
je wniosek egzekucyjny, dlatego 
tak kluczowe jest wyłapywanie 
wzmianek o nowych wnioskach. 
Historia Justyny Łagody to najlep-
szy dowód na to, że w transakcjach 
na rynku nieruchomości nie ma 
miejsca na zaufanie na słowo, 
a czujność agenta bywa jedyną 
barierą chroniącą przed życiową 
katastrofą finansową.

JustynaÊLesiuk-Klujewska

eprasa.pl a3699b64e5



23www.kronikatygodnia.plÊÊÊÊnumerÊ8Ê(1813)ÊÊÊ24ÊlutegoÊ2026Êr.ÊÊ

C H W I L A ÊD L A ÊC I E B I E

7 1 3 4 2

4 5 6 9 1

6 9 2

7 3 6 9 5

6 1 7 4

7 3 2

3 7 2

4

9 3 4 1

S
U
D
O
K
U

Baran (21 marca – 20 kwietnia)
Bądź teraz przygotowany na niespodzianki. 
Ktoś postąpi inaczej, niż się spodziewałeś, 

ale nie wpadaj w panikę. Dzięki mądrej taktyce i talen-
towi do negocjacji szybko zapanujesz nad sytuacją. W 
miłości czekają cię nowe pokusy. Zauroczy cię ktoś 
młodszy, ekscentryczny i nieokiełznany. 
Ê

Byk (21 kwietnia – 20 maja)
W tym tygodniu nie dla ciebie ryzykowne 
decyzje czy szalone wyprawy w nieznane. 

Postanowisz unikać niemiłych osób i nikt nie zmusi 
cię do tego, czego nie chcesz. W pracy zajmiesz się 
nadrabianiem zaległości. Pod koniec tygodnia poczujesz 
przypływ odwagi i życiowej energii. 

Bliźnięta (21 maja – 21 czerwca)
Zwolnij i nie wymagaj teraz od siebie zbyt 
wiele. W razie kłopotów nie bądź taki samo-

dzielny, a jeśli trzeba, proś o pomoc. W miłości szczęście 
będzie ci sprzyjać, ale do nowych znajomości podejdziesz 
z większą niż zwykle rezerwą. Wenus sprzyja randkom, 
ale musisz być ostrożny.

Rak (22 czerwca – 22 lipca)
Pokaż się teraz z jak najlepszej strony, a twoja 
kariera ruszy do przodu. Powalcz trochę o swo-

je, bo tydzień sprzyja korzystnym umowom i negocjacjom. 
W uczuciach gorąco. Pewna znajomość nabierze wreszcie 
rumieńców. A w stałych związkach zrobi się miło i spokoj-
nie. Poczujesz się doceniony i potrzebny.

Lew (23 lipca – 23 sierpnia)
W pracy będzie ci się dobrze wiodło. W miłości 
czekają cię sympatyczne niespodzianki. Dawne 

znajomości powrócą i będą wymagały podjęcia jednoznacz-
nych decyzji. Pod koniec tygodnia zatęsknisz za spokojem 
i wygodą. Wenus sprzyja sprawom finansowym. Poszukaj, 
a znajdziesz coś pięknego za grosze.

Panna (24 sierpnia – 23 września)
Nadszedł czas, aby poświęcić większą uwagę 
rodzinie. Warto zadzwonić do krewnych i na 

spokojnie omówić wspólne plany. Słońce pomoże szyb-
ko zdecydować się na większe inwestycje lub wspólny 
zakup. W weekend będziesz bardzo towarzyski. Ktoś 
sympatyczny zaproponuje wspólny wyjazd.

Waga (24 września – 23 października)
Czas zabrać się do pracy, bo właśnie szczęście 
ci sprzyja. Ktoś znajomy przyniesie ciekawe 

wiadomości. Działaj szybko, mów otwarcie, nie chowaj się 
za plecami silniejszych od ciebie. W miłości nadchodzą 
romantyczne chwile. Weekend sprzyjać będzie wspólnym, 
nawet krótkim, wyjazdom.

Skorpion (24 października – 22 listopada)
Merkury skieruje twoją uwagę na różne sekrety 
i tajemnice, które od pewnego czasu zaprzą-

tają twoją uwagę. Jeśli spokojnie się zastanowisz, to 
znajdziesz rozwiązanie różnych problemów. W pracy ktoś 
podsunie ci sposób, aby postawić na swoim. Przejrzyj też 
domowe rachunki, przypilnuj spraw urzędowych.

Strzelec (23 listopada – 21 grudnia)
Poczujesz teraz przypływ chęci do życia. 
Zerwiesz z rutyną, wprowadzisz kilka dobrych 

zmian do codziennego planu zajęć. Koniec tygodnia sprzy-
jać będzie nie tylko dobrym pomysłom, ale też niezwykle 
ważnym spotkaniom. Ktoś wpływowy chętnie ci pomoże. W 
weekend odpocznij i wykorzystaj szansę na krótki wyjazd.

Koziorożec (22 grudnia – 20 stycznia)
Przed tobą spokojniejszy tydzień. Możliwe nie-
zapowiedziane wizyty i zaproszenia na imprezy. 

Przed tobą udane zakupy - wydasz więcej na książki, 
podróże. Nie oszczędzaj na tym, co lubisz. Trudno będzie 
ci oprzeć się pokusie romansu... Nie obiecuj jednak zbyt 
wiele, bo emocje mogą przeważyć nad rozsądkiem.

Wodnik (21 stycznia – 19 lutego)
Merkury przyniesie ci korzystne okazje i nowe 
znajomości. Będą też nowe miłosne szanse i 

związane z nimi emocje. Spotykaj się z ludźmi, omawiaj 
ambitne plany, nie bądź teraz zbyt skromny i nieśmiały. 
Projekty, o których dotychczas wszyscy tylko plotkowali, 
teraz ostro ruszą do przodu. 

Ryby (20 lutego – 20 marca)
W pracy nie poddawaj się woli osób, które 
myślą tylko o swoich interesach. Pod koniec 

tygodnia uda ci się zaprowadzić porządek w zawodowych 
sprawach i znajdziesz więcej czasu dla siebie i dla rodziny. 
W weekend warto spotkać się z przyjaciółmi. Jeśli jesteś 
samotny, nie uciekaj przed miłością.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 6/2026 
brzmi: „Salceson Brunszwicki”. Nagro-
dę otrzymuje Joanna Suska z Tomaszo-
wa Lubelskiego. Gratulujemy!!!

Widoczną na zdjęciu nagrodę otrzyma jedna 
z osób, które do piątku 6 marca 2026r., 
dostarczą do naszej redakcji krzyżówkowy 
kupon konkursowy wycięty z tego wydania 
„Kroniki Tygodnia” wraz z prawidłowym roz-
wiązaniem znajdującej się obok krzyżówki. 
Rozwiązania wysłane pocztą prosimy 
kierować na adres: Redakcja „Kroniki 
Tygodnia”, ul. Żeromskiego 3, 22-400 
Zamość z dopiskiem „Chwila dla Ciebie”. 
Po odbiór nagrody prosimy zg³osiæ siê do 
redakcji w ci¹gu 30 dni od daty ukazania 
siê rozwi¹zania. 

Lawrence Osborne

BALLADA O DROBNYM KARCIARZU

Opis Poruszająca, sfilmowana, powieść 
jednego z najbardziej uznanych współczesnych 
brytyjskich pisarzy

Makau – metropolia blichtru i uzależnień 
– to miejsce stworzone dla ludzi takich jak 
lord Doyle: skorumpowanych prawników i 
oszustów, szukających zapomnienia pod 
sztucznymi światłami kasyn. Dla Doyle’a noc 
zaczyna się i kończy przy stole do bakarata i 
szklance alkoholu. Pieniądze? Przestają mieć 
znaczenie. Liczy się tylko gra – bez końca, bez 
ratunku, z nadzieją na katharsis w zwycięstwie 
albo w klęsce.

Przypadkowe spotkanie z młodą dziewczy-
ną do towarzystwa w jednym z kasyn odmieni 
bieg jego rutyny. Rodzi się niespodziewana 
więź – i jednocześnie pierwsza szczera relacja 
w życiu Doyle’a. Tajemnicza dziewczyna to 
ktoś, komu odważy się wyznać prawdę o swoim 
upadku. Ich porozumienie zacznie przypominać 
obietnicę odkupienia. Ale w miejscu, gdzie 
wszystko jest grą i maską, zaufanie to tylko 
złudzenie.

Ballada o drobnym karciarzu to opowieść o 
zmaganiu się z samym sobą w świecie, gdzie 
nawet intymność bywa na sprzedaż.

Na podstawie książki powstał fi lm Edwarda 
Bergera z Colinem Farrellem w roli głównej.

NAGRODA NR 8/2026
za rozwiązanie krzyżówki
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WłodaWa

Polesie to kraina mgieł, 
mokradeł i pieśni, 
które niosą się echem 
przez wieki. To tutaj, 
w sercu wschodniej 
Polski, wciąż żywe są 
opowieści o demonach 
wodnych, szeptuchach 
i obrzędach, które 
regulowały rytm życia 
dawnych wsi. Dziś 
ta archaiczna tkanka 
zderza się z najnowo-
cześniejszą technologią. 
Włodawski projekt 
muzyczny JAGA Music 
Group udowadnia, że 
sztuczna inteligencja 
nie musi być wrogiem 
tradycji. Może stać 
się pomostem, który 
przeniesie zapomniane 
rytuały do smartfonów 
młodego pokolenia, 
o ile u podstaw tych 
działań leży szacunek 
do źródeł i prawdziwe-
go dziedzictwa.

Zamość/NasZ patroNat

Od 27 lutego do 1 
marca Zamość będzie 
pierwszym przystan-
kiem ogólnopolskiej tra-
sy Jarmarku Kaziuko-
wego. Tradycyjne wyda-
rzenie, znane z barwnej 
atmosfery i bogatej 
oferty wystawienniczej, 
otworzy tegoroczny 
cykl, który w kolejnych 
tygodniach zawita także 
do Tarnowa, Radomia 
oraz Gliwic.

płoskie

W świetlicy wiejskiej 
w Płoskiem (gm. 
Zamość) zorganizowa-
no 14 lutego Sołecki 
Dzień Kobiet. Były 
życzenia i występy ar-
tystyczne, a na koniec 
zabawa taneczna.

R O Z M A I T O Ś C I

Jak sztuczna inteligencja ocala magię Polesia

Zespół pracuje nad finałem pierwszej serii składającej się z 12 utworów, który ma nastąpić podczas 
Nocy Kupały, 21 czerwca.  Fot. Jacek Wawryszuk | Jaga Music Group

Projekt JAGA pokazuje, że Polesie, choć zakorzenione w przeszłości, nie musi być skansenem. Dzięki 
technologii i ludziom świadomym swojego dziedzictwa mokradła i ich tajemnice zyskują nowe, cyfrowe 
życie, docierając tam, gdzie tradycyjny przekaz mógłby zaginąć.

Przyjdź na Jarmark 
Kaziukowy

Sołecki Dzień Kobiet

Nie zabrakło występów artystycznych. Fot. UG Zamość

Na odwiedzających czekać 
będą stoiska wystawców 

z całej Polski i z zagranicy, a także 
oferta lokalnych producentów 

i rękodzielników. Wśród propo-
zycji znajdą się m.in. świąteczne 
ozdoby i dekoracje, regionalne 
przysmaki oraz rozbudowana stre-
fa gastronomiczna. Organizatorzy 
zapowiadają również konkursy 
i zabawy dla dzieci i dorosłych, 
podkreślając rodzinny charakter 
wydarzenia.

Jarmark Kaziukowy łączy 

wieloletnią tradycję z nowoczesną 
formułą targową. To propozycja 
zarówno na rodzinny spacer, spo-
tkanie ze znajomymi, jak i pierw-
sze wiosenno-świąteczne zakupy. 
Jak zapewniają organizatorzy, 
w Zamościu nie zabraknie kolorów, 
smaków i atrakcji, które mają otwo-
rzyć tegoroczny sezon jarmarków 
w wyjątkowym stylu. sin

p ierwszym punktem progra-
mu był występ dzieci ze 

Szkoły Podstawowej im. Papieża 
Jana Pawła II w Płoskiem. Na 
scenie zaprezentowali się ucznio-
wie klas II i V, którzy pod czujnym 
okiem pań Joanny Greszty oraz 
Karoliny Karpiel przygotowali 
piękny program artystyczny. Były 
piosenki oraz serdeczne życzenia, 
które wzruszyły i rozbawiły pu-
bliczność. Młodzi artyści zostali 
nagrodzeni gromkimi brawami.

Kolejnym punktem wieczoru 

był występ zespołu Ale Cantare. 
Różnorodny repertuar sprawił, że 
sala wypełniła się radosną atmos-
ferą. Następnie na scenie wystąpił 
Klub Seniora Susełek, którego 
członkowie zaprezentowali pełen 
humoru program artystyczny.

Zwieńczeniem części arty-

stycznej był koncert zespołu Chy-
żanie. To właśnie oni jako ostatni 
pojawili się na scenie i swoim 
występem rozpoczęli zabawę ta-
neczną. Podczas uroczystości nie 
zabrakło życzeń skierowanych do 
wszystkich pań.

lew, 

Szeptuchy w cyfrowym zwierciadle

włodawski twórca i pasjonat 
nowych technologii. Jego cel 
jest ambitny: stworzyć spójną, 
wizualno-muzyczną legendę 
wschodniego regionu, wykorzy-
stując narzędzia, które dla wielu 
wciąż brzmią jak science-fiction. 
JAGA to hybryda – połączenie 
tradycyjnych pieśni ludowych 
z nowoczesnym brzmieniem 
i obrazem generowanym przez 
algorytmy.

Algorytm na usługach 
tradycji

– To jest taki projekt, który 
ma łączyć tradycyjne pieśni z no-
woczesnym przekazem. Poprzez 
wykorzystanie sztucznej inteligen-
cji i tradycyjnych utworów two-

rzymy spójną legendę – tłumaczy 
Jacek Wawryszuk.

Dla twórcy projektu tech-
nologia jest jedynie narzędziem, 
pędzlem w rękach artysty. Klu-
czowe jest to, kto i w jakim celu 
po niego sięga. Nie ukrywa, że 
jego misją jest „przemycanie” kul-
tury ludowej do cyfrowego świata. 
Przykładem jest sukces utworu 
w języku chachłackim, który 
dzięki nowoczesnej formie dotarł 
do dziesiątek tysięcy odbiorców 
w mediach społecznościowych, 
budząc pytania o nieco już zapo-
mnianą mowę przodków.

– Pamiętajmy, że AI to jest 
tylko narzędzie, a to człowiek klika 
„generuj” i wprowadza te wszyst-
kie komendy. Jeżeli człowiek 

zna tradycję i stara się zachować 
wszystko mniej więcej tak, jak jest, 
to wydaje mi się, że nawet wręcz 
przeciwnie – on jeszcze poprzez 
taką sztuczną inteligencję pokaże 
więcej takich rzeczy, na które my 
nie zwracaliśmy uwagi – przeko-
nuje pan Jacek.

Wiadereczko pełne 
emocji

Flagowym przykładem tej 
symbiozy jest klip do utworu 
„Wiadereczko”. Pieśń ta, wyko-
nywana przez zespół śpiewaczy 
Swańki z Wyryk, niesie w sobie 
ładunek autentycznej historii. 
Utwór ma korzenie w repertuarze 
nieżyjącej już pieśniarki Marian-
ny Wegierowej, ale jego współ-
czesna forma to efekt inwencji 
członkiń zespołu, które dopisały 
brakujące zwrotki, tworząc nową 
narrację o dziewczynie tęskniącej 
za chłopcem porwanym przez 
topielicę.

– To nie było pierwsze zde-
rzenie naszego, białego śpiewu 
z cyfrową obróbką. Uważam, że 
wejście w świat wirtualny nie jest 
dla nas zagrożeniem, lecz szansą na 
przetrwanie pieśni, które śpiewa-
my. To sposób na zarchiwizowanie 
kultury w formie, która będzie 
zrozumiała dla naszych wnuków. 
Jeżeli ktoś chce uwieczniać starą 
muzykę ludową w ten sposób, no 

to ja nie mam nic przeciwko temu. 
Bo być może jeśli ja przestanę 
śpiewać, to moje dzieci już o tym 
po prostu zapomną. A jeżeli będzie 
to na nośnikach, będzie to na 
YouTubie w takiej wersji, w jakiej 
jest, no to po prostu to przetrwa, 
prawda? – zauważa Marta Woj-
tiuk ze Swaniek.

Co istotne, w wygenerowa-
nym przez sztuczną inteligencję 
teledysku udało się zachować 
wierność detalom etnograficznym. 
Postacie w klipie noszą stroje 
nawiązujące do autentycznych 
ubiorów z regionu – zimowych 
strojów podlasko-nadbużańskich, 
zdobionych charakterystycznymi 
pereborami.

– Twórca teledysku „Wiade-
reczko” wykorzystał w nim nasze 
stroje ludowe, które są odzwier-
ciedleniem tego, w czym chodziło 
się kiedyś. Ten motyw pereborów 
tkanych, tych ornamentów ozdob-
nych na koszulach, został pokaza-
ny w bardzo realistyczny sposób. 
To są takie smaczki, które dla osób 
zaznajomionych z naszą kulturą 
będą ciekawym doświadczeniem 
– mówi Marta Wojtiuk.

Między inspiracją 
a dokumentem

Aby jednak cyfrowa wizja nie 
stała się karykaturą, niezbędna 
jest wiedza ekspercka. Materiały 
źródłowe do inspiracji dla pana Jac-
ka, stworzenia teledysku i wyko-
rzystania utworu „Wiadereczko” 
podsunęła Julita Fajks-Mitkow-
ska, etnograf z Muzeum Zespołu 
Synagogalnego we Włodawie. Nie 
jest przeciwna takim projektom, 
aczkolwiek jej zdaniem ważne jest 
dbanie o to, by artystyczna wizja 
nie przekroczyła pewnych granic.

– Trzeba umieć zachować 
w tym wszystkim dobry smak 
i dbałość o dziedzictwo, zwłaszcza 
niematerialne, żeby nie przekolo-
ryzować rzeczywistości. Ważne, 
żeby odbiorcy takich projektów 
chętnie sięgali też do źródeł, 

materiałów etnograficznych oraz 
umieli rozdzielić świat współcze-
sny i wirtualny od naukowego i ba-
dawczego – podkreśla pani Julita.

Badaczka zwraca uwagę na 
kluczowe rozróżnienie: JAGA to 
projekt artystyczny, inspirowany 
folklorem, a nie dokumentalny za-
pis rzeczywistości. To wariacja na 
temat wierzeń o demonach wod-
nych, topielicach i rusałkach, które 
niegdyś tłumaczyły mieszkańcom 
Polesia zjawiska nadprzyrodzone. 
Sztuczna inteligencja potrafi te 
wizje uwypuklić, nadać im baśnio-
wy charakter, ale – jak zaznacza 
Fajks – „tradycji nie powinno się 
przekształcać”.

Wizjonerski miszmasz
JAGA Music Group nie boi 

się łączyć wątków, które w rze-
czywistości mogłyby się nigdy 
nie spotkać. W cyfrowym świecie 
obok Swaniek z Wyryk pojawiają 
się tzw. brodacze ze Sławatycz 
czy tradycyjne pająki ze słomy. 
Powstaje, jak określa to autor, 
„wizjonerski miszmasz”, który 
intryguje i zmusza do poszukiwań.

Plany na przyszłość są równie 
śmiałe. Zespół pracuje nad fina-
łem pierwszej serii składającej się 
z 12 utworów, który ma nastąpić 
podczas Nocy Kupały, 21 czerwca. 
Jacek Wawryszuk marzy o hybry-
dowym widowisku – koncercie, 
w którym tzw. cyfrowe gwiazdy 
(inaczej nazywane awatarami AI 
lub wirtualnymi influencerami) 
wyświetlane na telebimach wy-
stąpią ramię w ramię z żywymi 
artystami ludowymi, tworząc nową 
jakość w odbiorze folkloru.

Projekt JAGA pokazuje, 
że Polesie, choć zakorzenione 
w przeszłości, nie musi być skanse-
nem. Dzięki technologii i ludziom 
świadomym swojego dziedzictwa 
mokradła i ich tajemnice zyskują 
nowe, cyfrowe życie, docierając 
tam, gdzie tradycyjny przekaz 
mógłby zaginąć.

pg

Za sterami tego wizjoner-
skiego przedsięwzię-

cia stoi Jacek Wawryszuk, 
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Gm. Radecznica

Chwile grozy w gmi-
nie Radecznica. 
W miejscowości 
Gorajec Zastawie 
doszło do poważnego 
wypadku z udziałem 
paralotniarza. 58-letni 
mężczyzna niedługo 
po starcie z wzniesie-
nia stracił kontrolę 
nad lotem i spadł na 
ziemię. Z ciężkimi 
obrażeniami został 
przetransportowany 
śmigłowcem LPR do 
szpitala, a policja bada 
przyczyny zdarzenia.

ReGion

Poważne zagrożenie 
epizootyczne w woje-
wództwie lubelskim. 
Po wykryciu ogniska 
rzekomego pomoru 
drobiu (choroby New-
castle) w powiecie 
zamojskim wojewoda 
wydał rozporządze-
nie obejmujące cały 
region. Drób musi 
trafić pod zamknięcie, 
a handel i transport 
zostały drastycznie 
ograniczone.

TelaTyn

Wójt gminy Telatyn za-
prasza wszystkie miesz-
kanki na obchody Gmin-
nego Dnia Kobiet, które 
odbędą się 7 marca 
o godz. 15.00 w Domu 
Strażaka w Telatynie.

K O M U N I K A T Y / R O Z M A I T O Ś C I

Wykryto ognisko rzekomego pomoru drobiu. Wojewoda wprowadza restrykcje

Ognisko w Kosobudach jest pierwszym przypadkiem rzekomego pomoru drobiu w Lubelskiem w 2026 roku.

Paralotniarz runął na ziemię

Policjanci prowadzą obecnie postępowanie, które ma ustalić dokładny przebieg zdarzenia oraz jego 
przyczyny.  Fot. KMP Zamość

Muzyczna podróż 
z przebojami gwiazd

BURMISTRZ KRASNOBRODU
ogłasza drugi przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości 
gruntowej niezabudowanej, położonej w mieście Krasnobród, stanowiącej 
własność Gminy Krasnobród.

Nieruchomość gruntowa oznaczona numerem ewidencyjnym 801 o po-

wierzchni 0,2525 ha. Cena wywoławcza netto wynosi 308 630,00 zł. Do osta-

tecznej ceny gruntu uzyskanej w przetargu doliczony zostanie należny podatek 
VAT w wysokości 23%. Przeznaczenie gruntu w planie zagospodarowania 
przestrzennego: dom pielgrzyma albo zabudowa jednorodzinna z usługami

Przetarg odbędzie się w dniu 01.04.2026 r. o godz. 1100 w Siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Krasnobrodzie ul. 3-go Maja 36

Pierwszy przetarg odbył się 06.11.2025 r. i zakończył się wynikiem nega-

tywnym z powodu braku ofert.
Ustala się wadium w wysokości 30 000,00 zł, które należy wpłacić na konto 

Urzędu Miejskiego w Krasnobrodzie o nr 38 9639 0009 2002 0057 6879 0003 
Bank Spółdzielczy w Tomaszowie Lubelskim Oddział w Krasnobrodzie. Za 
prawidłowo wniesione uznaje się wadium, które zostanie zaksięgowane na 
rachunku bankowym Urzędu Miejskiego do dnia 26.03.2026 r.

Zgodnie z treścią księgi wieczystej o nr ZA1Z/00092954/9 nieruchomość 
gruntowa przeznaczona do sprzedaży nie jest obciążona ograniczonymi pra-

wami rzeczowymi i nie istnieją żadne przeszkody prawne w jej rozporządzaniu.
Pełna treść ogłoszenia znajduje się na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego  

w Krasnobrodzie, na stronie internetowej www.krasnobrod.pl oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej.

Więcej informacji można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Krasnobrodzie, 
pokój nr 9 lub telefonicznie (84) 6607691.

Zastrzega się możliwość odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny. 12
21

Wójt Gminy Biłgoraj
informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Biłgoraj, ul. Koś-

ciuszki 88, został wywieszony na okres 21 dni wykaz nieruchomo-

ści gruntowej stanowiącej własność Gminy Biłgoraj, oznaczonej 
nr 269/3, położonej w miejscowości Dereźnia Zagrody,  przezna-

czonej do zbycia w drodze zamiany. 
Informacje dotyczące nieruchomości można uzyskać w Urzę-

dzie Gminy Biłgoraj, ul. T. Kościuszki 88, pok. 23, nr telefonu: 
84 688 28 30 / 84 688 28 42.

12
22

G 
łówną atrakcją progra-
mu będzie „Muzyczna 

Podróż Pełna Emocji” – Live 
SHOW w wykonaniu Woj-
ciecha Sosnowskiego, któ-
ry zaprezentuje największe 
przeboje Elvisa Presleya oraz 
Krzysztofa Krawczyka. Dla 
uczestniczek przygotowano 
również słodki poczęstunek. 

Ze względów organizacyjnych 
obowiązują wcześniejsze zapi-
sy, które trwają do 27 lutego. 
Można zgłaszać się osobiście 
w Dziale Promocji i Kultury 
Urzędu Gminy Telatyn lub 
telefonicznie pod numerem 84 
66 13 110 wew. 38.

sin

do 
zdarzenia doszło w nie-
dzielę 22 lutego w go-

dzinach popołudniowych. Dyżur-
ny zamojskiej komendy otrzymał 
zgłoszenie o wypadku z udziałem 
paralotniarza i natychmiast skie-
rował na miejsce patrol policji. 
Funkcjonariusze zabezpieczyli 
teren oraz rozpoczęli czynności 
mające na celu wyjaśnienie oko-
liczności zdarzenia.

obrażeń. Na miejsce zadyspo-
nowano śmigłowiec Lotnicze-
go Pogotowia Ratunkowego, 
który przetransportował ran-
nego mężczyznę do szpitala. 
Jak informują służby, jego 
życiu nie zagraża niebezpie-
czeństwo.

Policjanci prowadzą obecnie 
postępowanie, które ma ustalić 
dokładny przebieg zdarzenia 

oraz jego przyczyny. Analizowa-
ne są m.in. warunki pogodowe, 
stan sprzętu oraz okoliczności 
samego startu. Funkcjonariusze 
apelują również do miłośników 
sportów lotniczych o zachowanie 
szczególnej ostrożności i każdo-
razowe sprawdzanie warunków 
do bezpiecznego wykonywania 
lotów.

sin

Ze wstępnych ustaleń wy-
nika, że 58-letni mieszkaniec 
województwa podkarpackiego 
wystartował na paralotni z po-
bliskiego wzniesienia. Krót-

ko po starcie doszło jednak 
do utraty kontroli nad lotem 
i mężczyzna spadł na ziemię. 
Świadkowie, którzy znajdowali 
się w rejonie miejsca zdarzenia, 

natychmiast wezwali służby ra-
tunkowe i jako pierwsi udzie-
lili poszkodowanemu pomocy.

W wyniku upadku para-
lotniarz doznał poważnych 

do 
wykrycia ogniska do-
szło w miejscowości 

Kosobudy (powiat zamojski). Jak 
18 lutego poinformowała lubel-
ski wojewódzki lekarz wetery-
narii, Agnieszka Smyl, wirus 
zaatakował niewielkie gospo-
darstwo, w którym utrzymywano 
14 kur. Choć skala hodowli była 
mała, konsekwencje dla całego 

Lubelskie w reżimie sanitarnym

województwa są ogromne. Służ-
by weterynaryjne natychmiast 
przystąpiły do likwidacji ogniska 
i uśmiercenia ptaków.

Cały region jako 
obszar zagrożony

W reakcji na pojawienie 
się choroby wojewoda lubelski 

wydał specjalne rozporządze-
nie. Dokument ten uznaje cały 
teren województwa lubelskie-
go za obszar zagrożony wystą-
pieniem rzekomego pomoru 
drobiu oraz wysoce zjadliwej 
grypy ptaków.

Co to oznacza dla miesz-
kańców i hodowców?

Nakaz zamknięcia: drób 
oraz inne ptaki muszą być 
przetrzymywane w zamknię-
tych pomieszczeniach (np. 
kurnikach), aby uniemożliwić 
im kontakt z dzikim ptactwem 
oraz osobnikami z innych go-
spodarstw.

Zakaz zgromadzeń: obo-

wiązuje całkowity zakaz orga-
nizowania targów, wystaw oraz 
pokazów z udziałem ptaków.

Ograniczenia w transpo-
rcie: wprowadzono rygorystycz-
ne przepisy dotyczące handlu 
i przemieszczania drobiu oraz 
produktów drobiowych.

Nakazy te obowiązują nie 
tylko hodowców, ale wszyst-
kich mieszkańców i osoby 
przebywające czasowo na te-
renie regionu.

Choroba Newcastle 
a zdrowie ludzi

Rzekomy pomór drobiu 
(Newcastle Disease – ND) to jed-
na z najgroźniejszych chorób wi-
rusowych w branży drobiarskiej. 
Choć dla ptaków jest zabójcza, 
dla ludzi pozostaje bezpieczna.

„Wirus rzekomego pomoru 
drobiu nie jest chorobotwórczy 
dla człowieka. Skutki wystąpie-
nia choroby mają przede wszyst-
kim charakter ekonomiczny” 
– czytamy w oficjalnych komu-
nikatach.

W a r t o  z a z n a c z y ć ,  ż e 
w przeciwieństwie do grypy 
ptaków na chorobę Newcastle 
istnieją skuteczne szczepionki 
profilaktyczne.

Niepokojące statystyki
Ognisko w Kosobudach 

jest pierwszym przypadkiem 
rzekomego pomoru drobiu 
w Lubelskiem w 2026 roku, 
jednak sytuacja w kraju jest 
napięta. Od początku roku 
w Polsce wykryto już 23 ogni-
ska tej choroby w gospodar-
stwach komercyjnych (objęły 
1,8 mln ptaków) oraz 36 ognisk 
grypy ptaków (ponad 3,7 mln 
sztuk drobiu).

W samym województwie 
lubelskim sytuację pogarsza 
fakt, że w tym roku stwier-
dzono tu już wcześniej siedem 
ognisk grypy ptaków w dużych 
hodowlach, co doprowadziło 
do utylizacji ponad 308 tys. 
zwierząt.

Dorota Hojda

eprasa.pl a3699b64e5
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Nowość: Skup grochu polnego 
Hostynne-Kolonia 23 - tel. 693 458 129

Punkty skupu fasoli:  
Uhówek - tel. 694 894 234

Posadów - tel. 793 813 794

 Nabróż - tel. 600 295 537

SPRZEDAŻ PASZY
PROWADZIMY ZAPISY NA

kurki, kogutki odchowane

kurczęta brojlery

pisklęta 1-dniowe

Zamość, ul. Lwowska 11
tel. 537 811 896 (sklep)

        510 232 163

0
3
2
0

FERMY DROBIU  

SOŁODUCHA

tel. 502 679 718

504 050 709 

PUNKT SPRZEDAŻY DROBIU  
Łabuńki Pierwsze 182

4 kurka nioska, pisklęta
4 kurczęta brojlery

Możliwość  
dowozuSPRZEDAŻ

Nieruchomości

DOMY

• SprzedamÊsiedliskoÊnaÊRoz-

toczu w m. Hutków, Tel. 500 
430 202.

MIESZKANIA

• Sprzedam mieszkanie 35 mkw 
przy ul. Zamoyskiego - parter, 
duża loggia, ogrodzony ogró-
dek.ÊPoÊgeneralnymÊremoncie.Ê

Gotowe do zamieszkania. Tel. 
509 626 732.

• Sprzedam mieszkanie 66 
mkw w Zamościu z dużym 
zamkniętym parkingiem. Tel. 
601 072 098.

DZIAŁKI

• Sprzedam działki budowlane: 
Zawada, Płoskie, Pniówek, 
Zwódne. Tel. 602 463 784. 

• SprzedamÊpoleÊwÊgminieÊAda-
mów, 1,5 ha. Tel. 502 789 520.

GÓRSKI
NIERUCHOMOŚCI

GÓRSKI NIERUCHOMOŚCI, 
Zamość, Rynek Solny 1. Tel. 
84 -639 -10 -59, www.kgorski.
pl. SPRAWDZONE NIERUCHO-
MOŚCI z adresami. Tel. 511 
685Ê188.

DOMena
NIERUCHOMOŚCI

DOMena Nieruchomości Bu-
downictwo, ul. Grecka 6, Za-
mość. Hotel Renesans, www.
domenazam.pl. Tel. 84 638 40 
87. Tel. 603 470 683.

BIURO PÓŁNOC
NIERUCHOMOŚCI

Biuro PÓŁNOC Nieruchomości, ul. 
Żeromskiego 3, 22-400 Zamość. 
Zapraszamy do kontaktu! Tomasz 
Juszczak, e-mail: tjuszczak@
polnoc.pl. Tel. 504 288 990. 
Monika Sosna, e-mail: msosna@
polnoc.pl. Tel. 665 752 210. 
Justyna Łagoda, e-mail: jlagoda@
polnoc.pl. Tel. 665 750 080. 

• Na sprzedaż piękny, nowocze-
sny dom 188 mkw. w Wólce 
Panieńskiej. Działka 0,10 ha. 
Tel. 504 288 990.

• Sprzedam działki o powierzch-
ni 30 arów w miejscowości 
Majdanek, Tomaszów Lubelski 
Tel. 723 771 539.

• Sprzedam siedlisko o pow. 7,5 
ha z domem w miejscowości 
Dziewięcierz, Horyniec Zdrój 
Tel. 723 771 539.

• Na sprzedaż segment o po-
wierzchni 220 mkw. przy ul. 
Drzymały w Zamościu. Tel. 
504 288 990.

• Na sprzedaż kamienica o 
powierzchni 220 mkw. Możli-
wość wydzielenia 6 mieszkań. 
Zamość ul. Spadek. Tel. 504 
288 990

• Na sprzedaż siedlisko w miej-
scowości Marysin gmina Ty-
szowce. Tel. 504 288 990.

• Na sprzedaż nowoczesny dom 
w zabudowie bliźniaczej o po-
wierzchni 130 mkw. Zamość 
ul. Malownicza. Tel. 504 288 
990.

• Na sprzedaż duży dom o po-
wierzchni 183 mkw. z budyn-
kiem usługowym. Zamość ul. 
Kochanowskiego. Tel. 504 
288 990.

• Na sprzedaż dom w stanie 
surowym zamkniętym o po-
wierzchni 151 mkw. w Zarze-
czu gmina Zamość. Tel. 504 
288 990.

• Na sprzedaż dom o powierzch-
ni 200 mkw. w miejscowości 
Przewale gmina Tyszowce. Tel. 
504 288 990.

• Działka budowlana 0,15 ha 
w Zarzeczu. Wydane warunki 
zabudowy. Tel. 781 812 827.

• Na sprzedaż mieszkanie 65,5 
mkw., 3 pokoje, kuchnia ze 
spiżarnią. W bardzo dobrym 
stanie, idealne na wynajem, 
obok Twierdza, III LO. Parking, 
piwnica, balkon. Zamość ul. 
Kilińskiego. Tel. 665 750 080.

• Atrakcyjne działki rekreacyjne 
7 i 8 ar przy zbiorniku wodnym 
w Krynicach. Pełne media, 
dojazd drogą asfaltową. Tanio. 
Tel. 665 750 080.

• Na sprzedaż duży dom 150 
mkw., do adaptacji, na roz-
ległej działce 0,25 ha. Ogro-
dzona, pełne media, garaż 
wolnostojący. Hrubieszów 
ul. Świerkowa. Tel. 665 750 
080.

• Na sprzedaż działka rolno-sie-
dliskowa. II klasa, pełne me-
dia, dojazd drogą asfaltową. 
Werbkowice - Alojzów, przy 
trasie DK 74. 1,6 ha. Tel. 665 
750 080.

• Grunt pod firmę / sklep / ko-
mercję / usługi. Werbkowice 
- Alojzów przy DK74. Działka 
0,40 ha, media. Tel. 665 
750 080.

• Na sprzedaż dom 400 mkw., 
w centrum Hrubieszowa z 
przestrzenią usługową. Moż-
liwość prowadzenia gabinetu 
lekarskiego, biura, ect., ul. 
Jatkowa. Tel. 665 750 080.

• Atrakcyjna działka inwesty-
cyjna 1,13 ha przy krajowej 
17 i S17. Pozwolenie na halę, 
sklep. Bezpośredni zjazd z 
DK17. Tomaszów Lubelski - 
Dąbrowa Tomaszowska. Tel. 
665 750 080.

• Willa w centrum Zamościa 
na sprzedaż. Dom 162 mkw., 
eleganckie wnętrza, wysoki 
standard, piękny ogród. Ga-
raż, budynek gospodarczy, 
przestrzeń biesiadna. Działka 
7 arów, ul. Weteranów. Tel. 
665 750 080. 

• Wygodny dom jednorodzinny z 
pomieszczeniami usługowymi 
na parterze. Dom 223 mkw., 
garaż wolnostojący. Instalacja 
fotowoltaiczna. Zagospoda-
rowana działka, ogrodzona, 
utwardzona o pow. 8,5 ara. 
ul. Lipska, Zamość. Tel. 665 
750 080.

• Na sprzedaż duża działka rol-
no-budowlana o powierzchni 
0,79 ha w Szczebrzeszynie. 
Tel. 665 752 210

• Na sprzedaż siedlisko 1,08 
ha. Dom, pole oraz budynki 
gospodarcze. Jarosławiec gm. 
Uchanie. Tel. 723 771 539..

• Na sprzedaż dom z zapleczem 
gospodarczym i budynkiem 
produkcyjnym na działce o 
pow. 0,95 ha. Mołożów gm. 
Mircze. Tel. 723 771 539.

• Sprzedam budynek usługowy 
o pow. 294,3 mkw 3 piętra w 
Zamościu na ulicy Okrzei. Tel. 
723 771 539. 

• Na sprzedaż działka budow-
lana z WZ o pow. 13 arów w 
miejscowości Sitaniec Błonie. 
Tel. 723 771 539. 

• Sprzedam dom o pow. 100 
mkw usytuowany na działce o 
pow. 45 arów w Łaszczowie. 
Tel. 723 771 539. 

• Sprzedam małe siedlisko z 
domem do wykończenia o 
pow. 220 mkw w miejsco-
wości Szarowola. Tel. 723 
771 539. 

• Na sprzedaż siedlisko o pow. 
49 arów przy lesie w miejsco-
wości Skomorochy Duże. Tel. 
723 771 539. 

• Sprzedam działkę o pow. 1,25 
ha a domkiem ze 100letnich 
bali w miejscowości Kunki gmi-
na Susiec. Tel. 723 771 539. 

• Na sprzedaż siedlisko o pow. 
82 arów z eleganckim domem 
o pow. 100 mkw w Mikulinie, 
gm. Tyszowce. Tel. 723 771 
539.

• Na sprzedaż dom w stanie 
deweloperskimÊwÊZawadzie.Ê

Tel. 723 771 539.

• Na sprzedaż budynek usłu-
gowo -mieszkalnyÊoÊpow.Ê

500mkw w Hrubieszowie na 
ulicy Łaziennej. Tel. 723 771 
539. 

• Sprzedam działkę o powierzch-
ni 14 arów w Krasnobrodzie na 
ulicy Świerkowej (zabudowa 
letniskowa). Tanio. Tel. 723 
771 539.

eprasa.pl a3699b64e5



27www.kronikatygodnia.plÊÊÊÊnumerÊ8Ê(1813)ÊÊÊ24ÊlutegoÊ2026Êr.ÊÊ
O G Ł O S Z E N I A  D R O B N E

• SprzedamÊluksusowyÊdomÊoÊ
pow. 248mkw w Zamościu na 
ulicy Łanowej. Gotowy do za-
mieszkania. Tel. 723 771 539.

• Sprzedam lokal usługowy o 
pow. 29mkw w Zamościu na 
ulicy Szymonowica, boczna 
Kiepury. Tel. 723 771 539.

Usługi

Usługi remontowo-wykończe-
niowe.ÊTel.Ê884Ê609Ê403.

• Transport maszyn rolniczych 
i budowlanych. Pomoc drogo-
wa. Tel. 509 626 732.

Rolnictwo

MASZYNY

ZAKUPIĘ CIĄGNIKI, PRZY-
CZEPY. TEL. 669 681 711.

• Przyczepa wywrotka 8 T, tokar-
ka metal, ciągnik Orion 230 
km. Tel. 693 727 479.

ZWIERZĘTA

KURCZĘTA ODCHOWANE, 
KURKI, KOGUTKI, BROJLERY, 
KACZKI, GĘSI, INDYKI. SITA-
NIEC - ZAPISY. (DOWOZY). 
TEL. 504 411 349.

• Mam do sprzedania od młodej 
gąski jajka 8 szt. C. 5 zł. Tel 
84 639 62

INNE

Kupię ciągnik Ursus C-330 
C-360 w każdym stanie Tel. 
666-941-477.

Kupię opryskiwacz sadowniczy 
Ślęze Tel. 666 941 477.

• Siano w kostkach drobne. Tel. 
519 651 623.

Praca

DAM PRACĘ

• Zatrudnię mężczyznę do pracy 
w gospodarstwie, zakwatero-
wanie. Tel. 510 352 315

Budowlane

• Kamień budowlany z kopalni 
do murowania i fundamentów, 
niesort, piasek, transport, 
murowanie ogrodzeń. Tel. 783 
208 297.

Matrymonialne

• Wdowa, lat 63 pozna wysokie-
go, wolnego Pana do stałego 
związku, w zbliżonym wieku. 
Tel. 883 889 151.

Turystyka

• Bilety autokarowe, lotnicze, 
ubezpieczenia wszystkie - Hru-
bieszów. Tel. 510 028 908, 
605 101 402.

• Autokar do wynajęcia. Tel. 732 
808 900.

SprzedamÊinne

• Altankę, obudowę studni, WC 
drewniane, huśtawkę, grykę, 
sanie. Tel. 796 237 835.

• Sprzedam działki 0,45 i 0,95 
ha, przy DW835 Tarnogród. 
Tel. 691 645 315.

OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY HRUBIESZÓW
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego Gminy Hrubieszów 

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. 

U. 2024 r. poz. 1130 ze zmianami) oraz art. 39 i art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz. U. 2024 r. poz. 1112 ze zmianami) oraz w związku z uchwałą Rady Gminy Hrubieszów Nr XXVIII/195/2021 z dnia  
26 lutego 2021 r., zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego 
Gminy Hrubieszów wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

Z projektem planu ogólnego, można zapoznać się w siedzibie Urzędu Gminy Hrubieszów, w godzinach 7:30-
15:30 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Gminy Hrubieszów, pod adresem 
https://ughrubieszow.bip.lubelskie.pl/

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach od 25.02.2026 r. do 25.03.2026 r. i obejmują:
1. Zbieranie uwag w terminie do 25 marca 2026 r.
2. Spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu ogólnego, które odbędzie się w dniu 10 

marca 2026 r. (wtorek) o godzinie 16:00 w Urzędzie Gminy Hrubieszów,  ul. Bolesława Prusa 8,  22-500 
Hrubieszów (pokój nr 7).

3. Dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 11 marca 2026 r. (środa) w godzinach 16:00 – 17:30 w Urzę-
dzie Gminy Hrubieszów,  ul. Bolesława Prusa 8, 22-500 Hrubieszów (pokój nr 7).

Uwagi należy składać za pomocą formularza pisma, dotyczącego aktu planowania przestrzennego, wprowa-
dzonego Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza 
pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509), zamieszczonego przez Urząd 
Gminy Hrubieszów na swojej stronie internetowej pod adresem: https://ughrubieszow.bip.lubelskie.pl/

Zainteresowani mogą składać uwagi do wyżej wymienionego projektu planu, opatrzone kwalifikowanym pod-
pisem elektronicznym, podpisem zaufanym albo podpisem osobistym, w jednej z następujących form:

Na piśmie w formie papierowej na adres Urzędu Gminy Hrubieszów, ul. Bolesława Prusa 8,  
22-500 Hrubieszów.

Elektronicznej za pomocą środków komunikacji elektronicznej poprzez:
pocztę elektroniczną na adres e-mail sekretariat@hrubieszow-gmina.pl, 
elektroniczną skrzynkę podawczą na platformie ePUAP pod adresem:  /ughrubieszow/SkrytkaESP,
elektroniczną skrzynkę do e-Doręczeń pod adresem AE:PL-90142-73575-ASIAU-23.
Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres 

poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym 
nieruchomości objętej uwagą oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji 
lub numer telefonu.

Dodatkowe informacje, w tym o szczegółowym sposobie i zasadach przeprowadzenia spotkania otwartego, 
można uzyskać pod numerem telefonu 84-696 26 81 wew. 24 w pon.-pt. w godz. 7.30-15.30.

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko 
informuję, że zainteresowani mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Gminy 
Hrubieszów, ul. Bolesława Prusa 8, 22-500 Hrubieszów oraz składać uwagi do ww. postępowania.

Uwagi do prognozy oddziaływania na środowiska należy składać w formie pisemnej, ustnie do protokołu pro-
wadzonego przez Urząd Gminy Hrubieszów lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności 
opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym na adres Urzędu Gminy Hrubieszów, ul. B. Prusa 8, 
22-500 Hrubieszów, lub sekretariat@hrubieszow-gmina.pl  z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki 
organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 
25.03.2026 r.

Przedłożone uwagi podlegają rozpatrzeniu przez Wójta Gminy Hrubieszów. Uwagi złożone po upływie ww. 
terminu pozostają bez rozpatrzenia.

    Wójt Gminy Hrubieszów
    /-/ Tomasz Zając
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lek. med. Specjalista Ginekolog-Położnik MAREK LIPIEC
SANMED

Zamość, ul. Szwedzka 20
tel. 84 627 15 87, kom. 507 019 524

åBadania prenatalne USG I-ego trymestru ciąży

åBadania w kierunku wykrywania zahamowania wzrostu płodu

åBadania w I trymestrze w kierunku wykrywania nadciśnienia

åBadania USG ciąży

åBadania USG ginekologiczne

åWizyty ginekologiczne i położnicze

SANMED

Zapraszamy

codziennie

w godz. 9-17 

PRYWATNY

GABINET

LARYNGOLOGICZNY

Przyjmuje

otolaryngolog

Zofia Laskowska-Kotowska
REFUNDACJA

RECEPT NFZ 

Hrubieszów

ul. Jatkowa 10

tel. 502 026 116

0920

Daj ogłoszenie w gazecie i zobacz je w internecie

KUPON na bezpłatne

ogłoszenie drobne
kategoria

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko: ...................................................................................................................................................................

adres i tel.: ...........................................................................................................................................................................

cena: telefon:

treść (maksymalnie do 50 znaków)

MOTORYZACJA
Samochody kupno

Samochody sprzedaż

Motocykle i quady

Inne Motoryzacyjne

NIERUCHOMOŚCI
Domy

Mieszkania

Lokale

Działki

ROLNICTWO
Maszyny

Zwierzęta

Inne

PRACA
Dam pracę

Szukam pracy

DOM I OGRÓD
AGD/RTV

Meble

Ogród

Pozostałe

USŁUGI ZDROWIE I URODA BUDOWLANE MATRYMONIALNE

TURYSTYKA RÓŻNE SPRZEDAM INNE  KUPIĘ INNE

m Ogłoszenia o liczbie przekraczającej 50 znaków i nieczytelne nie będą drukowane
m Twoje ogłoszenie tra� także na portal www.kronikatygodnia.pl/ogloszenia 
m Skrzynki opróżniane są we czwartki
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UWAGAÊczytelnicy

w Biłgoraju    Salonik prasowy „Damian”, ul. gen. Komorowskiego 2

w Tomaszowie Lub.   Galeria Rynek, ul. Traugutta 1

w Tyszowcach   Santander Bank Polska Placówka Partnerska, ul. Kilińskiego 2

w Ulhówku    Budynek Urzędu Gminy, ul. Kościelna 1/1

w Zamościu    PSS „Społem” ul. Monte Cassino 6    PSS „Społem” ul. Traugutta-Karolówka

   DT Tomasz (przy wejściu od ul. Reja)

 ul. Kilińskiego 1B (na tablicy ogłoszeń budynku zarządu osiedla Kilińskiego) 

Kupony na bezpłatne ogłoszenia drobne można wrzucać do skrzynek: 

BURMISTRZ MIASTA HRUBIESZOWA
informuje, że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Hrubieszów oraz na stronie 
internetowej (BIP), został zamieszczony na okres 21 dni od 18.02.2026 r. do 
10.03.2026 r. wykaz nieruchomości stanowiącej własność Gminy Miejskiej 
Hrubieszów, położonej w Hrubieszowie, obręb Podgórze przy ul. Unii Horodel-
skiej 19 przeznaczonej do oddania w nieodpłatne użyczenie na okres do 3 lat.

12
19

BURMISTRZ LUBYCZY KRÓLEWSKIEJ
podaje do publicznej wiadomości, że na tablicach ogłoszeń Urzędu Miejskiego w 
Lubyczy Królewskiej, tablicy ogłoszeń w sołectwach Siedliska, Hrebenne, Mosty 
Małe oraz na stronie uglubyczakrolewska.bip.lubelskie.pl został zamieszczony 
na okres 21 dni wykaz nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy.

12
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IIÊLIGA,ÊGRUPAÊII

1.ÊPoloniaÊWarszawaÊ 34Ê 21-9-4Ê 72Ê 77-37

2. Wisła Kraków 34 22-6-6 72 69-29
3. Petrochemia Płock 34 19-10-5 67 56-24
4. Jeziorak Iława 34 17-9-8 60 50-32
5. Unia Tarnów 34 13-11-10 50 49-37
6. Świt Nowy Dwór Mazowiecki 34 14-7-13 49 37-37
7. Cracovia 34 13-10-11 49 43-36
8. Stal Stalowa Wola 34 11-14-9 47 58-37
9. RKS Radomsko 34 13-7-14 46 49-51
10. Okocimski Brzesko 34 12-10-12 46 33-36
11. Avia Świdnik 34 12-9-13 45 31-35
12. Pomezania Malbork 34 13-4-17 43 38-52
13. KSZO Ostrowiec Świętokrzyski 34 12-7-15 43 37-52
14. Hetman Zamość 34 11-8-15 41 34-45
15. Jagiellonia Białystok 34 12-4-18 40 35-54
16. Hutnik Warszawa 34 11-6-17 39 38-53
17. Lublinianka Lublin 34 3-11-20 20 20-57
18. Motor Lublin 34 2-8-24 14 26-76
Polonia Warszawa i Wisła Kraków awansowały do I ligi. Motor Lublin, Lu-
blinianka Lublin, Hutnik Warszawa i Jagiellonia Białystok spadły do III ligi.

IIIÊLIGA,ÊGRUPAÊVII

1. Górnik Łęczna 26 18-3-5 57 53-14
2. MZKS Kozienice 26 12-6-8 42 34-20
3. Stal Gorzyce 26 13-2-11 41 29-26
4. Korona Kielce 26 11-7-8 40 37-32
5. AZS Biała Podlaska 26 11-5-10 38 24-25
6. Hetman Włoszczowa 26 9-8-9 35 29-29
7. Pogoń Siedlce 26 9-8-9 35 26-24
8. Błękitni Kielce 26 8-10-8 34 24-26
9. Bucovia Bukowa 26 8-9-9 33 28-29
10. Granica Chełm 26 8-9-9 33 20-22
11. Granat Skarżysko-Kamienna 26 9-5-12 32 24-34
12. Łada Biłgoraj 26 8-6-12 30 25-30
13. Orlęta Łuków 26 7-8-11 29 23-34
14. Radomiak Radom 26 6-4-16 22 16-47
Górnik Łęczna awansował do II ligi. Radomiak Radom spadł do klasy 
międzyokręgowej. Podlasie Biała Podlaska i Stal Nowa Dęba wycofały 
się z rozgrywek po rundzie jesiennej. Wyniki meczów z udziałem tych 
zespołów zostały anulowane.

KLASA MIĘDZYOKRĘGOWA
GRUPA CHEŁMSKO-ZAMOJSKA
1. Hetman II Zamość 30 24-3-3 75 76-22
2. Tomasovia Tomaszów Lubelski 30 22-3-5 69 88-26
3. Spartakus Szarowola 30 21-2-7 65 72-36
4. Granica Dorohusk 30 16-5-9 53 62-40
5. Włodawianka Włodawa 30 14-8-8 50 68-41
6. Zadrzew Zawadówka 30 14-4-12 46 55-53
7. Start Krasnystaw 30 12-7-11 43 54-44
8. Unia Hrubieszów 30 11-9-10 42 48-45
9. Bolmar Bodaczów 30 11-8-11 41 35-36
10. Olimpiakos Tarnogród 30 12-4-14 40 43-57
11. Granica Lubycza Królewska 30 10-7-13 37 41-51
12. Vitrum Wola Uhruska 30 10-5-15 35 37-54
13. Ostoja Skierbieszów 30 8-4-18 28 36-72
14. Vojsławia Wojsławice 30 8-3-19 27 52-89
15. Kłos Okszów 30 5-3-22 18 28-78
16. Victoria Łukowa 30 4-1-25 13 26-77
Hetman II Zamość awansował do III ligi. Victoria Łukowa, Kłos Okszów 
i Vojsławia Wojsławice spadły do klasy okręgowej. Roztocze Szczebrze-
szyn wycofało się z rozgrywek po rundzie jesiennej. Wyniki meczów z udzia-
łem tego zespołu zostały anulowane. Przed rozpoczęciem następnych 
rozgrywek Victoria Łukowa połączyła się z Chmielanką Chmielek. Powstały 
w wyniku fuzji klub przyjął nazwę LZS Łukowa Chmielek.

KLASA OKRĘGOWA
GRUPA ZAMOJSKA
1. Kryształ Werbkowice 26 18-4-4 58 68-28
2. Prywaciarz Tomaszów Lubelski 26 17-7-2 58 101-32
3. Huragan Stefankowice 26 16-4-6 52 64-31
4. Sparta Wożuczyn 26 16-3-7 51 62-39
5. Sokół Zwierzyniec 26 14-3-9 45 44-35
6. Płomień Spartan Nieledew 26 12-7-7 43 60-40
7. Cosmos Józefów 26 9-6-11 33 34-41
8. Orion Dereźnia 26 10-1-15 31 41-51
9. Echo Zawada 26 8-6-12 30 52-49
10. Aleksandria Aleksandrów 26 8-6-12 30 29-38
11. Tanew Majdan Stary 26 8-5-13 29 38-48
12. Włókniarz Frampol 26 6-7-13 25 40-64
13. Ruch Izbica 26 6-3-17 21 35-76
14. Alwa Brody Małe 26 2-2-22 8 22-118
Kryształ Werbkowice i Prywaciarz Tomaszów Lubelski awansowały do 
klasy międzyokręgowej. Alwa Brody Małe spadła do klasy A.

MaSzt

HISTORIA PIŁKI NOŻNEJ

Prywaciarz Tomaszów 
LubelskiÊ1995/1996

Ireneusz Baran (ur. 1980), Tomasz 
Chromiec (1975), Edward Czerniak 
(1958), Waldemar Dziupiński 
(1968), Dariusz Engiel (1975), 
Jacek Gontarz (1967), Michał 
Gontarz (1979), Mariusz Kalic-
ki (1973), Zygmunt Kalinowski 
(1949), Jerzy Kowalski (1945), 
Konrad Krawczyk (1960), Piotr 
Kulas (1973), Krzysztof Laskowski 
(1966), Mirosław Lipiec (1975), 
Krzysztof Malec (1969), Mariusz 
Malec (1964), Sylwester Malowany 
(1976), Edward Mazur (1973), 
Grzegorz Mróz (1971), Krzysztof 
Naczas (1974), Robert Nastaj 
(1976), Grzegorz Nowosad (1970), 
Tomasz Podkowiński (1978), 
Robert Podolak (1978), Adam 
Pogłodziński (1975), Krzysztof 
Pogłodziński (1962), Tomasz Ró-
życki (1977), Dariusz Trześniowski 
(1973), Dariusz Wicijewski (1967), 
Andrzej Wilk (1963), Tomasz Wlaź 
(1973), Tomasz Wójcik (1977).

Łada Biłgoraj – Prywaciarz 
Tomaszów Lub. 2:0 (2:0)

19 czerwca 1996 (środa), Zwie-
rzyniec (stadion przy ul. Armii 
Krajowej).
Gole: 1:0 Dariusz Sajdak 3, 2:0 
Dariusz Sajdak 38.
Łada: Zdzisław Stec – Mariusz Ka-
sza, Dariusz Liśkiewicz, Krzysztof 
Wlaź, Jarosław Hasiak – Mariusz 
Rybak, Andrzej Wachowicz (Raj-
mund Gorczyca), Ireneusz Su-
chowierzch (Cezary Iwanek), Jan 
Rochecki – Konrad Lechowicz, 
Dariusz Sajdak; trener Wiesław 
Wieczerzak.
Prywaciarz: Zygmunt Kalinowski 
– Dariusz Trześniowski, Grzegorz 
Nowosad, Krzysztof Pogłodziński, 
Tomasz Chromiec – Mirosław 
Lipiec (Robert Podolak), Jacek 
Gontarz, Adam Pogłodziński, 
Michał Gontarz – Edward Mazur, 
Dariusz Wicijewski; trener Zbi-
gniew Ulanowski.
Sędziował: Grzegorz Podgórski 
(Zamość).

K R ÊÊN I K A ÊS P ÊÊR T Ê ÊW A

SEZONÊ1995/1996WymarzoneÊderby

Prywaciarz Tomaszów Lubelski przed jednym z meczów w sezonie 
1995/1996. Stoją od lewej: Zbigniew Ulanowski (trener), Grze-
gorz Nowosad, Sylwester Malowany, Tomasz Różycki, Waldemar 
Dziupiński, Tomasz Chromiec, Dariusz Wicijewski i Waldemar 
Węgrzyn (kierownik drużyny). W dolnym rzędzie od lewej: Michał 
Gontarz, Robert Podolak, Ireneusz Baran, Mirosław Lipiec, Edward 
Mazur, Krzysztof Pogłodziński i Adam Pogłodziński.

DoÊ
debiutanckiegoÊsezo-
nu w klasie okręgowej 

Prywaciarz Tomaszów Lubelski 
przystąpił z konkretnym planem. 
– Właściciel klubu JerzyÊKowal-
ski marzył o derbowym meczu 
z Tomasovią. Było to możliwe 
tylko w IV lidze. Musieliśmy 
zatem awansować – wspomina 
ZbigniewÊUlanowski, który 
wrazÊzeÊstartemÊsezonuÊ1995/1996Ê
rozpoczął swoją karierę trenerską.

Jerzy Kowalski przestał już 
się bawić w trenerkę. Do swoje-
go zespołu wprowadził ogromną 
dawkę profesjonalizmu. Po awan-
sie do „okręgówki” prowadze-
nie drużyny powierzył właśnie 
Ulanowskiemu, który musiał 
przedwcześnie zakończyć karie-
rę piłkarską z powodu ciężkiej 
kontuzji. A od piłkarzy, których 
sprowadził, wymagał regularnego 
udziału w treningach. Oczywiście 
nie od wszystkich. Były reprezen-
tantÊPolski,ÊrezerwowyÊbramkarzÊ
na mistrzostwach świata w 1974 r. 
ZygmuntÊKalinowskiÊtraktowa-
ny był ulgowo. Przyjeżdżał tylko 
na niektóre mecze. – Mieliśmy 
zespół złożony z zawodników, któ-
rzy dobrze wiedzieli, o co w piłce 
nożnej chodzi, i nie trzeba było 
wiele im tłumaczyć. Ci piłkarze 
zdawali sobie sprawę z tego, że 
na boisku trzeba „zasuwać”. 
A żeby „zasuwać”, należało być 
w dobrej formie. Kowalski był 
zdania, że w „okręgówce” dru-
żyna musi trenować. Z Hetmana 
pozyskał pięciu młodych piłkarzy 
– Engiela, Lipca, Naczasa, Trze-
śniowskiego i Wlazia. Osobiście 
jeździł po nich do Zamościa, by 
mogli systematycznie trenować. 
Zajęcia szkoleniowe prowadziłem 
na boisku w Łaszczówce lub obok 
liceum „na górce”, tam, gdzie 
dzisiaj jest boisko ze sztuczną 
murawą. Mecze w roli gospodarzy 
rozgrywaliśmy na stadionie OSiR 
Tomasovia – tłumaczy trener 
Ulanowski.

Na rundę wiosenną Prywa-

ciarz wypożyczył z drugoligowej 
Avii Świdnik trzech młodych 
graczy – bramkarza RobertaÊNa-
stajaÊorazÊMariuszaÊKalickiegoÊ
iÊTomasza Wójcika. W zespole 
z Tomaszowa Lubelskiego zagrał 
także weteran drugoligowych bo-
isk – AndrzejÊWilk z Avii. – Ci 
trzej młodzi piłkarze trenowali 
z pierwszym zespołem Avii. Jeśli 
chodzi o Wilka, to kompletnie nie 
pamiętam go w naszej drużynie. 
Kowalski, gdy miał kaprys, to 
sprowadzał na jeden mecz tej 
klasy zawodników. Kalinowski był 
u nas rzadkim gościem. Tak, jak ci 
piłkarze ze Świdnika, przyjeżdżał 
tylko na mecze. Jeździł wtedy 
niemal co weekend z Orłami 
Górskiego na mecze pokazowe 
i towarzyskie – mówi trener Ula-
nowski.

Kadrę Prywaciarza osobiście 
budował właściciel klubu. – Ja 
do transferów się nie wtrąca-
łem. Muszę jednak przyznać, że 
wszystkie transfery, dokonane 
przez Kowalskiego, były trafio-
ne. Gdy awansowaliśmy do IV 
ligi,ÊtoÊprzybyliÊdoÊnasÊRobertÊ
MartyniukÊiÊWitoldÊMalecÊ
z Tomasovii, a także bramkarz 
Mariusz SokołowskiÊiÊTomaszÊ

Bakuniak z Echa Zawada. Ci 
czterej piłkarze okazali się sporym 
wzmocnieniem naszej na IV ligę. 
Na początku czwartoligowych 
rozgrywek całkiem nieźle punkto-
waliśmy – wspomina Ulanowski.

Na inaugurację sezonu w kla-
sie okręgowej Prywaciarz zagrał 
właśnie z Echem. Sokołowski 
i Bakuniak dali się we znaki toma-
szowskiemu beniaminkowi, który 
uchodził nie tylko za faworyta tego 
meczu, ale także całych rozgry-
wek. Mecz na boisku w Zawadzie 
zakończył się remisem 2:2 (1:1). 
Bakuniak, który był wówczas 
grającym trenerem Echa, strzelił 
pierwszą bramkę dla tego zespo-
łu. Z kolei Sokołowski swoimi 
udanymi interwencjami uchronił 
swoją ekipę przed porażką. Rela-
cjonująca to spotkanie „Kronika 
Tygodnia” z 22 sierpnia 1995 r. 
pisała, że oba zespoły zaprezen-
towały poziom na miarę czołówki 
klasy okręgowej. – Sokołowski 
uratował drużynie z Zawady jeden 
punkt – wspomina Ulanowski.

Na półmetku sezonu pierw-
szy w tabeli był Kryształ Werb-
kowice (29 punktów). Prywaciarz 
ukończył rundę jesienną na dru-
giej pozycji (28 punktów). Pod-
opieczniÊtreneraÊUlanowskiegoÊ
wygrali osiem spośród trzynastu 
meczów. Cztery razy zremisowali. 
Raz zeszli z boiska pokonani. 
Przegrali jedynie z Kryształem 
w Werbkowicach 1:2. Na trzeciej 
pozycji uplasował się Sokół Zwie-
rzyniec (27 punktów). Na kolejkę 
przed zakończeniem rundy zespół 
ze Zwierzyńca przewodził ligowej 
stawce. Na finiszu rundy Prywa-
ciarz rozgromił lidera aż 8:0. Trzy 
bramki zdobył JacekÊGontarz,Ê
a po jednej – GrzegorzÊNo-
wosad,ÊAdam Pogłodziński (z 
karnego), DariuszÊWicijewski,Ê
Dariusz TrześniowskiÊiÊbram-
karz Kalinowski (z karnego). Pod 
koniec pierwszej części spotkania 
Pogłodziński ukarany został czer-
woną kartką za faul na piłkarzu 
Sokoła bez piłki. Choć piłkarze 
z Tomaszowa grali w składzie 
liczącym dziesięciu zawodników, 
to jednak po przerwie dołożyli 
rywalom cztery bramki.

W rundzie wiosennej Pry-
waciarz zanotował dziewięć zwy-
cięstw, trzy wyniki nierostrzy-
gnięte i jedną porażkę. Wiosną 

1996 r. sposób na Prywaciarza 
ponownie znalał tylko Kryształ. 
W wiosennej potyczce rewan-
żowej drużyna, którą prowadził 
trenerÊMarian Cisło z Hru-
bieszowa, wygrała w Tomaszo-
wie z beniaminkiem 4:2. Dwie 
bramki dla Prywaciarza zdobył 
Adam Pogłodziński. Dwa razy 
bramkarza Nastaja pokonał Da-
riuszÊJachymek,ÊpoÊgoluÊdlaÊ
gości strzelili także TomaszÊ
RóżniatowskiÊiÊSławomir Kot-
ko. Co ciekawe, Jachymek ustalił 
wynik meczu na 4:2 dla Kryształu 
bezpośrednim zagraniem piłki 
z rzutu rożnego. To był jeden 
z nielicznych w sezonie słabszych 
występów teamu Kowalskiego.

W ostatnim w rozgrywkach 
meczu w Tomaszowie Lubel-
skim „prywaciarze” wykazali 
się niebywałą skutecznością. 
Pokonali Alwę Brody Małe 15:0. 
Cztery gole strzelił EdwardÊ
Mazur,ÊpoÊtrzyÊMirosław LipiecÊ
i Adam Pogłodziński, a po jednym 
– Krzysztof Pogłodziński,ÊJa-
cekÊGontarz,ÊMichał GontarzÊ
iÊIreneuszÊBaran. „Swojaka” 
zaliczył Mariusz Węgrzyn, który 
później został sędzią piłkarskim.

PodopieczniÊtreneraÊUlanow-
skiego finiszowali w niedzielę, 
23 czerwca 1996 r. wyjazdowym 
bezbramkowym remisem z So-
kołem. Zakończyli rozgrywki na 
drugim miejscu, za Kryształem. 
Oba zespoły zdobyły po 58 punk-
tów i razem awansowały do klasy 
międzyokręgowej.

Cztery dni przed ostatnim 
ligowym występem w sezonie 
Prywaciarz także zagrał w Zwie-
rzyńcu. Po raz trzeci w historii 
awansował do finału Pucharu 
Polski na szczeblu okręgu. Na 
stadionie Sokoła zagrał z Ładą Bił-
goraj. Tomaszowianie przegrali tę 
potyczkę 0:2. Obie bramki zdobył 
DariuszÊSajdak, mający w swo-
im piłkarskim dorobku 133 mecze 
i 35 goli w ekstraklasie, w Stali 
Stalowa Wola i Stali Mielec. – Nie 
mieliśmy szans na zwycięstwo 
w tym finale. Łada była wtedy 
dobrym trzecioligowcem – mówi 
Ulanowski.

Zespół z Biłgoraja objął pro-
wadzenie już w 3 minucie. Tak 
szybko strzelony gol „ustawił” 
sytuację na boisku. „Łada cof-
nęła się na własną połowę i grała 
z kontry. Piłkarze Prywaciarza 
usiłowali doprowadzić do zmiany 
niekorzystnego dla nich rezultatu, 
jednak ich ataki w większości 
kończyły się jeszcze przed polem 
karnym Łady” – pisała „Kronika 
Tygodnia” z 25 czerwca 1996 r.

Jerzy Kowalski doczekał się 
ligowych derbów Tomaszowa 
Lubelskiego. Do spotkania Pry-
waciarza z Tomasovią doszło 13 
października 1996 r. (niedziela) 
w dziesiątej kolejce rozgrywek 
chełmsko-zamojskiej klasy mię-
dzyokręgowej. Pełniący obowiąz-
ki gospodarza Prywaciarz przegrał 
1:4 (0:3). – W tych derbach zna-
lazłem się po przeciwnej stronie 
barykady. Robotę w Tomasovii 
stracił trener Waldemar Kołcun,Ê
a ja zająłem jego posadę – wspo-
mina Ulanowski.

MaSzt
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KLASAÊA

GRUPAÊZAMOJSKA

1. Orzeł Tereszpol 24 14-5-5 47 64-23
2. Sparta Łabunie 24 14-3-7 45 74-38
3. Wrzos Szyszków 24 13-3-8 42 72-35
4. Roztok Pasieki 24 11-8-5 41 55-38
5. Korona Łaszczów 24 12-3-9 39 65-51
6. Grom Niewirków 24 11-6-7 39 51-42
7. Igros Krasnobród 24 11-2-11 35 45-62
8. Orion Jacnia 24 11-1-12 34 45-50
9. Huczwa Tyszowce 24 10-4-10 34 48-59
10. Andoria Mircze 24 9-3-12 30 43-53
11. Relax Radecznica 24 7-2-15 23 38-74
12. Granica Dołhobyczów 24 6-3-15 21 50-77
13. Rakovia Rakówka 24 4-3-17 15 34-82
Orzeł Tereszpol i Sparta Łabunie awansowały do klasy okręgowej. Rako-
via Rakówka i Granica Dołhobyczów spadły do klasy B. Meblarz Bondyrz 
wycofał się z rozgrywek po piątej kolejce. Wyniki meczów z udziałem 
tego zespołu zostały anulowane. Po rundzie jesiennej Międzylesie Wólka 
Poturzyńska zmieniło nazwę na Granica Dołhobyczów. Przed rozpoczę-
ciem kolejnych rozgrywek Granica połączyła się z Kresami Dołhobyczów. 
Powstały w wyniku fuzji zespół występował pod nazwą Kresy Granica 
Dołhobyczów.

KLASAÊB

GRUPA BIŁGORAJSKA
1. Drewmet Rolmos Susiec 10 8-1-1 25 31-10
2. LZS Babice 10 7-2-1 23 35-7
3. Grom Różaniec 10 4-2-4 14 17-20
4. Relax Księżpol 10 4-0-6 12 20-21
5. Tarpan Korchów 10 3-3-4 12 14-17
6. Szum Aleksandrów 10 0-0-10 0 9-51
Drewmet Rolmos Susiec awansował do klasy A. Po rundzie jesiennej 
z rozgrywek wycofała się Chmielanka Chmielek. Wyniki meczów z udziałem 
tego zespołu zostały anulowane.

KLASAÊB

GRUPAÊHRUBIESZOWSKA

1. Kresy Dołhobyczów 14 11-2-1 35 61-23
2. Orlęta Horodło 14 10-2-2 32 52-17
3. Verona Wronowice 14 7-2-5 23 37-38
4. GKS Jarosławiec 14 6-3-5 21 33-26
5. Płomień Spartan II Nieledew 14 5-4-5 19 38-33
6. Zarzewie Kotorów 14 4-0-10 12 25-49
7. Zorza Mieniany 14 3-2-9 11 38-57
8. Starawianka Stara Wieś 14 2-1-11 7 18-59
Kresy Dołhobyczów awansowały do klasy A i połączyły się z Granicą Do-
łhobyczów. Po rundzie jesiennej z rozgrywek wycofał się Junior Cichobórz. 
Wyniki meczów z udziałem tego zespołu zostały anulowane.

KLASAÊB

GRUPAÊTOMASZOWSKA

1. Orkan Bełżec 18 15-0-3 45 92-28
2. LZS Komarów 18 13-4-1 43 72-28
3. Graf Chodywańce 18 13-1-4 40 66-38
4. Stars Wieprzów 18 11-1-6 34 75-40
5. Impuls Machnów Stary 18 7-0-11 21 34-47
6. Samba Źwiartów 18 5-5-8 20 37-48
7. Szyszła Tarnoszyn 18 6-1-11 19 36-45
8. Kłos Huta Tarnawacka 18 5-3-10 18 48-54
9. Technik Telatyn 18 5-3-10 18 42-56
10. Podgórze Majdan Górny 18 1-0-17 3 18-136
Orkan Bełżec awansował do klasy A. Po rundzie jesiennej Mleczarz Koma-
rów połączył się z Legionem Komarów. Drużyna występowała pod nazwą 
LZS Komarów. Wyniki meczów z udziałem Mleczarza zostały anulowane. 
Po pierwszej części sezonu z rozgrywek wycofał się także Aston Budy, 
którego rezultaty również zostały unieważnione.

KLASAÊB

GRUPAÊZAMOJSKA

1. PSS Społem Zamość Żdanówek 20 15-3-2 48 72-20
2. Gwiazda Turobin 20 14-2-4 44 50-23
3. Omega Stary Zamość 20 11-3-6 36 54-37
4. Metalowiec Goraj 20 12-0-8 36 48-28
5. Delta Rudnik 20 10-3-7 33 52-48
6. Ferens Udrycze 20 8-2-10 26 47-54
7. Wolica Wólka Orłowska 20 7-5-8 26 36-59
8. Perła Deszkowice 20 7-1-12 22 41-57
9. LZS Płoskie 20 6-2-12 20 31-44
10. Hetman Żółkiewka 20 5-0-15 15 40-70
11. Warka Sułów 20 3-1-16 10 27-64
PSS Społem Zamość Żdanówek awansował do klasy A. Mecz Warka 
Sułów – Omega Stary Zamość został zweryfikowany obustronnym wal-
kowerem 0:3.
W rubrykach: miejsce, klub, mecze, zwycięstwa – remisy – porażki, punkty, 
bramki zdobyte i stracone.
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HISTORIA PIŁKI NOŻNEJ

Orzeł Tereszpol
1995/1996

Mariusz Babiarz, Tadeusz Ba-
biarz, Grzegorz Bogdanowicz, 
Adam Bury, Hubert Chmura, Ma-
rian Cielica, Andrzej Dawidziuk, 
Robert Droździel, Andrzej Gnyp, 
Adam Grzywna, Marek Harkot, 
Robert Kapuśniak, Tomasz Ka-
puśniak, Grzegorz Łosiewicz, Ma-
riusz Łukasik, Tomasz Łukasik, 
Marek Marzec, Wojciech Ostasz, 
Robert Pieczonka, Janusz Pie-
czykolan, Zbigniew Pieczykolan, 
Sebastian Pierzga, Artur Piskor-
ski, Tomasz Popczak, Wiktor 
Pyszniak, Krzysztof Róg, Krzysztof 
Szuper, Kazimierz Wasąg, Piotr 
Wasąg, Jarosław Wójtowicz.

SEZONÊ1995/1996

K R   N I K A  S P   R T   W A

Z siódmego na pierwsze

ArturÊPiskorski Wiktor Pyszniak i Artur Piskorski na boisku Orła w Tereszpolu-Zaorendzie.

WÊ
1995 r. zespół oldbojów 
„Orły Górskiego” gościł 

na Zamojszczyźnie. Byłe gwiazdy 
piłkarskiej reprezentacji Polski 
uświetniły jubileusze 50-lecia 
Unii Hrubieszów i Łady Biłgoraj. 
W sierpniu drużyna, której prze-
wodził trener Kazimierz Górski, 
podczas rocznicowej imprezy na 
stadionie HOSiR wygrała z old-
bojami hrubieszowskiej Unii 7:0. 
– Gra obydwu drużyn mogła się 
podobać. Oldboje Unii grali bar-

dzo ambitnie. Nie wykorzystali 
kilku sytuacji, które umożliwiały 
im zmianę rezultatu. Mi podobała 
się gra bramkarza oldbojów Unii 
AndrzejaÊGrabowskiego. Na 
uwagę zasługiwała również gra 
JanuszaÊRybaka – powiedział 
po meczu trener KazimierzÊ
Górski (wypowiedź z „Kroniki 
Tygodnia” z 29 sierpnia 1995 r.).

Na stadionie HOSiR za-
prezentowali się m.in. Lesław 
Ćmikiewicz, JanÊDomarski, 

Robert Gadocha, MarekÊKu-
sto, Adam Musiał, AdamÊ
Nawałka, Stanisław OślizłoÊ
i Władysław Szaryński.

We wrześniu 1995 r. impre-
zę z okazji swojego półwiecza 
zorganizowała Łada. Przeciwko 
„Orłom Górskiego” zaprezento-
wał się biłgorajski zespół, wystę-
pujący w III lidze. Goście wygrali 
3:2. Bramki dla zwycięzców zdo-
byli Ćmikiewicz, Kusto i Domar-
ski, natomiast dla pokonanych 

– Marcin Palikot i Mirosław 
Bulzacki (samobójcza).

Łada rozpoczęła mecz 
w składzie: Arkadiusz Nieć – To-
masz Welc, Dariusz Liśkiewicz, 
Krzysztof Wlaź, Mariusz Kasza 
– Mariusz Rybak, Andrzej Wa-
chowicz, Adam Kawecki, Marek 
Karkut – Konrad Lechowicz, 
Marcin Palikot. Grali także: Ar-
tur Kielarski (bramkarz), Ernest 
Chomicz i Piotr Woźniak.
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Jubileusz z gwiazdami

WÊ
klasie okręgowej Orzeł 
Tereszpol rozegrał łącz-

nie pięć sezonów. Historyczny 
awans do „okręgówki” wy-
walczył w 1996 r. Do awansu 
w dużej mierze przyczynili się 
bracia Paweł Pyszniak i Wik-
tor Pyszniak, a także ArturÊ
Piskorski, Robert KapuśniakÊ
oraz AndrzejÊDawidziuk.Ê
Ten ostatni piłkarską karierę 
zakończył właśnie w zespole 
z Tereszpola, a dziesięć lat 
później został asystentem tre-
nera reprezentacji Polski LeoÊ
Beenhakkera.

Runda jesienna sezonu 
1995/1996 nie zapowiadała hi-
storycznego sukcesu Orła. Dru-
żyna prowadzona przez trenera 
Józefa Bednarza z Lipowca 
(gm. Tereszpol) na półmetku 

rozgrywek zajęła siódme miej-
sce. W pierwszej części sezonu 
wygrała pięć meczów, także 
pięć przegrała, dwa spotkania 
zremisowała.

W trakcie zimowej prze-
rwy w rozgrywkach w zespole 
doszło do kluczowych zmian. 
Szkoleniowcem został Paweł 
Pyszniak, a do zespołu dołączyli 
także Wiktor Pyszniak, Ro-
bert Kapuśniak, Artur Piskorski 
i bramkarz Andrzej Dawidziuk. 
– W grudniu 1995 r. wróciłem 
z Włoch. Trener Paweł Pysz-
niak wraz z bratem Wiktorem 
namówili mnie na grę w Orle. 
Byłem w tej drużynie tylko jed-
ną rundę. To był wspaniały czas. 
W klubie panowała niesamowita 
atmosfera, a zespół prezentował 
całkiem niezły poziom. Było 
w ekipie paru fajnych „groj-
ków”, doszło kilku kolejnych. 
Klub miał liczne grono oddanych 
działaczy z prezesem Aleksan-
drem Beliną na czele, a także 
wielu zaangażowanych kibiców 
– wspomina Artur Piskorski (ur. 
10 listopada 1964 r. w Biłgoraju), 
wychowanek Łady Biłgoraj (grał 
w tym zespole m.in. w III lidze 
razem z braćmi Pyszniakami), 
a także były piłkarz Gwardii 
Chełm, Oriona Dereźnia, Orła 
Tereszpol, Cosmosu Józefów, 
Wrzosu Szyszków, Oleandra Bił-
goraj, LZS Czernięcin, Tarpana 
Korchów i Albatrosa Biszcza.

Bracia Pyszniakowie i Ka-
puśniak przybyli z Sokoła Zwie-
rzyniec. Warto podkreślić, że 
Kapuśniak był wychowankiem 
Orła, a gdy w 1996 r. powrócił 
do tego zespołu, miał już za sobą 
debiut w drugoligowym Hetma-

nie Zamość i trzecioligowe wy-
stępy w Tomasovii Tomaszów 
Lubelski.

Ciekawą postacią był Dawi-
dziuk (ur. 30 maja 1969 w Mrą-
gowie). Latem 1995 r. trener 
FerdynandÊKanas sprowadził 
go do przygotowującej się do 
gry w III lidze biłgorajskiej 
Łady. Dawidziuk miał za sobą 
występy w juniorskich zespo-
łach Ekotanu Zalewo i Legii 
Warszawa, a także w Stomilu 
Olsztyn (nigdy jednak nie zagrał 
w pierwszym zespole tego klu-
bu). Miał być konkurentem dla 
Artura Kielarskiego, jednak 
już w pierwszym sparingu, ze 
Stalą Rzeszów, doznał poważ-
nego złamania nogi. Kontuzja 
okazała się skomplikowana. 
Przed rundą wiosenną w 1996 r. 
wznowił treningi, jednak nie był 
już w stanie wrócić do sportu wy-
czynowego. Łada wypożyczyła 
go więc do Orła.

Bramkarz skupił się jednak 
na karierze trenerskiej, którą 
rozpoczął jeszcze przed przyby-
ciem do Biłgoraja – był grającym 
trenerem Ekotanu Zalewo. Gdy 
grał w Orle, pracował z zespołem 
juniorów Łady. Latem 1996 
r. znalazł zatrudnienie w Mło-
dzieżowej Szkole Piłkarskiej 
w Szamotułach. Kilka lat póź-
niej został trenerem bramkarzy 
w narodowych reprezentacjach 
juniorskich i młodzieżowych. Od 
lipca 2006 r. do września 2009 r. 
współpracował z Leo Beenhak-
kerem przy pierwszej reprezenta-
cji Polski. Pojechał z naszą kadrą 
na rozgrywane w Austrii i Szwaj-
carii mistrzostwa Europy w 2008 
r. Potem był jeszcze trenerem 

reprezentacji młodzieżowej do 
lat 23, trenerem koordynatorem 
do spraw szkolenia bramkarzy 
w PZPN i dyrektorem sporto-
wym Lecha Poznań.

Rundę wiosenną z Dawi-
dziukiem w bramce, Piskor-
skim na środku obrony, W. 
Pyszniakiem na środku pomocy 
i Kapuśniakiem w ataku Orzeł 
rozpoczął od wyjazdowego re-
misu 3:3 ze Spartą Łabunie, 
która po rundzie jesiennej była 
w tabeli piąta, ale ostatecznie 
uplasowała się na drugiej pozycji 
i razem z zespołem z Tereszpola 
awansowała do „okręgówki”.

Potem podopieczni trenera 
P. Pyszniaka wygrali u siebie 
z Granicą Dołhobyczów 5:1 i na 
wyjeździe z Koroną Łaszczów 
3:2. I już więcej bramek w roz-
grywkach nie stracili. Nie dali 
sobie wbić ani jednego gola 
w dziewięciu kolejnych meczach. 
Zasłużenie finiszowali na pierw-
szym miejscu z imponującym 
bilansem w rundzie wiosennej 
– w tej części sezonu wygrali 
dziewięć spotkań, trzy zremiso-
wali i ani razu nie zeszli z boiska 
pokonani. Najlepszymi strzelca-
mi w zespole byli W. Pyszniak 
i Kapuśniak, którzy występowali 
przecież tylko w drugiej rundzie. 
Ten pierwszy zdobył jedena-
ście bramek, drugi – dziewięć. 
– Graliśmy naprawdę dobrze. 
Kilka razy nasze mecze sędzio-
wał Tadeusz ChwiejczakÊzeÊ
Zwierzyńca. W jednym ze spo-
tkań nie uznał mi gola, ponieważ 
w momencie, gdy oddałem strzał, 
dzieciaki kopnęli na boisko drugą 
piłkę – śmieje się Artur Piskorski.
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Medalowe nadzieje

Fot. Tomasz Kasjaniuk (PZLA)

Szewc bez butów

Polki jedenaste

Poprawiły życiówki
LEKKOATLETYKA

SIATKÓWKA

LEKKOATLETYKA NARCIARSTWO

B 
yła zawodniczka Toma-
sovii Tomaszów Lubel-

ski, a obecnie reprezentantka 
AZS UMCS Lublin Wiktoria 
Gajosz zajęła drugie miejsce 
w biegu na 200 m podczas 
mityngu Małopolskiego Związ-
ku Lekkiej Atletyki. Zawody 
rozegrane zostały w sobotę, 21 
lutego w hali Uniwersyteckiego 
Centrum Lekkoatletycznego 
w Rzeszowie. W ramach impre-
zy odbyły się także halowe mi-
strzostwa Małopolski w trzech 
kategoriach wiekowych – U16, 
U14 i U12.

W biegu na 200 m wystar-
towało dziewiętnaście zawodni-
czek. Wiktoria Gajosz pokonała 
dystans w czasie 24.17. Wyścig 
wygrała Weronika Bartnowska. 
Sprinterka AZS AWF Warszawa 
uzyskała nowy rekord życiowy 
– 23.70. Na trzeciej pozycji upla-

sowała się Wiktoria Drozd z AZS 
UMCS Lublin (czas 24.50).

W młodszych kategoriach 
wiekowych startowały trzy za-
wodniczki Tomasovii – Alek-
sandra Kata, Katarzyna Kata 
i Julia Małkiewicz, szkolone 
w sekcji lekkoatletycznej to-
maszowskiego klubu sportowe-
go przez trener Iwonę Kata. 
Wszystkie rywalizowały poza 
konkursem, w celach szkolenio-
wych, więc nie były brane pod 
uwagę w klasyfikacji mistrzostw 
Małopolski. Wszystkie ustano-
wiły nowe „życiówki”.

W konkursie pchnięcia kulą 
o wadze 3 kg, w kategorii wieko-
wej U16 Katarzyna Kata zajęła 
trzecie miejsce, a Julia Małkie-
wicz – czwarte. Ta pierwsza 
uzyskała odległość 11.54 (rekord 
życiowy), druga – 9.88. Wygrała 
Anna Skałka z UKS Romer 
Rabka-Zdrój (11.92 – rekord 
życiowy), na drugiej lokacie skla-

syfikowana została Julia Balcer 
z SKL Sucha Beskidzka (11.91 
– rekord życiowy).

Julia Małkiewicz wzięła 
także udział w biegu młodziczek 
na dystansie 60 m. Startowało 71 
zawodniczek. Reprezentantka 
Tomasovii uzyskała trzydziesty 
trzeci wynik eliminacji – 8.95, 
będący nową „życiówką” młodej 
sportsmenki.

Z kolei Aleksandra Kata 
uczestniczyła w dwóch kon-
kurencjach, w kategorii wie-
kowej U14. W pchnięciu kulą 
o wadze 2 kg uzyskała drugi 
wynik w stawce – 8.91. Zawo-
dy wygrała Julia Mrozowski 
z SKL Sucha Beskidzka (10.39 
– rekord życiowy). Natomiast 
w biegu na 60 m zawodniczka 
Tomasovii uzyskała trzydziesty 
piąty wynik eliminacji – 9.45. 
Tym rezultatem poprawiła swój 
dotychczasowy „Personal Best”.
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D 
obiega końca pierwsza 
runda rozgrywek biłgo-

rajskiej ligi piłki siatkowej 
w sezonie 2025/2026. Do roze-
grania pozostał już tylko zale-
gły mecz Nadleśnictwa Biłgo-
raj z Tytanem Gózd. Problem 
w tym, że organizator, czyli 
Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Biłgoraju, nie może określić 
ani terminu, ani nawet miejsca 
tego spotkania. – Z naszej hali 
korzysta Galiczanka Lwów, 
MKS Biłgoraj i inne kluby 
sportowe, w których uprawiane 
są różne dyscypliny, nie tylko 
piłka ręczna. Obiekt jest bar-
dzo mocno obłożony. Trudno 
o wolny termin. Wstępnie 
ustaliliśmy, że ten zaległy 
mecz odbędzie się w piątek, 
27 lutego, ale raczej nie w hali 
OSiR. Szukamy w Biłgoraju 
wolnej hali. Ten mecz jest 
o tyle istotny, że zadecyduje, 
która drużyna awansuje do 
I ligi, a która będzie grała w II 
lidze – wyjaśnia Mieczysław 
Jamroz  z działu organiza-
cji imprez OSiR, komisarz 
rozgrywek ligowych w piłce 
siatkowej.

Do rywalizacji w tym se-
zonie przystąpiło osiemnaście 
zespołów. – Tak wysokiej 
frekwencji w lidze siatkówki 
nie mieliśmy od kilkunastu lat. 
W rekordowym sezonie zagrało 
dwadzieścia drużyn – mówi 
Mieczysław Jamroz.

Zmagania rozpoczęły się 
28 listopada (piątek). W pierw-

szej rundzie stawka została 
podzielona na dwie grupy po 
dziewięć zespołów. Każda 
ekipa miała zatem do rozegra-
nia w tej fazie osiem meczów. 
Grupę pierwszą wygrał zespół 
Volley Zamość (23 punkty), 
a na kolejnych pozycjach upla-
sowały się: RKS Rondo Rze-
czyce (22), UKS Dynamika 
Lipiny (17), Jedynka Biłgoraj 
(15), NNN Zamość (12), Wiel-
ki Orzeł Tereszpol (10), CSiR 
Szczebrzeszyn (6), Fridey Dre-
am Team (4) i Moto-Partner 
Zamość (bez punktów).

W grupie drugiej najlepszy 
okazał się Gryf Tarnogród (22 
punkty), drugie miejsce zajął 
Medyk Biłgoraj (17), a trze-
cie – Familiada Aleksandrów 
(16). Sytuacja na miejscach od 
czwartego do szóstego może się 
jeszcze zmienić, w zależności 
od wyniku meczu zaległego. 
Na razie czwartą lokatę zajmuje 
UKS Leśnik Biłgoraj (14 punk-
tów), piątą Nadleśnictwo Biłgo-
raj (11), a szóstą – Tytan Gózd 
(10). Pewny siódmej pozycji 
jest Meczbol Frampol (7), na 
ósmym uplasował się Albatros 
Biszcza (6), zaś na dziewiątym 
– ZSiPO Zwierzyniec (2).

Po cztery najlepsze zespoły 
z obu grup w drugiej rundzie 
rozgrywek występować będą 
w I lidze. Zespoły sklasyfiko-
wane na miejscach od piątego 
do ósmego – w II lidze. Najsła-
biej punktujące w obu grupach 
zesoły, czyli Moto-Partner 
Zamość i ZSiPO Zwierzyniec 
zakończyły już start w lidze, 

ale zawodnicy tych zespołów 
na dalszym etapie rywalizacji 
mogą dołączyć do innych ekip. 
W I i II lidze zespoły zagrają 
tylko po cztery mecze, bowiem 
nie będą powtarzane spotkania 
teamów, które mierzyły się 
ze sobą w pierwszej rundzie 
(wyniki zostaną zaliczone do 
drugiej rundy).  Następnie 
odbędą się półfinały play-off, 
w których wezmą udział czterej 
najlepsi pierszoligowcy. Pierw-
szy w tabeli zagra z czwartym, 
a drugi – z trzecim. Na zakoń-
czenie sezonu przewidziano 
mecze o trzecie miejsce i finał. 
– Trudno wskazać faworyta 
rozgrywek, bowiem w czo-
łówce stawka jest wyrównana. 
Rewelacją pierwszej rundy był 
zespół Volley Zamość, który 
wyłonił się z innego uczestni-
ka rozgrywek – Moto-Partner 
Zamość. Przed rozpoczęciem 
sezonu w zespole Moto-Part-
ner Zamość doszło do rozłamu. 
Starsi zawodnicy pozostali 
w ekipie, młodsi utworzyli 
Volley Zamość. Ta starsza 
ekipa nie zdobyła w pierwszej 
rundzie ani jednego punktu, 
a nawet nie wygrała ani jed-
nego seta. Wszystkie mecze 
przegrała 0:3. To pierwszy 
taki przypadek w wielolet-
niej historii rozgrywek. Mimo 
tak słabych wyników, gracze 
z Zamościa przyjeżdżają na 
mecze, grają rekreacyjnie. Nie 
przejmują się porażkami, tylko 
bawią się i cieszą siatkówką 
– mówi Mieczysław Jamroz.
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O 
koło 450 zawodniczek 
i zawodników wystartuje 

w 70 edycji lekkoatletycznych 
halowych mistrzostw Polski. 
W zawodach swoją niezbyt licz-
ną, ale za to jakże mocną repre-
zentancję będzie miał Agros Za-
mość. O kolejny medal halowych 
mistrzostw Polski w biegu na 
60 m walczyć będzie Dominik 
Kopeć. Zawodnik pochodzący 
z Łuszczacza (gm. Susiec) ma 
już w swoim dorobku siedem 
medali mistrzostw Polski, wy-
walczonych w hali – po dwa złote 
i srebrne oraz trzy brązowe. Do 
biegów na 60 i 200 m została 
zgłoszona Anna Bibik. Nato-
miast w walce o medale wśród 
młodzieżowców U23 powinni 
liczyć się Liwia Włoszczyk 
(w biegu na 60 m przez płotki) 
oraz Adrian Lepionka (w 
biegach na 60 i 200 m). – Zasta-
nawialiśmy się nad zgłoszeniem 
do mistrzostw Polski naszych 
młodych trójskoczków, jednak 
odstąpiliśmy od tego pomysłu, 
gdyż sezon halowy mają oni za 
sobą, a teraz niech już spokoj-
nie przygotowują się do sezonu 
letniego – mówi Konrad Firek, 
prezes zamojskiego Agrosu.

Do zawodów nie została 
zgłoszona sprinterka Monika 
Romaszko, która w przeszło-
ści zdobywała już medale mi-
strzostw Polski w kategoriach 
młodzieżowych w hali i na 
stadionie otwartym, a nawet 
z powodzeniem reprezento-
wała kraj w licznych zawodach 
międzynarodowych, m.in. peł-
niła rolę rezerwowej podczas 
igrzysk olimpijskich w Paryżu 
w 2024 r. – Monika Romaszko 
w ostatnich dwóch sezonach 
zdecydowanie obniżyła poziom. 
Poprzedni sezon miała słaby. 
Zresztą, już w olimpijskim 2024 
r. pojawiły się u niej pierwsze 
oznaki kryzysu. Liczyliśmy 
na to, że da się to naprawić. 
Niestety, sytuacja tylko się po-

gorszyła. Wypadła ze szkolenia 
w kadrze narodowej. A przecież 
kilka lat temu świetnie się 
zapowiadała. Doprawdy, nie 
wiemy, co się stało, że tak dra-
stycznie obniżyła loty. W listo-
padzie ubiegłego roku zmieniła 
trenera. Nie mieliśmy nic prze-
ciwko temu, bo zależało nam 
na tym, żeby odzyskała dobrą 
formę. Odeszła od Andrzeja 
Gdańskiego, weszła pod skrzy-
dła Piotra Maruszewskiego. 
Jej nowy szkoleniowiec uznał, 
że dobrze będzie, jeśli odpuści 
sezon halowy, a skupi się na 
przygotowaniach do sezonu 
letniego. Dopiero latem okaże 
się, czy ta zmiana trenera była 
sensowna – tłumaczy prezes 
Firek.

70. PZLA Halowe Mistrzo-
stwa Polski rozgrywane będą 
przez dwa dni w Toruniu – 28 
lutego i 1 marca (sobota, nie-
dziela).

Warto przypomnieć, że 
w ubiegłorocznych halowych 
mistrzostwach Polski seniorów 
i młodzieżowców U23 w To-
runiu sportowcy zamojskiego 
klubu wywalczyli dwa brązowe 
medale. Monika Romaszko 
była trzecią seniorką w biegu 
na 200 m (czas w eliminacjach 
– 24.00, czas w finale – 24.14), 
natomiast Kinga Staszczuk 
zajęła wśród zawodniczek do 
lat 23 trzecie miejsce w trój-
skoku (11.86). Dominik Kopeć 
nie startował.

MaSzt

R 
eprezentacyjna para Iza-
bela Marcisz z klubu SS 

Prządki Ski i Monika Skinder 
z MULKS Grupa Oscar Toma-
szów Lubelski zajęła jedenaste 
miejsce w finale rywalizacji 
sztafet w sprincie drużynowym 
techniką dowolną podczas Zi-
mowych Igrzysk Olimpijskich 
2026 w Mediolanie oraz Cor-
tina d’Ampezzo. Konkurencja 
rozegrana została w środę, 18 
lutego na Tesero Cross-Coun-
try Skiing Stadium w Tesero.

W zmaganiach uczestniczy-
ło dwadzieścia sześć kobiecych 
par. Rywalizacja toczyła się 
na pętli o długości 1,585 km. 
W kwalifikacjach zawodnicz-
ki startowały indywidualnie 
w odstępach czasowych. Wyniki 
obu zawodniczek z każdej pary 
były sumowane, a piętnaście 
najszybszych zespołów awan-
sowało do finału. W biegach 
eliminacyjnych Izabela Marcisz 
i Monika Skinder uzyskały 
łączny czas 6:58,52. Polki zajęły 
jedenaste miejsce. Najszybsze 
były Szwedki Jonna Sundling 
i Maja Dahlqvist (czas 6:29,94), 
drugie miejsce zajęły zawod-
niczki z Finlandii Jasmi Joensuu 
i Jasmin Kähärä (6:44,86), a trze-
cie – Kanadyjki Alison Mackie 
i Liliane Gagnon (6:46,66).

Finał rozegrany został ze 
startu wspólnego. Zespoły 
miały do pokonania sześć pętli. 
Na jedną narciarkę przypadały 
zatem trzy odcinki po około 1,6 
km. Zawodniczki startowały 
na przemian – zmieniały się 
po każdym okrążeniu. Zmiana 
następowała poprzez dotyk 
dowolnej części ciała w wyzna-
czonej strefie zmian.

Polki wykonały to zadanie 
w czasie 21:31,80. Był to jedena-
sty wynik w konkurencji. Złote 
medale wywalczyły wspomnia-
ne wcześniej reprezentantki 

Szwecji (czas 20:29,99). Srebrne 
medale zdobyły Nadja Kälin 
i Nadine Fähndrich ze Szwaj-
carii (20:31,39). Na podium 
stanęły też zdobywczynie brą-
zowych medali – Niemki Laura 
Gimmler i Coletta Rydzek 
(20:35,86).

Warto przypomnieć, że 
podczas Zimowych Igrzysk 
Olimpijskich w 2022 r. w Zhan-
gjiakou (Chiny) Izabela Mar-
cisz i Monika Skinder zajęły 
w sprincie drużynowym stylem 
klasycznym dziewiąte miejsce.

MaSzt
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Wyniki meczów 16. kolejki (21 
lutego): Marba Sędziszów Mało-
polski – Tomasovia Tomaszów Lu-
belski 2:3 (25:10, 19:25, 23:25, 
25:16, 13:15), KSZO Ostrowiec 
Świętokrzyski – Kęczanin Kęty 
3:0 (25:17, 25:14, 25:17), AZS 
UMCS Lublin – Solna Wieliczka 
3:1 (25:23, 23:25, 25:22, 25:16), 
Poprad Stary Sącz – MKS Łańcut 
3:0 (25:21, 25:23, 25:22), MKS 
Wieliczka – Maraton Krzeszowice 
3:2 (26:24, 25:23, 21:25, 17:25, 
15:8).
Zaległy mecz 15. kolejki (roze-
granyÊ22Êlutego): Solna Wieliczka 
– KSZO Ostrowiec Świętokrzyski 
0:3 (16:25, 23:25, 17:25).

Sposób na Marbę W kolizji z maturą

Pierwsze dźwiganie

Najpierw przełaje

PODNOSZENIE CIĘŻARÓW

LEKKOATLETYKA

JÊ
uniorzyÊU20,ÊjuniorzyÊU18,Ê
młodziki U16 i młodsi adep-

ci lekkoatletyki sezon halowy 
mają już za sobą. Mogą więc 
skupić się na przygotowaniach 
do sezonu letniego. Pierwsze za-
wody w kalendarzu imprez Lu-
belskiego Okręgowego Związku 
Lekkiej Atletyki przewidziane 
zostały na 14 marca (sobota). 
Tego dnia na trasach biegowych 

w Tomaszowie Lubelskim roze-
grane zostaną mistrzostwa woj. 
lubelskiego w biegach przeła-
jowych. Zmagania toczyć się 
będą we wszystkich kategoriach 
wiekowych. Jednocześnie odbę-
dą się tam eliminacje wojewódz-
kie ogólnopolskich zawodów 
Lekkoatkletyczne Nadzieje 
Olimpijskie.

Dwa tygodnie później (28 
marca) w Białej Podlaskiej za-
planowane zostały międzywoje-

wódzkie mistrzostwa młodzików 
(U16) w biegach przełajowych. 
Zawody będą punktowane w mi-
nisterialnym systemie sportu 
młodzieżowego, a wezmą w nich 
udział zawodnicy z woj. lubel-
skiego i podlaskiego.

Kolejną imprezą lekkoatle-
tyczną na Lubelszczyźnie będą 
akademickie mistrzostwa woj. 
lubelskiego. Zawody zostały 
przewidziane na 6 maja (środa) 
w Lublinie. MaSzt

SIATKÓWKA PODNOSZENIE CIĘŻARÓW

T omasovia Tomaszów Lub. 
wygrała na wyjeździe z lide-

rem i faworytem rozgrywek Marbą 
Sędziszów Małopolski 3:2, ale 
mimo tak znaczącego osiągnięcia 
spadła w drugoligowej tabeli z dru-
giego na trzecie miejsce, bo KSZO 
Ostrowiec Świętokrzyski odniósł 
w weekend dwa zwycięstwa. 
W najbliższą sobotę podopieczne 
trenera Stanisława Kaniewskiego 
zagrają we własnej hali właśnie 
z KSZO. Wiele wskazuje na to, że 
w tym sezonie z drużyną z Ostrow-
ca Świętokrzyskiego zmierzą się 
jeszcze kilka razy – w półfinale play
-off, w którym rywalizacja będzie 
toczyła się do trzech zwycięstw.

W tym sezonie Marba prze-
grała dopiero po raz trzeci, a po 
raz drugi z Tomasovią. Poprzedni 
mecz tych zespołów, rozegrany 
w Tomaszowie Lubelskim, także 
zakończył się zwycięstwem to-
maszowskich siatkarek w pięciu 
setach. – Ten wynik stał się już 
tradycją. Przed rozpoczęciem 
rozgrywek dwa razy pokonaliśmy 
Marbę po tie-breaku w turniejach 
towarzyskich – mówi trener Stani-
sław Kaniewski.

Pierwszy set sobotniego me-
czu w Sędziszowie nie był jednak 
udany dla Tomasovii. Marba 
wygrała tę partię aż 25:10. – W roz-
mowie ze swoimi zawodniczkami 
przed meczem zapowiedziałem, 
że ten pierwszy set będzie dla 
nas najtrudniejszy, bo Marba ze-
chce się nam odgryźć za porażkę 
w Tomaszowie. Zawodniczki z Sę-
dziszowa rzuciły się na nas. My ze 
spokojem przetrwaliśmy tego seta 
– komentuje trener Kaniewski.

Tomasovia wygrała za to dwie 
kolejne partie (25:19, 25:23). – Za-
graliśmy bez presji. Marba musiała, 
a my mogliśmy wygrać. Naszą 
mocną stroną była ogromna wola 
walki. Do tego bardzo fajnie pre-
zentowaliśmy się pod względem 
technicznym. Graliśmy naprawdę 
świetną siatkówkę – podkreśla 
trener Kaniewski.

W czwartym secie lepsza była 
Marba, która wygrała 25:16. – Mar-
ba znalazła się w bardzo trudnym 
położeniu, więc wszystko postawiła 
na jedną szalę. Gdy w pewnym mo-
mencie uzyskała przewagę siedmiu 
punktów, powiedziałem swoim 
dziewczynom, żeby odpuściły 
walkę, a skupiły się na tie-breaku. 
Byłem przekonany, że wygramy 
piątego seta, bo tak było we wszyst-
kich trzech poprzednich meczach 
z zespołem z Sędziszowa. Doko-
nywałem wielu zmian w składzie. 
Dałem dłużej pograć rezerwowym. 
Robiłem to, bo wiedziałem, że 
czeka nas długa, pięciosetowa roz-
grywka – mówi trener Kaniewski.

W tie-breaku Tomasovia 
wygrała 15:13. – Gdy tylko wy-
chodziliśmy na prowadzenie, 
to zawodniczki z Sędziszowa 
popełniały błędy, bo stresowały 
się tym, że mogą z nami przegrać. 
A spoczywała na nich ogromna 
presja. My tej presji nie mieli-
śmy. Jestem bardzo zadowolony 
z tego zwycięstwa. Pokonaliśmy 
bardzo trudnego przeciwnika, 
głównego faworyta rozgrywek, 
nastawionego na awans do I ligi. 
Ograliśmy naprawdę silną druży-
nę, mającą w swoim składzie kilka 
zawodniczek grających wcześniej 
w ekstraklasie. Była to pierwsza 
porażka Marby w tym sezonie we 
własnej hali, więc tym bardziej 
cieszymy się z tej wygranej – mówi 
Kaniewski.

Tomasovia grała w skła-

dzie: Katarzyna Marcyniuk-Wą-
torek, Martyna Staworzyńska, 
Kateryna Pylypenko, Gabriela 
Kostur, Zofia Madej, Martyna 
Dzida, Aleksandra Tabaczuk 
(libero) oraz Marta Maga, Pauli-
na Olchawa, Cecylia Pietruszka 
i Klaudia Twardoch.

Do zakończenia sezonu za-
sadniczego pozostały jeszcze dwie 
kolejki. Tomasovia zagra jeszcze 
z KSZO Ostrowiec Świętokrzyski 
(u siebie) i Solną Wieliczka (na 
wyjeździe). Zespół z Tomaszowa 
Lubelskiego jest już pewny gry 
w półfinale play-off o dwa miej-
sca premiowane grą w barażach 
o awans do I ligi. W półfinałach 
play-off pierwszy zespół sezonu 
zasadniczego zagra z czwartym, 
a drugi – z trzecim. Rywalizacja 
toczyć się będzie do trzech zwy-
cięstw. Dwa pierwsze mecze 
rozgrywane będą w hali zespołów 
wyżej sklasyfikowanych w tabeli 
końcowej sezonu zasadniczego 
(21, 22 marca). Trzeci i ewentu-
alnie czwarty mecz odbędzie się 
u drużyn z niższych lokat (28, 29 
marca). Możliwe jest też piąte 
spotkanie, którego gospodarzem 
będzie zespół z wyższego miejsca 
w tabeli (w środę, 1 kwietnia). 
Zwycięzcy półfinałów play-off 
będą mieli zagwarantowany start 
w półfinałowym turnieju barażo-
wym o awans do I ligi. Na tym 
etapie zagra osiem zespołów – po 
dwa najlepsze z każdej z czterech 
grup. W majowym finale wystąpi 
czterech najlepszych półfinalistów. 
Do I ligi awansują dwie drużyny. 
– My nie nastawiamy się na awans 
do I ligi, bo nie będziemy w stanie 
sprostać pierwszoligowym wymo-
gom, zwłaszcza pod względem 
finansowym. A jeśli szczęśliwie 
wywalczymy awans, to wtedy 
będziemy się martwili – mówi 
Kaniewski. MaSzt

1. Marba 16 40 13-3 44-14 1374-1054
2. KSZO 16 38 13-3 41-13 1273-1065
3. Tomasovia 16 36 13-3 42-20 1392-1304
4. AZS UMCS 16 30 9-7 35-25 1344-1254
5. Poprad 15 25 8-7 31-25 1245-1222
6. MKS Łańcut 16 20 7-9 28-36 1354-1380
7. MKS Wieliczka 16 17 6-10 20-37 1109-1317
8. Solna 16 12 4-12 18-38 1175-1289
9. Kęczanin 16 11 4-12 15-40 1115-1297
10. Maraton 15 8 2-13 17-43 1177-1376
W rubrykach: miejsce, klub, mecze, punkty, zwycięstwa i porażki, bilans 
setów, punkty w setach.
Następna kolejka (28 lutego): Tomasovia Tomaszów Lubelski – KSZO 
Ostrowiec Świętokrzyski (sobota, godz. 17.30), Maraton Krzeszowice 
– Marba Sędziszów Małopolski, Poprad Stary Sącz – AZS UMCS Lublin, 
MKS Łańcut – MKS Wieliczka, Kęczanin Kęty – Solna Wieliczka.
Mecz zaległy (25 lutego): Maraton Krzeszowice – Poprad Stary Sącz.

SzÊ
tangistka Agrosu Za-
m o ś ć  W e r o n i k a 

Ostrówka znalazła się na opra-
cowanej przez International 
Weightlifting Federation (mię-
dzynarodowa federacja podno-
szenia ciężarów) wstępnej liście 
startowej mistrzostw świata 
juniorek i juniorów U20. Zawody 
rozgrywane będą od 2 do 8 maja 
w egipskim mieście Ismailia. 
– Weronika Ostrówka ma bardzo 
duże szanse zakwalifikować się 
do mistrzostw świata do lat 20, 
jednak termin tych zawodów 
jest dla niej niefortunny – w tym 
samym czasie będą się odbywać 
matury, a ona jest maturzystką. 
Mam nadzieję, że będzie mogła 
przystąpić do egzaminów w ta-
kim terminie, by nie kolidowało 
to z jej startem w mistrzostwach 
świata – mówi Andrzej Gaweł,Ê
szkoleniowiec sekcji podno-
szenia ciężarów w zamojskim 
Agrosie.

Na obszernej wstępnej li-
ście startowej IWF znalazło się 
764 zawodniczek i zawodników 
z całego świata, w tym liczna 
grupa reprezentantek i repre-
zentantów Polski. Ostateczny 
skład uczestników mistrzostw 
świata ogłoszony zostanie na 
początku kwietnia. – Weronika 
jest jedną z najlepszych w Polsce 
zawodniczek w wieku do 20 lat, 
więc powinna zyskać uznanie 
szkoleniowców kadry. Mamy 

SÊ
iedemnasta edycja między-
narodowego Memoriału 

Janusza Kowalczyka w Łukowie 
zainaugurowała sezon podno-
szenia ciężarów w okręgu lubel-
skim. Zawody rozegrane zostały 
w sobotę, 14 lutego na pomoście 
ciężarowym w Hali Sportowej im. 
Janusza Kowalczyka przy Szkole 
Podstawowej nr 2 w Łukowie. 
W rywalizacji uczestniczyli sztan-
giści w wieku od 13 do 20 lat – 16 
zawodniczek i 33 zawodników. 
W tym gronie była sześciosobowa 
ekipa Znicza Biłgoraj.

Zmagania kobiet wygrała 
Dorota Gnoza z grupy wieko-
wej U17. Sztangistka UKS Atleta 
Ostrołęka uzyskała za swój start 
224,79 punktu w klasyfikacji 
Sinclaira. Zawodniczka urodzona 
w 2009 r. w dniu zawodów ważyła 
95 kg. W dwuboju uzyskała 206 
kg (96 kg w rwaniu i 113 kg 
w podrzucie). Drugie miejsce 
zajęła Gabriela MielechÊzÊKSÊ
Klimat Łapy (kat. U20, waga 76,3 
kg, w dwuboju 176 kg, w rwaniu 
79 kg, w podrzucie 97 kg, w kla-
syfikacji Sinclaira 208,92 punktu). 
Na trzeciej pozycji uplasowała 
się Julia Ognik z Olimpijczyka 
Łuków (kat. U20, waga 59,8 kg, 
w dwuboju 155 kg, w rwaniu 70 
kg, w podrzucie 85 kg, w klasy-
fikacji Sinclaira 208,85 punktu).

Jeśli chodzi o zawodniczki 
biłgorajskiego Znicza, to Iga 
Sankiewicz (kat. U15, waga 65 

kg) została sklasyfikowana na 
dwunastym miejscu z dorobkiem 
140,08 punktu. W dwuboju uzy-
skała 109 kg (48 kg w rwaniu, 61 
kg w podrzucie). Z kolei Emilia 
Brewińska (kat. U17, waga 
50 kg) była ostatnia, szesnasta. 
W rwaniu nie zaliczyła ani jed-
nego spośród trzech podejść 
do sztangi o wadze 50 kg, zaś 
w podrzucie w pierwszej próbie 
poradziła sobie z wagą 56 kg, 
a potem dwa razy spaliła podej-
ście do 61 kg. Za swój występ 
dostała zaledwie 84,67 punktu 
w klasyfikacji Sinclaira.

W rywalizacji mężczyzn naj-
lepszy wynik uzyskał ważący 
70,5 kg Błażej Borkowski (ur. 
w 2007 r.). Rezultaty sztangisty 
Olimpijczyka Łuków z grupy 
wiekowej U20 zostały przeliczo-
ne na 370,46 punktu. W dwuboju 
uzyskał 265 kg (120 kg w rwaniu 
i 145 kg w podrzucie). Drugi 
wynik według punktacji Sinclaira 
uzyskał Oskar Wójcik z klubu 
POM Iskra Piotrowice (kat. U17, 
waga 71,6 kg, w dwuboju 241 kg, 
w rwaniu 106 kg, w podrzucie 135 
kg, w klasyfikacji Sinclaira 333,62 
punktu). Na trzecim miejscu 
uplasował się Wojciech BakułaÊ
z UKS Atleta Ostrołęka (kat. U15, 
waga 72,7 kg, w dwuboju 206 kg, 
w rwaniu 92 kg, w podrzucie 114 
kg, w klasyfikacji Sinclaira 282,46 
punktu).

„Zniczowcy” nie załapali 
się do czołowej dziesiątki. Naj-
lepiej wypadł Adam Elkashef,Ê

sklasyfikowany na piętnastym 
miejscu (kat. U15, waga 62,5 
kg, w dwuboju 160 kg, w rwa-
niu 70 kg, w podrzucie 90 kg, 
w klasyfikacji Sinclaira 242,64 
punktu). Tomasz WasieczkoÊ
był dziewiętnasty (kat. U15, 
waga 49,4 kg, w dwuboju 125 
kg, w rwaniu 55 kg, w podrzucie 
70 kg, w klasyfikacji Sinclaira 
227,97 punktu), Michał KusiakÊ
dwudziesty trzeci (kat. U20, 
waga 105,8 kg, w dwuboju 190 
kg, w rwaniu 85 kg, w podrzucie 
105 kg, w klasyfikacji Sinclaira 
215,48 punktu), zaś Dawid FlisÊ
– dwudziesty ósmy (kat. U15, 
waga 46,3 kg, w dwuboju 88 kg, 
w rwaniu 42 kg, w podrzucie 
46 kg, w klasyfikacji Sinclaira 
169,87 punktu).

W klasyfikacji  klubów 
uwzględniane były wyniki dru-
żyn liczących po troje zawod-
niczek i zawodników. Pierwsze 
miejsce zajął Olimpijczyk Łu-
ków (961,84 punktu), drugie 
UKS Atleta Ostrołęka (891,75), 
trzecie Olimpijczyk II Łuków 
(837,88), a kolejne – POM Iskra 
Piotrowice (806,75), KS Klimat 
Łapy (806,68 punktu), LKS 
Dobryszyce (750,34), Omega 
Kleszczów (735,58), Znicz Bił-
goraj (695,76), SKV Bonatrans 
Bohumín z Czech (691,63), Znicz 
II Biłgoraj (526,87) i Wysoczanka 
Wysokie (492,03).

Kolejne zawody rozgrywane 
będą w Biłgoraju (14, 15 marca).

MaSzt

nadzieję, że zostanie powołana 
na te mistrzostwa – mówi trener 
Gaweł.

Wiele będzie zależało od star-
tu zawodniczki Agrosu w mistrzo-
stwach Polski juniorek i juniorów 
U20. Zmagania przeprowadzone 
zostaną od 26 do 29 marca (czwar-
tek – niedziela) w Ciechanowie. 
Sztangistka zamojskiego klubu 
wystartuje najprawdopodobniej 
w kategorii wagowej 77 kg. Na 

pomoście w Ciechanowie będzie 
broniła tytułu mistrzyni Polski 
juniorek do lat 20, wywalczonego 
w 2025 r. w Nowym Tomyślu 
w kategorii wagowej 76 kg. War-
to dodać, że w ubiegłym roku 
Ostrówka zajęła siódme miejsce 
w mistrzostwach Europy junio-
rek i juniorów U20 w kategorii 
wagowej 77 kg. Zawody odbyły 
się w Durres (Albania).

MaSzt
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Grunwald Poznań 
– Padwa Zamość 27:22 

(13:9)

Padwa: Mateusz Gawryś, Alan 
Dragan – Miłosz Bączek 5, Jan 
Florkiewicz 3, Mateusz Porębski 
3, Kacper Adamczuk 2, Kamil 
Szeląg 2, Kuba Wleklak 2, Igor 
Bielko 1, Błażej Golański 1, Ma-
teusz Morawski 1, Dawid Skiba 
1, Łukasz Szymański 1, Tomasz 
Fugiel, Wiktor Kawka, Karol Ma-
łecki; trenerzy Dzmitry Cichan, 
Wiesław Puzia.
Sędziowali: Mateusz Kaczorow-
ski (Konstantynów Łódzki), Daniel 
Przybysz (Aleksandrów Łódzki).

Magiczny wieczór Za dużo błędów

Koniec przygody Jarosław wygrał
PIŁKA RĘCZNA

LEKKOATLETYKA PIŁKA RĘCZNA

PIŁKA NOŻNA

P adwa Zamość nie dosta-
ła się do grona czterech 

najlepszych w kraju zespołów 
w mistrzostwach Polski juniorów. 
W rozegranym w Płocku turnieju 
1/4 finału mistrzostw Polski pod-
opieczni trenerów Michała Zie-
lonki i Damiana MorawskiegoÊ
zajęli trzecie miejsce, więc odpadli 
z dalszej rywalizacji.

Płocki turniej juniorzy Padwy 
zaczęli od piątkowego zwycięstwa 
nad zespołem Enea Orlęta Zwoleń 
41:39 (19:13). Następnego dnia 
przegrali z Orlenem Wisłą Płock 
31:34 (15:18). Natomiast w nie-
dzielę, w swoim ostatnim występie 
ulegli UMKS Trójka Ostrołęka 
29:37 (13:18).

Pierwsze miejsce w grupie 
zajęła drużyna z Ostrołęki (osiem 
punktów), a drugie – drużyna 
z Płocka (siedem punktów). 
I właśnie te dwie ekipy zagrają 

w turnieju finałowym. Rozegrane 
w piątek spotkanie Trójki z Wisłą 
zakończyło się remisem 37:37 
(19:21). W konkursie rzutów kar-
nych drużyna z Ostrołęki wygrała 
4:3. Padwa z dorobkiem trzech 
punktów zakończyła zmagania na 
trzeciej pozycji. Ostatnie w tabeli 
Orlęta nie wywalczyły ani jednego 
punktu.

Podczas turnieju w Płocku Pa-
dwę reprezentowali (po nazwisku 
zawodnika liczba zdobytych bra-
mek w turnieju): Ignacy Pieczy-
kolan 24, Krzysztof Krasnopolski 
20, Wojciech Smyl 20, Mateusz 
Bielecki 9, Alan Kania 7, Patryk 
Sokołowski 6, Bartłomiej Soboń 
5, Dominik Brodziak 4, Michał 
Gawliczek 4, Igor Jarentowski 1, 
Bartosz Sendłak 1, Dawid Dragan, 
Karol Kulik, Adam Krysiak i Ad-
rian Sendłak. W kadrze zespołu 
z Zamościa był także Maciej Tur.

Drugi turniej 1/4 finału mi-
strzostw Polski rozgrywany był 

w tym samym czasie w Oborni-
kach (woj. wielkopolskie). Awans 
do zawodów finałowych wywal-
czyły KSS Iskra Kielce i MSPR 
Siódemka Legnica (obie drużyny 
zdobyły po sześć punktów), a w 
pokonanym polu pozostały Port 
Service Wybrzeże Gdańsk i SKF 
KPR Sparta Oborniki (po trzy 
punkty). Co ciekawe, rok temu 
w turnieju finałowym w Oborni-
kach MSPR Siódemka Legnica 
zajęła pierwsze miejsce i zdobyła 
złote medale mistrzostw Polski 
juniorów.

Tegoroczny turniej finałowy 
rozgrywany będzie 6, 7 marca (pią-
tek sobota). Gospodarz zawodów 
nie został jeszcze wybrany. W 1/2 
finału pierwszego dnia turnieju 
UMKS Trójka Ostrołęka zagra 
z MSPR Siódemka Legnica, zaś 
KSS Iskra Kielce – z Orlenem 
Wisłą Płock. Następnego dnia 
odbędą się dwa mecze – o trzecie 
miejsce i finał. MaSzt

W sobotę, 21 lutego na 
boisku ze  sztuczną 

murawą OSiR w Zamościu 
zmierzyły się zespoły, które 
po rundzie jesiennej przewo-
dzą w rozgrywkach IV ligi na 
Lubelszczyźnie i Podkarpaciu 
– Hetman Zamość i JKS Jaro-
sław. Drużyny zagrały ze sobą 
w celach szkoleniowych, w ra-
mach przygotowań do rundy 
wiosennej. Przyjezdni z Jaro-
sławia wygrali 1:0 (1:0). Jedyną 
w tym spotkaniu bramkę zdo-
był 32-letni piłkarz z Ukrainy 
Roman Mirosznyk – mistrz 
Litwy z 2023 r. z zespołem FK 
Panevėžys. Ukrainiec posłał 
piłkę do bramki Hetmana strza-
łem głową, po dośrodkowaniu 
z rzutu rożnego. Na początku 
drugiej połowy bramkarz Het-
mana Patryk DobromilskiÊ
obronił strzał zawodnika JKS 

z rzutu karnego – „jedenastkę” 
wykonywał Nazar Werbnyj, 
a wcześniej faulu na piłkarzu 
z Jarosławia dopuścił się Lucio 
Ceci. – Pierwsza połowa meczu 
była w naszym wykonaniu na 
bardzo wysokim poziomie. 
Zaprezentowaliśmy się dużo 
lepiej niż zespół z Jarosławia. 
Górowaliśmy nad JKS w każ-
dym elemencie piłkarskiego 
rzemiosła. Brakowało nam je-
dynie skuteczności. Straciliśmy 
bramkę w sposób przypadko-
wy, a wcześniej zaprzepaścili-
śmy kilka dogodnych sytuacji 
strzeleckich. Wychodziły nam 
płynne akcje, graliśmy z po-
mysłem i polotem. W drugiej 
połowie trener Łukasz Gie-
resz dokonał licznych zmian 
w składzie. Gra się wyrównała 
– komentuje Krzysztof Ry-
sak z zarządu Hetmana.

Hetman rozpoczął ten spa-
ring w ustawieniu: Michał Kot 

– Marcel Myszka, Rodion Ser-
diuk, Rafał Tomasiak, Mateusz 
Zieliński – Tobechukwu Daniel 
Eze, Kamil Bartoś, Kamil Sikora, 
Jarosław Jampol, Dawid Gierała 
– Dominik Skiba. Grali także: 
Patryk Dobromilski (bramkarz), 
Krystian Bryk, Lucio Ceci, 
Dawid Dobromilski, Mikołaj 
Kosior, Kamil Mroczek, Wiktor 
Rugała, Igor Szczygieł i Krystian 
Wołoch. Z powodu urazu na 
boisku nie zaprezentował się 
Jakub Wardęski.

W składzie JKS zabrakło 
kilku zawodników. Nie zagrał 
Gruzin Jaba Phkhakadze, 
znany na Zamojszczyźnie z wy-
stępów w Huczwie Tyszowce.

Następny mecz kontrolny 
Hetman zagra w sobotę, 28 lu-
tego o godz. 12.30, z Janowian-
ką Janów Lubelski. Zespoły 
spotkają się na „sztucznym” 
boisku w Zamościu.

MaSzt

To był kolejny przepiękny 
wieczór dla polskich 

lekkoatletów i sympatyków 
królowej sportu. Uczestnicy 
niedzielnego mityngu Orlen 
Copernicus Cup 2026 zapewnili 
wspaniałą ucztę dla tych, którzy 
tłumnie stawili się na trybunach 
Kujawsko-Pomorskiej Areny 
Toruń, a także zasiedli przed 
telewizorami (transmisję moż-
na była obejrzeć na kanałach 
Polsat Sport 1 i Super Polsat). 
Cztery reprezentantki Polski, 
czyli Ewa Swoboda, Maria 
Żodzik, Natalia BukowieckaÊ
(na zdjęciu) i Jagoda Mierzyń-
ska uzyskały wyniki lepsze od 
wskaźników światowej federacji 
lekkoatletyki na halowe mistrzo-
stwa świata, które rozgrywane 
będą od 20 do 22 marca (piątek 
– niedziela) w Toruniu.

Kibiców z Zamojszczyzny 
zapewne elektryzowali Domi-
nik Kopeć i Wiktoria Gajosz. 
Sprinter Agrosu Zamość mini-
mum na halowe mistrzostwa 
świata w Toruniu wypełnił 
dwa tygodnie wcześniej pod-
czas mityngu w Dortmundzie 
(Niemcy). Tam podopieczny 
trenera Piotra Maruszew-
skiego pobiegł na dystansie 
60 m w czasie 6.57, podczas 
gdy związek wymagał wyniku 
minimum 6.59. W niedzielnych 
zawodach Dominik Kopeć mógł 
więc wystartować bez presji, 
w ramach przygotowań do zbli-
żających się mistrzostw Polski, 
które także będą rozgrywane 
w Kujawsko-Pomorskiej Arenie 
Toruń. W biegu na 60 m wzięło 
udział siedmiu Polaków. Kopeć 
zajął drugie miejsce. Uzyskał 
czas 6.65. Konkurencję wygrał 
Dawid Grząka. Zawodnik klu-
bu Stal LA Ostrów Wielkopolski 
pobiegł w czasie swojego nowe-
go rekordu życiowego – 6.65. Na 
trzecim miejscu uplasował się 
Jakub Lempach z AZS UMCS 
Lublin (czas 6.70).

Była zawodniczka Tomaso-
vii Tomaszów Lubelski, a obec-
nie reprezentantka AZS UMCS 
Lublin Wiktoria Gajosz pobiegła 
na dystansie 60 m. W konku-
rencji wzięło udział piętnaście 
zawodniczek. W tym gronie 
znalazły się gwiazdy światowego 
sprintu, m.in. Włoszka Zaynab 
Dosso, Patrizia van der Wek-
en z Luksemburga, Brytyjka 
Amy Hunt, Holenderka Min-
ke Bisschops, a także nasza 
Ewa Swoboda. Stawka została 
podzielona na dwie grupy eli-
minacyjne. Gajosz pobiegła w tej 
pierwszej. Zajęła ostatnie, ósme 
miejsce. Uzyskała czas 7.58. 
Bieg zwyciężyła Zaynab Dosso 
(7.04). Ostatecznie podopieczna 
trenera Damiana Leszczyń-
skiego została sklasyfikowana na 
czternastym miejscu, natomiast 
Włoszka wygrała później bieg fi-
nałowy, ustanawiając wynikiem 
6.99 rekord życiowy, a także 
rekord toruńskiego mityngu. 
Drugi wynik uzyskała Patrizia 
van der Weken (7.01), a trzeci 
– Amy Hunt (7.04). Obie panie 
także ustanowiły swoje nowe 
„życiówki”. Czwarta przybiegła 
sprinterka Podlasia Białystok 

Ewa Swoboda, która wynikiem 
7.09 zapewniła sobie prawo do 
startu w mistrzostwach świata. 
Przedostatnie, siódme miejsce 
w finale zajęła Jagoda Mierzyń-
ska. Zawodniczka AZS AWF 
Wrocław czasem 7.19 ustanowiła 
nowy rekord życiowy, a także 
wypełniła minimum na mistrzo-
stwa świata.

Świetnie spisała się także 
Maria Żodzik (Podlasie Biały-
stok). Wygrała konkurs skoku 
wzwyż. Wynikiem 1.96 wypeł-
niła wymóg odnośnie prawa do 
startu w mistrzostwach świata. 
Ale później jeszcze się poprawi-
ła. Skoczyła na wysokość 1.98, 
wyrównując swój dotychczasowy 
„Personal Best”. Zapewniła 
też sobie zwycięstwo w tego-
rocznym cyklu World Athletics 
Indoor Tour Gold.

Po raz pierwszy w tym sezo-
nie wystartowała Natalia Buko-
wiecka (Podlasie Białystok). 
W biegu na 400 m uzyskała czas 
50.97. To trzeci wynik w historii 
polskiej lekkiej atletyki w hali 
w tej konkurencji. Bukowiecka 
zajęła drugie miejsce i wypełniła 
minimum na mistrzostwa świata.

MaSzt,Êfot.ÊPZLA

L iczne błędy indywidualne 
i nieskuteczność – głównie 

z tych dwóch powodów Padwa 
Zamość wróciła z Poznania bez 
punktów. W sobotnim meczu 
w hali sportowej Szkoły Podsta-
wowej nr 72 przy ul. Newtona 2 
w Poznaniu Grunwald Poznań 
wygrał z przyjezdnymi z Za-
mościa 27:22 (13:9). – Chłopaki 
z naszego zespołu dali z siebie 
wszystko. Nieźle zaprezentowali 
się w obronie. Nie straciliśmy tylu 
bramek, żeby przegrać to spo-
tkanie. A jednak przegraliśmy, 
bo popełnialiśmy błędy, po któ-
rych musieliśmy oddawać piłkę 
rywalom. Były to błędy kroków 
i podań, a także faule ofensywne. 
Oprócz tego byliśmy nieskutecz-
ni. Nie wykorzystaliśmy wielu 
rzutów z szóstego metra i ataków 
ze skrzydła. Zmarnowaliśmy 
też dwa spośród sześciu rzutów 
karnych. Tych błędów własnych 
nazbierało się sporo – komentuje 
Wiesław Puzia ze sztabu szko-
leniowego Padwy.

Nasi ani razu nie wyszli na 
prowadzenie. Przyjezdni odpo-
wiadali trafieniem na każdą spo-
śród czterech pierwszych bramek 
dla gospodarzy. Gdy w 9 minucie 
zawodów Mikołaj Płoski wy-

korzystał rzut karny, miejscowi 
wyszli na prowadzenie 5:4. Od 
tego wydarzenia aż do końcowej 
syreny zespół z Poznania cały 
czas wygrywał, momentami róż-
nicą kilku bramek. Ta przewaga 
bramkowa sukcesywnie rosła. 
W 52 minucie było 23:17, trzy 
minuty później zrobiło się 25:17, 
a w międzyczasie Igor Bielko po 
raz drugi w tym meczu nie wyko-
rzystał rzutu karnego (ponownie 
jego rzut został obroniony). W 59 
minucie Grunwald miał prze-
wagę siedmiu bramek (26:19). 
W końcówce goście z Zamościa 
zdobyli trzy bramki, a gospodarze 
z Poznania – jedną, dlatego skoń-
czyło się na pięciobramkowej 

różnicy. – Przegraliśmy z bardzo 
mocną ekipą, która już nieraz po-
kazała, że może być groźna nawet 
dla najlepszych zespołów z Ligi 
Centralnej. Szkoda tych zmar-
nowanych sytuacji, zwłaszcza 
rzutów z szóstego metra Kamila 
Szeląga i Karola Małeckiego, 
a także karnych Igora Bielki. Gdy 
prezentuje się taką nieskutecz-
ność w meczu z równorzędnym 
rywalem, to trudno o zwycięstwo 
– twierdzi trener Puzia.

Była to już ósma porażka 
Padwy w siedemnastym meczu 
w tym sezonie (jedno z tych spo-
tkań zespół z Zamościa przegrał 
w rzutach karnych, po remisie).

MaSzt

Wyniki meczów 17. kolejki (21 lutego): Grunwald Poznań – Padwa 
Zamość 27:22 (13:9), Miedź Legnica – Śląsk Wrocław 25:33 (13:20), 
AZS AWF Biała Podlaska – Pogoń Szczecin 35:33 (17:15), Stal Gorzów 
Wielkopolski – Gwardia Koszalin 29:25 (14:9), Jurand Ciechanów – Ani-
lana Łódź 29:30 (14:17), Nielba Wągrowiec – AZS UW Warszawa 35:41 
(20:23). Mecz AZS AGH Kraków – SMS ZPRP Kielce został przełożony 
na 4 marca (środa).
1. Śląsk Wrocław 17 40 537-445
2. Pogoń Szczecin 17 38 541-496
3. Stal Gorzów 17 38 537-521
4. AZS AGH Kraków 16 34 535-465
5. Grunwald Poznań 17 34 483-463
6. Jurand Ciechanów 17 30 570-519
7. Padwa Zamość 17 28 526-495
8. Nielba Wągrowiec 17 27 559-564
9. AZS AWF Biała Podlaska 17 21 515-517
10. Anilana Łódź 17 21 490-523
11. Miedź Legnica 17 18 517-563
12. SMS ZPRP Kielce 16 13 475-526
13. Gwardia Koszalin 17 9 418-488
14. AZS UW Warszawa 17 3 490-608
Następna kolejka (27, 28 lutego): Padwa Zamość – Jurand Ciechanów 
(sobota, godz. 17), Śląsk Wrocław – AZS AGH Kraków, Pogoń Szczecin 
– Grunwald Poznań, Anilana Łódź – Stal Gorzów, SMS ZPRP Kielce – Niel-
ba Wągrowiec, AZS UW Warszawa – AZS AWF Biała Podlaska, Gwardia 
Koszalin – Miedź Legnica.
Czołówka klasyfikacji strzelców: 127 bramek – Igor Drzazgowski (Stal 
Gorzów), 123 – Aleksander Pinda (Anilana Łódź), 121 – Jakub Polok 
(Pogoń Szczecin), 119 – Łukasz Gierak (Nielba Wągrowiec), 117 – Bar-
tosz Hardzina (Jurand Ciechanów), 106 – Krystian Marchewka (Jurand 
Ciechanów), 103 – Kacper Łukawski (Miedź Legnica), 92 – Stanisław 
Malinowski (AZS AGH Kraków), 89 – Kamil Skiba (SMS ZPRP Kielce), 
86 – Patryk Biernacki (Pogoń Szczecin).
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